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A las once y veintitrés minutos de la mañana (11:23 a.m.) de este día, jueves, 1 de mayo de 

2014, el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia del señor Eduardo Bhatia Gautier.  
 

ASISTENCIA 
 
Senadores: 

José L. Dalmau Santiago, Antonio J. Fas Alzamora, María T. González López, Rossana 
López León, Ángel R. Martínez Santiago, José R. Nadal Power, Ramón L. Nieves Pérez, Margarita 
Nolasco Santiago, Migdalia Padilla Alvelo, Itzamar Peña Ramírez, Miguel A. Pereira Castillo, José 
O. Pérez Rosa, Carmelo J. Ríos Santiago, Luis D. Rivera Filomeno, Thomas Rivera Schatz, Pedro 
A. Rodríguez González, Ángel M. Rodríguez Otero, Gilberto Rodríguez Valle, Ángel R. Rosa 
Rodríguez, Ramón Ruiz Nieves, María de L. Santiago Negrón, Lawrence N. Seilhamer Rodríguez, 
Jorge I. Suárez Cáceres, Cirilo Tirado Rivera, Aníbal J. Torres Torres, Martín Vargas Morales y 
Eduardo Bhatia Gautier, Presidente. 
 

SR. PRESIDENTE: Muy buenos días, hoy es el día 1ro de mayo de 2014, a las once y 
veintitrés de la mañana (11:23 a.m.) el Senado de Puerto Rico reanuda sus trabajos. 

Señor Portavoz, buenos días, señores Senadores, señores amigos, tenemos una serie de 
amigos -que ya nos dirán quiénes son, de las diferentes escuelas de Puerto Rico-, señores Asesores. 

Hoy es un día muy especial para el Senado de Puerto Rico.  Vamos a estar considerando no 
sólo una serie de medidas, sino vamos a tener ante nosotros la confirmación, la atención de la 
posible confirmación del Secretario de Justicia de Puerto Rico. 

Señor Portavoz. 
SR. TORRES TORRES: Señor Presidente, muy buenos días, saludos para usted, para todas 

las compañeras y compañeros del Senado del Estado Libre Asociado e invitados que comparten con 
nosotros en este Hemiciclo.  Para dar comienzo a los trabajos de la sesión de hoy, señor Presidente, 
queremos recibir a la joven Stephanie Sepúlveda.  Stephanie es estudiante del Colegio Ivosai del 
Municipio de Vega Baja, a los cuales les damos la bienvenida, están en las gradas, comparten con 
nosotros. 

SR. PRESIDENTE: Los estudiantes, antes de que vaya Stephanie, los estudiantes de Vega 
Baja, ¿están aquí?  Que se pongan de pie los estudiantes de Vega Baja.  Bienvenidos, bienvenidos al 
Capitolio, aquí hacemos las leyes, aquí los Senadores representan a cada uno de sus pueblos, a cada 
una de sus comunidades y la idea aquí es que aquí es donde nos reunimos a debatir, a conversar, a 
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hablar.  Bienvenidos al Capitolio, ésta es la Casa del Pueblo de Puerto Rico.  Bienvenidos, se pueden 
sentar. Gracias, gracias, bienvenidos a ustedes. 

Stephanie, adelante Stephanie con la reflexión del día de hoy. 
 

INVOCACION 
 

La joven Stephanie Sepúlveda, procede con la Invocación. 
 

JOVEN STEPHANIE SEPULVEDA: Buenos días. 
“Nunca te detengas, y no mires atrás, aunque los años pasen volando, como gaviotas en 

medio del mar, no te detengas.  No importa que tu piel se arrugue y tu pelo se esté emblanqueciendo, 
no te detengas.  No mires hacia atrás, no dejes que tus fuerzas caigan como hojas secas ni que te 
llenen de tristeza, y que otros quieran verte infeliz, no te detengas ni mires hacia atrás.  Que las horas 
y los segundos sean días para ti, sigue adelante con tu frente en alto y regala una sonrisa al viento y 
al cielo, dándole gracias por estar vivo, pero no te detengas ni mires hacia atrás.  Si encuentras 
obstáculos en el camino tú sabes cómo sobrepasarlos, porque estás vivo, pero no te detengas ni mires 
hacia atrás.  Si tus fuerzas te están traicionando y piensas que no puedes seguir, acuérdate que hay 
un Dios que te puede ayudar para que llegues al final, pero no te detengas y no mires hacia atrás.  La 
fuerza de voluntad es lo que nos mantiene, pero no detenernos y no miremos hacia atrás”. 

Buenos días. 
SR. PRESIDENTE: Gracias, muchas gracias, Stephanie, muchas gracias. 

- - - - - 
 
 

SR. TORRES TORRES: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. TORRES TORRES: Señor Presidente, reconocemos también, además de los estudiantes 

del Colegio Ivosai de Vega Baja, a los y las estudiantes de La Merced, de Cayey, que nos visitan. 
SR. PRESIDENTE: Colegio La Merced, de Cayey, que se pongan de pie los estudiantes del 

Colegio La Merced, de Cayey, ¿dónde están?  No están aquí hoy, digo, no están aquí ahora mismo, 
estaban aquí hoy, pero no aquí en este momento. 

SR. TORRES TORRES: Estaban en las gradas y ya fueron escoltados. 
SR. PRESIDENTE: Ya fueron escoltados, pues bienvenidos a los estudiantes de Cayey, del 

Colegio La Merced, de Cayey. 
SR. TORRES TORRES: Señor Presidente, solicitamos comenzar con el Orden de los 

Asuntos programados para la sesión de hoy. 
SR. PRESIDENTE: Adelante, adelante. 

 
 

APROBACION DEL ACTA DE LA SESION ANTERIOR 
 

SR. TORRES TORRES: Solicitamos que sea aprobada el Acta que corresponde al 29 de 
abril de 2014. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, se aprueba el Acta. 
Próximo asunto. 
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PETICIONES DE TURNOS INICIALES AL PRESIDENTE 

 
(La señora Santiago Negrón; los señores Nieves Pérez, Seilhamer Rodríguez y Torres Torres 

solicitan Turnos Iniciales al Presidente). 
 

SR. PRESIDENTE: Senadora María de Lourdes Santiago, el senador Ramón Luis Nieves. 
SR. TORRES TORRES: El portavoz del Partido Nuevo Progresista, Seilhamer Rodríguez. 
SR. PRESIDENTE: Seilhamer Rodríguez. ¿Algún otro Senador interesa un Turno Inicial? 

No habiendo, adelante, senadora María de Lourdes Santiago, después el senador Ramón Luis 
Nieves, el senador Seilhamer, y terminamos con el Portavoz. 

Adelante, Senadora. 
SRA. SANTIAGO NEGRON: Muchas gracias, señor Presidente. 
En primer lugar, saludos y la bienvenida a todos las estudiantes y los estudiantes que nos 

acompañan hoy en el Senado de Puerto Rico.   
Hoy, 1ro. de mayo, se celebra el Día Internacional de las Trabajadoras y Trabajadores, una 

jornada para recordar las luchas que permitieron ganancias importantes para los que tienen que 
trabajar para llevar el pan a sus casas.  Y me parece oportuno que, coincidiendo esta celebración con 
el día en que comenzamos a recibir las medidas que conformarán el nuevo presupuesto del país -la 
anticipada reestructuración gubernamental-, nos cuestionemos, si el discurso que tradicionalmente 
escuchamos a favor de los trabajadores y trabajadoras públicas, realmente coincide con las 
iniciativas que se han tomado o que se apresta a tomar esta Administración. 

Yo creo que todos estamos conscientes -más que conscientes-, de lo que es la precaria 
situación económica del país, y no solamente del sector público.  Pero antes de tomar cualquier 
medida que continúe interfiriendo con los derechos de los hombres y mujeres que le sirven a este 
país es importante plantearnos por dónde deberíamos realmente empezar.   

El señor Gobernador anticipó en su Mensaje que se procurará un ahorro de cerca de 
doscientos treinta y siete (237) millones de dólares en el próximo presupuesto, que implicará la 
violación de cláusulas de convenios colectivos vigentes.  Anunció además que se reducirán los 
Bonos de Navidad, pago por licencias no utilizados de vacaciones y que se trabajará más días al año.  
Yo no creo que los trabajadores de Puerto Rico se opongan a colaborar de alguna forma para hacer 
los ajustes que necesitamos, pero realmente, ¿es el único renglón al que en este país se puede mirar?  
Porque cuando han existido cuestionamientos sobre otras posibles fuentes de ingresos o de ahorro se 
han levantado elaboradísimos argumentos constitucionales.  Los decretos de exención contributiva 
que permiten que haya empresas en Puerto Rico que tributen a una tasa efectiva de un dos (2) a un 
cuatro por ciento (4%), ésos no los podemos tocar, porque esas empresas están cobijadas por el 
derecho constitucional que impide que se interfiera con obligaciones contractuales. ¿Por qué esos 
derechos son más constitucionales que los derechos de los trabajadores y trabajadoras?  ¿Vale más 
un decreto de exención -negociado en cuartos oscuros-, al que ninguno de nosotros tiene acceso, que 
un convenio colectivo suscrito por los representantes del Gobierno de Puerto Rico?  Yo creo que en 
última instancia esa tiene que ser la pregunta.  Si vamos a colaborar, vamos a colaborar todos y en 
paridad, en equidad y con justicia, porque si no, no es posible que un gobierno se llame 
genuinamente democrático.   

Me parece obligado finalizar haciendo un señalamiento sobre la pretensión de eliminar el 
foro que  adjudica muchas de las  controversias que afectan a la mujer trabajadora.  Podemos diferir 
-y yo en efecto difiero  profundamente del trabajo que ha hecho la actual Procuradora de las 
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Mujeres-, pero esa no puede ser la excusa para eliminar una oficina que es el resultado de décadas de 
lucha de las mujeres puertorriqueñas, y que es el foro en el cual se reclaman los derechos de las 
mujeres, la violación a la legislación que aquí se ha considerado, como la que impide el discrimen en 
el trabajo, como la que concede el derecho a la lactancia.  Me parece que es un contrasentido, me 
parece que va totalmente en contra del discurso que se ha querido promover de la equidad de los 
géneros, el que reclamemos como una de las primeras víctimas a una oficina que ni siquiera 
representa un desembolso importante de dinero, simplemente porque se pueda discrepar de las 
posiciones que tiene la persona que ahora mismo la lidera.  Si el problema es ese vamos a reformular 
la oficina, pero su desaparición no puede ser la respuesta. 

SR. PRESIDENTE: Muy agradecido, Senadora. 
Senador Ramón Luis Nieves. 
SR. NIEVES PEREZ: Muchas gracias, señor Presidente. 
Señor Presidente, hoy tenemos la grata visita de los estudiantes de tercer grado de la Escuela 

Elemental de la Universidad de Puerto Rico en Río Piedras. Están aquí, quiero saludarlos, pónganse 
de pie, por favor.  Y debo dedicarles unas palabras, porque los recibí esta mañana, casi todos los 
estudiantes son residentes de mi Distrito de San Juan, algunos de Carolina y el senador Luis Daniel 
Rivera también estuvo con nosotros saludándolos; y se me permita hacer una reflexión.  

En primer lugar, tengo que decir que soy testigo de la gran educación que están recibiendo 
estos jóvenes, las preguntas que hicieron de nuestra Constitución, sobre nuestro ordenamiento, sobre 
qué significaban los símbolos y las imágenes que tenemos en La Rotonda de este Capitolio.  Fueron 
ilustrativas de la gran calidad de puertorriqueños y puertorriqueñas que son ellos; ellos no son, como 
dice el cliché, el futuro de Puerto Rico, ellos son nuestro presente.  Y, honestamente al interactuar 
con ellos, al hablar con ellos, al responder sus preguntas, me di cuenta de que ante las dificultades 
económicas, sociales, los cambios, el colapso económico que debemos superar, el colapso de 
instituciones que estamos trabajamos día a día fuertemente para superar desde este Senado, todo 
tiene una razón de ser.  

Todas las batallas, todos los debates tienen una razón de ser y a veces se nos olvida en el 
trajín diario que la razón fundamental por la cual estamos todos aquí en este Senado representando a 
nuestros Distritos o al país, en el caso de los compañeros y compañeras por Acumulación, es 
precisamente crear no solamente un país mejor para ustedes, sino, digo yo, crear un nuevo Puerto 
Rico donde ustedes cuando tengan la edad puedan trabajar, puedan quedarse aquí, puedan aportarle a 
su país y yo espero que muchos de ustedes eventualmente puedan entrar al servicio público y aportar 
sus conocimientos, que sigan luchando para mejorar a Puerto Rico.  Honestamente, y cierro mis 
palabras con esto, estoy aquí de pie saludándolos porque me han dado mucho ánimo para seguir las 
batallas diarias que tenemos, porque estamos trabajando para ustedes.   

Así que, a ustedes, a sus maestros, a sus padres, muchas gracias por estar aquí.  Nos honra 
tenerlos en el Senado y este Senado se honra de saber que hay jóvenes, niños y niñas que pronto 
serán unos hombres y mujeres de bien que van a hacer un mejor Puerto Rico y nos da a nosotros la 
agenda de que todos los días, más allá de las divisiones partidistas, luchemos para crear un mejor 
Puerto Rico, un nuevo Puerto Rico para todos nosotros. 

Así que esas son mis palabras, y reitero mis saludos a los estudiantes de la Escuela Elemental 
de la Universidad de Puerto Rico en Río Piedras. 

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, Senador. 
Senador Larry Seilhamer, portavoz de la Delegación del Partido Nuevo Progresista. 
SR. SEILHAMER RODRIGUEZ: Muchas gracias, señor Presidente, y muy buenos días a 

todos los que nos acompañan en la mañana de hoy, particularmente a todos esos jóvenes estudiantes 
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que representan el futuro de esta bendita Isla.  Así que, bienvenidos al Hemiciclo y al Senado de 
Puerto Rico. 

Yo quisiera utilizar estos cuatro (4) minutos o cinco (5) minutos del Turno Inicial para hablar 
un poco, reseñar en la medida en que puedo los puntos más sobresalientes del Mensaje del 
Gobernador de Puerto Rico, que a mi juicio lo más importante es lo que no dijo.  No dijo 
absolutamente nada con relación a cómo se iba a incentivar al sector privado, sector que es 
fundamental y medular para reactivar la economía de Puerto Rico.  Que las imposiciones ya 
establecidas ha sido un elemento, para mí, de mayor relevancia para la pérdida de veintiocho mil 
quinientos (28,500) empleos desde enero del 2013 a marzo de 2014. 

Y comenzando con el mensaje de que la práctica de gastar más de lo que se recibe, se acabó, 
pues yo lo que invito es que atiendan al Proyecto del Senado 1044, de la autoría de este servidor, que 
al igual que en otros estados de la Nación, en Delaware, Mississippi, entre otros, el presupuesto está 
limitado, los egresos a un noventa y siete por ciento (97%) del presupuesto aprobado, de la 
proyección de ingresos.  Y ese tres por ciento (3%) pasa a una reserva para el pago de la deuda 
pública, que es lo que la Secretaria de Hacienda dice que se va a garantizar dentro del presupuesto.  
Y a mí parece, yo no tengo problema con eso en la medida en que eso salve nuestro crédito y 
podamos entrar al mercado de bonos y poder hacer obra pública. 

En términos de que no se va a refinanciar la deuda, que eso era práctica del pasado, pues 
hasta hace poco se aprobó aquí una emisión de tres mil quinientos (3,500) millones de dólares en 
una emisión de bonos, que era precisamente para el refinanciamiento de la deuda.  Esas son 
contradicciones. 

La Comisión de Estatus, promoviendo activar la Comisión de Estatus. Ya hace meses 
estamos esperando que se nomine un miembro permanente del Senado a la Comisión de Estatus, 
porque en la Cámara no hay representación del Partido Independentista Puertorriqueño, por lo tanto 
hay un miembro permanente y un miembro ex officio.  Aquí tenemos representación del Partido 
Independentista, y entonces solamente esa Comisión tiene un miembro ex officio, y a la fecha de hoy 
han pasado meses, tenemos la información provista por el Portavoz de que simplemente con la 
nominación, pues entonces vamos a activar los miembros y obviamente habrá que hacer una 
enmienda al Proyecto. 

SR. TORRES TORRES: Señor Presidente.  
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. TORRES TORRES: Unas expresión no controversial sobre el tema del compañero.  En 

efecto la Presidencia tomó la determinación de permitir la participación de un miembro del Partido 
Nuevo Progresista que forme parte de la Comisión Conjunta.  Estaríamos relevando a uno de los 
compañeros del Partido Popular, que fue designado por la Presidencia, para incorporar el nombre 
que nos dé el señor Portavoz del Partido Nuevo Progresista. 

SR. PRESIDENTE: Así es. 
SR. SEILHAMER RODRIGUEZ: Una petición que le hicimos al señor Presidente y al 

Portavoz y ha sido entonces debidamente atendida para entonces poder activar y ejercer lo que la 
Comisión de Estatus por Resolución tiene de objetivo. 

En términos de los hoteles, el Gobernador habla de que cerraron catorce (14) hoteles y 
perdieron cuatrocientos ochenta y nueve (489) habitaciones, eso es posible que sea la verdad.  Es 
como decir que en el primer “quarter” yo intenté tres (3) tiros al canasto y los fallé.  Pero no habla 
del segundo “quarter” cuando hice cinco (5) intentos y los anoté.  La realidad es que se abrieron mil 
(1,000) habitaciones con el Sheraton, Centro de Convenciones, St. Regis, W en Vieques, el Ritz 
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Carlton, el Hyatt Place en Bayamón, el de Manatí, el Crowne Plaza, el neto es mil (1,000) 
habitaciones adicionales. 

Sobre las Leyes de Cabotaje, le hace una exhortación al Comisionado Residente para que 
atienda el reclamo de las Leyes de Cabotaje.  Este Senado aprobó una medida, la Resolución 
Concurrente 21, que es para solicitar unirnos a Hawaii y a Alaska para exención parcial en la 
construcción de estos buques océano trasatlánticos para el transporte de gas, eso ya Hawaii y Alaska, 
su Congreso, se había expresado y nosotros nos queremos unir hace un año, hace un año está en la 
Cámara de Representantes.  Así que la voluntad debe surgir y nacer de aquí de la Asamblea 
Legislativa. 

En términos de empleo, cuarenta y un mil (41,000) empleos creados, cuando la cifra del 
Departamento del Trabajo dice que se perdieron veintiocho mil quinientos (28,500).  Y la última 
certificación, a marzo, de la Ley de Empleos Ahora, solamente valida la creación de cuatro mil y 
pico de empleos, que es apenas un diez por ciento (10%) de los cincuenta mil (50,000) empleos, que 
fue la oferta y la promesa y el compromiso con el pueblo puertorriqueño.   

Veinticuatro (24) horas para otorgar un permiso de uso.  Eso podría ser cierto, pero cuánto se 
va a tardar para que cumpla con los requerimientos para emitir en veinticuatro (24) horas ese uso.  
¿O es que la práctica va a hacer que es que no van a contar con los endosos de las agencias 
gubernamentales y así atentando con el bien público?  Eso levanta serias interrogantes. 

Lo de la exención contributiva a los jóvenes, genial.  A mí me parece muy bueno, yo estoy 
de acuerdo.  Pero hay que crear ese escenario para que esos jóvenes, entre dieciséis (16) y veintiséis 
(26) años de edad, puedan tener la oportunidad de empleo y no se tengan que ir de Puerto Rico.  Y 
eso es lo que yo vi ausente del Mensaje del Gobernador. 

Por otro lado, al no poder implantarse por determinación de esta Administración la segunda 
parte de la Reforma Contributiva, la exención era para más del cincuenta por ciento (50%) de la 
población de Puerto Rico que son los que ganan veinte mil (20,000) dólares o menos tenían 
exención total.  

Y obviamente, yo tengo que enfatizar y subrayar y sé que estoy ya a punto de terminar, el 
que no haya mencionado en un solo párrafo, de treinta y cuatro (34) páginas, el asunto energético.  
Yo lo único que esperaba en ese párrafo es que dijera se va a cumplir con el compromiso, con el 
plan de la Autoridad de Energía Eléctrica que en el 2015 el pueblo puertorriqueño, todos los 
abonados, van a estar pagando veintidós (22) centavos el kilovatio hora.  Es lo único que yo 
esperaba y no se comprometió.  Y yo sé por qué no se comprometió.  Porque eso no va a suceder. 

En Vivienda, a mí me llamó mucho la atención de esto.  Anuncia que va a haber a través del 
Banco de la Vivienda un refinanciamiento a toda aquella hipoteca de sobre doscientos cincuenta 
(250) mil dólares y siete por ciento (7%) de intereses.  El Banco de la Vivienda no existe desde el 
2001.  O sea, eso fue sustituido por la Autoridad para el Financiamiento de la Vivienda.  A mí me 
parece que, aunque parece una sencillez, es un error dentro de sus asesores y consultores hablar del 
Banco de la Vivienda que hace, bajo la Administración precisamente del Partido Popular, que no 
existe. 

Así que, para terminar, otra cosa, lo último.  ¿Qué estuvo ausente ahí?  En los seis (6) años 
que yo llevo escuchando mensajes, en los cinco (5) años anteriores, la pasión que se genera dentro 
de estos momentos siempre yo escuchaba “cuatro años más”, eso no lo escuché este año. 

Son mis palabras, señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. 
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SR. TORRES TORRES: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Senador Torres Torres. 
SR. TORRES TORRES: Señor Presidente, renunciamos a nuestro Turno Inicial, para 

continuar en el Orden de los Asuntos. 
SR. PRESIDENTE: Vamos a continuar con los asuntos del día de hoy. 
Adelante.  

 
 

INFORMES POSITIVOS DE COMISIONES PERMANENTES,  
ESPECIALES Y CONJUNTAS 

 
La Secretaría da cuenta de los siguientes Informes Positivos de Comisiones Permanentes, 

Especiales y Conjuntas:  
 

De la Comisión de lo Jurídico, Seguridad y Veteranos, nueve informes, proponiendo que 
sean confirmados por el Senado los nombramientos del licenciado César R. Miranda Rodríguez, 
para Secretario de Justicia; del licenciada Clara M. Lergier Saliva, para Fiscal Auxiliar I, para un 
nuevo término; del licenciada Gretchen Camacho Rossy, para Fiscal Auxiliar II; del licenciada 
Camille García Jiménez, para Fiscal Auxiliar II, en ascenso; del licenciado Eliezer Reyes Ramos, 
para Fiscal Auxiliar II, en ascenso; de la Honorable Leilaní Torres Roca, para Juez Superior del 
Tribunal de Primera Instancia, en ascenso; del licenciado Franklin J. Avilés Santa, para Registrador 
de la Propiedad; de la Honorable Ediltrudis M. Betancourt Rivera, para Jueza Municipal del 
Tribunal de Primera Instancia, para un nuevo término y del licenciado Carlos J. López Jiménez, para 
Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia.  

De la Comisión de Jurídico, Seguridad y Veteranos, un informe, proponiendo la aprobación 
del P. del S. 996, con enmiendas, según el entirillado electrónico que se acompaña. 

De la Comisión de Reglas, Calendario y Asuntos Internos, ocho informes, proponiendo la 
aprobación del R. del S. 177; 779; 780; 781; 782; 783; 787 y 788, con enmiendas, según los 
entirillados electrónicos que se acompañan. 

Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en torno 
al P. del S. 455, un informe, proponiendo que dicho Proyecto de Ley sea aprobado con enmiendas, 
tomando como base el texto enrolado, según el entirillado electrónico que se acompaña. 
 

SR. TORRES TORRES: Solicitamos que se den por recibidos dichos Informes. 
SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción? Se dan por recibidos. 
Próximo asunto.  

 
 

INFORMES NEGATIVOS DE COMISIONES PERMANENTES,  
ESPECIALES Y CONJUNTAS 

 
SR. TORRES TORRES: No tenemos en estos momentos Informes Negativos radicados, 

señor Presidente, solicitamos continuar… 
SR. PRESIDENTE: Próximo asunto. 
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RELACION DE PROYECTOS DE LEY Y RESOLUCIONES 

 
La Secretaría da cuenta de la siguiente Relación de Proyectos de Ley, Resoluciones 

Conjuntas y Resoluciones del Senado radicadas y referidas a Comisión por el señor Presidente, cuya 
lectura se prescinde a moción del señor Aníbal J. Torres Torres: 
 

PROYECTOS DEL SENADO 
 
P. del S. 1053  
Por la señora Santiago Negrón: 
 
“Para establecer como política pública del estado que las necesidades de servicios profesionales que 
tenga cualquier agencia del gobierno central o corporación pública se debe atender con los recursos 
profesionales que forman parte del personal de carrera del servicio público o de alguna corporación 
pública; enmendar el Artículo 3, inciso (b)(2), de la Ley 147-1980, según enmendada para añadir un 
nuevo párrafo (N); y para otros fines.” 
(GOBIERNO, EFICIENCIA GUBERNAMENTAL E INNOVACIÓN ECONÓMICA) 
 
P. del S. 1054  
Por la señora Santiago Negrón: 
 
“Para enmendar el Artículo 9.07 de la Ley 164-2009, según enmendada, conocida como “Ley 
General de Corporaciones de 1995”, a fin de establecer como requisito para la obtención de un 
certificado de disolución de una corporación que se acredite la inexistencia de deudas por concepto 
de contribuciones sobre ingresos, contribuciones sobre la propiedad, patentes o arbitrios 
municipales.” 
(HACIENDA Y FINANZAS PÚBLICAS) 
 
P. del S. 1055  
Por el señor Ruiz Nieves: 
 
“Para enmendar la Ley 277-1999, según enmendada, conocida como Ley de Reserva Agrícola del 
Valle de Lajas a los fines de excluir de la aplicación de esta ley aquellos terrenos que no tengan 
ningún valor agrícola, que pertenezcan al Municipio de Lajas, una vez éstos hayan sido identificados 
por el Departamento de Agricultura, la Junta de Planificación del Estado Libre Asociado de Puerto 
Rico y el Municipio de Lajas.” 
(AGRICULTURA, SEGURIDAD ALIMENTARIA, SUSTENTABILIDAD DE LA MONTAÑA Y 
DE LA REGIÓN SUR) 
 
P. del S. 1056  
Por el señor Ruiz Nieves: 
 
“Para enmendar la Ley número 170 de 30 de diciembre de 2013, adicionar un artículo 1(A); 
enmendar los incisos (a), (b) y (c) del artículo 2, adicionar al artículo 2 los incisos (l), (m), (n), (o), 
(p), (q) y (r); adicionar los artículo 3-A, 3-B, 3-C, 3-D, 3-E, 3-F, 3-G y 3-H, a los fines de crear la 
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Oficina de Fiscalización de Carne de Pollo y sus productos derivados en Puerto Rico; establecer la 
organización de la Oficina; disponer la composición de su Junta Administrativa, definir sus 
facultades y poderes del Administrador de la Oficina; proveer para la Creación de un Fondo 
Operacional; establecer los mecanismos para su funcionamiento y fijar la obligatoriedad de acuerdos 
de cooperación interagencial.” 
(AGRICULTURA, SEGURIDAD ALIMENTARIA, SUSTENTABILIDAD DE LA MONTAÑA Y 
DE LA REGIÓN SUR) 
 
P. del S. 1057  
Por el señor Ruiz Nieves: 
 
“Para enmendar la Ley 54 de 30 de mayo de 1973, según enmendada, en su artículo 6-02 a los fines 
de prohibir que se realicen trabajos de reparación o repavimentación en las carreteras estatales y 
autopistas de mayor flujo vehicular en el Estado Libre Asociado de Puerto Rico y por ende la 
colocación de dispositivos para el control del tránsito durante el horario de cuatro (4) de la mañana a 
ocho (8) de la noche excepto sábado, domingo, días feriados y para otros fines.” 
(INFRAESTRUCTURA, DESARROLLO URBANO Y TRANSPORTACIÓN) 
 
P. del S. 1058  
Por el señor Ruiz Nieves: 
 
“Para enmendar la Ley 159-2013, según enmendada, a los fines de añadir un inciso (f) al Artículo 5, 
para excluir los procesos de solicitudes de servicios y préstamos de los agricultores de la trasmisión 
vía internet dispuesta por esta ley.” 
(GOBIERNO, EFICIENCIA GUBERNAMENTAL E INNOVACIÓN ECONÓMICA) 
 
P. del S. 1059  
Por la señora González López: 
 
“Para crear una Escuela Vocacional de Aviación en Aguadilla adscrita al Departamento de 
Educación de Puerto Rico; autorizar al Secretario de Educación a Reglamentar la misma; y para 
otros fines.” 
(GOBIERNO, EFICIENCIA GUBERNAMENTAL E INNOVACIÓN ECONÓMICA) 
 
P. del S. 1060  
Por la señora González López: 
 
“Para facultar al Secretario de Educación para que al amparo del Artículo 3 de la Ley Núm. 93-2008 
conocida como la “Ley para la Implantación de la Política Pública para la Niñez Temprana”, amplíe 
el Programa de Educación para la Niñez adscrito a la Secretaría Auxiliar de Servicios Académicos y 
Servicios Educativos a la Comunidad del Departamento de Educación a los fines de desarrollar un 
Centro Preescolar Virtual para que las madres, padres y cuidadores de menores de 5 años de edad 
que no asisten a centros preescolares formales puedan ofrecerle una experiencia preescolar de primer 
nivel, adaptar currículo y otros asuntos relacionados.” 
(DERECHOS CIVILES, PARTICIPACIÓN CIUDADANA Y ECONOMÍA SOCIAL) 
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**P. del S. 1061 
Por los señores Bhatia Gautier, Dalmau Santiago, Torres Torres; la señora López León; los señores 
Fas Alzamora, Nadal Power, Rosa Rodríguez; la señora González López; los señores Nieves Pérez, 
Pereira Castillo, Rivera Filomeno, Rodríguez González, Rodríguez Otero, Rodríguez Valle, Ruiz 
Nieves, Suárez Cáceres, Tirado Rivera y Vargas Morales: 
 
“Para enmendar el Artículo 6 de la Ley 116-2013 a los fines de suspender la efectividad de los 
Artículos 2 y 4 de dicha Ley que aumentan la cantidad de los recaudos del impuesto sobre ventas y 
uso que se depositan en el Fondo de Interés Apremiante hasta el comienzo del año fiscal siguiente a 
la fecha en que la Corporación del Fondo de Interés Apremiante de Puerto Rico emita cualquier 
bono o evidencia de deuda cuya fuente de repago dependa de dicho aumento.” 
(HACIENDA Y FINANZAS PÚBLICAS) 
 
**P. del S. 1062  
Por los señores Bhatia Gautier, Dalmau Santiago, Torres Torres; la señora López León; los señores 
Fas Alzamora, Nadal Power, Rosa Rodríguez; la señora González López; los señores Nieves Pérez, 
Pereira Castillo, Rivera Filomeno, Rodríguez González, Rodríguez Otero, Rodríguez Valle, Ruiz 
Nieves, Suárez Cáceres, Tirado Rivera y Vargas Morales: 
 
“Para crear la “Ley del Programa de Desperdicios Sólidos”; establecer el Programa de Desperdicios 
Sólidos en la Compañía de Fomento Industrial; establecer sus deberes, facultades y funciones; 
disponer las responsabilidades del Director Ejecutivo de la Compañía de Fomento Industrial con 
respecto al Programa; añadir un nuevo inciso (r) al Artículo 8 de la Ley Núm. 188 de 11 de mayo de 
1942, según enmendada, conocida como “Ley de la Compañía de Fomento Industrial de Puerto 
Rico”; derogar la Ley Núm. 70 de 23 de junio de 1978, según enmendada, conocida como “Ley de 
la Autoridad de Desperdicios Sólidos en Puerto Rico”; y para otros fines relacionados.” 
(GOBIERNO, EFICIENCIA GUBERNAMENTAL E INNOVACIÓN ECONÓMICA; Y DE 
HACIENDA Y FINANZAS PÚBLICAS) 
 
**P. del S. 1063  
Por los señores Bhatia Gautier, Dalmau Santiago, Torres Torres; la señora López León; los señores 
Fas Alzamora, Nadal Power, Rosa Rodríguez; la señora González López; los señores Nieves Pérez, 
Pereira Castillo, Rivera Filomeno, Rodríguez González, Rodríguez Otero, Rodríguez Valle, Ruiz 
Nieves, Suárez Cáceres, Tirado Rivera y Vargas Morales: 
 
“Para crear la “Ley del Programa de Parques Nacionales de Puerto Rico”; enmendar los Artículos 5, 
6, 8 y 22 de la Ley 8-2004, según enmendada, conocida como “Ley Orgánica del Departamento de 
Recreación y Deportes”; enmendar los Artículos 2, 3, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13 y 14 de la Ley 9-
2001, según enmendada, conocida como “Ley del Sistema de Parques Nacionales de Puerto Rico”; y 
derogar la Ley Núm. 114 de 13 de junio de 1961, según enmendada, conocida como “Ley de la 
Compañía de Parques Nacionales”, a los fines de crear el Programa de Parques Nacionales de Puerto 
Rico; establecer sus deberes, facultades y funciones; y para otros fines relacionados.” 
(GOBIERNO, EFICIENCIA GUBERNAMENTAL E INNOVACIÓN ECONÓMICA; Y DE 
HACIENDA Y FINANZAS PÚBLICAS) 
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**P. del S. 1064 
Por los señores Bhatia Gautier, Dalmau Santiago, Torres Torres; la señora López León; los señores 
Fas Alzamora, Nadal Power, Rosa Rodríguez; la señora González López; los señores Nieves Pérez, 
Pereira Castillo, Rivera Filomeno, Rodríguez González, Rodríguez Otero, Rodríguez Valle, Ruiz 
Nieves, Suárez Cáceres, Tirado Rivera y Vargas Morales: 
 
“Para enmendar los Artículos 1-A, 1-B, 1-C, 3, 3-A, 3-B, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 12, 13, 22, 33, 34, 35 y 36 
de la Ley Núm. 45 de 18 de abril de 1935, según enmendada, conocida como “Ley del Sistema de 
Compensaciones por Accidentes del Trabajo”, a los fines de eliminar la Comisión Industrial y crear 
la División de Salas Revisoras de la Corporación del Fondo de Seguro del Estado; establecer los 
deberes, facultades y funciones de la División de Salas Revisoras de la Corporación del Fondo de 
Seguro del Estado; establecer las disposiciones transitorias; y para otros fines relacionados.” 
(GOBIERNO, EFICIENCIA GUBERNAMENTAL E INNOVACIÓN ECONÓMICA; Y DE 
HACIENDA Y FINANZAS PÚBLICAS) 
 
**P. del S. 1065 
Por los señores Bhatia Gautier, Dalmau Santiago, Torres Torres; la señora López León; los señores 
Fas Alzamora, Nadal Power, Rosa Rodríguez; la señora González López; los señores Nieves Pérez, 
Pereira Castillo, Rivera Filomeno, Rodríguez González, Rodríguez Otero, Rodríguez Valle, Ruiz 
Nieves, Suárez Cáceres, Tirado Rivera y Vargas Morales: 
 
“Para enmendar el inciso (e) y reenumerar el inciso (h) como (g) del Artículo 6 de la Ley 53-1996, 
según enmendada y conocida como la “Ley de la Policía de Puerto Rico de 1996”, a los fines de 
instituir como deberes del Superintendente establecer, desarrollar y mantener un Programa para la 
Profesionalización del Cuerpo de la Policía y cumplir con los requisitos de educación continua para 
los miembros de la Policía de Puerto Rico; para añadir los nuevos Artículos 6-A, 6-B, 6-C y 6-D a la 
Ley 53-1996, a los fines de crear el Programa para la Profesionalización del Cuerpo de la Policía; 
proveer lo relacionado a la función y dirección del mismo; establecer los objetivos del Programa; 
establecer las funciones y poderes del Superintendente respecto al Programa; crear el Fondo 
Especial del Programa de Educación de la Policía y proveer para sus usos; proveer para las 
transferencias de empleados y transferencia de bienes a la Policía de Puerto Rico; para enmendar el 
Artículo 37 de la Ley 53-1996; para enmendar el Artículo 2 de la Ley 103-2010 a los fines de crear 
un currículo de educación jurídica continua; para derogar la Ley 155-1999, según enmendada y 
conocida como “Ley para Establecer el Colegio de Justicia Criminal”; a los fines de que el Colegio 
de Justicia Criminal se convierta en un Programa para la Profesionalización bajo el control y 
dirección del Superintendente de la Policía; y para otros fines.” 
(DE LO JURÍDICO, SEGURIDAD Y VETERANOS; Y DE HACIENDA Y FINANZAS 
PÚBLICAS) 
 
**P. del S. 1066  
Por los señores Bhatia Gautier, Dalmau Santiago, Torres Torres; la señora López León; los señores 
Fas Alzamora, Nadal Power, Rosa Rodríguez; la señora González López; los señores Nieves Pérez, 
Pereira Castillo, Rivera Filomeno, Rodríguez González, Rodríguez Otero, Rodríguez Valle, Ruiz 
Nieves, Suárez Cáceres, Tirado Rivera y Vargas Morales: 
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“Para crear la “Ley del Programa de la Industria para Personas con Diversidad Funcional”; crear el 
“Programa para la Industria de Personas con Diversidad Funcional”, y proveer su funcionamiento así 
como crear un fondo especial para el mismo; enmendar los Artículos 4 y 5 de la Ley 97-2000, según 
enmendada, conocida como la “Ley de Rehabilitación Vocacional de Puerto Rico”; enmendar el 
Artículo 5 de la Ley Núm. 171 de 30 de junio de 1968, según enmendada, a los fines de eliminar las 
referencias a la Corporación de Industrias de Ciegos, Personas Mentalmente Retardadas y Otras 
Personas Incapacitadas; derogar la Ley Núm. 207 de 14 de mayo de 1948, según enmendada, 
conocida como la “Ley para la Rehabilitación Social y Económica de Personas Ciegas, Personas 
Mentalmente Retardadas o con otros impedimentos físicos o mentales que constituyan obstáculos a 
la capacidad ocupacional del individuo”; derogar el inciso (c) del Artículo 10 del Plan de 
Reorganización Núm. 1-1995 del Departamento de la Familia, según enmendado; derogar y declarar 
vacante el Artículo 13 del Plan de Reorganización Núm. 1-1995 del Departamento de la Familia; y 
para otros fines relacionados.” 
(GOBIERNO, EFICIENCIA GUBERNAMENTAL E INNOVACIÓN ECONÓMICA; Y DE 
HACIENDA Y FINANZAS PÚBLICAS) 
 
**P. del S. 1067  
Por los señores Bhatia Gautier, Dalmau Santiago, Torres Torres; la señora López León; los señores 
Fas Alzamora, Nadal Power, Rosa Rodríguez; la señora González López; los señores Nieves Pérez, 
Pereira Castillo, Rivera Filomeno, Rodríguez González, Rodríguez Otero, Rodríguez Valle, Ruiz 
Nieves, Suárez Cáceres, Tirado Rivera y Vargas Morales: 
 
“Para crear la “Ley de la Procuraduría de Asuntos de las Personas de Edad Avanzada y Personas con 
Diversidad Funcional”; establecer la Procuraduría de Asuntos de las Personas de Edad Avanzada y 
Personas con Diversidad Funcional; establecer sus deberes, facultades y funciones; establecer el 
cargo del Procurador Auxiliar de las Personas de Edad Avanzada Residentes en Establecimientos de 
Cuidado de Larga Duración, dentro de la Procuraduría, y disponer sus deberes y facultades; crear el 
Consejo Asesor de las Personas de Edad Avanzada y el Consejo Asesor de las Personas con 
Diversidad Funcional, adscritos a la Procuraduría, establecer su composición y sus deberes y 
responsabilidades, respectivamente; derogar la Ley 76-2013, conocida como “Ley del Procurador de 
las Personas de Edad Avanzada del Estado Libre Asociado de Puerto Rico”, y la Ley 78-2013, 
conocida como “Ley del Procurador de las Personas con Impedimentos del Estado Libre Asociado 
de Puerto Rico”; y para otros fines relacionados.” 
(GOBIERNO, EFICIENCIA GUBERNAMENTAL E INNOVACIÓN ECONÓMICA; Y DE 
HACIENDA Y FINANZAS PÚBLICAS) 
 
**P. del S. 1068  
Por los señores Bhatia Gautier, Dalmau Santiago, Torres Torres; la señora López León; los señores 
Fas Alzamora, Nadal Power, Rosa Rodríguez; la señora González López; los señores Nieves Pérez, 
Pereira Castillo, Rivera Filomeno, Rodríguez González, Rodríguez Otero, Rodríguez Valle, Ruiz 
Nieves, Suárez Cáceres, Tirado Rivera y Vargas Morales: 
 
“Para establecer el Programa de Desarrollo de la Industria Cinematográfica, el Programa de 
Desarrollo de la Juventud, y el Programa de Desarrollo y Adiestramiento de la Fuerza Laboral de 
Puerto Rico dentro del Departamento de Desarrollo Económico y Comercio; proveer las funciones, 
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deberes y facultades del Secretario del Desarrollo Económico respecto a los Programas; proveer para 
la transferencias de empleados y la transferencia de bienes al Departamento de Desarrollo 
Económico y Comercio; proveer para un proceso de transición ordenado; enmendar los Artículos 3, 
4 y 5 del Plan de Reorganización Núm. 4-1994; enmendar las Secciones 1 y 2 de la Ley Núm. 15 de 
14 de abril de 1931, según enmendada, conocida como la “Ley Orgánica del Departamento del 
Trabajo y Recursos Humanos”; derogar y declarar vacante el Artículo 10 del Plan de Reorganización 
Núm. 4-1994; derogar la Ley 121-2001, según enmendada; derogar la Ley Núm. 34 de 13 de julio de 
1978, según enmendada, conocida como la “Ley de la Oficina de Asuntos de la Juventud; derogar la 
Ley 97-1991, según enmendada, conocida como la “Ley del Sistema de Desarrollo y Adiestramiento 
de la Fuerza Laboral de Puerto Rico”; y para otros fines relacionados.” 
(GOBIERNO, EFICIENCIA GUBERNAMENTAL E INNOVACIÓN ECONÓMICA; Y DE 
HACIENDA Y FINANZAS PÚBLICAS) 
 
**P. del S. 1069  
Por los señores Bhatia Gautier, Dalmau Santiago, Torres Torres; la señora López León; los señores 
Fas Alzamora, Nadal Power, Rosa Rodríguez; la señora González López; los señores Nieves Pérez, 
Pereira Castillo, Rivera Filomeno, Rodríguez González, Rodríguez Otero, Rodríguez Valle, Ruiz 
Nieves, Suárez Cáceres, Tirado Rivera y Vargas Morales: 
 
“Para crear la “Ley del Programa de Asuntos del Veterano del Estado Libre Asociado de Puerto 
Rico”; establecer el Programa de Asuntos del Veterano del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, 
adscrito a la Oficina del Ayudante General de la Guardia Nacional; establecer sus deberes, 
facultades y funciones; disponer las responsabilidades del Ayudante General y del Director 
Ejecutivo con respecto al Programa; crear el Consejo Asesor, adscrito al Programa, establecer su 
composición y sus deberes y responsabilidades; enmendar los Artículos 2, 3, 4 y 5 de la Ley 106-
2000; enmendar los Artículos 3, 4, 5 y 6 de la Ley 313-2000, según enmendada, conocida como 
“Programa de Subsidio de Arrendamiento para Viviendas a los Veteranos Puertorriqueños”; 
enmendar los Artículos 2 y 4, derogar el Artículo 8 y renumerar los Artículos 9, 10, 11, 12 y 13, 
como Artículos 8, 9, 10, 11 y 12 de la Ley 203-2007, según enmendada, conocida como “Carta de 
Derechos del Veterano Puertorriqueño del Siglo XXI”; enmendar los Artículos 2 y 6 de la Ley 347-
2004, según enmendada, conocida como “Ley del Monumento Nacional del Soldado Desconocido”; 
derogar la Ley 79-2013, conocida como “Ley del Procurador del Veterano del Estado Libre 
Asociado de Puerto Rico”; a los fines promover la reducción de estructuras gubernamentales, la 
centralización de servicios y la eficiencia en el uso de recursos; y para otros fines relacionados.” 
(GOBIERNO, EFICIENCIA GUBERNAMENTAL E INNOVACIÓN ECONÓMICA; Y DE 
HACIENDA Y FINANZAS PÚBLICAS) 
 
**P. del S. 1070  
Por los señores Bhatia Gautier, Dalmau Santiago, Torres Torres; la señora López León; los señores 
Fas Alzamora, Nadal Power, Rosa Rodríguez; la señora González López; los señores Nieves Pérez, 
Pereira Castillo, Rivera Filomeno, Rodríguez González, Rodríguez Otero, Rodríguez Valle, Ruiz 
Nieves, Suárez Cáceres, Tirado Rivera y Vargas Morales: 
 
“Para crear el Directorado de Prevención de Accidentes de Tránsito de la Administración de 
Compensaciones por Accidentes de Automóviles, establecer sus funciones, deberes y su 
organización; establecer los deberes y facultades del Director Ejecutivo del Directorado de 
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Prevención de Accidentes de Tránsito; crear el Comité Asesor del Directorado de Prevención de 
Accidentes de Tránsito y definir sus funciones y responsabilidades; derogar la Ley Núm. 33 de 25 de 
mayo de 1972, según enmendada, conocida como “Ley de la Comisión para la Seguridad en el 
Tránsito”; eliminar la Comisión para la Seguridad en el Tránsito; proveer para la transferencia de 
empleados, la transferencia de bienes, derechos y obligaciones de la Comisión para la Seguridad en 
el Tránsito a la Administración de Compensaciones por Accidentes de Automóviles; proveer para un 
proceso de transición ordenado; y para otros fines relacionados.” 
(GOBIERNO, EFICIENCIA GUBERNAMENTAL E INNOVACIÓN ECONÓMICA; Y DE 
HACIENDA Y FINANZAS PÚBLICAS) 
 
**P. del S. 1071  
Por los señores Bhatia Gautier, Dalmau Santiago, Torres Torres; la señora López León; los señores 
Fas Alzamora, Nadal Power, Rosa Rodríguez; la señora González López; los señores Nieves Pérez, 
Pereira Castillo, Rivera Filomeno, Rodríguez González, Rodríguez Otero, Rodríguez Valle, Ruiz 
Nieves, Suárez Cáceres, Tirado Rivera y Vargas Morales: 
 
“Para enmendar el Plan de Reorganización Núm. 2-2011, conocido como “Plan de Reorganización 
del Departamento de Corrección y Rehabilitación de 2011”, a los fines de consolidar en el 
Departamento de Corrección y Rehabilitación las funciones de la Oficina de Servicios con 
Antelación al Juicio y la Corporación de Empresas de Adiestramiento y Trabajo mediante el 
establecimiento del Programa de Servicios con Antelación al Juicio y el Programa de Empresas de 
Adiestramiento y Trabajo, respectivamente; para derogar la Ley 177-1995, según enmendada 
conocida como “Ley de la Oficina de Servicios con Antelación al Juicio”, y la Ley 47-1991, según 
enmendada, conocida como “Ley de la Corporación de Empresas de Adiestramiento y Trabajo”; y 
para otros fines relacionados.” 
(GOBIERNO, EFICIENCIA GUBERNAMENTAL E INNOVACIÓN ECONÓMICA; Y DE 
HACIENDA Y FINANZAS PÚBLICAS) 
 
**P. del S. 1072  
Por los señores Bhatia Gautier, Dalmau Santiago, Torres Torres; la señora López León; los señores 
Fas Alzamora, Nadal Power, Rosa Rodríguez; la señora González López; los señores Nieves Pérez, 
Pereira Castillo, Rivera Filomeno, Rodríguez González, Rodríguez Otero, Rodríguez Valle, Ruiz 
Nieves, Suárez Cáceres, Tirado Rivera y Vargas Morales: 
 
“Para crear la “Ley del Programa de Protección y Defensa de los Derechos de la Mujer”; establecer 
el Programa de Protección y Defensa de los Derechos de la Mujer, en el Departamento de la Familia; 
establecer sus deberes, facultades y funciones; derogar la Ley 20-2001, según enmendada, conocida 
como la “Ley de la Oficina de la Procuradora de las Mujeres”; y para otros fines relacionados.” 
(GOBIERNO, EFICIENCIA GUBERNAMENTAL E INNOVACIÓN ECONÓMICA; Y DE 
HACIENDA Y FINANZAS PÚBLICAS) 
 
**P. del S. 1073  
Por los señores Bhatia Gautier, Dalmau Santiago, Torres Torres; la señora López León; los señores 
Fas Alzamora, Nadal Power, Rosa Rodríguez; la señora González López; los señores Nieves Pérez, 
Pereira Castillo, Rivera Filomeno, Rodríguez González, Rodríguez Otero, Rodríguez Valle, Ruiz 
Nieves, Suárez Cáceres, Tirado Rivera y Vargas Morales: 
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“Para crear el Programa de Asuntos del Paciente del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, dentro 
de la estructura organizacional del Departamento de Salud; definir las funciones del Programa, los 
deberes y responsabilidades del Secretario de Salud respecto al mismo; proveer para el trámite e 
investigación de querellas; crear el Consejo Consultivo del Programa de Asuntos del Paciente del 
Estado Libre Asociado de Puerto Rico; proveer las disposiciones penales, así como multas 
administrativas; proveer para las transferencias de empleados y la transferencia de bienes al 
Departamento de Salud; proveer un proceso de transición ordenado; para derogar la Ley 77-2013, 
conocida como la “Ley del Procurador del Paciente del Estado Libre Asociado de Puerto Rico”; y 
para otros fines.” 
(GOBIERNO, EFICIENCIA GUBERNAMENTAL E INNOVACIÓN ECONÓMICA; Y DE 
HACIENDA Y FINANZAS PÚBLICAS) 
 
 
**P. del S. 1074  
Por los señores Bhatia Gautier, Dalmau Santiago, Torres Torres; la señora López León; los señores 
Fas Alzamora, Nadal Power, Rosa Rodríguez; la señora González López; los señores Nieves Pérez, 
Pereira Castillo, Rivera Filomeno, Rodríguez González, Rodríguez Otero, Rodríguez Valle, Ruiz 
Nieves, Suárez Cáceres, Tirado Rivera y Vargas Morales: 
 
”Para derogar el Plan de Reorganización Núm. 1-2010, según enmendado, conocido como el “Plan 
de Reorganización del Consejo de Educación de Puerto Rico”, y enmendar la Ley 149-1999, según 
enmendada, conocida como la “Ley Orgánica del Departamento de Educación de Puerto Rico”, con 
el fin de reorganizar el Consejo de Educación de Puerto Rico, eliminar esta entidad gubernamental y 
crear la Secretaría Auxiliar para el Licenciamiento y la Acreditación de Instituciones de Educación 
en el Departamento de Educación, con autonomía programática y fiscal; disponer sus funciones y 
responsabilidades; establecer sus componentes administrativos; y para otros fines relacionados.”  
(GOBIERNO, EFICIENCIA GUBERNAMENTAL E INNOVACIÓN ECONÓMICA; Y DE 
HACIENDA Y FINANZAS PÚBLICAS) 
 
 
**P. del S. 1075  
Por los señores Bhatia Gautier, Dalmau Santiago, Torres Torres; la señora López León; los señores 
Fas Alzamora, Nadal Power, Rosa Rodríguez; la señora González López; los señores Nieves Pérez, 
Pereira Castillo, Rivera Filomeno, Rodríguez González, Rodríguez Otero, Rodríguez Valle, Ruiz 
Nieves, Suárez Cáceres, Tirado Rivera y Vargas Morales: 
 
“Para enmendar la Ley Núm. 130 de 8 de mayo de 1945, según enmendada, conocida como “Ley de 
Relaciones del Trabajo de Puerto Rico”, con el fin de crear el Panel de Relaciones del Trabajo de 
Puerto Rico, adscrito a la Oficina de Capacitación y Asesoramiento en Asuntos Laborales y de 
Administración de Recursos Humanos (OCALARH); proveer para la transferencia de empleados y 
la transferencia de bienes a la OCALARH; proveer para un proceso de transición ordenado; y para 
otros fines relacionados.” 
(GOBIERNO, EFICIENCIA GUBERNAMENTAL E INNOVACIÓN ECONÓMICA; Y DE 
HACIENDA Y FINANZAS PÚBLICAS) 
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**P. del S. 1076  
Por los señores Bhatia Gautier, Dalmau Santiago, Torres Torres; la señora López León; los señores 
Fas Alzamora, Nadal Power, Rosa Rodríguez; la señora González López; los señores Nieves Pérez, 
Pereira Castillo, Rivera Filomeno, Rodríguez González, Rodríguez Otero, Rodríguez Valle, Ruiz 
Nieves, Suárez Cáceres, Tirado Rivera y Vargas Morales: 
 
“Para enmendar los Artículos 3, 4, 5, 6 y 8 de la Ley 184-2004, según enmendada, conocida como la 
“Ley para la Administración de los Recursos Humanos en el Servicio Público del Estado Libre 
Asociado de Puerto Rico”, para concederle al Director de la Oficina de Capacitación y 
Asesoramiento en Asuntos Laborales y de Administración de Recursos Humanos (OCALARH) los 
deberes, facultades, y funciones necesarios para administrar los programas que se crearán mediante 
esta Ley; para crear los programas adscritos a la OCALARH, que se conocerán como el “Panel de 
Investigación, Procesamiento y Apelación”, y el “Panel Apelativo del Servicio Público”; proveer las 
funciones, deberes y facultades del Director de la OCALARH respecto a estos programas; derogar la 
Ley Núm. 32 de 22 de mayo de 1972, según enmendada, donde se crea la “Comisión de 
Investigación, Procesamiento y Apelación”; derogar el Plan de Reorganización Núm. 2-2010, 
conocido como “Plan de Reorganización de la Comisión Apelativa del Servicio Público”; proveer 
para la transferencia de empleados y la transferencia de bienes a la OCALARH; proveer para un 
proceso de transición ordenado; y para otros fines.” 
(GOBIERNO, EFICIENCIA GUBERNAMENTAL E INNOVACIÓN ECONÓMICA; Y DE 
HACIENDA Y FINANZAS PÚBLICAS) 
 
**P. del S. 1077  
Por los señores Bhatia Gautier, Dalmau Santiago, Torres Torres; la señora López León; los señores 
Fas Alzamora, Nadal Power, Rosa Rodríguez; la señora González López; los señores Nieves Pérez, 
Pereira Castillo, Rivera Filomeno, Rodríguez González, Rodríguez Otero, Rodríguez Valle, Ruiz 
Nieves, Suárez Cáceres, Tirado Rivera y Vargas Morales: 
 
“Para añadir un nuevo inciso (91) y renumerar los incisos subsiguientes del Artículo 1.5; enmendar 
el inciso (e) del Artículo 2.3, el Artículo 2.3E, el Artículo 2.9A, y el Artículo 9.6 de la Ley 161-
2009, según enmendada, conocida como la “Ley para la Reforma del Sistema de Permisos de Puerto 
Rico”, a los fines de otorgar facultades adicionales al Director Ejecutivo de la Oficina de Gerencia 
de Permisos, para emitir permiso de uso condicionado, y para otros fines relacionados.”  
(GOBIERNO, EFICIENCIA GUBERNAMENTAL E INNOVACIÓN ECONÓMICA) 
 
**P. del S. 1078  
Por los señores Bhatia Gautier, Dalmau Santiago, Torres Torres; la señora López León; los señores 
Fas Alzamora, Nadal Power, Rosa Rodríguez; la señora González López; los señores Nieves Pérez, 
Pereira Castillo, Rivera Filomeno, Rodríguez González, Rodríguez Otero, Rodríguez Valle, Ruiz 
Nieves, Suárez Cáceres, Tirado Rivera y Vargas Morales: 
 
“Para crear la “Ley para Regular la Participación de Empleados Públicos en Actividades Político-
Partidistas”, a los fines de regular el nivel de envolvimiento en actividades político-partidista de 
aquellos empleados gubernamentales que sus ingresos provienen de fondos del Estado Libre 
Asociado de Puerto Rico; crear mecanismos de querellas, investigación y adjudicación por 
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violaciones a este Ley; imponer penalidades; enmendar el artículo 18 de la Ley 205-2004, según 
enmendada, conocida como la “Ley Orgánica del Departamento de Justicia”, para facultar al 
Secretario de Justicia a crear una división para llevar a cabo las investigaciones que dispone e 
imponer las sanciones y penalidades que crea en esta Ley; y para otros fines relacionados.” 
(GOBIERNO, EFICIENCIA GUBERNAMENTAL E INNOVACIÓN ECONÓMICA; Y DE LO 
JURÍDICO, SEGURIDAD Y VETERANOS) 
 
**P. del S. 1079  
Por los señores Bhatia Gautier, Dalmau Santiago, Torres Torres; la señora López León; los señores 
Fas Alzamora, Nadal Power, Rosa Rodríguez; la señora González López; los señores Nieves Pérez, 
Pereira Castillo, Rivera Filomeno, Rodríguez González, Rodríguez Otero, Rodríguez Valle, Ruiz 
Nieves, Suárez Cáceres, Tirado Rivera y Vargas Morales: 
 
“Para crear la “Ley de Incentivos para la Generación y Retención de Empleos en PyMEs”, la cual 
establece un programa de incentivos contributivos y/o salariales para las pequeñas y medianas 
empresas (“PyMEs”) a los fines de viabilizar el desarrollo y expansión de ese sector y la creación de 
nuevos empleos al igual que la retención de empleos en PyMEs con serias dificultades económicas; 
establecer los requisitos de elegibilidad para que una empresa o empresario(a) determinado(a) pueda 
acogerse a los beneficios dispuestos bajo esta Ley; definir las facultades y responsabilidades de la 
Compañía de Comercio y Exportación de Puerto Rico en la administración de esta Ley; asignar 
fondos para su implementación; y para otros fines relacionados.” 
(HACIENDA Y FINANZAS PÚBLICAS) 
 
**P. del S. 1080  
Por los señores Bhatia Gautier, Dalmau Santiago, Torres Torres; la señora López León; los señores 
Fas Alzamora, Nadal Power, Rosa Rodríguez; la señora González López; los señores Nieves Pérez, 
Pereira Castillo, Rivera Filomeno, Rodríguez González, Rodríguez Otero, Rodríguez Valle, Ruiz 
Nieves, Suárez Cáceres, Tirado Rivera y Vargas Morales: 
 
“Para crear el “Fondo de Servicios y Terapias a Estudiantes de Educación Especial”; enmendar el 
inciso (4) de la Sección 15 de la Ley Núm. 138 de 26 de junio de 1968, según enmendada, a los fines 
de proveer que un cuatro por ciento (4%) del total de los ingresos brutos generados por concepto de 
las primas cobradas el año económico anterior por la Administración de Compensaciones por 
Accidentes de Automóviles, serán destinadas para nutrir el “Fondo de Servicios y Terapias a 
Estudiantes de Educación Especial”; enmendar el inciso (3)(o) del Artículo 1-B de la Ley Núm. 45 
de 18 de abril de 1935, según enmendada, a los fines de proveer que un cinco por ciento (5%) del 
total de los ingresos brutos generados por concepto de las primas cobradas el año económico 
anterior por la Corporación del Fondo del Seguro del Estado, serán destinadas para nutrir el “Fondo 
de Servicios y Terapias a Estudiantes de Educación Especial”; y para otros fines.”  
(HACIENDA Y FINANZAS PÚBLICAS) 
 
**P. del S. 1081  
Por los señores Bhatia Gautier, Dalmau Santiago, Torres Torres; la señora López León; los señores 
Fas Alzamora, Nadal Power, Rosa Rodríguez; la señora González López; los señores Nieves Pérez, 
Pereira Castillo, Rivera Filomeno, Rodríguez González, Rodríguez Otero, Rodríguez Valle, Ruiz 
Nieves, Suárez Cáceres, Tirado Rivera y Vargas Morales: 
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“Para enmendar el Artículo 4 y 5 de la Ley 240-2011, según enmendada, conocida como la “Ley de 
la Autoridad del Puerto de Ponce”, a los fines de ampliar el uso de la línea de crédito allí autorizada 
para la Autoridad del Puerto de Ponce; y para otros fines.”  
(HACIENDA Y FINANZAS PÚBLICAS) 
 
**P. del S. 1082  
Por los señores Bhatia Gautier, Dalmau Santiago, Torres Torres; la señora López León; los señores 
Fas Alzamora, Nadal Power, Rosa Rodríguez; la señora González López; los señores Nieves Pérez, 
Pereira Castillo, Rivera Filomeno, Rodríguez González, Rodríguez Otero, Rodríguez Valle, Ruiz 
Nieves, Suárez Cáceres, Tirado Rivera y Vargas Morales: 
 
“Para crear el Fondo de Incentivos a Agricultores de la Industria Lechera, bajo la custodia de la 
Administración para el Desarrollo de Empresas Agropecuarias; establecer el uso de los fondos que 
se ingresen al mismo; enmendar el Artículo 26 de la Ley 114-2001, según enmendada, conocida 
como la “Ley de la Corporación Pública para la Supervisión y Seguro de Cooperativas de Ahorro y 
Crédito”, para proveer una asignación recurrente de los primeros nueve millones quinientos mil 
dólares ($9,500,000) que se genere cada año, para nutrir el Fondo de Incentivos a Agricultores de la 
Industria Lechera, donde serán utilizados para proveer subsidios de alimentos vacunos a los 
ganaderos; y para otros fines.”  
(HACIENDA Y FINANZAS PÚBLICAS) 
 
**P. del S. 1083  
Por los señores Bhatia Gautier, Dalmau Santiago, Torres Torres; la señora López León; los señores 
Fas Alzamora, Nadal Power, Rosa Rodríguez; la señora González López; los señores Nieves Pérez, 
Pereira Castillo, Rivera Filomeno, Rodríguez González, Rodríguez Otero, Rodríguez Valle, Ruiz 
Nieves, Suárez Cáceres, Tirado Rivera y Vargas Morales: 
 
“Para enmendar los Artículo 2, 3 y 4 de la Ley 60-2013 a los fines de ampliar el uso que se le puede 
brindar al Fondo de Infraestructura para las Ciencias y Tecnología creado a través del mismo; 
modificar la distribución de las asignaciones allí incluidas; reasignar los fondos allí distribuidos; y 
para otros fines relacionados.”  
(HACIENDA Y FINANZAS PÚBLICAS) 
 
**P. del S. 1084  
Por los señores Bhatia Gautier, Dalmau Santiago, Torres Torres; la señora López León; los señores 
Fas Alzamora, Nadal Power, Rosa Rodríguez; la señora González López; los señores Nieves Pérez, 
Pereira Castillo, Rivera Filomeno, Rodríguez González, Rodríguez Otero, Rodríguez Valle, Ruiz 
Nieves, Suárez Cáceres, Tirado Rivera y Vargas Morales: 
 
“Para enmendar el inciso (e) del Artículo 9A de la Ley Núm. 66 de 22 de junio de 1978, según 
enmendada, conocida como la “Ley de la Administración de Servicios Médicos de Puerto Rico” a 
los fines de modificar el plazo para el pago de la obligación; ordenar a la Oficina de Gerencia y 
Presupuesto y al Banco Gubernamental de Fomento a otorgar los documentos o contratos que sean 
necesarios para modificar el número de años de repago de la línea previamente autorizada; y para 
otros fines.” 
(HACIENDA Y FINANZAS PÚBLICAS) 
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**P. del S. 1085  
Por los señores Bhatia Gautier, Dalmau Santiago, Torres Torres; la señora López León; los señores 
Fas Alzamora, Nadal Power, Rosa Rodríguez; la señora González López; los señores Nieves Pérez, 
Pereira Castillo, Rivera Filomeno, Rodríguez González, Rodríguez Otero, Rodríguez Valle, Ruiz 
Nieves, Suárez Cáceres, Tirado Rivera y Vargas Morales: 
 
“Para enmendar el inciso (e) de la Sección 2A del Artículo IV de la Ley 72-1993, según enmendada, 
conocida como la “Ley de la Administración de Seguros de Salud de Puerto Rico”, a los fines de 
modificar el plazo para el pago de la obligación; ordenar a la Oficina de Gerencia y Presupuesto y al 
Banco Gubernamental de Fomento a otorgar los documentos o contratos que sean necesarios para 
modificar el número de años de repago de la línea previamente autorizada; y para otros fines.”  
(HACIENDA Y FINANZAS PÚBLICAS) 
 
**P. del S. 1086  
Por los señores Bhatia Gautier, Dalmau Santiago, Torres Torres; la señora López León; los señores 
Fas Alzamora, Nadal Power, Rosa Rodríguez; la señora González López; los señores Nieves Pérez, 
Pereira Castillo, Rivera Filomeno, Rodríguez González, Rodríguez Otero, Rodríguez Valle, Ruiz 
Nieves, Suárez Cáceres, Tirado Rivera y Vargas Morales: 
 
“Para enmendar el Artículo 7 de la Ley 103-2006, según enmendada, conocida como la “Ley para la 
Reforma Fiscal de 2006”, para proveer que las asignaciones especiales que se incluirán anualmente 
en cada presupuesto se determinarán de acuerdo a la situación fiscal existente, por lo que cualquier 
ley previa que disponga una cantidad distinta se entenderá sobreseída para ese año fiscal, y no 
existirá deuda u obligación alguna por la diferencia resultante; y para otros fines relacionados.”  
(HACIENDA Y FINANZAS PÚBLICAS) 
 
**P. del S. 1087  
Por los señores Bhatia Gautier, Dalmau Santiago, Torres Torres; la señora López León; los señores 
Fas Alzamora, Nadal Power, Rosa Rodríguez; la señora González López; los señores Nieves Pérez, 
Pereira Castillo, Rivera Filomeno, Rodríguez González, Rodríguez Otero, Rodríguez Valle, Ruiz 
Nieves, Suárez Cáceres, Tirado Rivera y Vargas Morales: 
 
“Para crear el “Fondo para la Promoción de Empleos y Actividad Económica” y el “Fondo de 
Empresarismo”; disponer los mecanismos para nutrir dichos fondos; establecer sus usos; y para otros 
fines relacionados.”  
(HACIENDA Y FINANZAS PÚBLICAS) 
 
**P. del S. 1088  
Por los señores Bhatia Gautier, Dalmau Santiago, Torres Torres; la señora López León; los señores 
Fas Alzamora, Nadal Power, Rosa Rodríguez; la señora González López; los señores Nieves Pérez, 
Pereira Castillo, Rivera Filomeno, Rodríguez González, Rodríguez Otero, Rodríguez Valle, Ruiz 
Nieves, Suárez Cáceres, Tirado Rivera y Vargas Morales: 
 
“Para enmendar el Artículo 387 del Código Político de Puerto Rico de 1902, según enmendado; 
enmendar la sección 1 de la Ley Núm. 88 de 27 de junio de 1969, según enmendada; derogar la Ley 
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Núm. 97 de 6 de mayo de 1938, según enmendada; derogar la Resolución Conjunta Núm. 31 de 18 
de agosto de 1913; a los fines de precisar los días feriados que se observarán en el Estado Libre 
Asociado de Puerto Rico y para otros fines relacionados.”  
(GOBIERNO, EFICIENCIA GUBERNAMENTAL E INNOVACIÓN ECONÓMICA) 
 
**P. del S. 1089  
Por los señores Bhatia Gautier, Dalmau Santiago, Torres Torres; la señora López León; los señores 
Fas Alzamora, Nadal Power, Rosa Rodríguez; la señora González López; los señores Nieves Pérez, 
Pereira Castillo, Rivera Filomeno, Rodríguez González, Rodríguez Otero, Rodríguez Valle, Ruiz 
Nieves, Suárez Cáceres, Tirado Rivera y Vargas Morales: 
 
“Para crear la “Ley de Ajustes al Sistema Contributivo“; enmendar el apartado (i) de la Sección 2 de 
la Ley 73 de 19 de mayo de 2008, según enmendada, conocida como la “Ley de Incentivos 
Económicos para el Desarrollo de Puerto Rico”; enmendar el párrafo (1) y añadir un párrafo (8) al 
apartado (c) Sección 5 de la Ley 73 de 19 de mayo de 2008, según enmendada; enmendar el párrafo 
(2) del apartado (e) de la Sección 6 de la Ley 73 de 19 de mayo de 2008, según enmendada; 
enmendar el apartado (a) del Artículo 2.2 de la Ley 83 de 19 de julio de 2010, conocida como la 
“Ley de Incentivos de Energía Verde de Puerto Rico”; enmendar el apartado (a) de la Sección 
1021.02; enmendar el apartado (a) de la Sección 1021.05; enmendar el apartado (a) de la Sección 
1023.02; enmendar el apartado (a) de la Sección 1023.03; enmendar los apartados (a) y (b) la 
Sección 1023.04; enmendar el apartado (b) de la Sección 1023.06; añadir una cláusula (ix) al inciso 
(F) del párrafo (1) del apartado (g) de la Sección 1023.10; enmendar el inciso (K) del párrafo (3) del 
apartado (a) de la Sección 1031.02; enmendar los apartados (a), (c) y (d) de la Sección 1034.01; 
enmendar los apartados (a), (b) y (c) de la Sección 1051.02; enmendar el inciso (A) del párrafo (5) 
del apartado (a) de la Sección 1051.12; derogar los párrafos 4, 5 y 6 del apartado (a) y se enmendar 
la Sección 1052.01; añadir un apartado (b), enmendar el apartado (a) y remunerar el antiguo 
apartado (b) como apartado (c) de la Sección 1052.02; enmendar el apartado (a) de la Sección 
1062.03; enmendar el apartado (a) de la Sección 4010.01 de la Ley Núm. 1-2011, según enmendada, 
conocida como “Código de Rentas Internas de Puerto Rico de 2011”; a los fines de iniciar el proceso 
de ajuste y re-calibración del sistema contributivo en antelación al Proyecto de Reforma 
Contributiva encomendado al Departamento de Hacienda, continuar atendiendo de forma 
responsable la crisis fiscal que atraviesa el Gobierno del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, 
cumplir con el compromiso de esta Administración de cerrar la brecha presupuestaria en 
cumplimiento del mandato constitucional y proveer los fondos necesarios al Fondo General para que 
pueda servir como agente catalítico para el desarrollo económico.” 
(HACIENDA Y FINANZAS PÚBLICAS) 
 
**P. del S. 1090  
Por los señores Bhatia Gautier, Dalmau Santiago, Torres Torres; la señora López León; los señores 
Fas Alzamora, Nadal Power, Rosa Rodríguez; la señora González López; los señores Nieves Pérez, 
Pereira Castillo, Rivera Filomeno, Rodríguez González, Rodríguez Otero, Rodríguez Valle, Ruiz 
Nieves, Suárez Cáceres, Tirado Rivera y Vargas Morales: 
 
“Para crear el “Fondo de Responsabilidad Legal”, bajo la custodia de la Oficina de Gerencia y 
Presupuesto y proveer su uso; autorizar que este Fondo se pueda nutrir de asignaciones legislativas, 
municipales, federales o privadas y permitir el pareo o combinación de las referidas asignaciones; 
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enmendar el Artículo 2 de la Ley Núm. 20 de 9 de abril de 1976, según enmendada, para transferir al 
“Fondo de Responsabilidad Legal”, la cantidad de catorce millones de dólares ($14,000,000) 
provenientes del “Fondo para la Investigación y Examen de Instituciones Financieras y Casinos de 
Juegos” de la Oficina del Comisionado de Instituciones Financieras; enmendar el inciso (a)(1) del 
Artículo 2.2 de la Ley Núm. 83-2010, según enmendada, conocida como “Ley de Incentivos de 
Energía Verde de Puerto Rico”, para transferir al “Fondo de Responsabilidad Legal”, la cantidad de 
cuatro millones quinientos mil dólares ($4,500,000) provenientes del “Fondo de Energía Verde”, y 
para otros fines; enmendar el inciso (d) del Artículo 417 de la Ley Núm. 60 de 18 de junio de 1963, 
según enmendada, conocida como “Ley Uniforme de Valores”, para transferir al “Fondo de 
Responsabilidad Legal”, la cantidad de cuatro millones quinientos mil dólares ($4,500,000) 
provenientes del “Fondo para la Educación del Inversionista y del Consumidor en su relación con el 
Sistema Financiero y Adiestramiento del Personal de la Oficina del Comisionado de Instituciones 
Financieras”; enmendar el Artículo 2.13 de la Ley Núm. 161-2009, según enmendada, conocida 
como “Ley para la Reforma del Proceso de Permisos de Puerto Rico”, para transferir al “Fondo de 
Responsabilidad Legal”, la cantidad de cuatro millones ochocientos mil dólares ($4,800,000) 
provenientes del “Fondo Especial de la Oficina” dispuesto en dicha Ley; enmendar el Artículo 2 de 
la Ley Núm. 66 de 27 de mayo de 1976, según enmendada, para transferir al “Fondo de 
Responsabilidad Legal”, la cantidad de dos millones de dólares ($2,000,000) provenientes del 
“Fondo para la Fiscalización y Reglamentación de la Industria de Seguros”; enmendar el inciso (c) 
del Artículo 30 de la Ley Núm. 81 de 14 de marzo de 1912, según enmendada, para transferir al 
“Fondo de Responsabilidad Legal”, la cantidad de dos millones de dólares ($2,000,000) 
provenientes del “Fondo de Salud Ambiental”; enmendar el Artículo 2.09 de la Ley Núm. 22-2000, 
según enmendada, conocida como la Ley de Vehículo y Tránsito de Puerto Rico, para proveer que 
de los recursos recolectados a través de este Artículo y el Artículo 2.34 de la Ley, se transferirán 
quinientos mil dólares ($500,000) al “Fondo de Responsabilidad Legal”; enmendar el Artículo 2.17 
de la Ley Núm. 22-2000, según enmendada, conocida como la Ley de Vehículo y Tránsito de Puerto 
Rico, para transferir al “Fondo de Responsabilidad Legal”, la cantidad de tres millones de dólares 
($3,000,000) provenientes de los fondos recaudados y depositados en la Cuenta Especial allí 
dispuesta; enmendar el Artículo 7.03 de la Ley Núm. 121-2001, según enmendada, conocida como 
la “Ley de la Corporación para el Desarrollo de las Artes, Ciencias e Industrias Cinematográficas de 
Puerto Rico”, para transferir al “Fondo de Responsabilidad Legal”, la cantidad de tres millones de 
dólares ($3,000,000) provenientes del Fondo creado en dicho Artículo; añadir un inciso I al Artículo 
16 de la Ley Núm. 41-2009, según enmendada, conocida como la “Ley para el Manejo Adecuado de 
Neumáticos de Puerto Rico”, para transferir al “Fondo para el Apoyo Presupuestario 2014-2015”, la 
cantidad de dos millones de dólares ($2,000,000) provenientes del Fondo allí creado; enmendar el 
inciso (h) del Artículo 5 de la Ley Núm. 24 de 22 de abril de 1931, según enmendada, conocida 
como la “Ley del Registro General Demográfico de Puerto Rico”, para transferir al “Fondo de 
Responsabilidad Legal”, la cantidad de un millón de dólares ($1,000,000) provenientes del Fondo 
creado en dicho Artículo; enmendar el Artículo 31 de la Ley Núm. 43 de 21 de junio de 1988, según 
enmendada, conocida como la “Ley del Cuerpo de Bomberos de Puerto Rico”, para transferir al 
“Fondo de Responsabilidad Legal”, la cantidad de un millón de dólares ($1,000,000) provenientes 
del Fondo creado en dicho Artículo; enmendar el Artículo 2.03 de la Ley Núm. 404-2000, según 
enmendada, conocida como “Ley de Armas de Puerto Rico”, para transferir al “Fondo de 
Responsabilidad Legal”, la cantidad de un millón (1,000,000) de dólares provenientes del Fondo 
dispuesto en dicha Ley; enmendar el Artículo 1 de la Ley Núm. 237-1996, según enmendada, para 
transferir al “Fondo de Responsabilidad Legal”, la cantidad de ochocientos mil dólares ($800,000) 
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provenientes del “Fondo Especial de la Oficina de Inspección de Mercadeos”; enmendar el octavo 
párrafo del Artículo 9 de la Ley Núm. 11 de 23 de junio de 1976, según enmendada, conocida como 
la “Ley de Reforma Integral de los Servicios de Salud de Puerto Rico, para transferir al “Fondo de 
Responsabilidad Legal”, la cantidad de setecientos mil dólares ($700,000) provenientes del “Fondo 
de Salud”; enmendar el inciso (10) del Artículo 12 de la Ley Núm. 75 de 24 de junio de 1975, según 
enmendada, conocida como la “Ley Orgánica de la Junta de Planificación de Puerto Rico”, y se 
sustituye por un nuevo inciso (10) para transferir al “Fondo de Responsabilidad Legal”, la cantidad 
de quinientos mil dólares ($500,000) provenientes de los recursos ingresados en el mismo en virtud 
de las disposiciones de dicha Ley; enmendar el Artículo 7 de la Ley Núm. 133 de 1 de julio de 1975, 
según enmendada, conocida Ley de Bosques de Puerto Rico, para transferir al “Fondo de 
Responsabilidad Legal”, la cantidad de quinientos mil dólares ($500,000) provenientes del “Fondo 
Especial de Desarrollo Forestal”; enmendar el inciso (e) del Artículo 12 de la Ley Núm. 136 de 3 de 
junio de 1976, según enmendada, conocida como “Ley para la Conservación, el Desarrollo y Uso de 
los Recursos de Agua de Puerto Rico”, para transferir al “Fondo de Responsabilidad Legal”, la 
cantidad de doscientos mil dólares ($200,000) provenientes del “Fondo de Aguas” creado por dicha 
Ley; enmendar el octavo párrafo del Artículo 13 de la Ley Núm. 45 de 18 de abril de 1935, según 
enmendada, conocida como la “Ley del Sistema de Compensación por Accidentes del Trabajo”, para 
transferir al “Fondo de Responsabilidad Legal” la cantidad de quince millones de dólares 
($15,000,000.00) provenientes del Fondo de Reserva creado en dicha ley; enmendar el inciso (4) de 
la Sección 16 de la Ley Núm. 138 de 26 de junio de 1968, según enmendada, conocida como la “Ley 
de Protección Social por Accidentes de Automóviles”, para transferir al “Fondo de Responsabilidad 
Legal” la cantidad de diez millones de dólares ($10,000,000.00) provenientes del Fondo de Reserva 
creado en dicha ley; ordenar a la Secretaria de Hacienda realizar la transferencia de un millón de 
dólares ($1,000,000) de la cuenta 273-0780000-081-2008 al “Fondo de Responsabilidad Legal”; 
añadir un inciso (d) al Artículo 6 de la Ley Núm. 144 del 22 de diciembre de 1994, según 
enmendada, conocida como la “Ley para la Atención Rápida a Llamadas de Emergencias 9-1-1 de 
Seguridad Pública” o la “Ley de Llamadas 9-1-1”, para transferir al “Fondo de Responsabilidad 
Legal” la cantidad de doce millones de dólares ($12,000,000) de los fondos recibidos en virtud de lo 
dispuesto por dicha ley; disponer la distribución de ochenta y cuatro millones de dólares 
($84,000,000) provenientes del “Fondo de Responsabilidad Legal”; para el anticipo de fondos; y 
para otros fines.” 
(HACIENDA Y FINANZAS PÚBLICAS) 
 
**P. del S. 1091  
Por los señores Bhatia Gautier, Dalmau Santiago, Torres Torres; la señora López León; los señores 
Fas Alzamora, Nadal Power, Rosa Rodríguez; la señora González López; los señores Nieves Pérez, 
Pereira Castillo, Rivera Filomeno, Rodríguez González, Rodríguez Otero, Rodríguez Valle, Ruiz 
Nieves, Suárez Cáceres, Tirado Rivera y Vargas Morales: 
 
“Para enmendar la Sección 1031.02 de la Ley 1-2011, según enmendada, conocida como el “Código 
de Rentas Internas para un Nuevo Puerto Rico” a los fines de establecer una exención de 
contribución sobre ingresos para jóvenes de dieciséis (16) a veintiséis (26) años sobre los primeros 
cuarenta mil dólares de ingreso bruto generados por servicios prestados; para establecer una 
exención total de contribución sobre ingresos, patente municipal y contribución sobre propiedad 
mueble a los Negocios Nuevos establecidos por jóvenes de dieciséis (16) a veintiséis (26) años sobre 
los primeros quinientos mil dólares de ingreso bruto generados durante los primeros tres (3) años de 
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operación; ordenar al Banco de Desarrollo Económico para Puerto Rico la creación de un programa 
de financiamiento de negocios para jóvenes empresarios y emprendedores que permita el 
refinanciamiento de préstamos de estudios relacionados a la capacidad, especialidad y destrezas 
requeridas para el establecimiento u operación del negocio; ordenar al Banco de Desarrollo 
Económico a crear un programa para la Inversión de Capital de Riesgo (Venture Capital) para 
jóvenes empresarios; para ordenar a la Compañía de Fomento Industrial de Puerto Rico, en conjunto 
con la Autoridad de Tierras, a crear y mantener un inventario de propiedades muebles e inmuebles 
que puedan ofrecerse a los Jóvenes Empresarios, libre de costo o a un costo nominal, para el 
establecimiento de Negocios Nuevos; para ordenar al Instituto de Estadísticas del Estado Libre 
Asociado de Puerto Rico a crear y mantener una base de datos actualizada que identifique el perfil y 
la cantidad de los jóvenes graduados o por graduarse de las Universidades en Puerto Rico; crear la 
“Ley de incentivos y financiamiento para jóvenes empresarios”, a los fines de incentivar la retención 
del talento puertorriqueño y fomentar el regreso de los jóvenes profesionales que han partido de 
nuestra Isla; facultar al Programa de Desarrollo de la Juventud, adscrito al Departamento de 
Desarrollo Económico y Comercio, en coordinación con la Compañía de Comercio y Exportación y 
el Banco de Desarrollo de Puerto Rico, a desarrollar y publicar un Plan de Incentivos para la 
Juventud y un Plan de Financiamiento para el Desarrollo de Empresas de Jóvenes, estableciendo una 
alianza inter-agencial y multisectorial que promueva la creación, sostenimiento y expansión de 
empresas de jóvenes sujeto al compromiso de los participantes de establecerse y crear empresas en 
Puerto Rico autorizar al Departamento de Desarrollo Económico y Comercio a promover y divulgar 
esta legislación; y para otros fines relacionados.”  
(HACIENDA Y FINANZAS PÚBLICAS) 
 
**P. del S. 1092  
Por los señores Bhatia Gautier, Dalmau Santiago, Torres Torres; la señora López León; los señores 
Fas Alzamora, Nadal Power, Rosa Rodríguez; la señora González López; los señores Nieves Pérez, 
Pereira Castillo, Rivera Filomeno, Rodríguez González, Rodríguez Otero, Rodríguez Valle, Ruiz 
Nieves, Suárez Cáceres, Tirado Rivera y Vargas Morales: 
 
“Para crear la “Ley de Sustentabilidad Fiscal del Gobierno del Estado Libre Asociado de Puerto 
Rico”, a los fines de adoptar un plan para manejar las consecuencias de la degradación del crédito de 
Puerto Rico y establecer una gerencia estructurada para atender la situación; establecer las pruebas 
de sustentabilidad fiscal que se fijan como metas; medidas de reducción de gastos de la Rama 
Ejecutiva tales como la reducción de la contratación de servicios profesionales y comprados, ajustes 
en tarifas de servicios comprados y profesionales, reducción en la nómina de empleados de 
confianza, fijación de normas para la ocupación de puestos vacantes, normas sobre concesión de 
aumentos en beneficios económicos o compensación monetaria extraordinaria, disposiciones sobre 
negociación de convenios colectivos, disposiciones sobre transporte escolar, prohibición contra 
sobregiros presupuestarios; proveer para la aportación de ahorros de corporaciones públicas al 
Fondo General; proveer sobre el presupuesto de instrumentalidades de la Rama Ejecutiva con 
autonomía fiscal; proveer medidas sobre el presupuesto en la Rama Judicial, Rama Legislativa, y 
otras entidades gubernamentales; planes para las sentencias finales y firmes pendientes de pago; 
enmendar las disposiciones sobre licencias de enfermedad, disponer sobre inmunidad en cuanto a 
pleitos y foros; y para otros fines relacionados.” 
(HACIENDA Y FINANZAS PÚBLICAS) 
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**P. del S. 1093  
Por los señores Bhatia Gautier, Dalmau Santiago, Torres Torres; la señora López León; los señores 
Fas Alzamora, Nadal Power, Rosa Rodríguez; la señora González López; los señores Nieves Pérez, 
Pereira Castillo, Rivera Filomeno, Rodríguez González, Rodríguez Otero, Rodríguez Valle, Ruiz 
Nieves, Suárez Cáceres, Tirado Rivera y Vargas Morales: 
 
“Para enmendar el Artículo 6 de la Ley Núm. 147 de 18 de junio de 1980, según enmendada, 
conocida como la “Ley Orgánica de la Oficina de Gerencia y Presupuesto”, y el Artículo 10 de la 
Ley 103-2006, según enmendada, conocida como la ”Ley para la Reforma Fiscal del Gobierno del 
Estado Libre Asociado de Puerto Rico de 2006”, para proveer que los recursos contenidos en el 
Fondo Presupuestario podrán ser utilizados para atender situaciones imprevistas en los servicios 
públicos que afectan las necesidades y los servicios públicos a que son acreedores los ciudadanos; 
enmendar el inciso (d) del Artículo 8 de la Ley Núm. 230 de 23 de julio de 1974, según enmendada, 
conocida como la “Ley de Contabilidad del Gobierno de Puerto Rico”, para proveer la transferencia 
al Fondo Presupuestario de los saldos no obligados de asignaciones con año económico al cierre del 
cierre del año fiscal; y para otros fines relacionados.” 
(HACIENDA Y FINANZAS PÚBLICAS) 
 
 

RESOLUCIONES CONJUNTAS DEL SENADO 
 
R. C. del S. 395  
Por los señores Martínez Santiago y Rodríguez Otero: 
 
“Para ordenar a la Junta de Planificación y al Departamento de Agricultura que identifiquen todos 
los terrenos con potencial de desarrollo y producción agrícola en el municipio de Camuy; con el fin 
de promover el establecimiento de un programa de micro empresas agrícolas como una alternativa a 
la dependencia de importación alimentaria y como fuente de generación de empleos y desarrollo 
económico en la Isla.”  
(AGRICULTURA, SEGURIDAD ALIMENTARIA, SUSTENTABILIDAD DE LA MONTAÑA Y 
DE LA REGIÓN SUR) 
 
 
R. C. del S. 396  
Por los señores Martínez Santiago y Rodríguez Otero: 
 
“Para ordenar a la Junta de Planificación y al Departamento de Agricultura que identifiquen todos 
los terrenos con potencial de desarrollo y producción agrícola en el municipio de Dorado; con el fin 
de promover el establecimiento de un programa de micro empresas agrícolas como una alternativa a 
la dependencia de importación alimentaria y como fuente de generación de empleos y desarrollo 
económico en la Isla.”  
(AGRICULTURA, SEGURIDAD ALIMENTARIA, SUSTENTABILIDAD DE LA MONTAÑA Y 
DE LA REGIÓN SUR) 
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R. C. del S. 397  
Por los señores Martínez Santiago y Rodríguez Otero: 
 
“Para ordenar a la Junta de Planificación y al Departamento de Agricultura que identifiquen todos 
los terrenos con potencial de desarrollo y producción agrícola en el municipio de Hatillo; con el fin 
de promover el establecimiento de un programa de micro empresas agrícolas como una alternativa a 
la dependencia de importación alimentaria y como fuente de generación de empleos y desarrollo 
económico en la Isla.”  
(AGRICULTURA, SEGURIDAD ALIMENTARIA, SUSTENTABILIDAD DE LA MONTAÑA Y 
DE LA REGIÓN SUR) 
 
 
R. C. del S. 398  
Por los señores Martínez Santiago y Rodríguez Otero: 
 
“Para ordenar a la Junta de Planificación y al Departamento de Agricultura que identifiquen todos 
los terrenos con potencial de desarrollo y producción agrícola en el municipio de Barceloneta; con el 
fin de promover el establecimiento de un programa de micro empresas agrícolas como una 
alternativa a la dependencia de importación alimentaria y como fuente de generación de empleos y 
desarrollo económico en la Isla.” 
(AGRICULTURA, SEGURIDAD ALIMENTARIA, SUSTENTABILIDAD DE LA MONTAÑA Y 
DE LA REGIÓN SUR) 
 
R. C. del S. 399  
Por los señores Martínez Santiago y Rodríguez Otero: 
 
“Para ordenar a la Junta de Planificación y al Departamento de Agricultura que identifiquen todos 
los terrenos con potencial de desarrollo y producción agrícola en el municipio de Morovis; con el fin 
de promover el establecimiento de un programa de micro empresas agrícolas como una alternativa a 
la dependencia de importación alimentaria y como fuente de generación de empleos y desarrollo 
económico en la Isla.” 
(AGRICULTURA, SEGURIDAD ALIMENTARIA, SUSTENTABILIDAD DE LA MONTAÑA Y 
DE LA REGIÓN SUR) 
 
R. C. del S. 400  
Por los señores Martínez Santiago y Rodríguez Otero: 
 
“Para ordenar a la Junta de Planificación y al Departamento de Agricultura que identifiquen todos 
los terrenos con potencial de desarrollo y producción agrícola en el municipio de Ciales; con el fin 
de promover el establecimiento de un programa de micro empresas agrícolas como una alternativa a 
la dependencia de importación alimentaria y como fuente de generación de empleos y desarrollo 
económico en la Isla.” 
(AGRICULTURA, SEGURIDAD ALIMENTARIA, SUSTENTABILIDAD DE LA MONTAÑA Y 
DE LA REGIÓN SUR) 
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R. C. del S. 401  
Por los señores Martínez Santiago y Rodríguez Otero: 
 
“Para ordenar a la Junta de Planificación y al Departamento de Agricultura que identifiquen todos 
los terrenos con potencial de desarrollo y producción agrícola en el municipio de Manatí; con el fin 
de promover el establecimiento de un programa de micro empresas agrícolas como una alternativa a 
la dependencia de importación alimentaria y como fuente de generación de empleos y desarrollo 
económico en la Isla.” 
(AGRICULTURA, SEGURIDAD ALIMENTARIA, SUSTENTABILIDAD DE LA MONTAÑA Y 
DE LA REGIÓN SUR) 
 
R. C. del S. 402  
Por los señores Martínez Santiago y Rodríguez Otero 
 
“Para ordenar a la Junta de Planificación y al Departamento de Agricultura que identifiquen todos 
los terrenos con potencial de desarrollo y producción agrícola en el municipio de Quebradillas; con 
el fin de promover el establecimiento de un programa de micro empresas agrícolas como una 
alternativa a la dependencia de importación alimentaria y como fuente de generación de empleos y 
desarrollo económico en la Isla.”  
(AGRICULTURA, SEGURIDAD ALIMENTARIA, SUSTENTABILIDAD DE LA MONTAÑA Y 
DE LA REGIÓN SUR) 
 
R. C. del S. 403  
Por los señores Martínez Santiago y Rodríguez Otero: 
 
“Para ordenar a la Junta de Planificación y al Departamento de Agricultura que identifiquen todos 
los terrenos con potencial de desarrollo y producción agrícola en el municipio de Vega Alta; con el 
fin de promover el establecimiento de un programa de micro empresas agrícolas como una 
alternativa a la dependencia de importación alimentaria y como fuente de generación de empleos y 
desarrollo económico en la Isla.” 
(AGRICULTURA, SEGURIDAD ALIMENTARIA, SUSTENTABILIDAD DE LA MONTAÑA Y 
DE LA REGIÓN SUR) 
 
R. C. del S. 404  
Por los señores Martínez Santiago y Rodríguez Otero: 
 
“Para ordenar a la Junta de Planificación y al Departamento de Agricultura que identifiquen todos 
los terrenos con potencial de desarrollo y producción agrícola en el municipio de Florida; con el fin 
de promover el establecimiento de un programa de micro empresas agrícolas como una alternativa a 
la dependencia de importación alimentaria y como fuente de generación de empleos y desarrollo 
económico en la Isla.” 
(AGRICULTURA, SEGURIDAD ALIMENTARIA, SUSTENTABILIDAD DE LA MONTAÑA Y 
DE LA REGIÓN SUR) 
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R. C. del S. 405  
Por los señores Martínez Santiago y Rodríguez Otero: 
 
“Para ordenar a la Junta de Planificación y al Departamento de Agricultura que identifiquen todos 
los terrenos con potencial de desarrollo y producción agrícola en el municipio de Vega Baja; con el 
fin de promover el establecimiento de un programa de micro empresas agrícolas como una 
alternativa a la dependencia de importación alimentaria y como fuente de generación de empleos y 
desarrollo económico en la Isla.” 
(AGRICULTURA, SEGURIDAD ALIMENTARIA, SUSTENTABILIDAD DE LA MONTAÑA Y 
DE LA REGIÓN SUR) 
 
R. C. del S. 406  
Por los señores Martínez Santiago y Rodríguez Otero: 
 
“Para ordenar a la Junta de Planificación y al Departamento de Agricultura que identifiquen todos 
los terrenos con potencial de desarrollo y producción agrícola en el municipio de Arecibo; con el fin 
de promover el establecimiento de un programa de micro empresas agrícolas como una alternativa a 
la dependencia de importación alimentaria y como fuente de generación de empleos y desarrollo 
económico en la Isla.”  
(AGRICULTURA, SEGURIDAD ALIMENTARIA, SUSTENTABILIDAD DE LA MONTAÑA Y 
DE LA REGIÓN SUR) 
 
**R. C. del S. 407  
Por los señores Bhatia Gautier, Dalmau Santiago, Torres Torres; la señora López León; los señores 
Fas Alzamora, Nadal Power, Rosa Rodríguez; la señora González López; los señores Nieves Pérez, 
Pereira Castillo, Rivera Filomeno, Rodríguez González, Rodríguez Otero, Rodríguez Valle, Ruiz 
Nieves, Suárez Cáceres, Tirado Rivera y Vargas Morales: 
 
“Para disponer, como excepción, que durante el Año Fiscal 2014-2015 no ingresen al Fondo de 
Emergencia los recursos dispuestos en el Artículo 2 de la Ley Núm. 91 de 21 de junio de 1966, 
según enmendada, para la capitalización de dicho Fondo.” 
(HACIENDA Y FINANZAS PÚBLICAS) 
 
**R. C. del S. 408  
Por los señores Bhatia Gautier, Dalmau Santiago, Torres Torres; la señora López León; los señores 
Fas Alzamora, Nadal Power, Rosa Rodríguez; la señora González López; los señores Nieves Pérez, 
Pereira Castillo, Rivera Filomeno, Rodríguez González, Rodríguez Otero, Rodríguez Valle, Ruiz 
Nieves, Suárez Cáceres, Tirado Rivera y Vargas Morales: 
 
“Para enmendar la Sección 5 de la Resolución Conjunta 62-2011, a los fines de modificar el plazo 
para el pago de la obligación; ordenar a la Oficina de Gerencia y Presupuesto y al Banco 
Gubernamental de Fomento a otorgar los documentos o contratos que sean necesarios para modificar 
el número de años de repago de la línea previamente autorizada; y para otros fines.” 
(HACIENDA Y FINANZAS PÚBLICAS) 
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**R. C. del S. 409  
Por los señores Bhatia Gautier, Dalmau Santiago, Torres Torres; la señora López León; los señores 
Fas Alzamora, Nadal Power, Rosa Rodríguez; la señora González López; los señores Nieves Pérez, 
Pereira Castillo, Rivera Filomeno, Rodríguez González, Rodríguez Otero, Rodríguez Valle, Ruiz 
Nieves, Suárez Cáceres, Tirado Rivera y Vargas Morales: 
 
“Para extender la línea de crédito establecida en el Banco Gubernamental de Fomento en virtud de la 
Resolución Conjunta 146-2011, a los fines de aumentarle ciento ocho millones de dólares 
($108,000,000) adicionales; disponer que la mencionada línea de crédito establecida para sufragar el 
Programa de Incentivos, Retiro y Readiestramiento creado en virtud de la Ley 70-2010, según 
enmendada, conocida como “Ley del Programa Incentivado de Retiro y Readiestramiento” y el pago 
de liquidaciones a los empleados acogidos a retiro al amparo de la Ley Núm. 447 de 15 de mayo de 
1951, según enmendada, también podrá ser utilizada para el pago de la liquidación de empleados 
públicos del Departamento de Educación que se acojan a cualquier sistema de retiro en virtud de 
cualquier otra disposición legal; y para otros fines relacionados.” 
(HACIENDA Y FINANZAS PÚBLICAS) 
 
**R. C. del S. 410  
Por los señores Bhatia Gautier, Dalmau Santiago, Torres Torres; la señora López León; los señores 
Fas Alzamora, Nadal Power, Rosa Rodríguez; la señora González López; los señores Nieves Pérez, 
Pereira Castillo, Rivera Filomeno, Rodríguez González, Rodríguez Otero, Rodríguez Valle, Ruiz 
Nieves, Suárez Cáceres, Tirado Rivera y Vargas Morales: 
 
“Para asignar la cantidad de cuatro mil ochocientos ochenta y tres millones ochocientos noventa mil 
dólares ($4,883,890,000) para proveer las asignaciones para los gastos ordinarios de funcionamiento 
para el Año Fiscal 2014-2015, con cargo al Fondo General del Tesoro Estatal, de las diferentes 
agencias e instrumentalidades gubernamentales de la Rama Ejecutiva, Rama Legislativa y Rama 
Judicial; disponer para la contabilidad de los recursos, de los sobrantes, y la divulgación del gasto 
mensual de los organismos públicos; permitir la contratación; requerir informes; y para autorizar la 
retención de pagos de seguros, el establecimiento de cuentas especiales y el anticipo de fondos; y 
para otros fines relacionados.”  
(HACIENDA Y FINANZAS PÚBLICAS) 
 
**R. C. del S. 411  
Por los señores Bhatia Gautier, Dalmau Santiago, Torres Torres; la señora López León; los señores 
Fas Alzamora, Nadal Power, Rosa Rodríguez; la señora González López; los señores Nieves Pérez, 
Pereira Castillo, Rivera Filomeno, Rodríguez González, Rodríguez Otero, Rodríguez Valle, Ruiz 
Nieves, Suárez Cáceres, Tirado Rivera y Vargas Morales: 
 
“Para asignar a las agencias e instrumentalidades públicas la cantidad de tres mil novecientos 
ochenta y un millones ciento diez mil dólares ($3,981,110,000), con cargo al Fondo General del 
Tesoro Estatal 2014-2015, para llevar a cabo los propósitos que se detallan en la Sección 1 de esta 
Resolución Conjunta; autorizar el traspaso de fondos; autorizar la transferencia de fondos; autorizar 
el anticipo de fondos; autorizar para la contratación; permitir la aceptación de donativos; ordenar la 
preparación de informes; y para autorizar el pareo de los fondos asignados.” 
(HACIENDA Y FINANZAS PÚBLICAS) 



Jueves, 1 de mayo de 2014  Núm. 26 
 
 

14997 

 
**R. C. del S. 412  
Por los señores Bhatia Gautier, Dalmau Santiago, Torres Torres; la señora López León; los señores 
Fas Alzamora, Nadal Power, Rosa Rodríguez; la señora González López; los señores Nieves Pérez, 
Pereira Castillo, Rivera Filomeno, Rodríguez González, Rodríguez Otero, Rodríguez Valle, Ruiz 
Nieves, Suárez Cáceres, Tirado Rivera y Vargas Morales: 
 
“Para fijar el Presupuesto de Gastos de las Dependencias, Divisiones y Subdivisiones del Gobierno 
del Estado Libre Asociado de Puerto Rico no cubiertas en la Resolución Conjunta del Presupuesto 
General para el Año Fiscal 2014-2015; y para autorizar al Secretario de Hacienda a pagar de los 
Fondos Especiales correspondientes.” 
(HACIENDA Y FINANZAS PÚBLICAS) 
 
**R. C. del S. 413  
Por los señores Bhatia Gautier, Dalmau Santiago, Torres Torres; la señora López León; los señores 
Fas Alzamora, Nadal Power, Rosa Rodríguez; la señora González López; los señores Nieves Pérez, 
Pereira Castillo, Rivera Filomeno, Rodríguez González, Rodríguez Otero, Rodríguez Valle, Ruiz 
Nieves, Suárez Cáceres, Tirado Rivera y Vargas Morales: 
 
“Para asignar bajo la custodia del Departamento de Hacienda la cantidad de setecientos setenta y 
cinco millones de dólares ($775,000,000), con cargo al Fondo General del Tesoro Estatal 2014-
2015, para el servicio de la deuda, conforme se detalla en la Sección 1 de esta Resolución Conjunta; 
autorizar el anticipo de fondos; ordenar la preparación de informes; para autorizar el pareo de los 
fondos asignados; y para otros fines relacionados.” 
(HACIENDA Y FINANZAS PÚBLICAS) 
 
 

RESOLUCIONES DEL SENADO 
 
R. del S. 810  
Por el señor Rodríguez Valle: 
 
“Para extender la más sincera calurosa felicitación y reconocimiento del Senado del Estado Libre 
Asociado de Puerto Rico, a la estudiante Arenis Y. Román, por haber logrado sus metas académicas 
de forma sobresaliente y ser ejemplo con esfuerzo y dedicación.” 
 
R. del S. 811  
Por los señores Dalmau Santiago y Suárez Cáceres: 
 
“Para expresar la más sincera felicitación y reconocimiento del Senado del Estado Libre Asociado 
de Puerto Rico, a la señora Rosa María Ortiz por ser seleccionada como Madre del Año 2014 de 
Humacao por la Asociación de Madres Puertorriqueñas, Madres Americanas, Capítulo Rafaela 
Rivera; organización que procura recursos para la madre con el propósito de enaltecer la vida 
familiar en Puerto Rico, reconocer la importancia del rol de la maternidad, aunar esfuerzos para la 
erradicación de la violencia contra embarazadas y el alto a la pornografía infantil.” 
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R. del S. 812  
Por la señora González López: 
 
“Para ordenar a las Comisiones de Turismo, Cultura, Recreación y Deportes y Globalización; y 
Hacienda y Finanzas Públicas del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico realizar una 
investigación exhaustiva sobre el cumplimiento con la Ley 120-1991, según enmendada, conocida 
como “Fondo Especial de la Productora Nacional de Teatro, Inc”.” 
(REGLAS, CALENDARIO Y ASUNTOS INTERNOS) 
 
R. del S. 813  
Por el señor Ruiz Nieves: 
 
“Para expresar la más sincera felicitación del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico a 
todas las madres de Puerto Rico y en especial a las del Municipio de Lajas, en ocasión de celebrarse 
el “Homenaje en honor a las madres” y con motivo del Día de las Madres.” 
 
R. del S. 814  
Por el señor Ruiz Nieves: 
 
“Para felicitar al Agricultor Conservacionista del Año y a todos los Agricultores Conservacionistas 
de Puerto Rico en el Día del Conservacionista.” 
(REGLAS, CALENDARIO Y ASUNTOS INTERNOS) 
 
 

La Secretaría da cuenta e informa que han sido recibidos de la Cámara de Representantes y 
referidos a Comisión por el señor Presidente, los siguientes Proyectos de Ley y Resoluciones 
Conjuntas: 
 

PROYECTOS DE LA CÁMARA 
 
P. de la C. 199 
Por la señora Méndez Silva: 
 
“Para enmendar el Artículo 8, añadir un nuevo Artículo 13 y reenumerar el actual Artículo 13 como 
Artículo 14 de la Ley 179-2002, según enmendada, para establecer la obligación de toda agencia 
gubernamental, municipios, así como las entidades recipientes de asignaciones de fondos públicos a 
entregar en un periodo no mayor de treinta (30) días laborales a partir de la solicitud de 
un(a)Legislador(a), de Distrito, de la Comisión de Hacienda y Presupuesto de la Cámara de 
Representantes o de la Comisión de Hacienda del Senado de Puerto Rico, la Certificación de 
Disponibilidad de Fondos de Asignaciones Legislativas realizadas por dicho Legislador(a) de 
Distrito; comprometiéndose a que la disponibilidad de estos fondos permanezca por un período de 
noventa (90) días y establecer penalidades por el incumplimiento de esta Ley; y para otros fines.” 
(HACIENDA Y FINANZAS PÚBLICAS) 
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P. de la C. 288 
Por el señor Varela Fernández: 
 
“Para enmendar la “Ley Orgánica del Departamento de la Vivienda”, Ley Núm. 97 de 10 de junio de 
1972, según enmendada, y en su Artículo 3 añadir el inciso (i) para hacer obligatorio en los deberes 
del Departamento, el remitir a la Oficina del Secretario de cada uno de los cuerpos legislativos, los 
informes de estudios que reciban del Departamento de Vivienda Federal, por cualquier agencia 
federal, estatal o institución internacional, y de los estudios enviados a realizar por el Departamento 
de la Vivienda del Estado Libre Asociado de Puerto Rico; para establecer el término para entregar 
los informes; para establecer definiciones; y para otros fines relacionados.” 
(VIVIENDA Y COMUNIDADES SOSTENIBLES) 
 
P. de la C. 784 
Por los señores Rivera Ruiz de Porras, Hernández López, Vassallo Anadón y Vargas Ferrer: 
 
“Para enmendar el Artículo 3 de la Ley Núm. 55-1996, según enmendada, conocida como “Ley de 
Título de Propiedad de los Residenciales”, a fin de garantizar que el residente durante diez (10) años 
o más en determinado proyecto de vivienda pública ya existente tenga la prioridad en el traspaso de 
la unidad de vivienda donde ha residido durante el término especificado.” 
(VIVIENDA Y COMUNIDADES SOSTENIBLES) 
 
**P. de la C. 1635 
 
Por los señores Perelló Borrás, Rivera Ruiz de Porras, Hernández López, Aponte Dalmau, Báez 
Rivera, Bianchi Angleró, Cruz Burgos, De Jesús Rodríguez, Franco González; la señora Gándara 
Menéndez; los señores Hernández Alfonzo, Hernández Montañez, Jaime Espinosa; la señora López 
de Arrarás; el señor Matos García; la señora Méndez Silva; los señores Natal Albelo, Ortiz Lugo; la 
señora Pacheco Irigoyen y los señores Rodríguez Quiles, Santa Rodríguez, Torres Cruz, Torres 
Ramírez, Torres Yordán, Varela Fernández, Vargas Ferrer, Vasallo Anadón y Vega Ramos: 
 
“Para crear el Bosque Modelo de Puerto Rico; reconocer el valor ecológico de la zona y el rol de la 
ciudadanía en la conservación del paisaje; establecer la política pública del Estado Libre Asociado 
de Puerto Rico declarando el Bosque Modelo como un área prioritaria para la planificación y el 
desarrollo sostenible; promover criterios de manejo y conservación, turismo sostenible, educación y 
agricultura en la implementación de programas regionales en el Bosque Modelo; asignar las 
responsabilidades de las agencias que tendrán participación en la promoción de los objetivos de esta 
Ley; describir los límites geográficos del Bosque Modelo; reconocer una entidad multisectorial 
voluntaria y permanente, con representación del gobierno, academia, comunidades, entidades no-
gubernamentales y empresas privadas, que considere, adopte y promulgue planes estratégicos en los 
que las actividades económicas nuevas y existentes armonicen con la protección del ambiente 
natural a la vez que fomenten la calidad de vida de las comunidades; crear la Oficina del Bosque 
Modelo, fijar sus objetivos, deberes y responsabilidades y su término de duración; crear un 
Fideicomiso permanente que fungirá como depositario y custodio de fondos públicos y privados que 
se asignen o se reciban para beneficio y desarrollo del Bosque Modelo; instruir a las agencias y a las 
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corporaciones públicas a que colaboren en la implementación de la política pública aquí establecida; 
y para otros fines relacionados.” 
(RECURSOS NATURALES Y AMBIENTALES; Y DE AGRICULTURA, SEGURIDAD 
ALIMENTARIA, SUSTENTABILIDAD DE LA MONTAÑA Y DE LA REGIÓN SUR) 
 

RESOLUCIONES CONJUNTAS DE LA CÁMARA 
 
R. C. de la C. 273 
Por el señor Torres Calderón: 
 
“Para nombrar el tramado de la carretera 155 del kilómetro 52.1 al kilómetro 54.1 entre los barrios 
Torrecillas y Barahona jurisdicción de Morovis, con el nombre del Prof. Juan B. Nazario Negrón 
(QEPD).” 
(GOBIERNO, EFICIENCIA GUBERNAMENTAL E INNOVACIÓN ECONÓMICA) 
 
 
R. C. de la C. 448 
Por los señores Natal Albelo, Vargas Ferrer, Báez Rivera, Cruz Burgos y Meléndez Ortiz:  
 
“Para ordenar a la Administración de Asuntos Federales de Puerto Rico organizar una lista 
comprensiva de los programas y fondos federales dirigidos, o que se puedan dirigir, hacia mejorar la 
seguridad de los ciclistas en las vías públicas y para establecer la infraestructura necesaria para el 
uso óptimo de la bicicleta como medio de transporte, recreación y deporte; y para otros fines 
relacionados.” 
(HACIENDA Y FINANZAS PÚBLICAS) 
 
 
R. C. de la C. 526 
Por los señores Torres Ramírez, Vasallo Anadón y Perelló Borrás: 
 
“Para reasignar al Municipio de Juana Díaz, la cantidad de doscientos mil (200,000) dólares, 
provenientes de los balances disponibles: en el inciso b del apartado 30 de la Sección 1 de la 
Resolución Conjunta Núm. 146-2013 (Fondo de Mejoras Municipales 2013), para llevar a cabo la 
construcción del Estadio de Baseball en Río Cañas Abajo del Municipio de Juana Díaz; y para 
autorizar el pareo de los fondos reasignados.” 
(HACIENDA Y FINANZAS PÚBLICAS) 
 
 

MENSAJES Y COMUNICACIONES DE TRAMITE LEGISLATIVO 
 

La Secretaría da cuenta de los siguientes Mensajes y Comunicaciones de Trámite 
Legislativo: 
 

De la Secretaria del Senado, tres comunicaciones informando a la Cámara de Representantes, 
que el Senado ha aprobado el P. del S. 922; la R. C. del S. 293 y la R. Conc. del S. 33. 
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De la Secretaria del Senado, dos comunicaciones informando a la Cámara de Representantes, 
que el Senado ha aprobado, con enmiendas, las R. C. de la C. 169 y 325. 

De la Secretaria de la Cámara de Representantes, siete comunicaciones, informando que 
dicho Cuerpo Legislativo ha aprobado los P. de la C. 199; 288; 784; 1635 y las R. C. de la C. 273; 
448 y 526 y solicita igual resolución por parte del Senado. 

De la Secretaria del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes, informando 
que el señor Presidente del Senado ha firmado la R. C. del S. 338, debidamente enrolado y ha 
dispuesto que se remita a dicho Cuerpo Legislativo, a los fines de que sea firmado por su Presidente. 

De la Secretaria del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes informando 
que el Senado no acepta las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes a la R. C. del 
S. 207 y solicita conferencia, en la cual serán sus representantes los senadores Nadal Power, Pereira 
Castillo, Rodríguez Otero y las senadoras Padilla Alvelo y Santiago Negrón. 

De la Secretaria del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes, informando 
que el Senado acordó dar el consentimiento a la Cámara de Representantes para pedir la devolución 
al Gobernador de la R. C. de la C. 441,  con el fin de reconsiderarla. 
 

SR. TORRES TORRES: Señor Presidente, solicito que se den por recibidos los Mensajes y 
Comunicaciones de Trámite Legislativo. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción? Que se reciban. 
SR. TORRES TORRES: Próximo asunto, Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Próximo asunto.  

 
PETICIONES Y SOLICITUDES DE INFORMACION AL CUERPO,  

NOTIFICACIONES Y OTRAS COMUNICACIONES 
 

La Secretaría da cuenta de las siguientes Comunicaciones: 
 
El Senador Eduardo Bhatia Gautier, ha radicado la siguiente Petición por escrito: 

“El Senador que suscribe respetuosamente solicita que, a través de la Secretaría de este Alto 
Cuerpo, se le requiera a la Oficina de Gerencia y Presupuesto (OGP) que someta la siguiente 
información, ello conforme a la Regla 18.2 del "Reglamento del Senado de Puerto Rico" (R. del S. 
21), para lo cual se deberá proveer a la OGP un término de diez (10) días calendarios, contados a 
partir de la notificación: 

 Un informe de presupuesto de línea (“line item budget”) detallado que incluya  todos 
los recursos económicos disponibles para todas las agencias y corporaciones públicas 
del Estado Libre Asociado de Puerto Rico. El informe debe incluir el presupuesto 
aprobado por línea para los siguientes años fiscales: 2008, 2009, 2010, 2011, 2012, 
2013 y 2014. El informe de someterá electrónicamente en formato de Excel/cvs. A 
continuación los requisitos del informe: 

 Debe contener el originen de los recursos detallado por agencia/corporación, 
incluyendo la codificación (número de cuenta o fondo).  

 Debe contener los gastos de funcionamiento detallado por agencia/corporación. El 
gasto de línea debe contener los nombres de los programas con sus respectivos 
números de cuenta.  

 La OGP deberá someter la información en el siguiente formato.  
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Los senadores Eduardo Bhatia Gautier, José L. Dalmau Santiago, las senadoras María Teresa 
González López, Migdalia Padilla Alvelo, Itzamar Peña Ramírez y los senadores José O. Pérez 
Rosa, Carmelo Javier Ríos Santiago, Pedro Rodríguez González, Ramón Ruiz Nieves; la senadora 
María de Lourdes Santiago y el senador Gilberto Rodríguez Valle, han radicado Declaración Jurada 
correspondiente al año 2013, conforme a la Sección 10.1 de la Resolución del Senado 371, que 
establece las Reglas de Conducta Ética del Senado de Puerto Rico y la Ley Núm. 97 de 19 de junio 
de 1968, según enmendada. 

El senador Carmelo J. Ríos Santiago y la senadora María de Lourdes Santiago Negrón, ha 
radicado copia de la primera página de la Planilla de Contribución sobre Ingresos correspondiente al 
año 2013, conforme a la Sección 10 de la Resolución del Senado Núm. 371, que establece las Reglas 
de Conducta Ética del Senado de Puerto Rico. 

La senadora Rossana López León; el senador Ángel Martínez Santiago; la senadora Migdalia 
Padilla Alvelo y los senadores Ángel M. Rodríguez Otero, Lawrence Seilhamer Rodríguez y Cirilo 
Tirado Rivera, han radicado el certificado de presentación electrónica del Informe Financiero 
correspondiente al año 2013, radicado ante la Oficina de Ética Gubernamental de acuerdo con lo 
dispuesto en la Ley Núm. 1-2012, según enmendada. 

De los senadores Pedro Rodríguez González, Antonio J. Fas Alzamora, Ángel M. Rodríguez 
Otero y del señor Benjamín Cortés Álvarez, una comunicación, remitiendo el Informe de 
Participación de la Delegación del Senado en el Foro Urbano Mundial, celebrada en Medellín, 
Colombia del 5 al 11 de abril de 2014. 

Del señor José Molina, Agente Fiscal, Secretaría Auxiliar de Servicios Educativos a la 
Comunidad, Departamento de Educación, una comunicación, remitiendo el Informe Trimestral del 
Colegio San Gabriel, Inc., correspondiente a los meses de enero a marzo de 2014. 

Del Honorable Eduardo Bhatia Gautier, Presidente del Senado, una comunicación, 
remitiendo el informe de viaje realizado durante los días del 23 al 27 de abril de 2014, donde 
participó de la Reunión de Primavera del Caucus Nacional Hispano de Legisladores Estatales 
(NHCSL), en Park City, Utah.  

De la señora Mayra Díaz Ortiz, Secretaria, Legislatura Municipal, Municipio de Patillas, una 
comunicación, remitiendo la Resolución Núm. 53, Serie 2013-2014. 
 
 
 
 

Agencia Agencia 
ID 

Unidad ID 
Unidad 

Fondo ID 
Fondo 

Programa Programa 
ID 

Cuenta Cuenta 
ID 

08 09 10 11 12 13 14 

Compañía 
Turismo 

   Ingresos 
Propios 

002 Administración 
General y 
Servicios 

10125 Servicios 
Profesionales 

5410        
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De la doctora Lyvia Álvarez Pagán, MD, MRO, Presidenta, Junta de Disposición de 

Cuerpos, Órganos y Tejidos Humanos, una comunicación, remitiendo el Informe Anual 2013, según 
lo dispuesto en la Ley 296-2002. 

De la señora Itza M. Gerena Martínez, Directora Ejecutiva Auxiliar en Desarrollo 
Económico y Finanzas, Autoridad de los Puertos, una comunicación, remitiendo los Estados 
Financieros Auditados al 30 de junio de 2013. 

Del Honorable José L. Caldero López, Superintendente, Policía de Puerto Rico, una 
comunicación, remitiendo contestación a la Petición presentada por la senadora Rossana López 
León, el jueves, 10 de abril de 2014.  

El señor José R. Coleman Tió, Asesor Legal General y Director Ejecutivo, Autoridad de 
Puerto Rico Para el Financiamiento de Facilidades Industriales, Turísticas, Educativas, Médicas y de 
Control Ambiental, una comunicación, remitiendo un Estado Financiero y un informe completo 
sobre los negocios de AFICA para el año 2013 y un Informe sobre el Estatus y el Proceso de todos 
sus financiamientos y actividades desde la creación de AFICA o desde la fecha de su último 
informe, según lo dispuesto en la Ley 121 de 27 de junio de 1977, según enmendada. 

Del señor Iván Díaz Carrasquillo, Procurador, Oficina del Procurador de las Personas con 
Impedimentos, una comunicación, remitiendo el Informe sobre la Implantación de la Carta de 
Derechos de las Personas con Impedimentos 2013-2014. 

De la Autoridad de Teléfonos de Puerto Rico, una comunicación, remitiendo el Estado 
Financiero Auditado al 31 de diciembre de 2012. 

Del licenciado Javier Rúa Jovet, Presidente, Junta Reglamentadora de Telecomunicaciones 
de Puerto Rico, una comunicación, remitiendo contestación a la Petición presentada por el senador 
Ramón L. Nieves Pérez, el jueves, 10 de abril de 2014.  

Del senador Ramón Nadal Power, copia de la solicitud de prórroga para radicar certificado 
de presentación electrónica del Informe Financiero correspondiente al año 2013,  y de la otorgación 
de la misma por parte de la Oficina de Ética Gubernamental de acuerdo con lo dispuesto en la Ley 
Núm. 1-2012, según enmendada. 
 
 

SR. TORRES TORRES: Solicitamos, Presidente, que se den por recibidas las Peticiones y 
Solicitudes de Información al Cuerpo. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción? Se dan por recibidas y aprobadas. 
SR. TORRES TORRES: Señor Presidente, el inciso (a) de este turno de Peticiones y 

Solicitudes de Información contiene una petición por parte de la Presidencia, Bhatia Gautier, 
solicitamos que se apruebe la misma. 

SR. PRESIDENTE: Hay una propuesta de…, bueno mía, en el inciso (a), ¿alguna objeción? 
No habiendo objeción, se aprueba la misma. 

SR. TORRES TORRES: Próximo asunto.  
SR. PRESIDENTE: Próximo asunto.  
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MOCIONES 

 
Relación de Mociones de Felicitación, Reconocimiento, Júbilo, Tristeza o Pésame 

Anejo A 
 

La Secretaría da cuenta de la siguiente Relación de Mociones de Felicitación, 
Reconocimiento, Júbilo, Tristeza o Pésame: 
 
Moción Núm. 3163 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Elvira M. Class Hernández de la Escuela Ladislao Martínez Otero del Municipio de Vega 
Alta, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
 
Moción Núm. 3164 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación al 
estudiante Alek N. Concepción Rivera de la Escuela Ladislao Martínez Otero del Municipio de 
Vega Alta, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
 
Moción Núm. 3165 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación al 
estudiante Félix J. Ortiz Cruz de la Escuela Ladislao Martínez Otero del Municipio de Vega Alta, 
por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
Moción Núm. 3166 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Ana G. González Alzuro de la Escuela Ladislao Martínez Otero del Municipio de Vega 
Alta, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
Moción Núm. 3167 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Andrea N. Rivera Heredia de la Escuela Ladislao Martínez Otero del Municipio de Vega 
Alta, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
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Moción Núm. 3168 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación al 
estudiante Christian Ayala Laureano de la Escuela Ladislao Martínez Otero del Municipio de Vega 
Alta, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
 
Moción Núm. 3169 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación al 
estudiante Nicolás I. Bayala López de la Escuela Ladislao Martínez Otero del Municipio de Vega 
Alta, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
 
Moción Núm. 3170 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Valeria Rodríguez Cintrón de la Escuela Ladislao Martínez Otero del Municipio de Vega 
Alta, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
 
Moción Núm. 3171 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Jadalis Morales Crespo de la Escuela Ladislao Martínez Otero del Municipio de Vega 
Alta, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
Moción Núm. 3172 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación al 
estudiante Gerardo A. Molina Dávila de la Escuela Ladislao Martínez Otero del Municipio de Vega 
Alta, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
Moción Núm. 3173 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Shakira M. Santana Samot de la Escuela Ladislao Martínez Otero del Municipio de Vega 
Alta, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
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Moción Núm. 3174 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Yelisa E. Reyes Hernández de la Escuela Ladislao Martínez Otero del Municipio de Vega 
Alta, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
 
Moción Núm. 3175 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación al 
estudiante Edgar H. Dávila Elizondo de la Escuela Ladislao Martínez Otero del Municipio de Vega 
Alta, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
 
Moción Núm. 3176 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Jaymarie Albors Rodríguez de la Escuela Juan Alejo De Arizmendi del Municipio de 
Quebradillas, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
 
Moción Núm. 3177 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación al 
estudiante Aleandro Román Sola de la Escuela Juan Alejo De Arizmendi del Municipio de 
Quebradillas, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
Moción Núm. 3178 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación al 
estudiante Alenys Méndez Ávila de la Escuela Juan Alejo De Arizmendi del Municipio de 
Quebradillas, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
Moción Núm. 3179 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación al 
estudiante Carlos A. Ramos Román de la Escuela Juan Alejo De Arizmendi del Municipio de 
Quebradillas, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
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Moción Núm. 3180 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación al 
estudiante Bryan Rosa Vélez de la Escuela Juan Alejo De Arizmendi del Municipio de Quebradillas, 
por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
 
Moción Núm. 3181 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Carolyn N. Nieves Núñez de la Escuela Juan Alejo De Arizmendi del Municipio de 
Quebradillas, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
 
Moción Núm. 3182 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación al 
estudiante Carlos E. Colón Mártir de la Escuela Juan Alejo De Arizmendi del Municipio de 
Quebradillas, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
 
Moción Núm. 3183 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Génesis Avilés Hernández de la Escuela Juan Alejo De Arizmendi del Municipio de 
Quebradillas, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
Moción Núm. 3184 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Christine N. Rivera Cruz de la Escuela Juan Alejo De Arizmendi del Municipio de 
Quebradillas, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
Moción Núm. 3185 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Celines Cordero Olán de la Escuela Juan Alejo De Arizmendi del Municipio de 
Quebradillas, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
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Moción Núm. 3186 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación al 
estudiante Elimelec Rodríguez Hernández de la Escuela Juan Alejo De Arizmendi del Municipio de 
Quebradillas, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
 
Moción Núm. 3187 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Cynyelit Quiles Román de la Escuela Juan Alejo De Arizmendi del Municipio de 
Quebradillas, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
 
Moción Núm. 3188 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación al 
estudiante Jeremy I. Rodríguez Laracuente de la Escuela Juan Alejo De Arizmendi del Municipio de 
Quebradillas, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
 
Moción Núm. 3189 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Thais Vélez Vargas de la Escuela Juan Alejo De Arizmendi del Municipio de 
Quebradillas, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
Moción Núm. 3190 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Zolimar Figueroa Cruz de la Escuela Juan Alejo De Arizmendi del Municipio de 
Quebradillas, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
Moción Núm. 3191 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Karolain Morales Vélez de la Escuela Juan Alejo De Arizmendi del Municipio de 
Quebradillas, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
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Moción Núm. 3192 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Natasha Rodríguez Tosado de la Escuela Juan Alejo De Arizmendi del Municipio de 
Quebradillas, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
 
Moción Núm. 3193 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Karolina N. Morales Hernández de la Escuela Juan Alejo De Arizmendi del Municipio de 
Quebradillas, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
 
Moción Núm. 3194 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Melanie Medina López de la Escuela Juan Alejo De Arizmendi del Municipio de 
Quebradillas, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
 
Moción Núm. 3195 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación al 
estudiante Leonardo Méndez Cordero de la Escuela Juan Alejo De Arizmendi del Municipio de 
Quebradillas, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
Moción Núm. 3196 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Mileiry Méndez Álvarez de la Escuela Juan Alejo De Arizmendi del Municipio de 
Quebradillas, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
Moción Núm. 3197 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Mirelis Hernández Ávila de la Escuela Juan Alejo De Arizmendi del Municipio de 
Quebradillas, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
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Moción Núm. 3198 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación al 
estudiante Natán Joel Pérez Sola de la Escuela Juan Alejo De Arizmendi del Municipio de 
Quebradillas, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
 
Moción Núm. 3199 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Marieliz Samalot Jiménez de la Escuela Juan Alejo De Arizmendi del Municipio de 
Quebradillas, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
 
Moción Núm. 3200 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Zayralis Lugo Concepción de la Escuela Juan Alejo De Arizmendi del Municipio de 
Quebradillas, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
 
Moción Núm. 3203 
Por el señor Rivera Schatz: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico el más sincero y merecido 
reconocimiento a los Legisladores Municipales, por motivo de la celebración de la Semana del 
Legislador Municipal.” 
 
 
Moción Núm. 3204 
Por el señor Suárez Cáceres: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico felicite a la señora Rosa Guzmán 
Rosa, en celebración de la actividad “No hay amor más verdadero que el de una madre”.” 
 
Moción Núm. 3205 
Por el señor Suárez Cáceres: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico felicite a la señora Gladys Elsa 
Oquendo Maldonado, en celebración de la actividad “No hay amor más verdadero que el de una 
madre”.” 
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Moción Núm. 3206 
Por el señor Suárez Cáceres: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico felicite a la señora Gregoria B. Ortiz 
Cruz, en celebración de la actividad “No hay amor más verdadero que el de una madre”.” 
 
Moción Núm. 3207 
Por el señor Suárez Cáceres: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico felicite a la señora Amelia Ramírez 
Flecha, en celebración de la actividad “No hay amor más verdadero que el de una madre”.” 
 
Moción Núm. 3208 
Por el señor Suárez Cáceres: 
  
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico felicite a la señora Silveria Gómez 
Peña, en celebración de la actividad “No hay amor más verdadero que el de una madre”.” 
 
Moción Núm. 3209 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Amy Rodríguez García de la Escuela Padre Aníbal Reyes Belén del Municipio de Hatillo, 
por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”. 
 
Moción Núm. 3210 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación al 
estudiante Brian O. Sanabria Nieves de la Escuela Padre Aníbal Reyes Belén del Municipio de 
Hatillo, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”. 
 
Moción Núm. 3211 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación al 
estudiante Jonathan Nieves Medina de la Escuela Padre Aníbal Reyes Belén del Municipio de 
Hatillo, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”. 
 
Moción Núm. 3212 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Karen Espinos González de la Escuela Padre Aníbal Reyes Belén del Municipio de 
Hatillo, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.  
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Moción Núm. 3213 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación al 
estudiante Kristopher Álamo Santiago de la Escuela Padre Aníbal Reyes Belén del Municipio de 
Hatillo, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.  
 
 
Moción Núm. 3214 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Rebeca Irizarry Larruiz de la Escuela Padre Aníbal Reyes Belén del Municipio de Hatillo, 
por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.  
 
 
Moción Núm. 3215 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Taira Ríos Candelaria de la Escuela Padre Aníbal Reyes Belén del Municipio de Hatillo, 
por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.  
 
 
Moción Núm. 3216 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación al 
estudiante Yariel López Bosque de la Escuela Padre Aníbal Reyes Belén del Municipio de Hatillo, 
por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.  
 
Moción Núm. 3217 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación al 
estudiante Adelbert Soto González de la Escuela Fernando Callejo del Municipio de Manatí, por 
motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”. 
 
Moción Núm. 3218  
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación al 
estudiante Francisco Miranda Santiago de la Escuela Fernando Callejo del Municipio de Manatí, por 
motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.  
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Moción Núm. 3219 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Génesis Agosto Román de la Escuela Fernando Callejo del Municipio de Manatí, por 
motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.  
 
 
Moción Núm. 3220   
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación al 
estudiante Kayluma Rivera Lebrón de la Escuela Fernando Callejo del Municipio de Manatí, por 
motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.  
 
 
Moción Núm. 3221 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación  al 
estudiante Omar Rodríguez Domínguez de la Escuela Fernando Callejo del Municipio de Manatí, 
por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.  
 
 
Moción Núm. 3222 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Tamara Rosa Ortiz de la Escuela Fernando Callejo del Municipio de Manatí, por motivo 
de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.  
  
Moción Núm. 3223 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Yadilys Caballero López de la Escuela Fernando Callejo del Municipio de Manatí, por 
motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.  
 
Moción Núm. 3224 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Yasielis Caballero Moran de la Escuela Fernando Callejo del Municipio de Manatí, por 
motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.  
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Moción Núm. 3225 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Raquel Castaño Santiago de la Escuela Jaime A. Collazo Del Rio del Municipio de 
Morovis, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.  
 
 
Moción Núm. 3226 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación al 
estudiante Dalwin G. Romero Rosario de la Escuela Jaime A. Collazo Del Rio del Municipio de 
Morovis, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.  
 
 
Moción Núm. 3227 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Ana M. Rivera Vallejo de la Escuela Jaime A. Collazo Del Rio del Municipio de 
Morovis, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.  
 
 
Moción Núm. 3228 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Cindy S. López Silva de la Escuela Jaime A. Collazo Del Rio del Municipio de Morovis, 
por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.  
 
Moción Núm. 3229 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Andrea M. Ortiz Cosme de la Escuela Jaime A. Collazo Del Rio del Municipio de 
Morovis, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.  
  
Moción Núm. 3230 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Evelyn M. Maldonado Nieves de la Escuela Jaime A. Collazo Del Rio del Municipio de 
Morovis, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.  
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Moción Núm. 3231 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación  a la 
estudiante Faviola L. Cruz Polanco de la Escuela Jaime A. Collazo Del Rio del Municipio de 
Morovis, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”. 
 
 
Moción Núm. 3232 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Darlene Santos Santiago de la Escuela Jaime A. Collazo Del Rio del Municipio de 
Morovis, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.  
 
 
Moción Núm. 3233 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Francés N. Meléndez Rivera de la Escuela Jaime A. Collazo Del Rio del Municipio de 
Morovis, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.  
 
 
Moción Núm. 3234 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación al 
estudiante Francisco J. Rosado Rivera de la Escuela Jaime A. Collazo Del Rio del Municipio de 
Morovis, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.  
 
Moción Núm. 3235 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación al 
estudiante Wilfredo Rivera Pérez de la Escuela Jaime A. Collazo Del Rio del Municipio de Morovis, 
por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.  
 
Moción Núm. 3236 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Thermarys García Santiago de la Escuela Jaime A. Collazo Del Rio del Municipio de 
Morovis, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.  
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Moción Núm. 3237 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación al 
estudiante José C. Quiñones Colón de la Escuela Jaime A. Collazo Del Rio del Municipio de 
Morovis, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”. 
 
 
Moción Núm. 3238 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Katiria Colón Negrón de la Escuela Jaime A. Collazo Del Rio del Municipio de Morovis, 
por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”. 
 
 
Moción Núm. 3239 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Keishla J. Nazario González de la Escuela Jaime A. Collazo Del Rio del Municipio de 
Morovis, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.  
 
 
Moción Núm. 3240 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Lorimar Guevárez Sostre de la Escuela Jaime A. Collazo Del Rio del Municipio de 
Morovis, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”. 
 
Moción Núm. 3241 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Loreiny M. Marrero Colón de la Escuela Jaime A. Collazo Del Rio del Municipio de 
Morovis, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.  
 
Moción Núm. 3242 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Jazmín M. Vega González de la Escuela Jaime A. Collazo Del Rio del Municipio de 
Morovis, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.  
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Moción Núm. 3243 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Jadenys S. Díaz Sánchez de la Escuela Jaime A. Collazo Del Rio del Municipio de 
Morovis, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”. 
 
 
Moción Núm. 3244 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación al 
estudiante Jamie Serrano Meléndez de la Escuela Jaime A. Collazo Del Rio del Municipio de 
Morovis, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.  
 
 
Moción Núm. 3245 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación al 
estudiante Steven L. Rivera Rodríguez de la Escuela Jaime A. Collazo Del Rio del Municipio de 
Morovis, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.  
 
 
Moción Núm. 3246 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación al 
estudiante Ivanell Cruz Avilés de la Escuela Luis Felipe Crespo del Municipio de Camuy, por 
motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.  
 
Moción Núm. 3247 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Jeinisse Mariel Colón Padilla de la Escuela Luis Felipe Crespo del Municipio de Camuy, 
por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.  
 
Moción Núm. 3248 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Kiara Gerena Ríos de la Escuela Luis Felipe Crespo del Municipio de Camuy, por motivo 
de haber alcanzado la “Excelencia Académica”. 
 



Jueves, 1 de mayo de 2014  Núm. 26 
 
 

15018 

 
Moción Núm. 3249 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación al 
estudiante Alan Rafael Franqui Guzmán de la Escuela Luis Felipe Crespo del Municipio de Camuy, 
por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.  
 
 
Moción Núm. 3250 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación al 
estudiante Miles Ernest Ramos Román de la Escuela Luis Felipe Crespo del Municipio de Camuy, 
por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.  
 
 
Moción Núm. 3251 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación al 
estudiante Jahimmy Méndez Ramos de la Escuela Luis Felipe Crespo del Municipio de Camuy, por 
motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.  
 
 
Moción Núm. 3252 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Michelle Coralys Reyes Arce de la Escuela Luis Felipe Crespo del Municipio de Camuy, 
por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.  
 
Moción Núm. 3253 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Melissa Hernández Rodríguez de la Escuela Luis Felipe Crespo del Municipio de Camuy, 
por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.  
 
Moción Núm. 3254 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Katherine Hernández González de la Escuela Luis Felipe Crespo del Municipio de 
Camuy, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.  
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Moción Núm. 3255 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación al 
estudiante Jerick Noel Rivera Ruiz de la Escuela Luis Felipe Crespo del Municipio de Camuy, por 
motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.  
 
 
Moción Núm. 3256 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación al 
estudiante Jasón Antonio López Feliciano de la Escuela Luis Felipe Crespo del Municipio de 
Camuy, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.  
 
 
Moción Núm. 3257 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación al 
estudiante William José Pérez Guillama de la Escuela Luis Felipe Crespo del Municipio de Camuy, 
por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
 
Moción Núm. 3258 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Sheilennys Marie Acevedo Acevedo de la Escuela Luis Felipe Crespo del Municipio de 
Camuy, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
Moción Núm. 3259 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación al 
estudiante Robert Josué Burgos Rivera de la Escuela Luis Felipe Crespo del Municipio de Camuy, 
por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
Moción Núm. 3260 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Perla Marie Cruz Serrano de la Escuela Luis Felipe Crespo del Municipio de Camuy, por 
motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 



Jueves, 1 de mayo de 2014  Núm. 26 
 
 

15020 

 
Moción Núm. 3261 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación al 
estudiante Nelson David Franqui Ríos de la Escuela Luis Felipe Crespo del Municipio de Camuy, 
por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
 
Moción Núm. 3262 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Natalia Vera Jiménez de la Escuela Luis Felipe Crespo del Municipio de Camuy, por 
motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
 
Moción Núm. 3263 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación al 
estudiante Yobani Exposito Torres de la Escuela Luis Felipe Crespo del Municipio de Camuy, por 
motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
 
Moción Núm. 3264 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación al 
estudiante Xavier Alfredo García López de la Escuela Luis Felipe Crespo del Municipio de Camuy, 
por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
Moción Núm. 3265 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Yameliz Marlene Rosado Álvarez de la Escuela Luis Felipe Crespo del Municipio de 
Camuy, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
Moción Núm. 3266 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Wilmary Santiago Ramos de la Escuela Luis Felipe Crespo del Municipio de Camuy, por 
motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
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Moción Núm. 3267 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Stephanie Santos Franqui de la Escuela Luis Felipe Crespo del Municipio de Camuy, por 
motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
 
Moción Núm. 3268 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Isamarie González Donate de la Escuela Luis Felipe Crespo del Municipio de Camuy, por 
motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
 
Moción Núm. 3269 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación al 
estudiante Carl Kylle Pitre Rosa de la Escuela Luis Felipe Crespo del Municipio de Camuy, por 
motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
 
Moción Núm. 3270 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Charleen Itchell Vega Vargas de la Escuela Luis Felipe Crespo del Municipio de Camuy, 
por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
Moción Núm. 3271 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Emily Marie Martínez Colón de la Escuela Luis Felipe Crespo del Municipio de Camuy, 
por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
Moción Núm. 3272 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Desiree Rodríguez Hernández de la Escuela Luis Felipe Crespo del Municipio de Camuy, 
por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
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Moción Núm. 3273 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación al 
estudiante Alexander Ramos Ruiz de la Escuela Luis Felipe Crespo del Municipio de Camuy, por 
motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
 
Moción Núm. 3274 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación al 
estudiante Ángel Manuel Delgado Ruiz de la Escuela Luis Felipe Crespo del Municipio de Camuy, 
por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
 
Moción Núm. 3275 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Elise Raquel Cortes Mieles de la Escuela Luis Felipe Crespo del Municipio de Camuy, 
por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
 
Moción Núm. 3276 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Editzel Marie Martínez Soberal de la Escuela Luis Felipe Crespo del Municipio de 
Camuy, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
Moción Núm. 3277 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Beverly Joan Marie Chaparro González de la Escuela Luis Felipe Crespo del Municipio 
de Camuy, por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
Moción Núm. 3278 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Celmi M. Morales Maisonet del Piaget Bilingual Academy del Municipio de Manatí, por 
motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
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Moción Núm. 3279 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Irián J. Pagán Rivera del Piaget Bilingual Academy del Municipio de Manatí, por motivo 
de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
 
Moción Núm. 3280 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Kristina M. Gómez Guzmán del Piaget Bilingual Academy del Municipio de Manatí, por 
motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
 
Moción Núm. 3281 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación al 
estudiante Nomar R. Sanabria Ayala del Piaget Bilingual Academy del Municipio de Manatí, por 
motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
 
Moción Núm. 3282 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Linda A. Maldonado Pagán del Piaget Bilingual Academy del Municipio de Manatí, por 
motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
Moción Núm. 3283 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación al 
estudiante Robert J. Nieves Ayala del Piaget Bilingual Academy del Municipio de Manatí, por 
motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
Moción Núm. 3284 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación al 
estudiante José L. Pou Román del Piaget Bilingual Academy del Municipio de Manatí, por motivo 
de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
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Moción Núm. 3285 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación al 
estudiante Luis E. Muñiz Sánchez del Piaget Bilingual Academy del Municipio de Manatí, por 
motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
 
Moción Núm. 3286 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Emilette L. Marrero Torres del Piaget Bilingual Academy del Municipio de Manatí, por 
motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
Moción Núm. 3287 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación al 
estudiante Sergio Escobar Rosa del Piaget Bilingual Academy del Municipio de Manatí, por motivo 
de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
Moción Núm. 3288 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación al 
estudiante Stephan Rivera Rivera del Piaget Bilingual Academy del Municipio de Manatí, por 
motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
Moción Núm. 3289 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
estudiante Tania M. Domínguez González del Piaget Bilingual Academy del Municipio de Manatí, 
por motivo de haber alcanzado la “Excelencia Académica”.” 
 
Moción Núm. 3290 
Por la señora González López: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación al 
señor Héctor Osorio y Carmen Nydia Escudero de la Escuela Intermedia Medianía Baja de Loíza, 
Jeanette Delgado de la Escuela Gerardo Sellés Solá de Caguas, maestros distinguidos del 
Departamento de Educación que representaron a Puerto Rico en el Microsoft in Education Global 
Forum en Barcelona, España.” 
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Moción Núm. 3291 
Por la señora González López: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a las 
maestras Francés Pagán y María I. Valentín de la Escuela  Intermedia Esteban Rosado Báez, quienes 
participaron en el Certamen de Dibujos sobre la Reserva Natural Boquilla de Mayagüez.” 
 
Moción Núm. 3292 
Por la señora González López: 
  
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
maestra Mariana Santiago de la Escuela Elemental Sabanetas Maní, que participó en el Certamen de 
Dibujos sobre la Reserva Natural Boquilla de Mayagüez.” 
 
Moción Núm. 3293 
Por la señora López León: 
  
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico honre la trayectoria y éxitos del 
doctor Justino Del Valle Correa.” 
 
 

Relación de Resoluciones de Felicitación, Reconocimiento, Júbilo, 
Tristeza, Pésame y Recordación 

Anejo B 
 

La Secretaría da cuenta de la siguiente Relación de Resoluciones de Felicitación, 
Reconocimiento, Júbilo, Tristeza o Pésame y de Recordación: 
 
R. del S. 810 
Por el señor Rodríguez Valle:  
 
“Para extender la más sincera calurosa felicitación y reconocimiento del Senado del Estado Libre 
Asociado de Puerto Rico, a la estudiante Arenis Y. Román, por haber logrado sus metas académicas, 
de forma sobresaliente y ser ejemplo, con esfuerzo y dedicación. 
 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 
La estudiante Arenis Y. Román,  nació el 19 de diciembre de 2002 en Moca, Puerto Rico. 

Hija de la [Sra.]señora Yeida L. Santiago y el [Sr.]señor Luis A. Román. Pertenece al Programa de 
Educación Especial del Departamento de Educación, pero esto no ha sido un impedimento para 
lograr destacarse en su ambiente escolar por sus propios méritos y esfuerzos, sobrepasando las 
expectativas esperadas normalmente para estudiantes de su condición. 

Para el Año Escolar 2012-2013, logró un promedio académico de 3.80. Ha participado 
activamente en diferentes actividades curriculares y extracurriculares destacando su liderazgo.  
Además, participa en el equipo de softball y de voleibol, siendo el voleibol su deporte favorito.   
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Fue maestra de ceremonia de la actividad de estudiantes, académicamente talentosos, 
cumpliendo cabalmente su responsabilidad, con seguridad y valentía. Ha mostrado tener la 
capacidad y disposición para dirigirse frente a un público sin temor alguno. En el salón de clases es 
muy dispuesta a participar de las tareas diarias y hasta se ofrece ayudar a los demás compañeros que 
presentan dudas.  

Su persona favorita es su mamá, la cual ama con todo su corazón, además cuida y adora a su 
abuela. Arenis, es un vivo ejemplo de perseverancia de que se pueden lograr todas las metas que uno 
se propone sin importar las limitaciones mentales o físicas que pueda tener. 

Para Arenis las discapacidades no existen. Sólo [se] existe el futuro que, a través de sus ojos, 
y de los ojos de aquéllos a los que toca, se ve brillante y lleno de [matas]metas logradas. 

Es por eso que hoy, el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico siente inmenso 
placer en poder celebrar los logros de esta joven puertorriqueña. Celebremos con júbilo sus logros 
académicos con el deseo de que siga cosechando éxitos en su vida. 
 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Extender la más sincera calurosa felicitación y reconocimiento del Senado del 
Estado Libre Asociado de Puerto Rico, a la estudiante Arenis Y. Román, [Arenis Y. Román,] por 
haber logrado sus metas académicas, de forma sobresaliente y ser ejemplo, con esfuerzo y 
dedicación.  

Sección 2.- Copia de esta Resolución, en forma de pergamino, le será entregada a la 
estudiante Arenis Y. Román en sus actos de graduación en la Escuela Ramón María Torres, del 
municipio de San Sebastián el día 27 de mayo de 2014. 

Sección 3.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación.” 
 
 
R. del S. 811 
Por los señores Dalmau Santiago y Suárez Cáceres:  
 
“Para expresar la más sincera felicitación y reconocimiento del Senado del Estado Libre Asociado 
de Puerto Rico[,] a la señora Rosa María Rivera Ortiz, por ser seleccionada como “Madre del Año 
2014”, de Humacao, por la Asociación de Madres Puertorriqueñas, Madres Americanas, Capítulo 
Rafaela Rivera; organización que procura recursos para la madre con el propósito de enaltecer la 
vida familiar en Puerto Rico, reconocer la importancia del rol de la maternidad, aunar esfuerzos para 
la erradicación de la violencia contra embarazadas y el alto a la pornografía infantil. 
 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 
La señora Rosa María “Rosita” Rivera Ortiz nació en el Barrio Mariana de Humacao, Puerto 

Rico, un 8 de julio. Fueron sus padres don Gervacio Rivera y doña Perfecta Ortiz, ambos morando 
con el Señor. Sus estudios los realizó en las escuelas públicas de Humacao, graduándose de la 
Escuela Superior Ana Roqué en el 1959, con notas muy sobresalientes. Rosita, como cariñosamente 
la conocen en Humacao, siempre tuvo deseos de superación. Después que sus hijos comienzan su 
escuela elemental, ella también inició estudios en la Universidad de Puerto Rico, obteniendo dos 
bachilleratos psicología y otro en Educación de Escuela Secundaria con concentración en Biología. 
Obtuvo una Maestría en Administración y Supervisión Escolar. 

Contrajo nupcias con su aún esposo, el [Sr.]señor Luis Ismael López Lebrón, Coronel 
retirado de la Policía de Puerto Rico. Procrearon dos hijos:[,] Luis Ismael Jr. y José Arnaldo, y 
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adoptaron una hija, Carmen Socorro. Sus hijos son reflejo de la vida y del ambiente emocional y 
espiritual en que fueron educados, porque son ciudadanos ejemplares y de gran valía a la sociedad.  

Trabajó por 25 años en el Departamento de Educación y dirigió diferentes agencias 
gubernamentales, tales como el Departamento de la Familia, la División de Educación a la 
Comunidad y el Instituto de Servicios Comunales de esta Región. Actualmente está retirada en 
acción, ya que dedica su tiempo a trabajar en diferentes organizaciones cívicas sin fines de lucro.   

Durante toda su vida, se ha destacado como una líder cívica preocupada por los menos 
privilegiados, por lo que ha recibido reconocimientos de alcaldes y organizaciones cívicas del área 
oriental de Puerto Rico. Ha pertenecido a la Corte Nuestra Señora de la Caridad 1212 de las Hijas 
Católicas; en la Asociación Recreativa Morosan de la Urbanización Mabú; participante activa de la 
Conferencia San Vicente de Paul, Capítulo de Humacao como Vice- Presidenta; en el Club Altrusa 
de Humacao, en la [en la] Escuela de Formación Cristiana La Barca, en la Asociación de 
Pensionados de Puerto Rico; en la Clase Graduada Ana Roqué del 1959; y en el Comité de Damas 
de la Honorable Logia Estrellas de Oriente #30, en el Instituto para No Videntes Noel Rodríguez 
como socia de su Junta Directiva.  

Con su presencia y participación en los innumerables compromisos que tiene en la 
comunidad de Humacao, la señora Rosa María Ortiz enaltece visiblemente a la mujer y a la madre 
humacaeña. 
 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Expresar la más sincera felicitación y reconocimiento del Senado del Estado 
Libre Asociado de Puerto Rico[,] a la señora Rosa María Ortiz, por ser seleccionada como “Madre 
del Año 2014”, de Humacao, por la Asociación de Madres Puertorriqueñas, Madres Americanas, 
Capítulo Rafaela Rivera; organización que procura recursos para la madre con el propósito de 
enaltecer la vida familiar en Puerto Rico, reconocer la importancia del rol de la maternidad, aunar 
esfuerzos para la erradicación de la violencia contra embarazadas y el alto a la pornografía infantil.   

Sección 2.- Copia de esta Resolución, en forma de pergamino, le será entregada en la 
actividad de su homenaje como “Madre del Año 2014”, el 25 de mayo del 2014, en el Municipio de 
Humacao.  

Sección 3.- Copia de esta Resolución le será entregada a los medios de comunicación para su 
divulgación. 

Sección 4.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación.” 
 
 
R. del S. 813 
Por el señor Ruiz Nieves: 
 
“Para expresar la más sincera felicitación del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico a 
todas las madres de Puerto Rico y en especial a las del Municipio de Lajas, en ocasión de celebrarse 
el “Homenaje en honor a las madres” y con motivo del Día de las Madres. 
 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 
Es la mujer muy importante en la vida de todo ser humano, no existe prácticamente espacio 

en donde la mujer no esté presente, es tanta su importancia en el mundo, que sin ella no existiría el 
ser humano en esta Tierra, ya que es la única que tiene el don de la vida. Por tal motivo dice un 
refrán que “Madre solo hay una” 
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Nuestra madre es, sin lugar a dudas, el ser más importante de nuestra vida, como nosotros 
somos los seres más importantes de la de ella. Día a día cada mamá fue la responsable de cuidarnos, 
de alimentarnos, de levantarse por las noches para ver si dormimos como angelitos; nuestra madre 
fue el primer objeto de amor. De ella dependía nuestra futura salud psíquica, como nuestro 
comportamiento también va forjando la de nuestros hijos. 

Toda madre tiene con sus hijos una conexión que va más allá de todo, [que]lo cual es 
inexplicable, porque supera [superando] lo racional. La sola presencia de la madre basta para que el 
pequeño se calme. Es quien le brinda la contención de saber que no hay por qué preocuparse: mamá 
siempre está aquí.  

Cada año se celebra el  Día de las Madres, con el fin de reconocer la labor y el esfuerzo que a 
diario realizan para que todos podamos alcanzar ese sentido de seguridad y que podamos disfrutar de 
una vida más tranquila y segura.  Como puertorriqueños no sólo debemos respetar a nuestras 
madres, sino que también debemos apoyarles reconociendo en ellas el valor, la responsabilidad, el 
sacrificio y la entrega que requiere el trabajo de una madre. Por tanto, una vez al año las madres de 
Puerto Rico son honradas y distinguidas por su amor, esfuerzo, dedicación trabajo y su entrega sin 
esperar nada a cambio.  

Este Senado reconoce la figura vital, el esfuerzo diario y el arduo trabajo de éstas, llamadas a 
proteger, amar, cuidar y defender a sus hijos.  Las madres de Puerto Rico cumplen sus deberes y 
responsabilidades con un sentido patriótico de entrega, siempre  dando más de lo que se les exige y 
promulgando el amor como guía de enseñanza.  

Por todas las razones antes expuestas, este Alto Cuerpo se honra en expresar la más sincera 
felicitación a todas las madres de Puerto Rico, en ocasión de celebrase el Día de las Madres, y 
agradece en esta oportunidad su  amor, entrega, servicio y dedicación en el desempeño de la ardua y 
difícil tarea que ejercen diariamente. 
 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- [Se]Expresar la más sincera felicitación del Senado del Estado Libre Asociado 
de Puerto Rico a todas las madres de Puerto Rico, en ocasión de celebrarse el Día de las Madres [en 
Puerto Rico].   

Sección 2.- Copia de esta Resolución, en forma de pergamino, le[s] será entregada a todas las 
madres homenajeadas en el Municipio de Lajas, Puerto Rico.  Estas son: 

Madeline Rodríguez Pagán 
María M. Rivera Pérez 
Moraima Camacho Detrés 
Flérida “Gochy” Rivera Vargas 
Nilda E. “Cuca” Sanabria Vargas  
Olga I. “Tita” Vázquez Ortiz 
Ermelinda Ramos Antongiorgi 
Magdalena Meléndez Cotte 
Luz Leyda Ramírez Vélez 
Herminia “Tata” Casiano Ramos 
Mildred “Virgen” Berríos Del Toro 
Angelita Belén Rodríguez 
Providencia Pabón Lucena 
Rosa M. Corales Torres 
Ramonita Silva Vargas 
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María E. Mattey Pagán 
Elizabeth Vilanova Espinosa 
Sección 3.- Copia de esta Resolución será entregada a los medios de comunicación para su 

correspondiente información y divulgación. 
Sección 4.- Esta Resolución entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación.” 

 
 
R. del S. 814 
Por el señor Ruiz Nieves:  
 
“Para [felicitar]expresar la felicitación del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico al 
Departamento de Agricultura, al Agricultor Conservacionista del Año y a todos los Agricultores 
Conservacionistas de Puerto Rico en el “Día del Agricultor Conservacionista”. 
 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 
Como parte de la celebración de la Semana de la Tierra, el Departamento de Agricultura de 

Puerto Rico organizó la "Semana de la Tierra Puertorriqueña 2014", realizando así una variedad de 
actividades que culminarán con la adjudicación [del]de los Agricultores Conservacionistas del Año.  
En Puerto Rico el “Día del Agricultor Conservacionista”, se celebra el día 2 de mayo de 2014.  Esta 
actividad es una en coordinación entre el Departamento de Agricultura de Puerto Rico, el Servicio 
de Conservación de Recursos Naturales (NRCS) y los Distritos de Conservación de Suelos y Agua.  

Con motivo de dicha celebración se estará homenajeando al Agricultor Conservacionista del 
año 2014.  

La “Semana de la Tierra Puertorriqueña” se celebra en Puerto Rico para resaltar los valores 
de nuestra tierra y demás recursos naturales de la Isla, difundiendo a su vez la importancia de la 
agricultura como factor determinante en nuestra economía.  De igual forma, la agricultura de 
conservación comprende una serie de técnicas que tienen como objetivo fundamental conservar, 
mejorar y hacer un uso más eficiente de los recursos naturales mediante un manejo integrado del 
suelo, agua, agentes biológicos e insumos externos. 

La práctica de una agricultura de conservación es beneficiosa para la agricultura, el 
medioambiente y el agricultor.  Se busca la conservación máxima del suelo, un recurso no 
renovable, ya que el verdadero problema de la agricultura es su pérdida y degradación.  Para evitar 
la pérdida de suelo hay que adoptar técnicas como la reducción y minimización de labores (de arado 
y labranza), la rotación de cultivos (implica un cambio en los tipos de raíz de los cultivos), el uso 
racional de fertilizantes químicos, la utilización de los restos vegetales de las cosechas como medio 
natural de protección y fertilización de los suelos, consiguiendo aumentar sus niveles de materia 
orgánica, mejorando su estructura de los mismos y manteniendo la productividad de los cultivos. 

Durante la “Semana de la Tierra Puertorriqueña” se presentarán métodos de conservación  de 
suelos y agua, bajo los auspicios del Departamento de Agricultura del Estado Libre Asociado de 
Puerto Rico, [Departamento de Agricultura de Puerto Rico,] el Servicio de Conservación de 
Recursos Naturales (NRCS) y los Distritos de Conservación de Suelos y Agua, para así  movilizar el 
interés del pueblo en los valores de nuestra tierra, nuestra agricultura y la conservación de la misma. 

Los actos protocolares de lectura y entrega de la Proclama Oficial del Día del Agricultor 
Conservacionista de Puerto Rico han sido pautadas para el viernes 2 de mayo de 2014 en el Parque 
Luis Muñoz Marín.  
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RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- [Se]Expresar la más sincera felicitación del Senado [de Puerto Rico] del Estado 
Libre Asociado de Puerto Rico al Departamento de Agricultura de Puerto Rico y a todos los 
Agricultores Conservacionistas de nuestro país, en ocasión de celebrarse el “Día del Agricultor 
Conservacionista”. 

Sección 2.- Copia de esta Resolución, en forma de pergamino, será entregada a la Secretaria 
del Departamento de Agricultura del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, Hon. Myrna Comas 
Pagán, y a los Agricultores Conservacionistas de  Puerto Rico. 

Sección 3.-  Copia de esta Resolución será entregada a los medios de comunicación para su 
correspondiente información y divulgación.    

Sección.-4  Esta Resolución entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación.” 
 

SR. TORRES TORRES: Vamos a solicitar, Presidente, que se le dé curso a las mociones que 
incluyen el Anejo A y que se aprueben las que se incluyen en el Anejo B. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueban las…, vamos a 
darle curso a las mociones en el Anejo A y se aprueban las mociones en el Anejo B. 

SR. TORRES TORRES: Así es, señor Presidente, ésa es la solicitud. 
SR. PRESIDENTE: Explíqueme que se le dé curso a las mociones incluidas en el Anejo A. 
SR. TORRES TORRES: Que las peticiones que están haciéndose a través de ese turno, señor 

Presidente, procedan. 
SR. PRESIDENTE: ¿O sea, que se aprueban las mismas? 
SR. TORRES TORRES: Que sean aprobadas. 
SR. PRESIDENTE: Se aprueban las mismas. ¿Alguna objeción? Aprobadas las peticiones en 

el Anejo A. 
SRA. SANTIAGO NEGRON: Señor Presidente.  
SR. PRESIDENTE: Senadora María de Lourdes Santiago. 
SRA. SANTIAGO NEGRON: Señor Presidente.  
Para que se me permita suscribir la Moción 3293. 
SR. PRESIDENTE: Tres mil doscientos noventa y tres (3293). ¿Alguna objeción? No 

habiendo objeción, se incluye su nombre. 
SR. TORRES TORRES: Vamos a solicitar, Presidente, que el Informe del Comité de 

Conferencia sobre el Proyecto del Senado 455 se incluya en el Calendario de Órdenes Especiales del 
Día de hoy. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción? El Proyecto del Senado, el Comité de Conferencia 
sobre el Proyecto del Senado 455, se incluye en el Calendario del día de hoy. 

Próximo asunto.  
 

ASUNTOS PENDIENTES 
 

SR. TORRES TORRES: Solicitamos que permanezcan en dicho estado, Presidente. 
(Los Asuntos Pendientes son los siguientes: P. del S. 671; P. del S. 480; R. C. del S. 336; R. 

C. del S. 352; y R. C. de la C. 483). 
SR. PRESIDENTE: Creo que tiene una petición adicional, ¿no?   
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SR. TORRES TORRES: Y la Resolución Conjunta del Senado, me refiero a la 336, 
Presidente, que está como Asunto Pendiente, sea también incluida en el Calendario de Órdenes 
Especiales del Día. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, se incluye en el Calendario 
del día de hoy. 

Próximo asunto.  
Y los demás Asuntos Pendientes se quedan en Asuntos Pendientes. 
SR. TORRES TORRES: Ésa es la solicitud. 
SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 
(Los Asuntos Pendientes son los siguientes: P. del S. 671; P. del S. 480; R. C. del S. 352; y 

R. C. de la C. 483). 
Próximo asunto. 

- - - - - 
 

SR. TORRES TORRES: Solicitamos que se proceda con la misma. 
SR. PRESIDENTE: Adelante con la lectura.  Señores Senadores, una vez terminada la 

lectura vamos a considerar como primer asunto el nombramiento del Gobernador del Secretario de 
Justicia.  Así que les pido a los Senadores que están en sus oficinas, en los predios cercanos, que se 
apresten a llegar al Hemiciclo del Senado. 

Adelante, Secretaría, con la lectura. 
 

CALENDARIO DE LECTURA 
 

Como primer asunto en el Calendario de Lectura, se da cuenta del Informe sometido por la 
Comisión de lo Jurídico, Seguridad y Veteranos en torno a la confirmación por el Senado de Puerto 
Rico del nombramiento del licenciado César R. Miranda Rodríguez, para el cargo de Secretario de 
Justicia. 

- - - - - 
 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se da cuenta del Informe sometido por la 
Comisión de lo Jurídico, Seguridad y Veteranos, en torno a la confirmación por el Senado de Puerto 
Rico del nombramiento del licenciado Eliezer Reyes Ramos, para el cargo de Fiscal Auxiliar II, en 
ascenso. 

- - - - - 
 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se da cuenta del Informe sometido por la 
Comisión de lo Jurídico, Seguridad y Veteranos, en torno a la confirmación por el Senado de Puerto 
Rico del nombramiento de la licenciada Gretchen Camacho Rossy, para el cargo de Fiscal Auxiliar 
II, en ascenso. 

- - - - - 
 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se da cuenta del Informe sometido por la 
Comisión de lo Jurídico, Seguridad y Veteranos, en torno a la confirmación por el Senado de Puerto 
Rico del nombramiento de la licenciada Clara M. Lergier Saliva, para el cargo de Fiscal Auxiliar I, 
para un nuevo término. 

- - - - - 
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Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se da cuenta del Informe sometido por la 

Comisión de lo Jurídico, Seguridad y Veteranos, en torno a la confirmación por el Senado de Puerto 
Rico del nombramiento de la licenciada Camille García Jiménez, para el cargo de Fiscal Auxiliar II, 
en ascenso. 

- - - - - 
 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se da cuenta del Informe sometido por la 
Comisión de lo Jurídico, Seguridad y Veteranos, en torno a la confirmación por el Senado de Puerto 
Rico del nombramiento del licenciado Franklin J. Avilés Santa, para el cargo de Registrador de la 
Propiedad. 

 - - - - 
 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee el Proyecto del Senado 996, y se 
da cuenta del Informe de la Comisión de lo Jurídico, Seguridad y Veteranos, con enmiendas, según 
el entirillado electrónico que se acompaña: 
 

“LEY 
Para enmendar los Artículos 1830 y 1832 del Código Civil de 1930, según enmendado, para 

aclarar y precisar la imprescriptibilidad de los derechos y acciones del Estado Libre Asociado de 
Puerto Rico sobre los bienes públicos, no patrimoniales, del estado.  
 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 
La imprescriptibilidad de los derechos del Estado sobre los bienes públicos no patrimoniales 

es un principio bien establecido en nuestro derecho.  A principios del siglo pasado, el Tribual 
Tribunal Supremo la conceptualizó como una vertiente de la doctrina angloamericana nullum tempus 
ocurrit regit, en virtud de la cual la prescripción no corre contra el Estado.  Posteriormente, 
adoptando una metodología analítica y un enfoque civilista, el Tribunal Supremo reconoció el 
principio de la imprescriptibilidad sobre los bienes públicos, no patrimoniales del Estado, procedente 
de nuestro Código Civil.  El Tribunal estableció que los bienes patrimoniales del Estado están 
sujetos a la prescripción, mas no así los bienes de dominio público o los de uso público general, 
sobre los cuales existe un consenso fundamental en cuanto a su imprescriptibilidad.  

La norma sobre imprescriptibilidad de los bienes y derechos públicos no patrimoniales, es 
reconocida comúnmente en jurisdicciones de entronque civilista como la nuestra.  Así, por ejemplo, 
en España la Ley de Montes dispone que es imprescriptible la acción de reparación del daño causado 
al dominio público forestal.  En Ecuador, la Constitución del país recoge la norma en relación con la 
imprescriptibilidad de las acciones para requerir reparación de los daños ambientales.   

En nuestro ordenamiento, la prescripción está reglamentada ampliamente en el último título 
del Código Civil, el cual está dividido en tres capítulos distintos, a saber: el primero contiene 
disposiciones generales sobre la prescripción y su aplicabilidad; el segundo dispone sobre asuntos 
especiales de la llamada prescripción adquisitiva de dominio y demás derechos reales; y el tercero 
sobre asuntos particulares de la llamada prescripción extintiva.  Como explica el tratadista Manresa, 
si bien la prescripción reviste dos formas (adquisitiva y prescriptiva), la prescripción no es más que 
“una sola cosa en su esencia, puesto que constituye un título único de derecho derivado de una 
circunstancia o razón de tiempo, modificativa del estado legal de los derechos de una persona 



Jueves, 1 de mayo de 2014  Núm. 26 
 
 

15033 

determinada; y este concepto de ella impone la necesidad de un tratado general y de una doctrina 
común a las dos formas que puede revestir.”  

La norma básica está contenida en el artículo 1830 del Código Civil, el cual dispone que “por 
la prescripción se adquieren, de la manera y con las condiciones determinadas en la ley, el dominio y 
demás derechos reales. También se extinguen del propio modo los derechos y las acciones, de 
cualquier clase que sean.” 

Este artículo refiere tanto a la llamada prescripción adquisitiva del dominio y derechos reales 
(en su primera oración) como a la prescripción extintiva o liberatoria de derechos o acciones (en su 
segunda oración). Como limitación al alcance de la prescripción, el artículo 1836 del Código Civil 
limita el ámbito objetivo de la prescripción a las cosas que están en el comercio de los hombres, 
entendiéndose universalmente por implicación negativa que la prescripción no opera cuando se trata 
de aquello que está fuera del comercio de los hombres. A la luz de lo anterior, se ha determinado 
expresamente que la prescripción no aplica a las cosas de dominio público, las de uso público 
general y las cosas y derechos no susceptibles de apropiación individual, pues los bienes de dominio 
público son bienes sustraídos de la actividad comercial que satisfacen necesidades colectivas, 
sustentan el bienestar común, y son por tanto inalienables e imprescriptibles.   

Entre los bienes públicos que sustentan el bienestar común se incluyen en nuestro Código 
“aquéllos cuya propiedad no pertenece a nadie en particular y en las cuales todos los hombres tienen 
libre su uso, en conformidad con su propia naturaleza: tales son el aire, las aguas pluviales, el mar y 
sus riberas,” artículo Artículo 254; “los destinados al uso público, como los caminos, canales, ríos, 
torrentes y otros análogos,” artículo Artículo 255; y “los caminos estaduales y los vecinales, las 
plazas, calles, fuentes y aguas públicas, los paseos, y las obras públicas de servicio general, 
costeadas por los mismos pueblos o con fondos del tesoro de Puerto Rico,” artículo Artículo 256.  

Existen además un sinnúmero de bienes y derechos del Pueblo que están fuera del comercio 
humano y por tanto son imprescriptibles, incluyendo entre otros, la normativa jurídica sobre los 
recursos naturales y el medio ambiente, los cuales tienen una insoslayable dimensión de orden 
constitucional.  A modo de ejemplo, tenemos la Ley Núm. 136 de 3 de junio de 1976, según 
enmendada, conocida como “Ley para la Conservación, Desarrollo y Usos de los Recursos de Agua 
de Puerto Rico”, que declara todas las aguas y cuerpos de agua de Puerto Rico como propiedad y 
riqueza del Pueblo de Puerto Rico e impone al Estado Libre Asociado el deber ineludible de 
administrar y proteger las aguas de nuestro país, a nombre y en beneficio de la población 
puertorriqueña.   

Tenemos también las distintas leyes de política pública ambiental: Ley Núm., 9 de 18 de 
junio de 1970, derogada y sustituida por  la Ley Núm. 416-2004, conocidas ambas como “Ley sobre 
Política Pública Ambiental”, y ninguna de las cuales ha establecido término prescriptivo alguno para 
las acciones que el Estado, por conducto de su Junta de Calidad Ambiental, inste en protección de 
las aguas y los recursos del Pueblo de Puerto Rico.  Se trata de derechos derivados de la afianzada 
política pública sobre los recursos naturales expuesta en el Artículo VI, sección 19 de nuestra 
Constitución, la cual dispone que “[s]erá política pública del Estado Libre Asociado la más eficaz 
conservación de sus recursos naturales, así como el mayor desarrollo y aprovechamiento de los 
mismos para el beneficio general de la comunidad.” Const. E.L.A., Art. VI, Sec. 19.  Es una 
protección de los derechos del Pueblo “frente al Estado, la sociedad, el gobierno, e incluso el 
hombre, que en el mundo contemporáneo, sin darse cuenta que está socavando su propia existencia, 
destruye la naturaleza en aras de un materialismo y un consumerismo rampante creando desbalances 
sistémicos irreversibles.” Paoli Mendez v. Rodríguez, 138 D.P.R. 449, 462 (1995). 
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La intención de esta legislación es reafirmar y aclarar que la prescripción no aplica en forma 
alguna al Estado Libre Asociado cuando éste acciona en protección y defensa de los bienes públicos 
(no patrimoniales) del Pueblo de Puerto Rico, incluyendo los recursos naturales del Pueblo, y los 
derechos del Pueblo de Puerto Rico sobre éstos.  Así hacerlo, no sólo es cónsono con el resto de las 
disposiciones de nuestro ordenamiento legal según antes explicadas, sino que resulta lógico y 
necesario para la protección de tan importantes bienes públicos.  Mediante esta enmienda, se 
establece de forma clara e inequívoca la no aplicabilidad de la prescripción a los derechos, intereses, 
acciones y reclamaciones del Estado Libre Asociado de Puerto Rico sobre los bienes de uso público 
como parte de la política pública del Gobierno del Estado Libre Asociado de Puerto Rico en 
protección de los bienes del Pueblo que sustentan el bienestar común. 
 
DECRÉTASE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO 

Artículo 1.- Se enmienda  el Artículo 1830 del Código Civil de 1930, según enmendado, para 
lea como sigue: 

“Artículo 1830.- Adquisición del dominio y demás derechos reales; extinción de 
derechos y acciones. 

Por la prescripción se adquieren, de la manera y con las condiciones determinadas en 
la ley, el dominio y demás derechos reales. 

También se extinguen del propio modo los derechos y las acciones, de cualquier clase 
que sean. 

La prescripción no opera sobre los derechos, intereses, acciones y reclamaciones del 
Estado Libre Asociado de Puerto Rico en relación con los bienes públicos no patrimoniales 
que el Estado tiene y mantiene a nombre y en beneficio de la población puertorriqueña.”  

 
Artículo 2.- Se enmienda  el Artículo 1832 del Código Civil de 1930, según enmendado, para 

lea como sigue:  
“Artículo 1832. -Extinción de derechos y acciones por la prescripción. 
Los derechos y acciones se extinguen por la prescripción en perjuicio de toda clase de 

personas, inclusas las jurídicas, en los términos prevenidos por la ley. 
Los derechos, intereses, acciones y reclamaciones del Estado Libre Asociado de 

Puerto Rico sobre los bienes públicos no patrimoniales que el Estado tiene y mantiene a 
nombre y en beneficio de la población puertorriqueña no están sujetos a prescripción.” 

 
Artículo 3.- Vigencia. 
Esta ley entrará en vigor inmediatamente después de su aplicación y será de aplicación 

retroactiva, incluyendo, a todo caso activo y pendiente ante los tribunales sobre el cual no hubiera 
recaído una sentencia final, firme e inapelable.” 
 
 

“INFORME 

 
AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de lo Jurídico, Seguridad y Veteranos, previo estudio y consideración, tiene el 
honor de recomendar a este Alto Cuerpo la aprobación del Proyecto del Senado 996, con las 
enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que acompaña este Informe. 
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INTRODUCCIÓN 

 
Resumen del Proyecto del Senado 996 

El Proyecto del Senado Núm. 996 (“P. del S. 996”) propone enmendar los Artículos 1830 y 
1832 del Código Civil de 1930, según enmendado, para aclarar y precisar la imprescriptibilidad de 
los derechos y acciones del Estado Libre Asociado de Puerto Rico sobre los bienes públicos, no 
patrimoniales, del estado. 
 

ALCANCE DEL INFORME 
La Comisión entiende que el P. del S. 996 es una medida necesaria para la protección de los 

bienes públicos, no patrimoniales, del Estado Libre Asociado de Puerto Rico.  Por lo tanto, se 
solicitaron memoriales explicativos a las siguientes entidades:  

 Departamento de Recursos Naturales y Ambientales 
 Junta de Calidad Ambiental 

Estas entidades sometieron ponencias escritas, las cuales fueron parte del análisis de la 
medida realizado por esta Comisión. 
 

RESUMEN DE PONENCIAS 
A continuación incluimos un resumen de los aspectos más relevantes de los memoriales 

escritos sometidos a la Comisión. 
 
Departamento de Recursos Naturales y Ambientales 

El Departamento de Recursos Naturales y Ambientales (“DRNA”) se expresó a favor de la 
aprobación del P. del S. 996.  El DRNA comenzó su ponencia estableciendo un recuento histórico de 
la doctrina respecto a que los bienes de dominio público no se pueden enajenar, son imprescriptibles 
e inembargables.  De igual forma el DRNA resaltó que desde principios del siglo pasado, el Tribunal 
Supremo de Puerto Rico conceptualizó la imprescriptibilidad de los derechos del estado sobre los 
bienes públicos no patrimoniales como una vertiente de la doctrina angloamericana nullum tempus 
ocurrit legit, en virtud de la cual la prescripción no corre contra el estado. (Pueblo v. Dimas, 18 
D.P.R. 1061 (1912), Pueblo v. Municipio de San Juan, 19 D.P.R. 656,666-667 (1913)).  Dentro del 
enfoque civilista, el Tribunal Supremo también ha reconocido que el principio de imprescriptibilidad 
sobre los bienes públicos, no patrimoniales del estado se deriva del Código Civil. (E.L.A. v. 
Tribunal Superior, 97 D.P.R. 644,669-670 (1969); “los bienes patrimoniales del estado están sujetos 
a la prescripción, más no así los bienes de dominio público o los de uso público general.”). 

El DRNA expresó que la normativa básica de la imprescriptibilidad se encuentra detallada en 
el Artículo 1830 del Código Civil de Puerto Rico.  Por otra parte, expresó el DRNA, el Artículo 
1836 del Código Civil limita el ámbito objetivo de la prescripción a las cosas que están en el 
comercio de los hombres, entendiéndose universalmente por implicación negativa que la 
prescripción no opera cuando se trata de aquello que está fuera del comercio de los hombres.  
Expresó el DRNA que existen además un sinnúmero de bienes y derechos del Pueblo que están fuera 
del comercio humano y por lo tanto son imprescriptibles, incluyendo la normativa sobre los recursos 
naturales y el medio ambiente, los cuales tienen rango constitucional. 

De otra parte, el DRNA expresó que la intención de darle vigencia retroactiva a las 
enmiendas propuestas por el P. del S. 996 podrían redundar en controversia.  Sin embargo, el 
DRNA, citando jurisprudencia del Tribunal Supremo de Puerto Rico, estableció que si bien la norma 
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general es la irretroactividad de las leyes, la legislatura tiene la facultad de prescribir la aplicación 
retroactiva de una ley.  De igual forma, el DRNA enfatizó que el Tribunal Supremo de Puerto Rico 
ha indicado que cuando una nueva norma tiene el efecto de corregir o mejorar una anterior para 
conformarla más adecuadamente al estatuto que pretende enmendar, la retroactividad de la nueva 
norma no la hace nula de por sí. (Clases A, B y C v. P.R.T.C., 183 D.P.R. 666 (2011)).  El DRNA 
destacó además que la Corte Suprema de Estados Unidos ha establecido que la legislatura puede 
válidamente establecer un estatuto retroactivo extendiendo los términos prescriptivos, incluso a 
casos pendientes y aún en apelación, con la única limitación de que no se puede aplicar para reabrir 
casos en los que ya hubiera habido una adjudicación final. (Plaut v. Spendthrift Farm, 514 U.S. 211 
(1995)). 

Basado en el análisis anterior, el DRNA concluyó que la retroactividad propuesta en la 
enmienda no presenta conflictos con el marco jurídico esbozado para su efectiva aprobación.  De 
igual manera, la norma que se propone mejora y aclara sin ambigüedades, la extensión de la 
prescripción dentro del limitado marco de los bienes públicos no patrimoniales del estado, lo cual es 
consistente con el estado de derecho esbozado por el Tribunal Supremo de Puerto Rico.  Finalmente, 
el DNRA estima que es oportuno y adecuado que el Estado no tenga un término prescript ivo para 
ejercer una causa de acción como demandante, ante situaciones en las cuales se vean afectados 
recursos naturales y el medio ambiente.  El DRNA como custodio de los bienes de dominio público 
necesita contar con una causa de acción para obligar al perjudicante a resarcir los daños que pueda 
causar a nuestros recursos naturales y al medio ambiente. 
 
Junta de Calidad Ambiental 

La Junta de Calidad Ambiental (“JCA”) se expresó a favor de la aprobación del P. del S. 996. 
La JCA expresó que el P. del S. 996 meramente reitera, para fines de claridad, el establecimiento de 
la normativa respecto a que los derechos y acciones del Estado sobre los bienes públicos, no 
patrimoniales, no prescriben. 

La JCA basó su argumento en que varias decisiones del Tribunal Supremo de Puerto Rico 
han establecido expresamente que la prescripción no aplica a las cosas de dominio público, las de 
uso público general y las cosas y derechos no susceptibles de apropiación individual, pues los bienes 
de dominio público son bienes sustraídos de la actividad comercial.  La JCA citó específicamente a 
San Gerónimo Caribe Project Inc. v. E.L.A., 174 D.P.R. 518,621 (2008); E.L.A. v. Tribunal 
Superior, 97 D.P.R. 644,669-670 (1969); Ayala v. Autoridad de Tierras, 116 D.P.R. 337 (1985) y 
Pueblo v. Dimas, 18 D.P.R. 1061 (1912). 

De igual forma, la JCA expresó que entre los bienes y derechos del Pueblo que están fuera 
del comercio humano se incluye la normativa jurídica sobre los recursos naturales y el medio 
ambiente, cuya conservación, aprovechamiento y desarrollo tienen rango constitucional.  Destacó 
además la JCA que la Ley Núm. 416-2004, conocida como “Ley sobre Política Pública Ambiental”, 
no establece término prescriptivo alguno para las acciones que el estado, por conducto de la JCA, 
persigue en protección de las aguas y los recursos naturales del Pueblo de Puerto Rico. 

La JCA concluyó su ponencia expresando estar a favor de la aprobación del P. del S. 996 por 
entender que el mismo es cónsono con la política pública ambiental esbozada en la Ley Núm. 416-
2004.  De la misma manera, la JCA sostuvo que, irrespectivo del tiempo transcurrido, las personas 
que ocasionen daños a nuestro medio ambiente tienen que asumir su responsabilidad y deben ser 
estas, y no el Pueblo de Puerto Rico, quienes paguen por los costos asociados a la remediación y 
restauración de nuestros recursos naturales. 
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ANÁLISIS DE LA MEDIDA 
La norma básica respecto a la prescripción está contenida en el artículo 1830 del Código 

Civil, el cual dispone que “por la prescripción se adquieren, de la manera y con las condiciones 
determinadas en la ley, el dominio y demás derechos reales. También se extinguen del propio modo 
los derechos y las acciones, de cualquier clase que sean.”  De igual manera, el artículo 1836 del 
Código Civil limita el ámbito objetivo de la prescripción a las cosas que están en el comercio de los 
hombres, entendiéndose por implicación negativa que la prescripción no opera cuando se trata de 
aquello que está fuera del comercio de los hombres. 

El Tribunal Supremo de Puerto Rico ha establecido que la prescripción no aplica a las cosas 
de dominio público, las de uso público general y las cosas y derechos no susceptibles de apropiación 
individual, pues los bienes de dominio público son bienes sustraídos de la actividad comercial.  
Véase San Gerónimo Caribe Project Inc. v. E.L.A., 174 D.P.R. 518,621 (2008); “[l]os bienes de 
dominio público son bienes sustraídos de la actividad comercial porque satisfacen necesidades 
colectivas y sustentan el bienestar común. En función de la importancia pública de estos bienes, 
nuestro ordenamiento jurídico ha establecido, … , que los bienes de dominio público son 
inalienables, imprescriptibles e inembargables.” (Bastardillas en el original, énfasis suplido). 

Esta Comisión coincide con la opinión de la Junta de Calidad Ambiental respecto a que el P. 
del S. 996 propone enmendar los Artículos 1830 y 1836 del Código Civil de Puerto Rico a los fines 
de aclarar y precisar la imprescriptibilidad de los derechos y acciones del Estado Libre Asociado de 
Puerto Rico sobre los bienes públicos, no patrimoniales, pertenecientes al Estado.  Dicha enmienda 
es necesaria, puesto que en la actualidad estos artículos establecen dicha imprescriptibilidad por 
implicación negativa. 

Por otro lado, el Artículo 3 del Código Civil establece que “[l]as leyes no tendrán efecto 
retroactivo, si no dispusieren expresamente lo contrario. En ningún caso podrá el efecto retroactivo 
de una ley perjudicar los derechos adquiridos al amparo de una legislación anterior.”  Por lo tanto, es 
permisible aprobar leyes con efecto retroactivo, siempre y cuando el Legislador lo establezca 
expresamente y la retroactividad no afecte derechos adquiridos bajo una ley anterior.  A esos 
efectos, el Tribunal Supremo de Puerto Rico ha establecido que “no cabe discusión … sobre la 
potestad de la Asamblea Legislativa para aprobar una ley y concederle expresamente efectos 
retroactivos, siempre que no afecte derechos adquiridos, menoscabe obligaciones contractuales o 
viole el principio de separación de poderes.” (Clase A, B y C, supra, en la pág. 687). 

La Corte Suprema de Estados Unidos se ha expresado de la misma manera respecto al efecto 
de la aprobación de una ley de aplicabilidad retroactiva sobre asuntos pendientes en los tribunales.  
En Plaut v. Spendthrift Farm Inc., 514 U.S. 211,226 (1995) la Corte Suprema estableció “[w]hen a 
new law makes clear that it is retroactive, an appellate court must apply that law in reviewing 
judgments still on appeal that were rendered before the law was enacted, and must alter the outcome 
accordingly.” Por lo tanto, cuando una ley con efecto retroactivo es aprobada por la Legislatura, la 
misma debe ser aplicable a los casos pendientes en los tribunales.  Por tal motivo, esta Comisión 
coincide con la conclusión del DRNA respecto a que la retroactividad propuesta en la enmienda no 
presenta conflictos con el marco jurídico esbozado para su efectiva aprobación puesto que la misma 
no menoscaba obligaciones contractuales, no viola el principio de separación de poderes no afecta 
derechos adquiridos a través de otra ley. 
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IMPACTO FISCAL 

Impacto Fiscal Municipal 

En cumplimiento con el Artículo 1.006 de la Ley de Municipios Autónomos, Ley 81-1991, y 
la Sección 32.5 del Reglamento del Senado, luego de evaluar la medida esta Comisión estima que la 
aprobación del P. del S. 996, no tendrá impacto fiscal sobre los presupuestos de los gobiernos de los 
municipios. 
 

CONCLUSIÓN Y RECOMENDACIÓN 
POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de lo Jurídico, Seguridad y Veteranos, 

luego del estudio y consideración correspondiente, tiene a bien someter a este Alto Cuerpo 
Legislativo su informe RECOMENDANDO LA APROBACION del Proyecto del Senado 996, con 
las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que acompaña este Informe. 
 
Respetuosamente Sometido. 
(Fdo.) 
Miguel A. Pereira Castillo 

Presidente 
Comisión de lo Jurídico, Seguridad y Veteranos” 

- - - - - 
 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee la Resolución Conjunta del Senado 
365, y se da cuenta del Informe de la Comisión de Hacienda y Finanzas Públicas, con enmiendas, 
según el entirillado electrónico que se acompaña: 
 

“RESOLUCIÓN CONJUNTA 
Para reasignar al Municipio de San Juan la cantidad de cuarenta y nueve mil cientos trece 

dólares con cincuenta centavos ($49,113.50) provenientes de la R.C. 547-2001, la R.C. 1499-2004,  
la R.C. 356-2005, la Sección 1, Apartado B, Inciso A, Subinciso 1 de la R.C. 67-2006, y de la 
Sección 1 Incisos 2, 4, 6 y 7 de la R.C. 163-2009 con el propósito de llevar a cabo las obras y 
mejoras que se describen en la Sección 1 de esta Resolución Conjunta; para autorizar la contratación 
de las obras; y para autorizar el pareo de fondos reasignados. 
 
RESUÉLVESE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se reasigna al Municipio de San Juan la cantidad de cuarenta y nueve mil cientos 
trece dólares con cincuenta centavos ($49,113.50)  provenientes de la R.C. 547-2001, la R.C. 1499-
2004, la R.C. 356-2005, la Sección 1, Apartado B, Inciso A, Subinciso 1 de la R.C. 67-2006, y de la 
Sección 1 Incisos 2, 4, 6 y 7 de la R.C. 163-2009 con el propósito de llevar a cabo las obras y 
mejoras según se describen a continuación en esta sección: 
 

i. Municipio de San Juan 
a. Urb. El Señorial 

i. Para la iluminación y la compra de equipos 
recreativos para el Parque Recreativo de la 
urbanización El Señorial, ubicado en la calle Pío 
Bajora en el Municipio de San Juan. $9,000.00 
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b. Liga Fernando Griffo  
i. Para la construcción de cajas de bateo; y 

para obras y mejoras permanentes al Parque 
de San José, ubicado en la Calle Urdiales, 
Esq. Alcañíz en Río Piedras, en el 
Municipio de San Juan. $4,600.00 

c. Escuela Julio Sellés Solá 
i. Para asfaltar áreas recreativas, mejoras al jardín, 

compra de cerraduras y la instalación de un 
interfono para la entrada de la escuela; y para 
obras y mejoras permanentes en dicha escuela, 
ubicada en la Urbanización Villa Nevárez, Calle 
19, Esq. 20, en el Municipio de San Juan.  $15,213.50 

d. Escuela Dra. Antonia Sáez  
i. Para obras y mejoras permanentes a la 

Escuela Dra. Antonia Sáez ubicada en la 
Calle Amalio Roldán, 2da. Extensión en el 
Municipio de San Juan. $15,000.00 

e. Escuela Central de Artes Visuales 
i. Para la preparación e instalación de una tarja 

con el nombre de Doña Inés Mendoza en la 
Escuela Central de Artes Visuales ubicada 
en 1415 Ave. Ponce de Leon Pda. 20 en el 
Municipio de San Juan. $1,300.00 

f. Asociación de Residentes de Miramar 
i. Para la rotulación e iluminación de la 

marginal Las Palmas y para mejoras al 
jardín del parque recreativo ubicado en la 
Calle Martí esquina Cuevillas en el Sector 
Miramar, en el Municipio de San Juan.  $4,000.00 

  TOTAL $49,113.50 
 

Sección 2.- Se autoriza al Municipio de San Juan y a la Asociación de Residentes de 
Miramar a ejecutar los acuerdos pertinentes con contratistas privados, así como con cualquier 
Departamento, Agencia o Corporación del Gobierno del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, a fin 
de viabilizar el desarrollo de los propósitos de esta Resolución Conjunta. 

Sección 3.- Los fondos reasignados en esta Resolución Conjunta podrán parearse con 
aportaciones municipales, estatales y/o federales. 

Sección 4.- Esta Resolución Conjunta comenzará a regir inmediatamente después de su 
aprobación.” 
 

“INFORME 
 
AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Hacienda y Finanzas Públicas del Senado del Estado Libre Asociado de 
Puerto Rico tiene el honor de recomendar a este Alto Cuerpo la aprobación de la Resolución 
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Conjunta del Senado Núm. 365, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que 
acompaña a este Informe Positivo. 
 

ALCANCE DE LA MEDIDA 
La Resolución Conjunta del Senado Núm. 365 (en adelante “R. C. del S. 365”), 

incorporando las enmiendas, tiene como propósito reasignar al Municipio de San Juan la cantidad de 
cuarenta y nueve mil cientos trece dólares con cincuenta centavos ($49,113.50) provenientes de la 
R.C. 547-2001, la R.C. 1499-2004,  la R.C. 356-2005, la Sección 1, Apartado B, Inciso A, Subinciso 
1 de la R.C. 67-2006, y de la Sección 1 Incisos 2, 4, 6 y 7 de la R.C. 163-2009 con el propósito de 
llevar a cabo las obras y mejoras que se describen en la Sección 1 de esta Resolución Conjunta; para 
autorizar la contratación de las obras; y para autorizar el pareo de fondos reasignados. 
 

ANÁLISIS DE LA MEDIDA 
Las Resoluciones Conjuntas 547-2001, 1499-2004, 356-2005, la Sección 1, Apartado B, 

Inciso A, Subinciso 1 de la R.C. 67-2006, y la Sección 1 Incisos 2, 4, 6 y 7 de la R.C. 163-2009 
otorgaron fondos al Municipio de San Juan mediante asignaciones, para diversas obras y mejoras a 
través del Municipio. No obstante, luego de la aprobación de las Resoluciones Conjuntas antes 
mencionadas y el traspaso de los fondos legislativos han surgido varias necesidades en el Municipio 
de San Juan que requieren de la reprogramación de los sobrantes de las Resoluciones Conjuntas 
citadas. 

Mediante certificaciones de fondos emitidas por el Departamento de Finanzas del Municipio 
de San Juan, constatamos la disponibilidad de los sobrantes de las Resoluciones Conjuntas 547-
2001, 356-2005, la Sección 1, Apartado B, Inciso A, Subinciso 1 de la R.C. 67-2006, de la Sección 1 
Incisos 2, 4, 6 y 7 de la R.C. 163-2009. Las mismas fechan del 12 de febrero de 2014 y fueron 
firmadas por la Sra. Esperanza Ruiz Ríos, Directora de la Oficina de Gerencia y Presupuesto del 
Municipio de San Juan. 

La Administración de Servicios Generales emitió a esta Comisión la certificación de 
disponibilidad de sobrantes de la R.C. 1499-2004 con fecha del 3 de febrero de 2014,  firmada por la 
Sra. Carmen Coronas, Analista de Presupuesto, y el Sr. Rafael A. García Blanco, Administrador 
Auxiliar.   

Mediante la R. C. del S. 365 se propone reasignar los referidos balances al Municipio de San 
Juan, para ser utilizados en colaboración y desarrollo de obras de interés social así como mejoras 
permanentes en dicho Municipio. 
El Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico está comprometido con proveer los recursos 
necesarios a los gobiernos municipales para que éstos puedan llevar a cabo obras que promuevan el 
desarrollo urbano, social y económico en sus respectivos municipios.  
 
 

IMPACTO FISCAL MUNICIPAL 
En cumplimiento con la Ley Núm. 81 de 30 de agosto de 1991, según enmendada, conocida 

como la “Ley de Municipios Autónomos del Estado Libre Asociado de Puerto Rico de 1991” y la 
Sección 32.5 del Reglamento del Senado se determina que esta medida no impacta negativamente 
las finanzas de los municipios de ninguna manera debido a que es una reasignación de fondos dentro 
del propio Municipio de San Juan.  
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CONCLUSIÓN 

Por los fundamentos antes expuestos recomendamos la aprobación de la Resolución 
Conjunta del Senado Núm. 365, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se 
acompaña.  
 
Respetuosamente sometido, 
(Fdo.) 
José R. Nadal Power 
Presidente 
Comisión de Hacienda y Finanzas Públicas 
Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico” 
 

*Nota: Los Anejos sometidos por la Comisión de Hacienda y Finanzas Públicas en 
torno a la Resolución Conjunta del Senado 365, se hacen constar para récord al final de este 
Diario de Sesiones. 

- - - - - 
 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee el Proyecto de la Cámara 853, y se 
da cuenta del Informe de la Comisión de Agricultura, Seguridad Alimentaria y Sustentabilidad de la 
Montaña y de la Región Sur, con enmiendas, según el entirillado electrónico que se acompaña: 
 

“LEY 
Para declarar como Reserva Natural de Puerto Rico el Humedal de la Playa Lucía del 

Municipio de Yabucoa  para que sea administrada bajo las disposiciones de la Ley Núm. 150 de 4 de 
agosto de 1988, conocida como “Ley de Programa de Patrimonio Natural de Puerto Rico, y para 
otros fines. 
 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 
Será política pública del Estado Libre Asociado la más eficaz conservación 

de sus recursos naturales, así como el mayor desarrollo y aprovechamiento de los 
mismos para el beneficio general de la comunidad; la conservación y mantenimiento 
de los edificios y lugares que sean declarados de valor histórico o artístico por la 
Asamblea Legislativa; reglamentar las instituciones penales para que sirvan a sus 
propósitos en forma efectiva y propender, dentro de los recursos disponibles, al 
tratamiento adecuado de los delincuentes para hacer posible su rehabilitación moral 
y social.- Constitución del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, Artículo VI, 
Sección 19 

 
El Municipio de Yabucoa posee un recurso natural único en el Humedal de la Playa Lucía.  

Este humedal es una zona de tierras, generalmente planas, en la que la superficie se inunda de 
manera permanente o intermitentemente. Al cubrirse regularmente de agua, el suelo se satura, 
quedando desprovisto de oxígeno y dando lugar a un ecosistema híbrido entre los puramente 
acuáticos y los terrestres. 

La función principal del humedal, aparte de ser un gran ecosistema y un importante hábitat 
para muchos seres vivos, es que actúa como filtro natural de agua.  Esto se debe a que sus plantas 
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hidrófitas, gracias a sus tejidos, almacenan y liberan agua, y de esta forma hacen un proceso de 
filtración. Antiguamente los humedales eran drenados por ser considerados una simple inundación 
de los terrenos, pero hoy día se sabe que los humedales representan un gran ecosistema que poseen 
un importante valor natural. Además de su valor ecológico, los humedales cumplen importantes 
funciones climáticas, previniendo inundaciones, estabilizando la línea costera, recargando los 
acuíferos subterráneos y estabilizando las condiciones locales, particularmente lluvias y temperatura. 

Ante la posibilidad de que el humedal pueda ser afectado o destruido debido a proyectos que 
conlleven colocar sobre él cemento y placas solares, presentamos esta medida, debido a que lo 
anterior es contrario a la política pública que establece nuestra constitución. 

El Gobierno del Estado Libre Asociado de Puerto Rico y los municipios están obligados a 
tratar los recursos naturales como un asunto de oportunidad económica y de sustentabilidad, pero sin 
que se afecte la naturaleza y los ecosistemas.  Con la aprobación de esta ley, el Gobierno del Estado 
Libre Asociado administrará y protegerá el Humedal de Playa Lucía de Yabucoa como un 
patrimonio nacional a nombre y en beneficio de la población puertorriqueña.  

Ante esta preocupación, y ante la obligación de esta Asamblea Legislativa de cumplir con los 
postulados constitucionales, ambientales y éticos de nuestro pueblo, reafirmamos una vez más 
nuestro compromiso de velar para que generaciones futuras puedan disfrutar de lo que hoy es parte 
de nuestra identidad como pueblo. 
 
DECRÉTASE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Artículo 1.-Se declara como Reserva Natural de Puerto Rico el Humedal de la Playa Lucía de 
Yabucoa, para ser administrada bajo las disposiciones de la Ley Núm. 150 de 4 de agosto de 1988, 
según enmendada, conocida como “Ley del Programa de Patrimonio Natural de Puerto Rico”, por el 
Departamento de Recursos Naturales y Ambientales. 

Artículo 2.-Para los efectos de la presente Ley, se adoptan las definiciones contenidas en la 
Ley Núm. 150 de 4 de agosto de 1988, según enmendada. 

Artículo 3.-El Departamento de Recursos Naturales y Ambientales y la Junta de 
Planificación, en coordinación con la Administración de Terrenos y el municipio de Yabucoa, 
delimitarán el área exacta a ser protegida que comprenderá la "Reserva Natural de Puerto Rico 
Humedal de la Playa Lucía de Yabucoa".  

Artículo 4.-La Administración de Terrenos, siendo el titular de los terrenos en donde se 
encuentra el humedal de la Playa Lucía de Yabucoa, realizará con el Departamento de Recursos 
Naturales y Ambientales un acuerdo para el manejo y conservación  de tan importante recurso 
natural.  

Artículo 5.-Se le ordena a la Junta de Planificación la revisión de la calificación adjudicada al 
área a ser protegida por esta Ley, para que se garantice la protección de dicho humedal mediante 
distritos de conservación.  De igual manera, se le ordena a la Administración de Terrenos que 
dedique para conservación las áreas que se delimiten como la Reserva Natural del Humedal de la 
Playa Lucía. “Reserva Natural de Puerto Rico Humedal de la Playa Lucía de Yabucoa”. 

Artículo 6.-El Departamento de Recursos Naturales y Ambientales y la Junta de 
Planificación, realizarán estudios ambientales y cualquier otro trámite o gestión que sea necesaria 
para lograr los objetivos que persigue esta Ley.  Una vez delimitada el área de la "Reserva Natural 
de Puerto Rico Humedal de la Playa Lucía de Yabucoa", el Departamento de Recursos Naturales y 
Ambientales realizará estudios para identificar e inventariar la flora y la fauna del lugar.  

Artículo 7.-El Gobierno del Estado Libre Asociado de Puerto Rico protegerá, para el disfrute 
de generaciones presentes y futuras, el territorio que comprenda la "Reserva Natural de Puerto Rico 

http://es.wikipedia.org/wiki/Clima
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Humedal de la Playa Lucía de Yabucoa". Una vez designado patrimonio natural, la Compañía de 
Turismo de Puerto Rico aportará al desarrollo y conservación del mismo, como punto de interés 
turístico de nuestro País.  

Artículo 8.-Se establece que las adquisiciones realizadas dentro de la "Reserva Natural de 
Puerto Rico Humedal de la Playa Lucía de Yabucoa", ingresarán al inventario del Programa de 
Patrimonio Natural del Departamento de Recursos Naturales y Ambientales, creado al amparo de la 
Ley Núm. 150 de 4 de agosto de 1988, según enmendada, conocida como “Ley del Programa de 
Patrimonio Natural de Puerto Rico”. 

Artículo 9.-Esta Ley entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación.” 
 

“INFORME 
 
AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Agricultura, Seguridad Alimentaria, Sustentabilidad de la Montaña y de la 
Región Sur del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración, tiene a bien someter a este 
Alto Cuerpo su Informe Positivo recomendando la aprobación del Proyecto de la Cámara 853, con 
las enmiendas incluidas en el entirillado electrónico que se acompaña. 
 

ALCANCE DE LA MEDIDA 
El Proyecto de la Cámara 853, dispone declarar como Reserva Natural de Puerto Rico el 

Humedal de la Playa Lucía del Municipio de Yabucoa y para otros fines. 
 

ANÁLISIS DE LA MEDIDA 
Como se explica en la Exposición de Motivos de la medida, un humedal es una zona de 

tierras, generalmente planas, en la que la superficie se inunda de manera permanente o 
intermitentemente.  Al cubrirse, regularmente de agua, el suelo se satura, quedando desprovisto de 
oxígeno y dando lugar a un ecosistema híbrido entre los puramente acuáticos y los terrestres.  
Antiguamente los humedales eran drenados por ser considerados una simple inundación de los 
terrenos, pero hoy día se sabe que los humedales representan un gran ecosistema que poseen un 
importante valor natural.  La función principal del humedal, aparte de ser un gran ecosistema y un 
importante hábitat para muchos seres vivos, es que actúa como filtro natural de agua. 

En este contexto, la preservación de los humedales que se encuentran en los diferentes 
terrenos de la isla es de vital importancia y prioridad para cumplir con la política pública dispuesta 
en nuestra Carta Magna, la Constitución.  A través de la adopción de medidas con propósitos 
similares a la que informamos por el presente, el gobierno de Puerto Rico cumple con los mandatos 
constitucionales a la preservación y conservación de los recursos naturales, a la vez que se propaga 
un ambiente favorable para este tipo de iniciativas.  El Humedal de la Playa Lucía es un recurso 
natural sumamente valioso y amerita que se dirijan todos los esfuerzos para su conservación 
efectiva.  Con la aprobación de esta medida, se establece este humedal como patrimonio nacional, en 
representación de la población puertorriqueña y en beneficio de esta.  
 

RESUMEN DE PONENCIAS 
 
Departamento de Recursos Naturales y Ambientales 

El Departamento de Recursos Naturales y Ambientales en adelante DRNA, estableció en su 
ponencia escrita, que según información provista por la Administración Municipal de Yabucoa, la 
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finca donde ubica el Humedal consta aproximadamente de 247 cuerdas de terreno y son propiedad 
de la Administración de Terrenos de Puerto Rico.  Se aclara que la Administración de Terrenos 
posee en la zona una extensión de terrenos más amplia, con una cabida aproximada de 1,350 
cuerdas.  

El DRNA recomendó que se redefina este proyecto de ley con el propósito de ordenar a la 
Administración de Terrenos que transfiera al DRNA los terrenos que se delimiten como reserva 
natural.  Señala además, que existen diferentes opciones para dicha transacción como lo serían: 
transferencia de título, transferencia de administración del terreno, acuerdos de manejo o 
servidumbre de conservación a favor del DRNA.  También recomendó que se le ordene a la Junta de 
Planificación la revisión de la calificación adjudicada al área para que se garantice la protección de 
dicho Humedal mediante distritos de conservación.   
 
Junta de Planificación 

La Junta de Planificación expresó en su ponencia escrita, que a través de varios programas, 
incluyendo el Programa de Manejo de Zona Costera de Puerto  Rico, vela por la conservación de los 
humedales, en coordinación con el Departamento de Recursos Naturales y Ambientales y el Cuerpo 
de Ingenieros del Ejército de los Estados Unidos.  La Ley Federal de Agua Limpia (Clean Water 
Act) dispone sobre la administración de los humedales; por tal razón existe jurisdicción compartida 
entre el gobierno federal y el estatal y, en consecuencia, aquellas actividades o proyectos propuestos 
que impacten un humedal requerirán el aval de las agencias de ambas jurisdicciones.   

La Junta también argumenta que el proyecto de referencia no especifica la ubicación del 
humedal y del área a ser declarada como reserva natural, ya que el Departamento de Recursos 
Naturales y Ambientales y la Junta de Planificación delimitarán el área exacta a ser protegida, luego 
de hacer todos los estudios correspondientes.  Sin embargo, de un análisis del área de Yabucoa, 
particualrmente de la Playa Lucía, la Junta informó sobre el área geográfica  lo siguiente: 
 

 “Se encuentra en un área de humedal tipo “Freshwater Emergent Wetland” al Oeste 
de la Playa Lucía.   

 La Adminstración de Terrenos es la propietaria de un área de 62.6729 cuerdas, dentro 
de las cuales se encuentra el humedal.  Parte del mismo colinda con terrenos 
arrendados a Shell Chemical Yabucoa y con el Puerto de Yabucoa. 

 El predio tiene una condición de riesgo de inundación tipo AE, que significa que es 
un área susceptible de riesgo de inundación con periodo de recurrencia de 100 años 
determinada por métodos específicos y para la cual se indican las elevaciones de la 
inundación base. 

 En los archivos de la Junta no existe consulta de ubicación en el predio de estudio, 
pero desconocen si se ha presentado alguno ante la Oficina de Gerencia de Permisos. 

 
Finalmente, la Junta indicó que favorece la preservación de terrenos que posean aquellas 

características imprescindibles para que recursos, de vital importancia para hábitats naturales, 
puedan ser disfrutados por las presentes y las futuras generaciones.   
 
Administración de Terrenos 

En su ponencia escrita la Administración de Terrenos informó que es dueña de la mayor 
parte de los terrenos alrededor del área conocida como Playa Lucía.  En dichos terrenos existen áreas 
de humedales, así como también áreas que históricamente han sido utilizadas para otros fines, como 
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los son: instalaciones turístico-recreativas y actividades agrícolas, sin afectar la conservación de este 
recurso natural. 

La Administración de Terrenos  expone además, que es una corporación pública creada para 
garantizar, por medio de la creación de reservas, la disponibilidad de terrenos para su futuro 
desarrollo o conservación.  Por ello, esta corporación pública encamina proyectos públicos y 
privados que atiendan las necesidades de desarrollo económico, agrícola, industrial y comercial. En 
su ponencia, la Administración no expresó objeción alguna a las disposiciones propuestas en este 
proyecto, recomendando a su vez ordenarle al Departamento de Recursos Naturales la realización de 
un estudio ambiental para delimitar el área específica de humedales a ser protegida. Se colocaron en 
la disposición de colaborar con el DRNA para llevar a cabo este estudio y reiteraron su apoyo a la 
conservación de los humedales, en especial aquellos ubicados dentro de Playa Lucía.  
 
 

IMPACTO FISCAL MUNICIPAL 
En cumplimiento con el Artículo 1.006 de la Ley de Municipios Autónomos, Ley 81-1991, y 

la Sección 32.5 del Reglamento del Senado, luego de evaluar la medida esta Comisión estima que la 
aprobación del P. de la C. 853, no tendrá impacto fiscal sobre los presupuestos de los gobiernos de 
los municipios.  
 

CONCLUSIÓN 
Por lo antes expuesto la Comisión de Agricultura, Seguridad Alimentaria, Sustentabilidad de 

la Montaña y de la Región Sur del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración de la 
información recopilada, tiene a bien someter a este Alto Cuerpo su Informe Positivo recomendando 
la aprobación del Proyecto de la Cámara 853, con enmiendas en el entirillado electrónico que se 
acompaña. 
 
Respetuosamente sometido, 
(Fdo.) 
Ramón Ruiz Nieves  

Presidente 
Comisión de Agricultura,  
Seguridad Alimentaria,  
Sustentabilidad de la Montaña de la Región Sur” 

- - - - - 
 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee la Resolución Conjunta de la 
Cámara 464, y se da cuenta del Informe de la Comisión de Hacienda y Finanzas Públicas, sin 
enmiendas, según el entirillado electrónico que se acompaña: 
 

“RESOLUCIÓN CONJUNTA 
Para reasignar al Municipio de Peñuelas, la cantidad de mil setecientos treinta y nueve 

($1,739.00) dólares, provenientes del apartado 1 de la Resolución Conjunta Núm. 36 de 12 de junio 
de 2008, para los propósitos mencionados en la Sección 1 de esta Resolución Conjunta; y para 
autorizar el pareo de los fondos reasignados. 
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RESUÉLVESE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-Se reasigna al Municipio de Peñuelas, la cantidad de mil setecientos treinta y 
nueve ($1,739.00) dólares, provenientes del apartado 1 de la Resolución Conjunta Núm. 36 de 12 de 
junio de 2008; autorizar el pareo de los fondos reasignados y para los propósitos que se detallan a 
continuación: 
 

1. Sra. Carmen Sara Rodríguez Quirindongo 
Apartado 758 
Bo. Quebrada Ceiba, Sector Belén 
Peñuelas, Puerto Rico 00624 
Para construcción de muro de contención. $1,739.00 

 
Sección 2.-Los fondos reasignados en esta Resolución Conjunta podrán ser pareados con 

fondos federales, estatales o municipales. 
Sección 3.-Los beneficiarios que reciban estas aportaciones legislativas, deberán cumplir con 

los requisitos según dispuestos bajo la Ley Núm. 179-2002. 
Sección 4.-Esta Resolución Conjunta comenzará a regir inmediatamente después de su 

aprobación.” 
 

“INFORME 
 
AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Hacienda y Finanzas Públicas del Senado del Estado Libre Asociado de  
Puerto Rico tiene el honor de recomendar la aprobación sin enmiendas de la Resolución Conjunta 
de la Cámara Núm. 464, según el entirillado electrónico que acompaña a este Informe Positivo. 
 

ALCANCE DE LA MEDIDA 
La Resolución Conjunta de la Cámara Núm. 464 (en adelante “R. C. de la C. 464”) tiene 

como propósito reasignar al Municipio de Peñuelas, la cantidad de mil setecientos treinta y nueve 
($1,739.00) dólares, provenientes de la Sección 1, Apartado 1 de la Resolución Conjunta Núm. 36 
del 12 de junio de 2008, para los propósitos mencionados en la Sección 1 de esta Resolución 
Conjunta; y para autorizar el pareo de los fondos reasignados. 
 

ANÁLISIS DE LA MEDIDA 
La Resolución Conjunta Núm. 36-2008, en la Sección 1, Apartado 1, reasignó mil 

setecientos treinta y nueve dólares ($1,739.00) para la construcción de un muro de contención en la 
residencia de Juana Irizarry Quiñones, ubicada en el Bo. Quebrada Ceiba, Sector Belén, Apartado 
758 en el Municipio de Peñuelas, Distrito Representativo Núm. 23.  Dichos fondos originalmente 
fueron asignados mediante la Sección 1, Apartado C, Núm. 68 de la Resolución Conjunta Núm. 
1430-2004 para realizar una aportación a Carmen Rodríguez Quirindongo, residente del Bo. 
Quebrada Ceiba, Sector Belén, Apartado 758, Municipio de Peñuelas, Distrito Representativo Núm. 
23, con el propósito de pavimentar un camino en dicho sector.  No obstante, luego de la aprobación 
de dicha Resolución Conjunta y el traspaso de los fondos legislativos han surgido cambios que 
requieren de la reprogramación de los fondos de dicha medida. 
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Mediante la R. C. de la C. 464 se pretende reasignar la cantidad de mil setecientos treinta y 
nueve dólares ($1,739.00) provenientes de los fondos antes mencionados. Los mismos serán 
utilizados para la construcción de un muro de contención en la residencia de la señora Carmen Sara 
Rodríguez Quirindongo ubicada en el Apartado 758 del Bo. Quebrada Ceiba, Sector Belén del 
Municipio de Peñuelas, Distrito Representativo Número 23.  

Dichos fondos se encuentran disponibles, así constatado por el Departamento de Finanzas del 
Municipio de Peñuelas, mediante certificación de fondos firmada por el Sr. Arnaldo Rivera Aguirre, 
Director de dicho departamento el 21 de enero de 2014.  

El Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico está comprometido con proveer los 
recursos necesarios a los gobiernos municipales para que éstos puedan llevar a cabo obras que 
promuevan el desarrollo urbano, social y económico en sus respectivos municipios. 
 

IMPACTO FISCAL MUNICIPAL 
En cumplimiento con la Ley Núm. 81 de 30 de agosto de 1991, según enmendada, conocida 

como la “Ley de Municipios Autónomos del Estado Libre Asociado de Puerto Rico de 1991” y la 
Sección 32.5 del Reglamento del Senado se determina que esta medida no impacta negativamente 
las finanzas de los municipios de ninguna manera debido a que es una reasignación de fondos dentro 
del mismo Municipio de Peñuelas. 
 

CONCLUSIÓN 
Por los fundamentos antes expuestos recomendamos la aprobación sin enmiendas de la 

Resolución Conjunta de la Cámara Núm. 464, según el entirillado electrónico que acompaña a 
este Informe Positivo. 
 
Respetuosamente sometido, 
(Fdo.) 
José R. Nadal Power 
Presidente 
Comisión de Hacienda y Finanzas Públicas 
Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico” 
 

Nota: El Anejo sometido por la Comisión de Hacienda y Finanzas Públicas en torno a la 
Resolución Conjunta de la Cámara 464, se hace constar para récord al final de este Diario de 
Sesiones. 

- - - - - 
 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee la Resolución Conjunta de la 
Cámara 481, y se da cuenta del Informe de la Comisión de Hacienda y Finanzas Públicas, con 
enmiendas, según el entirillado electrónico que se acompaña: 
 

“RESOLUCIÓN CONJUNTA 
Para reasignar al Municipio de Naranjito, la cantidad de nueve mil quinientos seis dólares 

con setenta y seis centavos ($9,506.76) mil cuatrocientos noventa y tres dólares con noventa 
centavos ($1,493.90), provenientes de los balances disponibles: del inciso (a) del apartado (75) de la 
Resolución Conjunta Núm. 94-2008; del inciso a del apartado 24 Inciso (a), Apartado 24, Sección 1 
de la Resolución Conjunta Núm. 7-2012; y del inciso c del apartado 31 Inciso (c), Apartado 31, 
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Sección 1 de la Resolución Conjunta Núm. 9-2012, para la construcción de obras y mejoras 
permanentes en el referido ayuntamiento; para autorizar el pareo de los fondos reasignados; y para 
otros fines relacionados. 
 
RESUÉLVESE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-Se reasigna al Municipio de Naranjito, la cantidad de nueve mil quinientos seis 
dólares con setenta y seis centavos ($9,506.76) mil cuatrocientos noventa y tres dólares con noventa 
centavos ($1,493.90), provenientes de los balances disponibles: por la cantidad de ocho mil doce 
dólares con ochenta y seis centavos (8,012.86), del inciso (a) del apartado (75) de la Resolución 
Conjunta Núm. 94-2008; por la cantidad de quinientos treinta y cuatro dólares con setenta y un 
centavos ($534.71) del inciso a del apartado 24 Inciso (a), Apartado 24, Sección 1 de la Resolución 
Conjunta Núm. 7-2012; y por la cantidad de novecientos cincuenta y nueve dólares con diecinueve 
centavos ($959.19), del inciso c del apartado 31 Inciso (c), Apartado 31, Sección 1 de la Resolución 
Conjunta Núm. 9-2012, para la construcción de obras y mejoras permanentes en el referido 
ayuntamiento.  

Sección 2.-Se autoriza al Municipio de Naranjito a suscribir los acuerdos que sean 
pertinentes con contratistas privados, así como con cualquier departamento, agencia o corporación 
del Gobierno de Puerto Rico, a fin de viabilizar el desarrollo de los propósitos de esta Resolución 
Conjunta.  

Sección 3.-Los fondos reasignados en esta Resolución Conjunta podrán ser pareados con 
fondos federales, estatales o municipales.  

Sección 4.-Esta Resolución Conjunta comenzará a regir inmediatamente después de su 
aprobación.” 
 

“INFORME 
 
AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Hacienda y Finanzas Públicas del Senado del Estado Libre Asociado de 
Puerto Rico recomienda la aprobación de la Resolución Conjunta de la Cámara Núm. 481, con las 
enmiendas sometidas en el entirillado electrónico que se acompaña este Informe. 
 

ALCANCE DE LA MEDIDA 
La Resolución Conjunta de la Cámara Núm. 481 (en adelante “R. C. de la C. 481”) 

incorporando las enmiendas, tiene como propósito reasignar al Municipio de Naranjito, la cantidad 
de mil cuatrocientos noventa y tres dólares con noventa centavos ($1,493.90), provenientes de los 
balances disponibles del Inciso (a), Apartado 24, Sección 1 de la Resolución Conjunta Núm. 7-2012; 
y del Inciso (c), Apartado 31, Sección 1 de la Resolución Conjunta Núm. 9-2012, para la 
construcción de obras y mejoras permanentes en el referido ayuntamiento; para autorizar el pareo de 
los fondos reasignados; y para otros fines relacionados. 
 

ANÁLISIS DE LA MEDIDA 
La Resolución Conjunta Núm. 7-2012 en su Sección 1, Apartado 24, Inciso (a) y la 

Resolución Conjunta Núm. 9-2012 en su Sección 1, Apartado 31, Inciso (c) asignaron fondos al 
Municipio de Naranjito, para diversas obras y mejoras a través del referido Municipio. No obstante, 
luego de la aprobación de las Resoluciones Conjuntas antes mencionadas y el traspaso de los fondos 
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legislativos han surgido varias necesidades en el Municipio de Naranjito que requieren de la 
reprogramación de los balances sobrantes de dichas Resoluciones Conjuntas. 
Mediante la R.C. de la C. 481 se propone reasignar el balance sobrante de las citadas Resoluciones 
Conjuntas al Municipio de Naranjito, con el fin de que sean utilizados para la construcción de obras 
y mejoras permanentes en el referido ayuntamiento. 

Constatamos la disponibilidad de los sobrantes de las Resoluciones Conjuntas 7-2012 y 9-
2012, mediante una certificación de fondos emitida por el Departamento de Finanzas del Municipio 
de Naranjito. 

El Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico está comprometido con proveer los 
recursos necesarios a los gobiernos municipales para que éstos puedan llevar a cabo obras que 
promuevan el desarrollo urbano, social y económico en sus respectivos municipios. 
 

IMPACTO FISCAL MUNICIPAL 
En cumplimiento con la Ley Núm. 81 de 30 de agosto de 1991, según enmendada, y la 

Sección 32.5 del Reglamento del Senado se determina que esta medida no impacta negativamente 
las finanzas de los municipios de ninguna manera debido a que es una reasignación de fondos para el 
mismo Municipio de Naranjito  
 

CONCLUSIÓN 
Por los fundamentos antes expuestos recomendamos la aprobación de la Resolución 

Conjunta de la Cámara Núm. 481, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que 
se acompaña.  
 
Respetuosamente sometido, 
(Fdo.) 
José R. Nadal Power 
Presidente 
Comisión de Hacienda y Finanzas Públicas 
Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico” 
 

Nota: El Anejo sometido por la Comisión de Hacienda y Finanzas Públicas en torno a la 
Resolución Conjunta de la Cámara 481, se hace constar para récord al final de este Diario de 
Sesiones. 
 

- - - -  
Es llamado a presidir y ocupa la Presidencia el señor Jorge I. Suárez Cáceres, Presidente 

Accidental. 
- - - -  

 
PRES. ACC. (SR. SUAREZ CACERES): Terminada la lectura, señor Portavoz. 
SR. TORRES TORRES: Señor Presidente, solicitamos que comience la discusión del 

Calendario de Órdenes Especiales del Día. 
Breve receso en Sala, señor Presidente. 
PRES. ACC. (SR. SUAREZ CACERES): Receso. 
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RECESO 

 
- - - -  

Transcurrido el receso, el Senado reanuda la sesión bajo la Presidencia del señor Eduardo 
Bhatia Gautier. 

- - - -  
 
 

SR. PRESIDENTE: Se reanudan los trabajos del Senado de Puerto Rico. 
SR. TORRES TORRES: Señor Presidente, solicitamos que comience la discusión del 

Calendario de Órdenes Especiales del Día. 
SR. PRESIDENTE: Adelante. 

 
 

CALENDARIO DE ORDENES ESPECIALES DEL DIA 
 

Como primer asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el Informe 
sometido por la Comisión de lo Jurídico, Seguridad y Veteranos en torno a la confirmación por el 
Senado de Puerto Rico del nombramiento del licenciado César R. Miranda Rodríguez, para el cargo 
de Secretario de Justicia: 
 

“INFORME 
 
AL SENADO DE PUERTO RICO: 

El 13 de enero de 2014, el Gobernador del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, Honorable 
Alejandro García Padilla, sometió para el consejo y consentimiento del Senado de Puerto Rico, la 
nominación para el cargo de Secretario de Justicia al Lcdo. César R. Miranda Rodríguez.  El Senado, 
a tenor con las disposiciones de la Regla 47 de la Resolución del Senado Número 21, según 
enmendada, delegó en la Oficina de Evaluaciones Técnicas de Nombramiento la investigación del 
designado. Dicha oficina rindió su informe el 11 de abril de 2014. 

La Comisión de lo Jurídico, Seguridad y Veteranos del Senado celebró Audiencia Pública el 
28 de abril del 2014, en el Salón Dr. Leopoldo Figueroa para considerar la designación del Lcdo. 
César R. Miranda Rodríguez como Secretario de Justicia.  A la misma, se dieron cita los senadores 
Miguel Ángel Pereira Castillo, Eduardo Bhatia Gautier, Ramón Luis Nieves Pérez, Cirilo Tirado 
Rivera, José R. Nadal Power, Ángel Rosa Rodríguez, José Luis Dalmau Santiago, Larry Seilhamer 
Rodríguez, Carmelo Ríos Santiago; y las senadoras Itzamar Peña Ramírez y María de Lourdes 
Santiago. Los que allí se dieron cita tuvieron la oportunidad de conocer al nominado además de 
escuchar su ponencia y presenciar la sesión de preguntas y respuestas que allí se llevó a cabo. 

En ánimos de establecer los elementos de juicio necesarios para que este Alto Cuerpo pueda 
emitir su sabio Consejo y Consentimiento, según lo dispone el Artículo IV, Sección 5 de la 
Constitución del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, se resume la información recopilada por la 
Comisión de lo Jurídico, Seguridad y Veteranos, pertinentes a la nominación del Lcdo. César R. 
Miranda Rodríguez para el cargo de Secretario de Justicia. 
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HISTORIAL DEL NOMINADO 

El licenciado César Rafael Miranda Rodríguez, nació en Coamo, Puerto Rico.  El nominado 
se encuentra casado con la Sra. Aida Santiago, ama de casa, junto a quien reside en el Municipio de 
Dorado.   

En el año 1964, el nominado obtuvo un Bachillerato en Administración Comercial con 
concentración en Gerencia, de la Universidad de Puerto Rico, Recinto de Rio Piedras, y 
posteriormente, obtuvo en 1977 un grado de Juris Doctor conferido por la Escuela de Derecho de 
Rutgers University, en Camden, Nueva Jersey. 

Durante sus estudios en Rutgers, Miranda fue Representante Estudiantil en el Comité de 
Admisiones de Facultad; trabajó en la representación jurídica de obreros inmigrantes, proyecto bajo 
auspicio de la Unión Americana de Libertades Civiles (ACLU); y en la representación de casos 
comunitarios de la Oficina del Public Defender. 

Con una extensa carrera profesional que abarca mayormente el servicio público, con amplia 
experiencia como académico, jurista, abogado de profesión, empresario y funcionario, destacamos 
que el licenciado Miranda Rodríguez ocupó la posición de Secretario de la Gobernación durante la 
administración de la Gobernadora, Hon. Sila M. Calderón, entre enero de 2001 y diciembre de 2004.  
Asimismo, entre marzo de 2005 y diciembre de 2013, el nominado se desempeñó como Asesor 
Legal Senior para la Firma ‘Quiñones & Arbona Law Firm’. 

Al principio de su larga y fructífera carrera, Miranda trabajó como Auditor en la Corporación 
de Renovación Urbana y Vivienda, entre mayo de 1964 y agosto de 1965, y luego como Agente en 
la Policía de Puerto Rico, entre agosto de 1965 y octubre de 1966.   

Entre noviembre de 1966 y marzo de 1972, el nominado ocupó varias posiciones en la 
Universidad de Puerto Rico, a saber: Ayudante Administrativo en el Decanato de Ciencias 
Naturales; Ayudante Especial y Ayudante Ejecutivo del Decano de Administración; y Secretario de 
la Junta Administrativa, en el Recinto de Río Piedras. 

Después de obtener su grado en Derecho, el licenciado Miranda regresó a la Universidad de 
Puerto Rico, entre 1979 y 1985, donde se desempeñó como Ayudante del Rector del Recinto de Río 
Piedras; Decano Asociado de la Escuela de Derecho; y Catedrático Auxiliar y Director de la Clínica 
de Asistencia Legal de la Escuela de Derecho. 

Como servidor público, Miranda Rodríguez también se desempeñó como Vicepresidente 
Senior de la Telefónica de Puerto Rico, desde 1986 a 1988, y Subsecretario del Departamento de 
Justicia, entre 1985 y 1986, durante la administración del Gobernador, Hon. Rafael Hernández 
Colón.  Entre 1994 y 1997 se desempeñó como Comisionado Electoral en la Comisión Estatal de 
Elecciones. 

El licenciado Miranda se dedicó a la práctica privada del Derecho, en las áreas de Derecho 
Civil, Comercial y Litigación y ha formado parte de diversos grupos y organizaciones cívicas, entre 
las que se encuentran: la Junta de Directores del Fideicomiso de la Comunidad de Cantera; el 
Comité Organizador de los Vigésimos Juegos Centroamericanos y del Caribe – 2010; el Equipo 
Centro de Trauma del Oeste; el Comité de Transición Entrante del Gobierno Municipal de San Juan 
así como varias comisiones jurídicas bajo la incumbencia del entonces Juez Presidente del Tribunal 
Supremo, Hon. Víctor Pons. 
 
HISTORIAL Y EVALUACIÓN PSICOLÓGICA: 

El 25 de enero de 2014 el nominado fue objeto de una rigurosa evaluación psicológica 
ocupacional por parte de la psicóloga contratada por la Oficina de Evaluaciones Técnicas de 



Jueves, 1 de mayo de 2014  Núm. 26 
 
 

15052 

Nombramientos del Senado de Puerto Rico. El resultado de dicha evaluación concluye que éste 
posee la capacidad psicológica necesaria para ejercer el cargo al que fue nominado. 
 
ANÁLISIS FINANCIERO: 

La Oficina de Evaluaciones Técnicas, a través de la firma de Contadores Públicos 
Autorizados contratada por el Senado realizó un exhaustivo y minucioso análisis de los documentos 
sometidos por el nominado, sin que se encontraran inconsistencias en los mismos.  Se concluyó que 
el mismo cumple de manera satisfactoria con sus obligaciones personales y que su historial de 
crédito compara con los ingresos reportados en sus planillas de contribución sobre ingresos.  

En conclusión, la evaluación sometida por la firma de Contadores Públicos Autorizados 
reflejó que el nominado ha manejado y cumplido sus obligaciones fiscales y financieras de manera 
responsable y que mantiene un buen historial de crédito excelente y acorde con su condición 
financiera. 
 
INVESTIGACIÓN DE CAMPO: 

La investigación de campo realizada en torno al nombramiento del Lcdo. César R. Miranda 
Rodríguez, cubrió diversas áreas, tales como su área profesional, referencias personales, entorno 
familiar y sistema de información de Justicia Criminal, arrojando un resultado negativo de 
antecedentes.   
 

A. Entrevista al nominado, el Lcdo. César R. Miranda Rodríguez: 
Preguntado sobre qué lo motivó y qué razones le convencieron para enfrentarse al reto de 

aceptar la nominación como Secretario de Justicia, el licenciado Miranda Rodríguez expresó: “He 
observado con preocupación las necesidades del País.  Decidí aceptar la nominación porque deseo 
contribuir positivamente a la sociedad.  Este puesto representa una oportunidad para contribuir de 
manera significativa a Puerto Rico, lo cual me brinda mucha satisfacción.”  

El nominado compartió varios objetivos que aspira a lograr desde la posición, indicando lo 
siguiente: “Asumir un rol de liderato en la reforma de la Policía de Puerto Rico, mejorar la 
investigación y el procesamiento legal mediante la capacitación de los fiscales y lograr que la 
División de Litigios Civiles cuente con el perfil de excelencia que debe tener.  Deseo recobrar la 
credibilidad de la agencia ante el público, además del orgullo del personal del Departamento.”  
 

B. Referencias personales, profesionales y de la comunidad 
El Lcdo. Héctor Jiménez Juarbe, un pasado Director de la Compañía de Fomento 

Industrial y reconocido abogado indicó que conoció al nominado desde el año 1994, y se expresó 
sobre el licenciado Miranda Rodríguez indicando lo siguiente: “Lo conozco muy bien y le admiro.  
Su hermano es muy buen amigo mío y hemos compartido en familia.  A través de los años hemos 
colaborado en el servicio público y comunitario. Lo describo como una persona seria, honesta, de 
principios y yo confío plenamente en su capacidad para adjudicar objetivamente.  No será 
apasionado en este cargo, sino que muy balanceado y se sobrepondrá a las cuestiones partidistas.  
Si antes no tenía duda de que es un nombramiento excelente, ahora debo decir que viendo cómo ha 
atendido los ‘issues’ ante sí, me ha reafirmado la fe que tengo en él.  Realmente es un ejemplo 
también de superación; no vino de bandeja de plata.  Es un hombre con mucha sensibilidad ante el 
pueblo luchador y no me cabe la menor duda que está preparado para el cargo.” 
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Se entrevistó al Sr. Pedro Galarza Delgado, Contador Público Autorizado y pasado 

Presidente de la ‘Puerto Rico Telephone Company’, quien relató que para el año 1986, mientras el 
nominado fungía como Subsecretario de Justicia, el señor Galarza Delgado lo reclutó ya que 
necesitaba un abogado con su experiencia para trabajar con la Asamblea Legislativa e interpretar los 
asuntos legales relacionados a las compañías multinacionales de telefonía.  El señor Galarza 
Delgado expresó lo siguiente: “Su labor conmigo fue bien estrecha y bien efectiva.  Me ayudó 
manejando todo lo relacionado con las multinacionales y el comportamiento de la telefonía en 
Puerto Rico.  También me atendía a los ejecutivos de las multinacionales que visitaban a la isla y 
llevó a cabo una excelente labor.  Lo describo como un hombre honesto, excelente en la redacción y 
buen abogado.  En aquellos años le pude delegar muchos asuntos lo cual me liberó para dedicarme 
a los asuntos administrativos.  Sobre el nombramiento, pues, no sé si esté divulgando demasiado, 
pero él me vino a preguntar qué yo opinaba sobre si debería asumir el cargo.  Yo le dije que él no 
había nacido para sentarse a ver el mar en Santa Isabel, de donde es él, y que sí había nacido para 
el servicio público, para servir a Puerto Rico y que aún tenía mucho por contribuir.  Creo que así 
es; no me cabe la menor duda que César llevará a cabo una excelente labor como Secretario de 
Justicia.” 
 

La Hon. Sila M. Calderón, Gobernadora del Estado Libre Asociado de  Puerto Rico desde 
2001 a 2004, expresó lo siguiente: “Conozco a César Miranda hace casi tres décadas, cuando 
fungió como Subsecretario de Justicia y Vicepresidente de Telefónica de Puerto Rico durante la 
década de los ochenta.  Su conducta intachable, su preparación académica y trayectoria profesional 
es conocida por todos.  Ante su consideración se encuentra un hombre cabal, de valores sólidos, 
recto, de inteligencia e intelecto impresionantes.  Con gran capacidad de trabajo.  De trayectoria 
impecable y transparente.  Un jurista y ejecutivo de primera línea.  Durante mi término como 
Gobernadora deposité en él mi confianza y le di la encomienda de coordinar los trabajos de toda la 
rama ejecutiva, nombrándolo Secretario de la Gobernación, función que cumplió intachable y 
excepcionalmente durante los cuatro años de mi incumbencia.  En César Miranda, nuestro país 
cuenta con la persona idónea para la eficiente ejecución y buena implantación de esas 
importantísimas tareas [del Secretario de Justicia].  En él se conjugan el conocimiento, la 
sagacidad, la rectitud; y más que nada, la gran virtud de ser justo e imparcial ante cualquier juicio, 
acción u opinión.” 

De otra parte, la Gobernadora Calderón añadió: “El secretario designado conoce bien el 
sistema de justicia de Puerto Rico.  Sabe cuáles son sus fortalezas y sus debilidades. Y sabe, qué hay 
que potenciar y qué hay que ajustar.  Tengo confianza plena que el Departamento de Justicia, 
liderado por César Miranda, será agente promotor del cambio que lo llevará a la acción.  Cambio, 
que desde mi punto de vista es impostergable.  Les evidencio mi endoso entusiasta y total a la 
designación de César R. Miranda Rodríguez como Secretario de Justicia.”  
 

Entrevistamos, además, al Dr. Jorge Sánchez, dermatólogo, quien conoce al nominado a 
través del servicio público y proyectos sociales. Sobre el nominado, el doctor Sánchez expresó: “Es 
una persona sencilla, de campo y sabia.  Cuando le digo que es una persona sabia, sepa que no me 
cabe la menor duda que tienen al candidato ideal para el cargo de Secretario de Justicia.  Qué más 
se puede decir de César.  Si César lo hace, yo también lo hago.  Por él estoy en el servicio público. 
Tengo toda la fe en él en que hará un trabajo excelente.” 
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Dialogamos con el Hon. Federico Hernández Denton, Juez Presidente del Tribunal 

Supremo de Puerto Rico, quien destacó el buen temperamento del nominado, así como lo que 
describió como “su excepcional calidad humana, integridad y ecuanimidad.”  Asimismo, en torno 
al licenciado Miranda, Hernández Denton subrayó “su profundo conocimiento del derecho y del 
mundo público.”  Nos compartió además su impresión de “lo atinado de este reclutamiento de 
César Miranda, de quien tengo una opinión extraordinaria porque es un buen ser humano, que ha 
ejercido el derecho en distintas esferas, es muy responsable y de importante conocimiento.” 
 

El Lcdo. Jorge Iván Vélez Arocho, Presidente de  la Pontificia Universidad Católica de 
Puerto Rico, conoce al nominado a través de la academia, trabajos sobre organización comunitaria y 
obra social.  Sobre el licenciado Miranda Rodríguez, el licenciado Vélez Arocho se expresó así: 
“Primero, quiero felicitar a la administración por haber hecho este nombramiento.  El país se debe 
sentir honrado; yo me siento honrado que César Miranda haya decidido volver al servicio público, 
para asumir un cargo que requiere mucho temperamento y mucha sabiduría para enfrentar los 
retos.  Considero que César Miranda posee las más altas cualidades, pero quiero destacar tres.  
Primero: él posee un profundo conocimiento del sistema legal.  Entiende los extremos del sistema 
judicial, lo cual le da una capacidad extraordinaria para enfrentar los retos como Secretario de 
Justicia. Segundo: dirigir esta Secretaría en estos tiempos requiere una experiencia y capacidad 
administrativa única, y él ha demostrado poseer las más altas cualidades administrativas, sin duda 
alguna.  Y el tercer elemento, y entiendo que es la cualidad más importante, y hasta más que las dos 
anteriores: sus valores. He tenido la oportunidad de estar en varias organizaciones junto a él, y su 
capacidad de establecer puentes y a la vez de mantenerse firme en principios que no eran 
negociables es admirable.  Por su integridad, sus valores y su gran don de gentes… que alguien 
tenga ese don de gentes… conseguir que en una persona se cuajen estos tres elementos que enumeré 
es verdaderamente algo único.  Por eso, felicito a la administración en este nombramiento, y como 
puertorriqueño me siento honrado de que una persona como él, quien no necesita este cargo a estas 
alturas de su carrera, esté dispuesto a servir a Puerto Rico.”  

Se corroboró en los diferentes sistemas informativos de Justicia Criminal y de la Oficina de 
Administración de los Tribunales, y de los mismos no surgió información adversa al nominado.  

También se hace constar que el nominado indicó bajo juramento que no ha sido acusado de 
algún delito grave o menos grave en cualquier estado, país o en la esfera estatal o federal.  Además, 
indicó que tampoco tiene conocimiento de que exista alguna investigación administrativa, civil o 
criminal en la que esté involucrado por parte de cualquier autoridad estatal o federal. 
 

COMPARECENCIA DEL LCDO. CÉSAR R. MIRANDA RODRÍGUEZ 
ANTE LA COMISIÓN DE LO JURÍDICO, SEGURIDAD Y VETERANOS 

Como parte de los procedimientos llevados a cabo por esta Comisión, se efectuó una vista 
pública el 28 de abril de 2014 en el Salón Leopoldo Figueroa donde el Lcdo. César R. Miranda 
Rodríguez se presentó ante los senadores y senadoras presentes, el equipo de la Comisión y los 
ciudadanos que allí se dieron cita. El Senador Pereira Castillo, Presidente de la Comisión de lo 
Jurídico, Seguridad y Veteranos; dio comienzo a la vista pública reconociendo la presencia de la 
Gobernadora Sila María Calderón quien se dio cita para apoyar la designación del nominado y 
además presentó una ponencia escrita endosando dicho nombramiento. Luego de los actos 
protocolares pertinentes se pasó a escuchar al Lcdo. Cesar Miranda Rodríguez presentar su 
ponencia.  
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Antes de presentarla, el  nominado comenzó por agradecer la presencia en sala de su “jefa, 
compañera y amiga” la Gobernadora Sila M. Calderón y a la asistencia espontánea de sus 
compañeros y colegas del Departamento de Justicia. Además reconoció la presencia la Lcda. Nydia 
Cotto Vives, Zulma Rosario y del Dr. Heriberto Torres.  Procedió entonces a presentar su ponencia. 
A continuación hacemos un breve resumen de los aspectos más importantes de la ponencia 
presentada por el nominado. 

El Secretario de Justicia designado, Lcdo. César Miranda comenzó su exposición haciendo 
referencia a su origen humilde en un barrio de Coamo, su infancia y adolescencia en Santa Isabel y 
su eventual mudanza a la ciudad capital para cursar estudios en la Universidad de Puerto Rico. En el 
principal centro de educación superior de la isla se desempeñó como Ayudante Administrativo del 
Decano de Ciencias Naturales, Ayudante Especial del Decano de Administración y Secretario de la 
Junta Administrativa, entre otras labores.  

Tras destacarse como Director Ejecutivo de la entidad Spanish Merchants Association, 
ingresó a la Escuela de Derecho de la Universidad de Rutgers. Al finalizar sus estudios, regresó a 
Puerto Rico y laboró en la Escuela de Derecho de la Universidad de Puerto Rico como Catedrático 
Auxiliar, Decano Asociado, Decano Interino y Director de la Clínica de Asistencia Legal 
sucesivamente.  

Su primera incursión en el servicio público ocurrió en 1985 cuando sirvió como 
Subsecretario de Justicia junto al entonces Secretario Héctor Rivera Cruz. A partir de 1986 se 
destacó como Asesor legal del presidente de la Puerto Rico Telephone Company. El Lcdo. Miranda 
también tuvo breves incursiones en la industria privada, alternando con períodos en el servicio 
público destacándose entre los últimos sus años como Comisionado Electoral, Secretario de la 
Gobernación y actualmente como Secretario de Justicia designado.  

Sobre su agenda en el Departamento de Justicia, mencionó en primer lugar y como paso 
correctivo, la integración de los componentes del sistema de justicia criminal de Puerto Rico. 
Miranda calificó como urgente la integración del Departamento de Justicia, la Policía de Puerto 
Rico, el Instituto de Ciencias Forenses, la Administración de Tribunales y el Departamento de 
Corrección.  También mencionó como prioridad, gestionar la reforma de la policía, la que describió 
como ‘el proyecto de país más importante que tenemos de frente’.  

Otros asuntos de gran importancia para el designado, enumeró ‘levantar’ el Instituto de 
Ciencias Forenses, solucionar el abandono del Albergue para Víctimas y Testigos y establecer el 
sistema de Récord Criminal Integrado.  Sobre este último explicó que la ‘aspiración que me he 
impuesto es llevar el RCI a cada patrulla de la Policía y estamos trabajando en esa dirección.  
Adicionalmente, mencionó que en el Departamento de Justicia se encuentran diseñando un currículo 
en el Instituto de Capacitación y Desarrollo del Pensamiento Jurídico para fortalecer las destrezas de 
investigación y litigación criminal de los fiscales. En cuanto a los fiscales, destacó la importancia de 
su retención a largo plazo.  

Miranda finalizó su ponencia haciendo referencia a su participación en el ámbito político por 
entender que es motivo de inquietud entre algunos sectores. Sobre el particular expresó que ‘soy 
creyente que cuando se asume un cargo público se viene a servir a todos por igual, sin colores ni 
favoritismos’. 

Luego de presentada la ponencia, se pasó a una sesión de preguntas y respuestas donde se les 
dio la oportunidad a todos los senadores y senadoras presentes a formular preguntas al nominado. 
Procedemos a hacer un recuento de algunas de las preguntas y respuestas que se hicieron y de los 
debates que surgieron a raíz de las mismas. 
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Al primer senador a quien se le dio la oportunidad de hacer preguntas fue al Presidente del 
Senado Eduardo Bhatia; quien, entre otros temas, tocó el de la reforma de la Policía de Puerto Rico. 
Sobre este tema, el nominado tuvo una respuesta clara y directa al punto. El Lcdo. Miranda 
Rodríguez expresó que para reformar la Policía se debe dar enfoque a tres componentes que 
enumeramos a continuación: 1. Capacitar a la Policía para que sea efectiva en su deber ministerial de 
proveer seguridad a la ciudadanía. 2. Capacitar a la Policía para que pueda salvaguardar los derechos 
civiles de la ciudadanía. 3. Como parte del proceso de reforma, se logra devolver a la Policía al 
servicio de su comunidad. El licenciado expresó que recientemente recibió una presentación del 
Departamento de la Policía y que le consta que hay un plan ya delineado y que se está trabajando 
afirmativamente para atender los planteamientos del Gobierno Federal. Como conclusión a la 
respuesta presentada, el nominado añadió que él entiende que al momento, este es el proyecto más 
importante del País porque su consecución nos permitirá disfrutar a cabalidad del mismo. 

Más adelante, la Senadora María de Lourdes Santiago presentó una preocupación  sobre las 
condiciones de trabajo de los fiscales, expresando que conoce que muchas veces los fiscales ven los 
expedientes de los casos que van a atender en la misma sala de tribunal el mismo día del 
señalamiento.  Sobre esta preocupación de la Senadora, el nominado explicó que él tiene un plan de 
visitas a las fiscalías del País que le permitirá ver las condiciones de trabajo de los fiscales de 
primera mano. Además añadió que no todas las fiscalías funcionan igual y habló sobre el caso 
específico de la Fiscalía de Mayagüez que cuenta con una Fiscal de Distrito muy organizada y 
competente que ha desarrollado una dinámica de revisión de expedientes y la creación de una 
bitácora de comentarios que provee una herramienta muy productiva para los fiscales de dicho 
distrito. 

A preguntas sobre qué piensa el nominado a Secretario de Justicia sobre el proyecto 
presentado para eliminar la Oficina del Fiscal Especial Independiente, éste expresó que entiende que 
debe haber un vehículo con autonomía que tenga la encomienda de ver cierto tipo de casos. Añadió 
además que la figura del Fiscal Especial Independiente surgió como resultado de la creación de los 
“sunshine laws” luego del caso de Watergate en Estados Unidos. 

Debatiendo con los senadores y senadoras sobre cómo mejorar el Departamento de Justicia, 
el nominado expresó que como Secretario, él no puede permitir que personas con capacidad no 
aporten, sobre esto, expresó; “si en mi Departamento hay personas que están siendo subutilizadas, 
eso es algo inaceptable.” Además, respondiendo a otros temas relacionados, el nominado expresó 
que nuestras estadísticas tienen que empezar a validar nuestras acciones. 

El Senador Ramón Luis Nieves formuló una pregunta que fue preludio a un interesante 
debate; el mismo preguntó sobre qué esfuerzos tenía en mente el nominado para hacerle justicia a 
víctimas de delito de abuso sexual. Sobre esto, el nominado expresó que “no se puede ser tímido al 
reclamo de justicia de personas que no se pueden valer por si mismas”. Añadió además que él hace 
un “compromiso de total honestidad y total verticalidad con el Pueblo de Puerto Rico y con las 
víctimas de crímenes violentos”. 

El nominado expresó que es necesario que exista una integración interagencial y que se 
hagan esfuerzos sistemáticos en conjunto para lograr el esclarecimiento de casos.  Adelantó además 
que que se han formado unos grupos de policías investigadores elite que trabajan junto con fiscales. 
Expresa el nominado que este y todos los esfuerzo de integración y cooperación entre agencias van a 
provocar que todo funcione mejor. 

Un asunto que el nominado expresó que entiende que se debe atender inmediata y 
rigurosamente es el problema del abuso de menores, que él describió como una “epidemia” en 
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nuestro País. El nominado expresó que, en general, hay que identificar detalladamente los problemas 
que nos acogen como Pueblo para así darle prioridad a la atención y solución de los mismos. 

El Senador Ángel Rosa expresó una preocupación muy bien fundamentada sobre el problema 
social que actualmente existe en nuestra ciudadanía sobre un sentido generalizado de impunidad. 
Sobre esto, el nominado expresó que si no se hace respetar la aplicación de la ley, estamos cada 
quien en una perfecta anarquía; situación que apunta a un deterioro social. El nominado expresó que 
entiende que en Puerto Rico se han importado teorías de orden de países ejemplares pero que las 
mismas no se están haciendo valer. Expresó que es necesario que todo elemento de justicia criminal 
se haga valer, que tenemos mucho por mejorar y que mientras no aceptemos que tenemos que 
mejorar no comenzaremos a dar los pasos necesarios para hacerlo. 

El Senador José L. Dalmau utilizó su turno de pregunta para expresar que entiende que el 
Lcdo. Miranda Rodríguez es una persona bien dotada de confianza, sensibilidad y seguridad y que 
tiene la convicción de que él va a llenar de prestigio la posición de Secretario de Justicia.  Por su 
parte, el Senador Eduardo Bhatia expresó que él confía que al igual que el nominado le inyectó 
sabiduría al debate celebrado en la vista pública, él seguirá inyectando sabiduría en los debates del 
País. 

En conclusión, el Lcdo. Miranda Rodríguez tuvo una participación muy activa en el debate 
que se celebró durante la sesión de preguntas y respuestas con el panel de senadores y senadoras y 
expresó varios puntos que demostraron que es una persona muy consciente de los retos que tenemos 
como País, con ideas nuevas e innovadoras para resolver los mismos y comprometida por poner de 
su parte para mejorar nuestra sociedad. 
 

CONCLUSIÓN 
De la evaluación antes esbozada, se desprende que el Lcdo. César R. Miranda Rodríguez es 

una persona capacitada, íntegra, comprometida y con una visión de justicia adecuada para ocupar el 
cargo de Secretario de Justicia.  Luego del examen de las calificaciones de los documentos 
recopilados en su expediente, esta Comisión concluye que el nominado está muy bien calificado 
para el cargo que ostenta ocupar.  

POR TODO LO CUAL, la COMISIÓN DE LO JURÍDICO, SEGURIDAD Y VETERANOS DEL 
SENADO DE PUERTO RICO, luego del estudio y análisis de toda la información recopilada, tiene a 
bien someter a este Alto Cuerpo su Informe mediante el cual recomienda favorablemente la 
designación del Lcdo. César R. Miranda Rodríguez para ocupar el cargo de Secretario de Justicia, 
según ha sido designado por el Gobernador de Puerto Rico. 

RESPETUOSAMENTE SOMETIDO, HOY 29 DE ABRIL DE 2014. 
(Fdo.) 
Miguel Pereira Castillo 

Presidente 
Comisión de lo Jurídico, 
Seguridad y Veteranos” 
 

SR. TORRES TORRES: Señor Presidente, la Comisión de lo Jurídico y Seguridad, que 
preside el compañero senador por el Distrito de Guayama, Pereira Castillo, ha realizado su análisis 
sobre el nominado en esta instancia, el amigo César Miranda, para el cargo de Secretario del 
Departamento de Justicia del Estado Libre Asociado, solicitamos que el Presidente de la Comisión 
nos haga la presentación del mismo. 



Jueves, 1 de mayo de 2014  Núm. 26 
 
 

15058 

SR. PRESIDENTE: Senador Miguel Pereira, adelante con el análisis de la Comisión de lo 
Jurídico sobre el nominado a Secretario de Justicia, el licenciado César Miranda. Adelante. 

SR. PEREIRA CASTILLO: Muchas gracias, señor Presidente. 
La Comisión de lo Jurídico, Seguridad y Veteranos presenta ante este Cuerpo el 

nombramiento del licenciado César Miranda, como Secretario de Justicia de Puerto Rico. 
En la vista pública, una bastante extensa y bien concurrida, donde los Senadores presentes 

tuvieron la oportunidad de conocer al nominado y su plan de trabajo y escuchar parte de sus 
ejecutorias.  Yo tuve el privilegio de trabajar con él hace varios años, por varios años, pero para los 
que no lo conocen estimo pertinente puntualizar varios datos del licenciado Miranda. 

El licenciado Miranda nace en Coamo.  Posee un Bachillerato de Administración Comercial 
con concentración en Gerencia, de la UPR.  Estudia Derecho en Nueva Jersey, en la Universidad de 
Rutgers.  Durante sus estudios en Rutgers, el nominado fue Representante Estudiantil en el Comité 
de Admisiones de la Facultad.  Trabajó en la representación jurídica de obreros inmigrantes a ese 
Estado, proyecto bajo el auspicio de la Unión Americana de Libertades Civiles o American Civil 
Liberties Union y en la representación de casos comunitarios con la Oficina del Public Defender. 

En su extensa carrera profesional, que abarca mayormente el servicio público, con una 
amplia experiencia como académico, jurista, abogado, empresario y funcionario, trabajó en varios 
puestos en distintas agencias, comenzando en la Corporación de Renovación Urbana, la antigua 
CRUV; en la Policía de Puerto Rico donde fungió como Agente de la Policía de Puerto Rico; en la 
Universidad de Puerto Rico, en la Telefónica de Puerto Rico; también sirve como Subsecretario del 
Departamento de Justicia y, quizás más públicamente mejor conocido, como Secretario de la 
Gobernación de la gobernadora Sila María Calderón. 

En los últimos años se ha dedicado a la práctica privada del Derecho, en el área del Derecho 
Civil, principalmente en su Litigio y en el área Comercial.  Muy activo en grupos y organizaciones 
cívicas, tales como la Junta de Directores del Fideicomiso de la Comunidad de Cantera, fue 
miembro del Comité Organizador de los Vigésimo Juegos Centroamericanos y del Caribe, y del 
Centro de Trauma del Oeste.  El pasado año fue parte del Comité de Transición Entrante del 
Gobierno Municipal de la Ciudad de San Juan. 

Sobre su Plan de Trabajo para el Departamento de Justicia mencionó, en primer lugar y como 
paso correctivo, la integración de los componentes del Sistema de Justicia Criminal de Puerto Rico.  
El nominado califica como urgente la integración del Departamento de Justicia, la Policía de Puerto 
Rico, el Instituto de Ciencias Forenses, la Administración de Tribunales y del Departamento de 
Corrección.  También menciona como prioridad gestionar la Reforma de la Policía, la que describió 
como el proyecto de país más importante que tenemos de frente.  Enumera además como asunto de 
gran importancia la reestructuración y fortificación del Instituto de Ciencias Forenses, que describe 
el nominado cómo levantar el Instituto, solucionar el abandono del Albergue para Víctimas y 
Testigos y establecer el sistema de récord criminal integrado. 

Durante la vista pública a mí me pareció que el nominado respondió a cada una de las 
preguntas que se le hicieron no sólo demostrando su profundidad y conocimiento, pero más aún 
demostrando el compromiso con elevar el Departamento de Justicia y todos sus componentes al 
sitial que se merece. 

Yo trabajé con el señor nominado, con el señor Secretario de Justicia, cuando él estaba a 
cargo de la administración de la oficina de Secretario de la Gobernación en el cuatrienio del 2001 al 
2004.  El licenciado Miranda nunca fue egoísta con su sabiduría, nunca fue egoísta con su 
experiencia, siempre se hizo disponible a mis preguntas y me impresionó con su integridad, su 
entereza y su honestidad.   
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Es para mí, más allá de una frase sobreusada, un honor someter ante la consideración del 
Senado de Puerto Rico el nombramiento del licenciado César Rafael Miranda, como Secretario de 
Justicia. 

Muchas gracias. 
SRA. SANTIAGO NEGRON: Señor Presidente. 
SR. TORRES TORRES: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. TORRES TORRES: Solicitamos abrir la discusión de la nominación hecha por el señor 

Gobernador, para consumir un turno sobre el nominado. 
SR. PRESIDENTE: Antes de eso.  Una vez sometido un Informe Positivo recomendando la 

confirmación, vamos a entrar ahora al debate sobre esta medida, sobre este nombramiento.  Me 
solicita un turno el Portavoz de la Delegación del Partido Popular, vamos a atender su solicitud; y 
entonces a la solicitud de la Portavoz del Partido Independentista. 

Adelante, senador Torres Torres. 
SR. TORRES TORRES: Gracias, señor Presidente, voy a hacer breve en este turno. 
Considero necesario hacer unas expresiones sobre esta nominación del señor Gobernador.  

Yo no tengo que entrar en detalles sobre la trayectoria del licenciado César Miranda.  Es de 
conocimiento de todo ciudadano puertorriqueño la trayectoria personal y profesional del licenciado 
Miranda.  Su nominación como Secretario del Departamento de Justicia no representa ningún logro 
económico o singular para el licenciado Miranda, pues su vida en sí misma ha sido consignada en 
una trayectoria de logros. 

Lo que yo quisiera, señor Presidente, y compañeros y compañeras Senadores y Senadoras, es 
destacar en el día de hoy la actitud patriótica del licenciado César Miranda y al así hacerlo no sólo 
reconozco el sacrificio que sé que está haciendo el amigo César Miranda, sí que quisiera rendir 
honor a través de él, a todos aquellos hombres y mujeres que como él echan a un lado la tranquilidad 
de su hogar, la zona cómoda, el hacer mucho dinero desde la parte privada, y ofrecen su disposición 
al pueblo para meterle mano a los problemas grandes de nuestro país. 

Hoy, aquí en el Senado no estaremos solamente confirmando al abogado, estaremos 
confirmando a un distinguido intelectual del Derecho que trae con su persona al Departamento de 
Justicia, su experiencia de vida profesional en el ámbito público y en el privado, el prestigio, el 
respeto personal y profesional y la elegancia que encarna al Secretario de Justicia, nominado, y 
espero, confirmado por este Senado, el amigo César Miranda. 

Yo quiero hacerme eco de las expresiones del compañero Pereira Castillo cuando dice, y 
parafraseo la cita, “que no fue egoísta en compartir su experiencia y su sabiduría”.  Yo también tuve 
el privilegio de trabajar con el licenciado César Miranda cuando pertenecía al Gabinete de la señora 
gobernadora Sila María Calderón, ocupé con mucho honor y con mucho orgullo, la posición que 
dejó el compañero César Miranda como Secretario de la Gobernación y ese prestigio que hoy le 
brinda al Departamento de Justicia es un ejemplo que servirá de inspiración a todos y cada uno de 
los hombres y mujeres que laboran en el Departamento de Justicia. 

Y finalizo diciendo, que hoy podemos estar tranquilos de que el licenciado César Miranda 
representa la seriedad y la capacidad intelectual en un profesional del Derecho que viene a darle 
prestigio a una posición, que a través del sacrificio personal y profesional se entrega nuevamente al 
servicio de su pueblo regresando a lo que fueron sus inicios, el Departamento de Justicia.  
Confiamos en Dios, confiamos en la figura, en la persona de César Miranda en que los destinos de 
tal importante Departamento están en buenas manos. 
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Así que consigno mi voto a favor del nominado e invito a mis compañeros y compañeras del 

Senado a que hagan lo propio en beneficio del servicio público y del Pueblo de Puerto Rico. 
Son mis palabras, señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Senadora María de Lourdes Santiago. 
SRA. SANTIAGO NEGRON: Muchas gracias, señor Presidente. 
Estuve durante la vista pública a la que compareció el licenciado César Miranda y creo que 

es una de las mejores presentaciones que se ha hecho en tiempos recientes de un nominado.  Creo 
que, indiscutible, que el señor Secretario exhibió competencia absoluta sobre los temas referentes a 
la operación del Departamento de Justicia, rigurosidad y precisión al momento de contestar cada una 
de las preguntas, candidez al admitir las cosas que no están marchando adecuadamente y 
generosidad al reconocer los avances alcanzados antes de su llegada a esta posición. 

Voy a votarle, con mucha satisfacción, a favor a su nombramiento, pero antes quiero hacer 
dos (2) exhortaciones al señor Secretario.  En primer lugar, esta Asamblea Legislativa necesita la 
más decidida cooperación del Departamento de Justicia, dentro de la complicada situación 
económica del país, para lograr un lenguaje aceptable y abarcador del Proyecto de la Cámara 1545, 
de tal forma que nos permita herramientas efectivas para promover el desarrollo de nuestras 
empresas.  Y necesitamos también esa colaboración decidida para que por fin se apruebe una nueva 
legislación sobre el tema monopolístico.  

Y en segundo lugar, agradecer y recordarle la importancia que tiene para el independentismo 
en Puerto Rico el compromiso que ha hecho el señor Secretario, su equipo de trabajo, para avanzar 
en la solución de los terribles asesinatos políticos aún sin resolver de Santiago Mari Pesquera y de 
Carlos Muñiz Varela. 

Le votaré a favor a la nominación. 
SR. PRESIDENTE: Debidamente consignado. 
SR. SEILHAMER RODRIGUEZ: Señor Presidente. 
SR. FAS ALZAMORA: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Senador Larry Seilhamer y entonces el Senador…, vamos al senador Fas 

Alzamora y al senador Larry Seilhamer. 
Senador Seilhamer, adelante y entonces el senador Fas Alzamora. 
SR. SEILHAMER RODRIGUEZ: No es por orden de edad, ¿no?  Muchas gracias, señor 

Presidente. 
Yo tengo que comentar… 
SR. PRESIDENTE: Si es por orden de “seniority”, el senador Fas Alzamora va primero que 

nadie en este Hemiciclo.  Adelante, senador Seilhamer. 
SR. SEILHAMER RODRIGUEZ: Muchas gracias, señor Presidente. 
Yo tengo que iniciar este turno haciendo una objeción contundente al Informe que la 

Comisión de lo Jurídico, Seguridad y Veteranos, emite.  Y tengo que también reconocer que el 
senador Pereira no es la persona de este tipo de práctica ni de conducta, pero la realidad es que si 
vamos a la hoja de asistencia, hay tres (3) miembros del Partido Nuevo Progresista en la vista 
pública, además de cuatro (4) o cinco (5) miembros del Partido Popular y la senadora del Partido 
Independentista Puertorriqueño, y citan el intercambio de los Senadores de la Mayoría, y también de 
la Senadora del Partido Independentista Puertorriqueño, pero omiten el interrogatorio y el 
intercambio de no un solo miembro del Partido Nuevo Progresista, de los tres (3).  

Y entonces, para el récord legislativo, el récord histórico, podría dar la impresión de que no 
fiscalizamos, no hicimos nuestro deber, nuestra responsabilidad.  Y tengo que decir, y lo digo con 
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toda honestidad, que sé que no es una estrategia político-partidista del Senador, pero la realidad es 
ésa.  Ahí no aparece ningún Senador, y los tres (3) tuvimos la oportunidad de hacer un intercambio 
con el Secretario en Funciones, porque fue nombrado en receso, del licenciado César Miranda 
Rodríguez.   

Yo creo que la trayectoria en el servicio público del Secretario César Miranda Rodríguez está 
estipulada.  Y en mi análisis, en mi evaluación me enfoqué más en los cuatro (4) meses que lleva 
como Secretario de Justicia.  Fue nombrado en receso.  Tiene todas las facultades, y nos da una 
oportunidad de poder analizar y evaluar sus ejecutorias en estos cuatro (4) meses.  

A preguntas mías, le cuestiono aquellos recursos que tiene el Departamento de Justicia en la 
Fiscalía que no están siendo utilizados para atender, precisamente lo que fue el nombramiento y la 
confirmación por el Senado bajo la pasada Administración.  No quise entrar en nombres y del propio 
Informe se desprende la respuesta del Secretario.  Él me dijo: “Si en mi Departamento hay personas 
que están siendo subutilizadas eso es algo inaceptable”.   

Y, entonces, yo tengo que hacerme la siguiente pregunta, ¿luego de cuatro (4) meses el 
Secretario no conoce que hay Fiscales de Distrito, en los escritorios, no en las salas?  A mí me 
parece, ¿verdad?, que el Secretario tiene que conocer de personas, de fiscales que por el mero hecho 
de haber sido confirmado bajo la Administración del Partido Nuevo Progresista están siendo 
marginados.  Y a mí me preocupa si ésa es una acción, una política de sana administración, si eso es 
optimizar los recursos del Pueblo de Puerto Rico, si eso representa los mejores intereses en el 
Sistema de Justicia de Puerto Rico.   

El Secretario, dentro de su ponencia, dijo: “Valoro y respeto la labor de nuestros fiscales”, 
pero esa acción es contraria a lo que el Secretario -a quien respeto y distingo-, expresa en este 
escrito.  Así que ante esa preocupación, ante esa acción, yo me veo imposibilitado en mi carácter 
personal de favorecer con mi voto la designación como Secretario de Justicia del licenciado César 
Miranda. 

Y termino de la misma forma que estuve en las vistas públicas, que en su ponencia él 
concluye diciendo: “Soy creyente cuando se asume un cargo público se viene a servir a todos por 
igual, sin colores ni favoritismos”.  Y lo mismo que le dije en aquella ocasión, lo repito hoy, que eso 
sea verbo y no sustantivo, que eso sea acción y no sean palabras.  

Termino deseándole toda la suerte, el éxito en la ejecutorias al Secretario de [Salud] Justicia, 
en la medida que en nuestro Departamento labore con juicio, con justicia, ganamos todos en Puerto 
Rico.  Así que le deseo suerte, le deseo éxito, le deseo salud.  Sin embargo, por las razones ya 
descritas y detalladas en este turno, estoy consignando mi voto en contra. 

Son mis palabras, señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Gracias a usted, señor Senador. 
Reconozco al senador Fas Alzamora. 
SR. FAS ALZAMORA: Me parece que uno de los mejores nombramientos que ha hecho el 

señor Gobernador este cuatrienio, es el del licenciado César Miranda Rodríguez.  Cualificaciones 
personales, su preparación, su experiencia, lo califican extraordinariamente para la plaza que ha sido 
nominado y que está ocupando como Secretario del Departamento de Justicia.   

He tenido múltiples experiencias en el transcurso de mi vida como legislador, en las distintas 
posiciones que el licenciado César Miranda ha estado sirviéndole al país, trabajaba en la posición 
que ocupó en la Telefónica, como Asesor del Municipio de Mayagüez, como Secretario de la 
Gobernación, cuando era Gobernadora la compañera Sila María Calderón, yo era Presidente de este 
Cuerpo.  En fin, no hay nadie que pueda hacer un señalamiento negativo o que pueda descalificar al 
licenciado César Miranda a ocupar esta posición.   
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Yo pudiera hablar muchísimas cosas más, que muchas de ellas están contenidas aquí en el 
Informe, pero voy a darle un giro a mi…, -a lo que pensaba decir-, para contestarle a una persona 
que también distingo y aprecio, es al Portavoz de la Minoría del Partido Nuevo Progresista, Larry 
Seilhamer, que es una persona que respeto y admiro como persona responsable que es.   

Yo estoy seguro que lo que ha sucedido, por lo menos me atrevo a pensar, por lo que acaba 
de decir el compañero para poder justificar conforme a su pensamiento el no poderle prestar el voto 
al licenciado César Miranda para confirmarlo, es tal vez alguien del propio Departamento que pueda 
haberse sentido de alguna forma marginado, no estoy diciendo que él esté diciendo lo incorrecto, 
pero que puede haber sido informado o equivocadamente o interpretaciones que le quieran dar de 
corte político, porque algún fiscal que otro pueda estar no realizando alguna labor que él pensara que 
pudiera estar realizando, se lo atribuyan a elementos políticos.  Y en eso es que yo quiero abundar. 

Si en algo se ha caracterizado el compañero licenciado César Miranda Rodríguez es que 
cuando ha ocupado posiciones públicas las ha ocupado como servidor público primero, y no 
atendiendo consideraciones político-partidistas.  Cuando ha tenido que actuar en consideraciones 
político-partidistas es cuando ha ocupado posiciones eminentemente políticas, como las que ocupó 
en la Comisión Estatal de Elecciones en representación del Partido Popular, y otras posiciones 
dentro del Partido, pero a través de los años hemos podido distinguir a algunas personas que pueden 
estar en el campo político y después van a otro campo, sobre todo cuando es la Judicatura, Fiscalía y 
eso, y no se saben separar.   

En el caso del licenciado César Miranda, creo que es uno de los ejemplos más significativos.  
Personas que han estado de alguna u otra forma relacionados al proceso político; que es tan 
importante para nuestra democracia; de hecho, todos los que estamos aquí somos políticos e 
intentamos, dentro de nuestras capacidades, servirle lo mejor posible al país, porque ser político no 
es ser criminal, ser político, al contrario, es estar disponible para poder servirle al país en el sistema 
democrático que vivimos.  Pero si alguien, -como decía-, ha podido demostrar, porque ha sucedido 
en varias etapas de su vida, haber entrado en procesos políticos y haber salido y ocupar posiciones 
públicas, es el licenciado César Miranda, que ha sabido distinguir y sigue distinguiendo. 

Yo me lamento mucho, ¿verdad?, de la posición del Portavoz de la Minoría, -que vuelvo y 
digo-, respeto, porque tal vez esa información lo priva de como él dijo, le tiene gran respeto, -y sé 
que lo tiene-, profesional, personal, por el licenciado César Miranda, que lo prive de poder emitir un 
voto a favor que no hubiera sido por la razón que él está trayendo a la consideración, que me parece 
que no necesariamente responde a la realidad, porque podría ser por otras consideraciones y la 
persona que le lleva o el fiscal que sea, que le haya llevado esa versión puede estar malinterpretando 
y atribuyéndole a cuestiones políticas, porque fue confirmada la persona, o los fiscales, o el fiscal 
que sea, bajo la Administración del PNP o nominado por un Gobernador PNP. 

Por eso iba a hablar de otra forma, pero quería entonces contestar esto, porque si de alguien 
yo le daría el voto con toda certeza, que sabe distinguir, que no discrimina y que sabe distinguir 
entre lo que es política y el servicio público, es él. 

Y yo en ese sentido, ¿verdad?, les hago una exhortación, inclusive, que pudiera comunicarse 
con las mismas personas que le puedan haber llevado ese mensaje, porque posiblemente hay aquí 
una mala interpretación que sería bueno aclararla porque incide en un señalamiento donde realmente 
el licenciado Miranda, a través de su trayectoria, ha demostrado que es todo lo contrario; que cuando 
ha trabajado en el campo político, lo ha hecho adecuadamente y con corrección, defendiendo lo que 
él cree en el campo político; y cuando ha estado en otras posiciones, que no necesariamente la 
política tiene que ser lo que tiene que motivar en el desempeño de sus funciones, lo ha hecho a la 
perfección. 
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Y me parece que, en ese sentido, yo estaré votando a favor del licenciado Miranda, 

precisamente, por las cualificaciones y todo lo que lo adornan.  Pero ahora en ese sentido, en 
contestación muy respetuosa al Portavoz de la Minoría, si algo me inclina a votarle todavía más a 
favor, es la seguridad que tengo, porque lo ha demostrado no con palabras, sino con acciones, que 
éste es un funcionario que desde la posición de Secretario de Justicia habrá de actuar conforme a los 
parámetros de su posición, conforme a como lo dictamina nuestra Constitución; y que el elemento 
político partidista no va a operar ni opera en sus decisiones.  Y vuelvo y digo, y termino como 
comencé, que creo es que es uno de los mejores nombramientos que ha hecho el honorable 
Alejandro García Padilla para su Gabinete.   

Así que contará con mi voto.  Y les pido a los compañeros que revalúen toda esta situación, 
porque me parece que un señalamiento en esa dirección no responde a la realidad de lo que es y ha 
sido la trayectoria del licenciado César Miranda. 

Son mis palabras, señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Agradecido, senador Fas Alzamora. 
SR. TIRADO RIVERA: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Senador Cirilo Tirado. 
SR. TIRADO RIVERA: Gracias, señor Presidente. 
Señor Presidente, primero, que participé en la vista pública del hoy nominado, próximo a 

confirmarse, pero no realicé preguntas, porque conozco a César Miranda de hace muchos años, 
conozco la calidad de persona, conozco de su capacidad como ser humano, capacidad de trabajo.  Y 
si yo estoy seguro de un nombramiento que ha realizado el Gobernador, que ha sido bueno, es el 
nombramiento de César Miranda.   

Y yo entendía que no había razón tampoco para yo consumir un turno en el día de hoy.  Pero 
luego de haber escuchado al compañero Portavoz de la Delegación del Partido Nuevo Progresista, 
tengo que consumir un turno, aunque sea breve, porque me parece que la frase “mera sospecha” 
tiene muchas implicaciones que no pueden dejarse pasar por alto en el día de hoy.  Mera sospecha, 
en una búsqueda rápida de lo que implica o se define como sospecha, es la creencia o suposición 
hecha a partir de conjeturas; o una desconfianza o reserva hacia una persona, basado en la creencia 
de que ha hecho algo malo.  Eso es una sospecha. 

¿Qué malo ha hecho el Secretario de Justicia, si se ha colmado de elogios, se ha desbordado 
el país elogiando la designación del Secretario de Justicia? 

Así que me parece que por chismes de pasillo, porque alguien llama, porque alguien dice: 
“Me parece que está ocurriendo esto”, no podemos entonces venir a tratar de sembrar dudas con 
frases de mera sospecha, sin traer evidencia, sin traer… 

SR. SEILHAMER RODRIGUEZ: Cuestión de Orden. 
SR. PRESIDENTE: Hay una Cuestión de Orden. 
SR. SEILHAMER RODRIGUEZ: Señor Presidente, es que él está poniendo palabras en mi 

boca que yo nunca dije.  O sea, que busque ahí en el récord si dice sospecha en algún lugar. 
SR. PRESIDENTE: Señor Senador, yo lo que le voy a solicitar es que permita que él termine 

y cuando él termine, usted usa un turno de rectificación y le contesta lo que usted entienda que debe 
rectificar en ese momento. 

Adelante, Senador. 
SR. TIRADO RIVERA: Señor Presidente, el problema es que cuando usted habla porque 

alguien le dijo algo y no conoce, es una sospecha; cuando usted recibe información, pero tampoco 
quiere decir quién la trajo, mera sospecha; cuando usted utiliza información de otras personas para 
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decir, no, lo que pasa es que hay algo que está ocurriendo que yo no tengo conocimiento, pero me 
han dicho, es una sospecha.  Por lo tanto, yo quería dejar claro para el récord que aquí o se es o no se 
es, o están a favor o no están a favor, o estás en contra o no estás en contra; o conoces de lo que 
hablas o no hablas. 

Y me parece que utilizar situaciones que levantan otras, sin traerlas a la mesa, en un proceso 
de confirmación de un funcionario probado, de quien el país espera mucho, y argumentar en contra 
por argumentar y no traer razones específicas y válidas, es mejor no argumentar. 

Así que, señor Presidente, estaré votando a favor del nominado César Miranda. 
SR. PRESIDENTE: Muchas gracias al senador Cirilo Tirado. 
SR. SUAREZ CACERES: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Voy a reconocer al senador Jorge Suárez. 
SR. SUAREZ CACERES: Muchas gracias, señor Presidente.  Unos breves comentarios. 
Señor Presidente, el licenciado César Miranda es un servidor público probado, de primer 

orden, una persona que conoce el Gobierno en su funcionamiento de la “a” a la “z”; una persona 
que, muy bien mencionaba el compañero senador Fas Alzamora, sabe bien lo que es diferenciar un 
asunto político de su responsabilidad gubernamental y, en este caso, como ente jurídico; un jurista, 
que no tengo la más mínima duda que descargará toda su responsabilidad para hacer lo correcto y 
ejercer sus funciones a su mayor capacidad.  Una persona que en la función que va a ocupar, que 
este Senado piense pasará su consentimiento a favor para que pueda ejercer esas funciones, lo hará 
con el mayor decoro, la seriedad y la responsabilidad que lo caracteriza como funcionario público, 
como ser humano y como ente privado, ejerciendo como abogado.   

Una persona que ha dado cátedra de cómo ejercer sus labores dentro del Gobierno de Puerto 
Rico.  Conoce de muchos ámbitos dentro de una estructura; ámbito electoral, ámbito procesal, 
administrativo; conoce el Departamento de Justicia, porque ha estado ahí antes, sabe lo que hay que 
hacer en el Departamento de Justicia, conoce cuáles son los casos pendientes que hay en el 
Departamento y que tienen premura.  Yo sé que no le va a temblar la mano a la hora de tener que 
hacer lo correcto por mantener la pulcritud, por mantener la seriedad, el decoro y la responsabilidad 
de lo que es el funcionamiento gubernamental para con este Gobierno y con el país.  Su 
responsabilidad va más allá del Gobierno, su responsabilidad va con Puerto Rico. 

Y en ese sentido, creo que una persona extraordinaria para ocupar esa posición es el 
licenciado César Miranda.  Señor Presidente, y quiero consignar mi voto a favor del nominado y, 
obviamente, desearle éxito en sus funciones y que sé que cuenta con el Senado de Puerto Rico para 
su desempeño. 

SR. NIEVES PEREZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Senador Ramón Luis Nieves. 
SR. NIEVES PEREZ: Señor Presidente, muchas gracias. 
Conozco a César Miranda, y yo creo que este Senado fue testigo de una gran vista de 

confirmación donde el licenciado César Miranda demostró la profundidad en el Derecho, la 
profundidad que da la experiencia de tantas décadas, tanto mezclando el servicio público con su 
trabajo en la empresa privada.  Y sin duda alguna, y coincido ahí con el compañero Antonio Fas 
Alzamora, éste es uno de los mejores nombramientos que hemos recibido en el Senado hasta el 
momento. 

Quiero hablar sobre al menos tres temas de política pública que el Secretario de Justicia 
designado, y que espero que confirmemos hoy, pudimos discutir en la vista pública, para que quede 
en el récord de este Senado y en este Hemiciclo. 
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En primer lugar, le pregunté al Secretario de Justicia su posición sobre un tema muy 

preocupante, que es la aplicación -por la puerta de la cocina, como decimos, o por la puerta de atrás- 
de la pena de muerte en Puerto Rico.  Y me explico. 

Desde hace varios años y, particularmente, incluso en esta Administración, se han suscrito 
unos Memorandos de Entendimiento con las agencias de seguridad del Gobierno de Estados Unidos; 
esos memorandos para, efectivamente, pues, trabajar en conjunto y atacar el crimen, el narcotráfico, 
entre otros asuntos de interés federal y estatal.  Sin embargo, ha habido mucha preocupación, 
particularmente entre las personas que nos oponemos a la pena de muerte, que queremos vindicar el 
mandato constitucional de Puerto Rico prohibiendo la pena de muerte, de que, a raíz y en base a esos 
Acuerdos de Entendimiento se encausen delitos que conlleven a que puertorriqueños sean acusados 
por delitos que conlleve la pena de muerte. 

El Secretario de Justicia, Miranda se comprometió a trabajar con esa situación.  Me pareció 
que comparte esa misma preocupación y esperamos que en su gestión atienda el asunto, por si 
requiere, incluso, enmiendas a esos Memorandos de Entendimiento. 

En segundo lugar, el tema que muchos Secretarios de Justicia, por décadas, de ambos 
partidos o designados por ambos partidos, de hecho, se han comprometido y todavía es una gesta 
inconclusa, que es la investigación, posiblemente acusaciones, si aplicaran, en los casos de varios 
asesinatos políticos que han ocurrido, que ocurrieron en Puerto Rico hace muchas décadas, durante 
la Guerra Fría, como sabemos, unos asesinatos, particularmente, contra Santiago Mari Pesquera, 
Carlos Muñiz Varela, que por décadas Secretarios de Justicia designados por ambos partidos se han 
comprometido en trabajar en el esclarecimiento de esos casos.  El secretario César Miranda también 
se ha comprometido.  Y yo creo que Puerto Rico tiene que cerrar ese capítulo nefasto de la Guerra 
Fría en el país, que las familias de ambas personas asesinadas puedan enterrar sus muertos 
finalmente y que el país sepa la verdad de lo que ocurrió. 

Finalmente, un tema que yo he atendido en varias ocasiones en este Senado y he usado mis 
Turnos Iniciales para hablar del mismo, se trata sobre la posición del Departamento de Justicia, la 
posición valiente del Departamento de Justicia al enfrentar finalmente y por primera vez en nuestra 
historia a los graves casos de abuso sexual contra menores, por parte de curas en la Iglesia Católica.  
Y lamentablemente, tengo que decir que hoy precisamente sale la información publicada de que la 
Diócesis de Arecibo nuevamente, nuevamente acude a los tribunales, en este caso, al Tribunal de 
Apelaciones, para negarse a entregar información con respecto a seis Sacerdotes que se alega 
abusaron de veinte (20) menores. 

Y yo felicito al secretario César Miranda, porque sin ser confirmado y tan pronto fue 
designado estuvo con valentía y con la Fiscalía de Arecibo trabajando para atender este tema, que no 
es un tema de Puerto Rico solamente, es un tema que afecta y se ha visto a nivel mundial, que hemos 
atendido anteriormente.  Y al Secretario le digo que el país está esperando que continúe con ese paso 
firme de valentía para erradicar esa conducta totalmente nefasta del país. 

Y aprovecho para decir que la Diócesis de Arecibo, que fue bien valiente hace un año para 
traerme aquí veinte mil (20,000) cartas oponiéndose a un proyecto que le reconoció, ya como ley, 
derechos a la comunidad LGBTT, fueron bien valientes para traernos aquí veinte mil (20,000) cartas 
oponiéndose a los derechos civiles, pero son unos cobardes al seguir escondiéndole información a 
las autoridades de su encubrimiento de los delitos cometidos en la Iglesia contra menores. 

Así que, al secretario Miranda, siga hacia adelante y con esa profundidad del Derecho, que 
Puerto Rico va a tener un gran Secretario de Justicia, como ha sido designado.  Hoy, le pido a mis 
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compañeros y compañeras que voten a favor de ese gran puertorriqueño, que es el licenciado César 
Miranda. 

Son mis palabras. 
 

- - - - 
Es llamado a presidir y ocupa la Presidencia el señor José L. Dalmau Santiago, 

Vicepresidente. 
- - - - 

 
SR. VICEPRESIDENTE: Muchas gracias al compañero Ramón Luis Nieves.  ¿Algún otro 

compañero o compañera? 
SR. BHATIA GAUTIER: Señor Presidente. 
SR. VICEPRESIDENTE: Compañero Senador, presidente Eduardo Bhatia Gautier. 
SR. BHATIA GAUTIER: Sí, señor Presidente, yo quiero tomar este turno, porque me parece 

que en la coyuntura en que se encuentra Puerto Rico hoy, hay tres temas que son fundamentales, y 
los tres temas tienen que ver directamente con el Secretario de Justicia.  Ya uno de ellos lo ha tocado 
el compañero Ramón Luis Nieves, yo no voy a entrar a explicar ese asunto, pero sí tengo que decir 
que si Puerto Rico realmente va a valorar lo que es un Secretario de Justicia, por sus actos los 
conoceréis.   

Miren las acciones que ha tomado el Secretario de Justicia desde enero; no le ha temblado el 
pulso para hacer las cosas que hay que hacer, cosas que muchos de nosotros nunca habíamos visto 
antes, cosas que a lo mejor en otras jurisdicciones del mundo no se sabe de ellas porque hay que 
proteger, por la impunidad que existe.  César Miranda ha sido firme, ha sido fuerte, ha sido valiente 
y, más que nada, ha sido justo al momento de hacer las decisiones, tomar las decisiones de investigar 
aquellas cosas que son delitos en nuestro país. 

De qué sirve -y es la primera celebración que yo quiero hacer aquí hoy- de qué sirve tener un 
Secretario de Justicia que al momento de investigar los casos, simplemente, porque alguien es una 
figura de poder, una institución de poder, un grupo de poder, simplemente a ésos, hay que darle 
algún tipo de espacio especial.  ¡Eso se acabó, eso se acabó!  César Miranda llegó al Departamento 
de Justicia, y yo lo felicito. 

Segundo, señor Presidente, me parece que es menester que este Senado en el momento de 
confirmación, de atención y la confirmación, sepa que tenemos que tener un Secretario de Justicia 
que tiene que atender un caso muy serio que tiene la Policía de Puerto Rico ante el Juez Gelpí, un 
caso federal.  El licenciado César Miranda, yo no puedo pensar en una persona más capacitada para 
atender este caso, al nivel más alto del Departamento de Justicia Federal, del Secretario, del attorney 
General Holder, de la propia Casa Blanca, no puedo pensar en un puertorriqueño que haya atendido 
y que tenga la sensibilidad de atender este asunto con la Policía para reconstruir la Policía para bien 
de la Policía, no en contra de los policías.  Es una persona que es pro policía, que quiere a los 
policías, que ha trabajado anteriormente con los policías, que conoce realmente cómo atender y 
manejar este asunto, y yo creo que hay que felicitarlo. 

Y tercero, señor Presidente, es un asunto que a lo mejor se nos escapa, pero tiene que ver con 
la sensibilidad de lo que es el nominado que tenemos ante nosotros.  César Miranda viene de Santa 
Isabel.  Yo no conozco -y confieso que no conozco la vida de todo el mundo-, pero no conozco a un 
servidor público hoy en Puerto Rico de la magnitud de César Miranda en el Gabinete del 
Gobernador o del pasado Gobernador o del anterior, que venga de la cuna pobre que viene César 
Miranda, que sea una persona que venga de los barrios donde no había nada en Puerto Rico; que 
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cuando había que empezar a construir la vida de una comunidad ellos empezaban, cualquier cosa era 
buena, porque no había más nada; que se hizo en la Universidad de Puerto Rico; que estudió 
Derecho en Rutgers University; que se ha hecho profesional a costa de una capacidad extraordinaria.  
Si hay tal cosa como el sueño boricua o el sueño puertorriqueño en un niño, ése es el sueño vivo de 
César Miranda.  Es la persona que ha nacido, que creció en la pobreza y que se hizo profesional y 
hoy le sirve a Puerto Rico. 

Tomo las palabras del compañero “Jossie” Torres como, para mí, muy particulares.  
Precisamente, porque tiene eso en su alma, es un ser humano que no sólo tiene la capacidad de 
impartir o de ayudar a crear todo el andamiaje del Departamento de Justicia, sino que tiene la 
sensibilidad que hace falta para que nadie jamás pueda cuestionar qué es lo que lo motiva a tomar 
decisiones. 

Yo conozco a César Miranda, he trabajado con él, en muchas cosas hemos coincidido, y 
tengo que decir que en muchas cosas no hemos coincidido y el respeto siempre ha estado ahí.  Es 
una persona que siempre va a debatir sobre el argumento y sobre la sustancia y no sobre la forma, 
sobre el fondo y no sobre la forma. 

En ese sentido, señor Presidente, yo solicito a este Cuerpo y yo exhorto a mis compañeros 
Senadores, en la discreción y la autonomía y la soberanía que tiene cada Senador de tomar su 
decisión para votar, que le den un voto y una oportunidad y una afirmación para que César Miranda 
sea confirmado como [Juez], como Secretario de Justicia el día de hoy, mis excusas. 

César Miranda representa lo mejor, lo mejor de un profesional, que a su edad podía ya 
retirarse y decir, ya le he servido mucho a Puerto Rico, fue Secretario de la Gobernación, fue 
Vicepresidente de la compañía Telefónica de Puerto Rico; es una persona que ha estado en el sector 
público y privado, que conoce todas las transacciones del Gobierno de Puerto Rico, y que en un 
momento que se dio una vacante estuvo disponible a decirle sí nuevamente a Puerto Rico.  Eso hay 
que celebrarlo.  Y por lo tanto, que cuente con mi voto, con mi apoyo y con el apoyo de este Senado 
de Puerto Rico en sus futuras gestiones como Secretario de Justicia. 

SR. VICEPRESIDENTE: Muchas gracias al compañero Bhatia Gautier. 
SRA. PADILLA ALVELO: Señor Presidente. 
SR. VICEPRESIDENTE: Compañera Migdalia Padilla Alvelo. 
SRA. PADILLA ALVELO: Muchas gracias, señor Presidente.  En estos momentos quiero 

consignar mi voto en contra del nominado Secretario del Departamento de Justicia.  Muchas gracias.  
SR. VICEPRESIDENTE: Así se hace constar.  ¿Algún otro compañero o compañera? 
SR. RIVERA SCHATZ: Señor Presidente. 
SR. VICEPRESIDENTE: Compañero Rivera Schatz. 
SR. RIVERA SCHATZ: Compañeros y compañeras del Senado, brevemente, queremos 

expresarnos sobre el nombramiento del licenciado César Miranda, a quien conocemos en el plano 
profesional y en el plano personal. 

En términos académicos y profesionales, nadie podría cuestionar las capacidades del 
licenciado César Miranda.  No se trata de eso, cuando el compañero portavoz Larry Seilhamer y la 
compañera Migdalia Padilla han expresado su intención de votar en contra del nombramiento. 

César Miranda tiene un largo historial, coincido con el compañero Presidente y Senador, 
Eduardo Bhatia; me parece que el compañero Ramón Luis Nieves también hizo una reseña sobre 
eso.  Durante todo su desempeño en el Gobierno y fuera del Gobierno, un adversario del Partido al 
que nosotros representamos aquí, intenso; fue Comisionado Electoral del Partido Popular; impulsó 
aquella Comisión del Blue Ribbon contra gente de Administraciones del PNP.  Hoy, hay decisiones 
que se toman en el Departamento de Justicia donde se examina quién nombró y quién confirmó a un 
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fiscal para entonces decidir a dónde lo envían.  Y todo eso está dentro de la discreción que tiene el 
Secretario de Justicia y no lo podemos cuestionar. 

Pero la reserva que tienen los que no militan en el Partido Popular, específicamente los que 
militamos en el PNP, tiene que reconocerse y aceptarse, porque se trata de una persona que ha sido 
activista del Partido Popular, que ha sido adversario férreo del Partido Nuevo Progresista y hoy lo 
ubican en el Departamento de Justicia, cuando el Gobernador dijo que quería despolitizar el 
Gobierno durante la campaña, y tan reciente como hace unos días sugirió que se prohibiera todo tipo 
de activismo a los funcionarios públicos, a los servidores públicos en la política partidista.  Una 
inconsistencia marcada. 

Y yo creo que el distinguido amigo César Miranda tiene ahora un reto para ganarse la 
confianza de aquéllos que tienen reserva por lo que ha sido su récord contra los miembros del PNP.  
Ojalá no haya discrimen y persecución contra los miembros del Partido Nuevo Progresista. 

Y yo escuché al distinguido Senador por San Juan decir que se investiguen asesinatos 
políticos.  Vamos a ver si le meten mano al de Filiberto Ojeda, que fue bajo un Gobierno Popular, 
con un Secretario de Justicia popular y un Superintendente popular, ocurrieron esos hechos; con una 
tolerancia y un pasivismo del Partido Popular, aceptando lo que a todas luces fue un asesinato. 

Así que hay grandes retos para el distinguido licenciado César Miranda, que sin lugar a 
dudas, como dijo el compañero Eduardo Bhatia, viene de una cuna humilde y se superó 
profesionalmente, personalmente, y eso es admirable. 

De igual manera, escuché al distinguido Senador de San Juan hablar de que aquéllos de la 
Diócesis de Arecibo que trajeron firmas para oponerse a un proyecto tuvieron la valentía para 
oponerse a ese proyecto, y ahora no quieren colaborar con la investigación que correctamente debe 
llevarse contra aquellos miembros de la Iglesia Católica que han incurrido en conducta criminal.  
Pues yo les sugiero que hablen con el Arzobispo, que ha sido un gran colaborador de los Gobiernos 
del Partido Popular.  Siempre que ha habido un problema del Partido Popular sale el Arzobispo a 
colaborar; recaben su colaboración en este momento también con esa investigación, a ver si él 
coopera.  Ha cooperado en momentos de crisis económica, desde la perspectiva de él; ha procurado 
intervenir en el retiro de maestros, a pesar de que hubo problemas con sus propios maestros en los 
colegios católicos, y ahora no quiere cooperar. 

Yo le sugiero que el distinguido César Miranda, Secretario de Justicia que ustedes 
confirmarán hoy, hable con Aníbal Acevedo Vilá o con Sila Calderón o con Alejandro, que llamen 
al Arzobispo para colabore para que se esclarezca esto. 

Así que, de nuevo, mis mejores deseos para el señor Secretario de Justicia.  Nuestra 
oposición en nada va contra sus credenciales personales o profesionales; sencillamente, ha sido un 
adversario de nuestro partido, ha sido un activista contra nuestro partido, constante, y el PNP no le 
puede dar un voto a César Miranda en esas circunstancias. 

Son mis palabras. 
 

- - - - 
Ocupa la Presidencia el señor Eduardo Bhatia Gautier. 

- - - - 
 

SR. PRESIDENTE: Muy agradecido al ex Presidente. 
SR. PEREZ ROSA: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Adelante, senador Joíto Pérez. 
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SR. PEREZ ROSA: Muchas gracias, señor Presidente.  Para consignar mi voto en contra del 
nombramiento del licenciado César Miranda. 

Muchas gracias. 
SR. PRESIDENTE: Debidamente consignado. 
SR. NADAL POWER: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Senador Nadal Power. 
SR. NADAL POWER: Muchas gracias, señor Presidente. 
Yo, pues, yo participé en parte de la vista pública que se llevó a cabo recientemente, esta 

misma semana, por parte de la Comisión de lo Jurídico del Senado, para atender esta nominación 
propuesta del Secretario de Justicia, César Miranda.  Y yo escuché allí en la vista pública a la 
Delegación del PNP estar encantados con César Miranda, poco le faltó al compañero Carmelo Ríos 
decir que iba a votar por él, a favor.  Nadie cuestiona las capacidades de César Miranda, nadie 
cuestiona su trayectoria, su ecuanimidad, su rectitud.  Y ahora, pretendiendo agarrarse de un clavo 
caliente, buscando una excusa para votarle en contra, dicen, ¡ah!, es que estuvo involucrado en la 
política, como si eso fuese algo malo.  Si el Senado del PNP hace un año atrás aprobó el 
nombramiento para la Judicatura de la senadora Liza Fernández, que era parte de su Delegación.  Si 
era bueno un político para ser juez, por qué una persona, que ni siquiera ha sido candidato a nada, 
porque ha estado en la política ahora no puede ser Secretario de Justicia, cuando sus credenciales 
nadie las cuestiona.  Están buscando cualquier excusa, y no les sale bien, para votarle en contra a 
César Miranda por simplemente oponerse.  Todo el país sabe que esto es un nombramiento excelente 
y que hay que respaldar.  Y ¡enhorabuena! que el licenciado César Miranda se ha hecho disponible 
para ser Secretario de Justicia y trabajar por el Pueblo de Puerto Rico. 

Son todas mis palabras, señor Presidente. 
SR. RIOS SANTIAGO: Señor Presidente. 
SR. DALMAU SANTIAGO: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Senador Carmelo Ríos y entonces reconozco al senador Dalmau 

Santiago; primero al senador Carmelo Ríos. 
SR. RIOS SANTIAGO: Señor Presidente, brevemente, para consignar el récord y estar bien 

claro, yo estuve en las vistas como usted, conocimos en aquel momento lo que no está en duda, que 
es una persona que tiene trayectoria, que tiene capacidad, pero en aquel momento fuimos bien 
claros, porque íbamos a hablarlo con el caucus, que íbamos a dialogarlo, que no había un 
compromiso.  Y ante los argumentos, que yo creo que son sólidos, válidos y que realmente merecen 
ser tomados en consideración, en nuestro caucus, por lo menos los que estamos aquí presentes 
hemos decidido no favorecer el nombramiento.  Eso no quiere decir que cualquier otro compañero o 
compañera que no esté presente piense diferente; pero los que estamos presentes hemos decidido 
eso.  Así que queremos dejar el récord claro porque el compañero ha hecho alusión que se consigne, 
y yo me uno a lo que ha sido, ciertamente, la decisión de nuestro caucus en no votar a favor del 
nombramiento. 

SR. PRESIDENTE: Debidamente consignado por parte del Senador. 
SR. PRESIDENTE: Senador Dalmau Santiago. 
SR. DALMAU SANTIAGO: Muchas gracias, señor Presidente. 
Cuando este Senado tiene ante la consideración el nombramiento de algún nominado hecho 

por algún Gobernador, hemos escuchado en el debate cuáles son las capacidades que presenta ese 
nominado para ocupar el cargo y algunos compañeros se levantan y cuestionan esos credenciales, 
ese resumé, la preparación académica.  Cuando se le quiere votar en contra a un nominado, aquí 
nadie tiene que dar explicaciones de por qué.  Y entonces vemos cómo alguien, para dejarlo en el 
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récord, su justificación de votarle en contra señala es que le falta experiencia, por decir algo; y 
hemos escuchado también, es que viene del sector privado; pero entonces, cuando viene del sector 
público también es malo porque está contaminado.  Porque cada cual ve las cosas del prisma de 
colores que la quiere ver. 

Entonces, éste es uno de los nominados -y yo ya cumplo catorce (14) años en este Senado y 
he visto muchos excelentes nominados- donde el crisol político siempre va a estar presente, ya que 
esto es un cuerpo político, pero en algunas ocasiones como que se disimula, no, no, no es por 
política, es que no tiene experiencia; no, no, no, vamos a trabajar.  Y hoy hemos escuchado aquí a 
unos compañeros y sabemos, porque no es un secreto, que la razón es política.  Eso está bien que se 
diga y eso es perfecto, porque muestra que se está diciendo, ¿verdad?, la razón por la cual se toma 
una decisión en torno a un asunto, en este caso, el nominado a Secretario de Justicia.  Lo que pasa es 
que en este nominado no se puede cuestionar la experiencia, a este nominado no se le puede decir 
que no ha tenido experiencia en el sector privado, porque la ha tenido y con éxito; este nominado ya 
ha trabajado en el Departamento de Justicia y asumió liderato en decisiones de ese Departamento de 
Justicia.  Lo que pasa es que esas decisiones que se tomaron en ese momento dado fueron dolorosas 
para la historia de nuestro país, pero se tomaron con seriedad y verticalidad. 

¡Ah!, que esta persona no, ¿verdad?, no conoce, no puede ser confirmado porque no tiene 
lazos con la academia.  Este nominado, sí fue producto también de la academia y de trabajar 
exitosamente en el área universitaria del país, en la fundación de una Escuela de Medicina; 
laborando en proyectos en la Universidad de Puerto Rico.  Cuando hablamos de gobierno, ha estado 
en el Gobierno; cuando hablamos de la academia, ha estado en la academia; cuando hablamos del 
sector privado, ha estado en el sector privado.  ¡Y qué bueno que hoy todo el mundo reconoce sus 
capacidades para el cargo que va a ocupar como Secretario de Justicia!  Porque éste, no es de los que 
viene y que cuando se sienta en la silla se llena de prestigio, porque ocupó una silla en el 
Secretariado; éste va a llenar de prestigio la silla cuando se siente; es al revés. 

Y consumo este turno, porque escuché que el compañero, hoy nominado aquí -y le digo 
compañero con el cariño de muchos años de amistad que me unen al nominado César Miranda-, que 
fue un adversario intenso del partido que representan otros compañeros aquí.  La lista es 
interminable, señor Presidente, de personas que han militado en partidos políticos y pasan a ser 
considerados por este Senado, algunos sin tener los méritos para ocupar el cargo, y lo digo con toda 
sinceridad. 

Pero uno de los debates que yo invito a todos los compañeros a que lean, fue el debate que 
tuvo este Senado cuando se confirmó a Baltasar Corrada del Río como Juez del Tribunal Supremo 
de Puerto Rico, donde hubo miembros del Partido Popular que se pararon a debatir y a decir: “Sí, ha 
sido nuestro adversario político en la Alcaldía de San Juan; sí, ha sido nuestro adversario político 
como Secretario de Estado; sí, ha sido nuestro adversario político como candidato a Gobernador, 
pero tiene los credenciales para ocupar la silla del Tribunal Supremo y le vamos a votar a favor”.  
Los invito a que vean ese debate cuando se nominó a Baltasar Corrada del Río para el Tribunal 
Supremo de Puerto Rico.  Muchos compañeros aquí, que ya no están, pero se expresaron con ese 
decoro a favor de ese nominado. 

Entonces, ya que establecimos que tiene todos los requisitos para ocupar el cargo que se va a 
evaluar en el día de hoy, como Secretario de Justicia, y escuchamos a los compañeros hablar de que 
como fue adversario en diferentes instancias o participó en el Gobierno de un partido distinto o fue 
Comisionado Electoral, enfrentándose en luchas electorales al otro partido, pues no van a 
acompañarnos a nosotros con el voto en el día de hoy.  Díganme, compañeros, si eso no es discrimen 
político, el discrimen que ustedes reclaman en su turno que no debe ejercer el Secretario cuando 
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ocupe esa silla.  Ustedes quieren que el Secretario se gane su confianza no haciendo discrimen 
político en la silla que va a ocupar, pero ustedes hoy le niegan su voto por discrimen político, ¡wow! 

Aquí se colgaron el cuatrienio pasado jueces con altas credenciales, evaluadas por el Colegio 
de Abogados y el Tribunal Supremo de Puerto Rico, porque fueron nombrados por un partido 
político anterior, que no es el partido político de los compañeros que hoy se oponen; grandes jueces, 
de mucho tiempo en el sistema, colgados en este Senado, ¿por qué?, por discrimen político. 

Por eso dije al principio, aquí no hay que dar razones para votarle en contra, pueden ser 
interminables, hay algunas más folklóricas que otras.  Pero negarle el voto al licenciado César 
Miranda, porque fue efectivo en las funciones que ocupó, aunque fuera de un partido contrario, es 
discrimen político.  Y los que reclaman que no se discrimine políticamente, que en el pasado sus 
acciones demostraron discrimen, hoy reclaman que no haya discrimen, pero discriminan negándole 
su voto. 

Yo creo que este Senado hoy se llena de mucha distinción al evaluar este nominado que, 
como dijeron algunos compañeros, podría estar disfrutando del retiro, pero como siempre lo ha 
hecho desde que vino de cuna humilde y fue escalando peldaños en su vida, siempre que se le ha 
reclamado en el sector público ha dicho, sí, yo estoy aquí, yo voy a poner mi granito de arena por mi 
país.  Y lo ha hecho con una verticalidad y una seriedad y una responsabilidad que todos aquí 
reconocen, nadie pone en duda eso. 

Así que mis deseos de éxito al licenciado César Miranda, que cuente con este Senado para su 
gestión como Secretario de Justicia.  Y que en este momento, señor Presidente, con mucho gusto 
voy a dar un voto a favor a una persona íntegra y a una persona que yo no tengo duda que va a llenar 
de prestigio la silla del Secretario de Justicia del Estado Libre Asociado de Puerto Rico. 

Son mis expresiones, señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Senador. 
SRA. NOLASCO SANTIAGO: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Senadora Nolasco Santiago. 
SRA. NOLASCO SANTIAGO: Para consignar mi voto en contra del nominado. 
SR. RODRIGUEZ OTERO: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Debidamente consignado el voto de la Senadora. 
El compañero Angel Rodríguez está pidiendo un turno.  Senador, Angel Rodríguez, adelante. 
SR. RODRIGUEZ OTERO: Muchas gracias, señor Presidente. 
Yo voy a ser bien breve en la tarde de hoy.  Pero yo entiendo la posición de los compañeros, 

yo entiendo la posición asumida por la Delegación del Partido Nuevo Progresista; y entiendo muy 
también lo que ha esbozado el compañero senador Dalmau.  Esa es la cuestión de la desconfianza y 
de la alta politización que hay en Puerto Rico.  Y ése es el reto que tiene que enfrentar el licenciado 
César Miranda como Secretario de Justicia. 

Yo creo que aquí hubo una figura en Puerto Rico que trascendió ese proceso, y fue cuando el 
Partido Popular Democrático nombró como Superintendente al licenciado Pedro Toledo, una 
persona que todos sabemos que venía de las filas del Partido Nuevo Progresista y que había sido 
Superintendente, con gran éxito; una persona a quien nadie se le podía cuestionar sus quilates al 
frente de esa dependencia.  Y yo recuerdo cuando el gobernador Acevedo Vilá nominó al licenciado 
Pedro Toledo, muchas personas en el país, muchos populares señalaban, ¿pero, acaso no hay un 
buen popular para ocupar esa silla?  Y cuando uno reflexiona, es que uno ve que hay funcionarios 
públicos que trascienden lo político para convertirse precisamente en ese gran servidor público.  Y 
yo creo que ése es el reto que tiene el licenciado César Miranda.  
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Las preocupaciones de los compañeros, totalmente legítimas.  Y cuando el Partido Popular ha 
estado en Minoría, sabemos que se le ha votado en contra a nominados por la misma situación.  Lo 
que implica precisamente esa situación que hay en nuestro país, del alto proceso de politización.  Y 
las personas que vienen a ocupar, en gran medida, posiciones en el Poder Ejecutivo, pero también en 
el Judicial, muchos de ellos producto del proceso político; es inevitable. 

Aquí dije, señor Presidente, y yo creo que ese es el reto que tiene que tener el licenciado 
César Miranda, que es como él deja a un lado precisamente no esa trayectoria como servidor público 
y al frente del país, en muchas ocasiones, en las posiciones que ocupó como Secretario de la 
Gobernación, estuvo en la Comisión Estatal de Elecciones representando a nuestro partido, sino que 
yo entiendo y sé y lo conozco y yo sé que él va a poner el mejor interés del país primero y no la 
rama o la vena política de la cual él procede. 

Así es que en ese reto que tiene el licenciado César Miranda, yo sé que él sabe que su función 
es poner la justicia y al país primero, y en ese reto, yo sé que él se va a ganar la confianza, como lo 
hizo, en paz descanse, el licenciado Pedro Toledo, y por lo cual el Partido Popular Democrático en 
aquella ocasión le dio su confianza para que fungiera como Superintendente de la Policía. 

Yo creo que en Puerto Rico hay funcionarios, y así lo dice la historia, que han sabido 
trascender mucho más allá del proceso político del cual ellos vienen para poner a Puerto Rico 
primero.  Y yo confío que el licenciado César Miranda, en este momento histórico por el que está 
viviendo Puerto Rico, él va a saber poner a Puerto Rico primero.  Y sabiendo y entendiendo que para 
él el servicio que él va a dar es para la totalidad de los puertorriqueños de esta Isla y no para un 
segmento de la población.  Y yo confío y sé, conociendo su trayectoria, que él va a cumplir con ese 
juramento como Secretario de Justicia. 

Son mis palabras, señor Presidente.  Y quiero consignar mi voto a favor del licenciado César 
Miranda. 

SR. MARTIN VARGAS: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Debidamente consignado, señor Senador.  
Pidió un turno el senador Martín Vargas.  Adelante, señor Senador. 
SR. MARTIN VARGAS: Señor Presidente, que tenemos ante nuestra consideración, no hay 

duda de un servidor público extraordinario, con una trayectoria intachable en el servicio público.  Lo 
que no le podemos dar paso nosotros es a repetir la historia del pasado. 

Yo creo que el país recuerda cuando se acusaba a un Alcalde, creo que era de Vega Baja, que 
se fue contra la institución y, en aquel momento, contra el ex fiscal César López Cintrón.  Atacar la 
institución para buscarle salvación política a un Alcalde que era acusado por un acto de corrupción.  
Eso fue en el pasado cuatrienio.  Al tiempo, César renunció como Fiscal Especial Independiente, 
pero el tiempo llevó a una convicción a ese Alcalde.  Y desde este Senado se irrumpió en ese 
proceso, desde este Senado se tildó de político.  Y es lo que no podemos nosotros permitir. 

El sistema judicial es un sistema de ley y de orden, el cual nosotros tenemos que respetar.  Si 
no nos gusta porque a lo mejor César, en el caso de nuestro Secretario designado, ha militado dentro 
de partido político, pues tiene una razón, ¿verdad?, para votar en contra, porque a lo mejor es del 
Partido Popular Democrático.  Ahora, la pregunta que nos hacemos, ¿los pasados dos Secretarios, a 
qué colectividad pertenecían?  Una pregunta que nos debemos de hacer. 

Y es triste y lamentable, porque desde la Presidencia de este Senado en el cuatrienio pasado se 
atacó esa institución porque se quería utilizar como un balón político.  Y Edgar Santana hoy es 
convicto y desde este Senado se defendió, atacando la institución del Departamento de Justicia.  Y 
teníamos un Secretario que había sido confirmado por ese Senado.  Es lo que no va a pasar aquí.  
Aquí no hay duda que tenemos una persona de una alta reputación, intachable en el servicio público; 
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de que no se va a prestar para el juego político partidista ni para las persecuciones político partidistas 
en año eleccionario.  O es que nos olvidamos del caso de San Lorenzo, del caso de Juana Díaz, 
donde utilizaron el aparato de Justicia para perseguir políticamente y, en aquellos casos que eran 
adversos a la Administración de turno, atacaban la institución. 

Por eso, señor Presidente, no hay duda que estamos ante un buen nombramiento, de una 
persona de experiencia, de que en el servicio público no ha dado margen a que haya hecho algo 
fuera de lo normal, ético o irregular; de que, como decía el compañero Vicepresidente del Senado, 
de que le va a dar prestigio a esa silla del Secretariado de Justicia.  Por eso voy a consignar mi voto a 
favor, para que el Departamento de Justicia tenga una persona de la talla y de la experiencia y de la 
capacidad del compañero César Miranda. 

SR. PRESIDENTE: A menos que algún Senador vaya a solicitar un turno de rectificación, 
vamos a llevar a votación este nombramiento, una vez el senador Pereira culmine su…  ¿Algún 
Senador adicional, antes del senador Pereira, que vaya a consumir un turno?  No habiéndolo y no 
recono… 

SR. TORRES TORRES: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Senador Torres Torres. 
SR. TORRES TORRES: Quiero consumir un turno de rectificación, Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Solicita un turno de rectificación.  Adelante, senador Torres Torres. 
SR. TORRES TORRES: Voy a ser bien breve, Presidente.  Creo que es menester dejar en el 

récord de este nombramiento lo siguiente.  No voy a abundar, como dije en el Turno Inicial, sobre 
las cualidades personales y profesionales del nominado.  ¡Qué mucho nos falta crecer como país!  
De verdad que esperamos mucho como sociedad y nosotros mismos no hacemos nada por crecer 
como pueblo.  Es lamentable.  Yo no he escuchado una sola crítica, ni una, de los compañeros de la 
Minoría del Partido Nuevo Progresista atacando ni el historial personal ni el historial profesional del 
nominado.  Y me pregunto, ¿qué es lo que estamos considerando? 

Nos quejamos de las instituciones, nos quejamos de la sociedad, pero cuando como 
legisladores tenemos la oportunidad de aportar un granito de arena al país, confirmando el 
nombramiento de una persona que le da lustre a uno de los Departamentos más importantes de una 
Administración, y no solamente a ese Departamento, a la profesión jurídica, de la cual la mayoría de 
nosotros aquí, como legisladores, formamos parte, nos falta mucho para crecer como país.  Y 
asumiendo posiciones como las que se asumen hoy, ¡políticos criticando posiciones políticas, esa es 
la ironía más grande!  ¡Y qué daño se le hace a la posición que ocupamos precisamente como 
políticos, por el mero hecho de que un funcionario pertenezca a un partido político!   

En Puerto Rico nadie es apolítico, todo el mundo tiene una posición y tiene una ideología.  Y 
el nominado no está siendo nominado para Secretario General del Partido Popular Democrático ni 
para Comisionado Electoral de ese partido.  Y no hay un solo ataque a su historial profesional y a su 
historial personal; ha sido alabado por todos y todas los Senadores, incluyendo los de Minoría, que 
se disponen a votarle en contra.  Y, claro que yo voy a respetar la posición de los compañeros y 
compañeras y la acepto, ciertamente. 

Si el argumento es el argumento puramente politiquero, viniendo de políticos, que eso sea de 
honra para el señor nominado, que tenga un voto en contra hoy de aquéllos que como políticos 
atacan posiciones políticas.  Esa es la ironía más grande.  Vótenle en contra, vótenle en contra; eso le 
da más lustre a la posición que ocupa el Secretario, que no tenga que llevar sobre sus espaldas la 
ironía de un voto para su confirmación que no ataca sus méritos, que no ataca su historial y que 
solamente lo que atacan es que pertenezca a un partido político. 
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Crezcamos como sociedad, seamos responsables y honestos como legisladores, porque somos 
políticos.  Y que sea de orgullo para el señor Secretario que una Delegación hoy decida votarle en 
contra.  La nuestra le va a votar a favor.  Sólo así se empieza a crecer como país y sólo así se abre la 
puerta para que aquéllos que no son políticos y que tienen mucho que aportarle al país no cojan asco 
de pertenecer a las instituciones por lo que hablemos, por lo que digamos y por lo que seamos 
ejemplo en este Recinto. 

Sirva, señor Secretario, próximo a ser confirmado, el voto en contra de la Delegación que por 
un capricho o por favores que estén pidiendo, sabrá Dios por qué… Eso mismo, eso mismo, el 
argumento que utilizó el señor Portavoz, es que hay fiscales marginados en ese Departamento.  Sirva 
ese voto en contra hoy para comenzar a limpiar el nombre de los Departamentos y Secretarías que 
honran el servicio público desde el Gobierno. 

SR. SEILHAMER RODRIGUEZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Senador Larry Seilhamer solicita un turno de rectificación.  Adelante, 

Senador, tiene su tiempo. 
SR. SEILHAMER RODRIGUEZ: Señor Presidente, me extraña mucho las insinuaciones del 

compañero Portavoz, que tanto respeto y admiro; y hacer esa insinuación sin fundamento, sin base, 
realmente no abona al debate del nominado para nada. 

Tan reciente como la semana pasada le votamos a favor al Superintendente de la Policía, que 
había preparado y confeccionado la plataforma del Partido Popular, y tuvimos la capacidad de 
distinguir, de separar y segregar lo que eran los asuntos políticos.  Las fiscales que están marginadas, 
le confieso, señor Presidente, que si entran por ahí no las reconozco, no sé quiénes son físicamente.  
Por lo tanto, no tengo ningún interés, ninguna participación, ningún tipo de caso.  Y creo que es 
irresponsable del señor Portavoz hacer esas alegaciones, totalmente irresponsables y jamás hubiera 
esperado eso de él. 

Y, señor Presidente, yo limité mi análisis y mi evaluación al desempeño en estos cuatro (4) 
meses que tiene el Secretario.  Y él mismo manifestó y expresó para el récord que sería inaceptable 
tener recursos de fiscales en escritorios sin descargar la responsabilidad por la cual el Senado los 
confirmó, y no optimizar los mejores recursos y los fondos públicos del pueblo puertorriqueño.  Eso, 
al final del día, es lo que se traduce. 

Así que, señor Presidente, yo reafirmo, por las posturas que he manifestado para el récord, mi 
voto en contra.  Y le deseo suerte, éxito y bendiciones al Secretario de [Salud] Justicia, y que tenga 
éxito porque ganamos todos, al Secretario de.…, porque va a necesitar salud, sí. 

Así que, son mis palabras, señor Presidente. 
SR. RIOS SANTIAGO: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Reconozco al senador Carmelo Ríos para un turno de rectificación.  

Adelante. 
SR. RIOS SANTIAGO: Muchas gracias, señor Presidente. 
Ciertamente, hay veces que le toca a los que llevamos un poco de experiencia decirle a los 

novatos cómo es que se corre esto.  Pensé que dieciocho (18) meses después podíamos ya plantearle 
que existía una fórmula de responsabilidad.  Y yo le digo al compañero que yo aprendí en mis 
primeros cuatro años que lo que uno dice hoy y queda en ese récord, es lo mismo que se dice 
mañana.  Y dentro de un (1) mes ustedes van a tener aquí la Procuraduría de la Mujer en un proyecto 
para poderla fusionar y yo usaré los mismos argumentos que ustedes han estado utilizando, con la 
única excepción que a mí me asistirá la razón, porque la razón no grita, sino que convence, no 
insulta. 
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Y yo lo que le planteo a ustedes es que ese mismo crecimiento que ustedes plantean -yo no 
necesito un asesor que me venga a decir lo que yo tengo que decir, porque llevo tiempo aquí-, esa es 
la diferencia entre un novato y alguien que lleva tiempo aquí, es bien sencilla.  Ustedes son los que 
han planteado la cuestión política siempre.  Nadie aquí ha dicho que el nominado no tiene la 
capacidad, nadie ha dicho aquí que el nominado es una persona mala; diferimos de cómo es su 
experiencia y cómo ha tratado estos cuatro meses el asunto de la justicia, pero eso es justo y válido.  
Pero no vengan a decir ahora que esto es un voto caprichoso, sabrá Dios a cambio y de quién, 
porque los únicos que negocean o tienen esa intención de buscar posiciones son ustedes, que están 
en Mayoría, porque así lo han dicho, el récord es claro. 

Así que yo les voy a dar un consejo que no me han pedido, pero me voy a arriesgar a dárselo 
comoquiera.  Lo que ustedes digan hoy es lo mismo que van a decir mañana cuando bajan la 
grabación.  Y eso se los puede decir Martín, que lleva un poco de tiempo aquí, por lo menos en…, 
no es tan novato, él sabe porque lo ha vivido. 

Yo lo que planteo es que yo espero que cuando aquí venga el Plan de Reorganización de la 
Procuraduría de las Mujeres ustedes tengan ese mismo crecimiento que alegan que tienen hoy, de 
niños grandes con responsabilidades. 

Así que la prensa está ahí, los escuchó, y yo espero que demuestren ese mismo crecimiento y 
capacidad a los compañeros que aparentemente todavía hay que llamarlos novatos. 
 

- - - - 
Es llamado a presidir y ocupa la Presidencia el señor José L. Dalmau Santiago, 

Vicepresidente. 
- - - - 

 
SR. VICEPRESIDENTE: Gracias al compañero Carmelo Ríos. 
SR. BHATIA GAUTIER: Señor Presidente. 
SR. VICEPRESIDENTE: Para su turno de rectificación, el compañero Bhatia Gautier. 
SR. BHATIA GAUTIER: Señor Presidente, precisamente la experiencia que yo tengo como 

Senador en este Hemiciclo me lleva a mí a poder tomar el juicio, y cada uno de ustedes lo puede 
tomar también, de cuándo uno entiende y puede emitir su voto, ésa es la democracia; cuándo un voto 
es un voto que realmente hace sentido o no hace sentido, claro, desde la perspectiva de cada cual, y 
eso yo lo respeto.  Pero lo que es inaceptable en este Hemiciclo, hoy, hace ochenta (80) años y de 
aquí a ochenta (80) años, es tratar de cuestionar la integridad de uno de los puertorriqueños más 
dignos y más íntegros que hay, que se llama César Miranda.  Y eso es lo que estamos haciendo aquí 
el día de hoy.  Y por eso es reprochable la posición del Partido Nuevo Progresista.  Venir aquí a 
tratar de cuestionar la integridad de César Miranda, me parece que le quita y le resta, no a César 
Miranda ni al Departamento de Justicia, le resta a ustedes. 

Ahora digo yo, búsquenme un César Miranda en el Partido Nuevo Progresista.  Búsquenme 
una persona que tenga la integridad, que tenga el trabajo, que tenga la dedicación, que tenga el 
compromiso con Puerto Rico como lo tiene César Miranda. 

Yo no tengo ningún problema con que le voten en contra, lo que tengo problema es con la 
forma y el verbo de tratar de cuestionar la integridad de César Miranda. 

Y me parece que yo le voy a dar un voto de confianza hoy, más que nunca, a unas palabras 
que ha dicho el Portavoz aquí.  ¡Basta ya, por Puerto Rico!  ¡Basta ya de estos ataques a la integridad 
de gente buena!  Precisamente, el país se nos cae, se nos sale de las manos porque gente buena no 
quiere entrar al servicio público, porque le tienen pavor, le tienen pánico a que vengan los ataques 
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politiqueros de todos lados.  Tenemos que traer más gente buena y no menos gente buena; tenemos 
que traer más gente íntegra y no menos gente íntegra; tenemos que traer verdaderos César Miranda.  
Que los niños en Puerto Rico sepan que tienen que ser como César Miranda. 

Y que hoy con este voto que estamos dando el día de hoy, que estemos realmente avalando lo 
que ha sido una vida en el servicio público, una vida de integridad, una vida de honestidad. 

Si yo pudiera pensar en una persona para entrar en el servicio público, tengo que pensar en 
César Miranda.  Y no quiero alabarlo más allá, simplemente porque no es necesario.  Simplemente 
lo que digo es que a mí me indigna, señor Presidente, tener que escuchar este debate basado en que 
si uno tiene más experiencia que otro, basado en que si uno es un novato que otro, basado en que si 
vamos a cuestionar la integridad de una persona seria.  Miren, vótenle en contra, si les da la gana de 
votarle en contra, pero no vengan aquí a cuestionar la integridad de una persona seria. 

Y yo, en ese sentido, quiero dejar quedar claro.  Este debate a lo mejor ha corrido mucho más 
largo de lo que debió haber corrido, pero así es la democracia y aquí se permite ese debate. 

Señor Presidente, votaré a favor -y repito- a favor, para defender la integridad de Puerto 
Rico. 

Son mis palabras. 
SR. VARGAS MORALES: Señor Presidente. 
SR. VICEPRESIDENTE: Compañero Martín Vargas para su turno de rectificación. 
SR. VARGAS MORALES: Bueno, señor Presidente, yo creo que aquí hay muchos 

compañeros nuevos, ¿verdad?, que es su primer cuatrienio, como otros tuvieron su oportunidad de 
tener su experiencia por primera vez de llegar a este Senado.  ¿De qué vale tener la experiencia y 
hoy haya un ex Senador acusado en el Tribunal por la negligencia de un Senador haberle firmado la 
comparecencia en vistas públicas y en Comisiones, y haber cobrado dieta?  Esa es la experiencia que 
este Senado no puede imitar. 

Yo creo que se habla de inexperiencia, pero ésa es la experiencia del pasado.  Hoy tenemos 
un ex Senador de Guayama acusado.  ¿Acusado por quién?  Por el Departamento de Justicia; que se 
llevó una querella ante el Departamento de Justicia, se evaluó, pero él no lo hizo solo.  La pregunta 
es, ¿quién firmó la comparecencia de ese Senador cuando estaba en República Dominicana?  ¿Quién 
certificó?  Esa es la pregunta que nos debemos de hacer y ser serios ante los planteamientos.   

Aquí una ex Presidenta de la Cámara fue confirmada al Tribunal Apelativo y nadie tiene 
duda del trabajo que hizo como Juez en el Tribunal Apelativo, de la aportación que hizo al pueblo 
puertorriqueño.  Pero sacar de contexto la preparación académica, la experiencia, aquí nadie ha 
traído un planteamiento que en los años de servicio público de César Miranda se le haya hecho algún 
señalamiento injusto.  Es una decisión, si quieren votar a nivel político, en votar en contra, una 
decisión y se les respeta.  Pero hablar de la inexperiencia de los compañeros Senadores que tienen 
por primera ocasión su oportunidad de estar aquí con el mandato del pueblo, como otros que la 
tuvieron, mi llamado es a que ustedes compañeros novatos cuando vayan a firmar una certificación 
estén pendientes que lo que estén certificando es correcto, para que luego no tengan problemas en el 
futuro. 

Esas son mis palabras, señor Presidente. 
SR. VICEPRESIDENTE: Muchas gracias al compañero Martín Vargas. 
SR. NIEVES PEREZ: Señor Presidente. 
SR. VICEPRESIDENTE: Compañero Ramón Luis Nieves. 
SR. NIEVES PEREZ: Breve turno de rectificación.   
Yo creo que año y medio o tal vez más después de una elección en la cual muchos de los 

miembros de la Mayoría Parlamentaria entramos por primera vez al servicio público, ya es un 
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ejercicio un poco patético estar llamándonos novatos.  Y yo creo que ya la Minoría tiene que 
aprender a…tiene que salir de la novatada de ser Minoría y tenemos que decir que hay cosas en las 
que este Senado no tiene ninguna experiencia, que ciertamente somos novatos, pero no vamos a 
aprender de la alegada experiencia de la Minoría.   

Nosotros no tenemos experiencia en coartar los derechos civiles de la gente.  Nosotros no 
tenemos experiencia en cortar los derechos, en botar treinta mil (30,000) empleados públicos.  
Nosotros no tenemos experiencia en todas las acciones que ocurrieron en el pasado Senado y que 
este pueblo superó con los votos.  Lo que sí hemos ganado en experiencia es en enderezar el camino 
en el que está Puerto Rico.  Y ustedes deben ganar experiencia en acostumbrarse a ser Minoría, 
porque ciertamente no lo son.  

Creo que es un ejercicio patético, porque por alguna razón este pueblo los ha dejado en 
Minoría e incorporó a un grupo de profesionales del servicio público, profesionales de la empresa 
privada que llegamos aquí.  Y estamos adquiriendo experiencia abriendo los caminos de los 
derechos civiles, enderezando el rumbo fiscal de este país; en eso sí estamos adquiriendo 
experiencia.  Y yo creo que ya hay que decir que es un poco risible y patético seguir llamándoles 
novatos a los que este país eligió para derrotar a ese Senado que este país, gracias al cielo y al gran 
arquitecto del universo, superó con los votos. 

Así que no tenemos experiencia en coartar derechos de la gente y en cerrar gradas, estamos 
adquiriendo experiencia enderezando el rumbo de este país. 
 

- - - - 
Ocupa la Presidencia el señor Eduardo Bhatia Gautier. 

- - - - 
 

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, Senador. 
SR. PEREIRA CASTILLO: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Senador Miguel Pereira, para cerrar el debate. 
Adelante. 
SR. PEREIRA CASTILLO: Muchas gracias, señor Presidente. 
Me levanto a cerrar el debate, pero en verdad es que… 
SR. PRESIDENTE: Senador Pereira, perdone que lo interrumpa. 
A los compañeros Senadores que están en el Salón Café o las proximidades del Hemiciclo, 

que por favor procedan a pasar al Hemiciclo inmediatamente, que vamos a votar en los próximos 
minutos. 

Adelante, senador Pereira. 
SR. PEREIRA CASTILLO: Gracias, señor Presidente. 
Cuando comenzó el turno de presentación del Informe y en defensa del mismo, jamás me 

imaginé que iba a suscitarse este debate; que es bueno y es saludable y es democrático y qué bien, 
pero…Cuando empezó el día de hoy, las gradas estaban llenas de niños y yo me unía en el sentir de 
qué bueno que estos nenes estén aquí entendiendo cómo es que se maneja por parte de la Legislatura 
del Senado de Puerto Rico el proceso legislativo.  No creo que esos niños, tan impresionados como 
se irían, mantengan su impresión tan grata cuando lean este debate diez (10), doce (12) años de hoy.   

Me acordé durante el debate de una cita del bardo inglés, William Shakespeare, en ocasión, 
en el tercer acto, me parece, cuando Marco Antonio dice: “I have come to bury Caesar, not to praise 
him.  The evil that men do lives on forever, while the good often is interred with their bones”.   

Puerto Rico tiene dos idiomas oficiales, contrario a mis expectativas, pero yo hablo los dos.  
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Entonces me sorprende en verdad que nosotros, que tenga yo que levantarme aquí a defender 
“the good” que ha hecho César Miranda, antes de que se pierda en las páginas de la historia.   

Yo relaté, durante su vista pública de cuatro horas, el primer contacto que yo tuve con el 
Secretario de Justicia.  En el primer contacto él era el Secretario de la Gobernación y yo era un 
Fiscal Federal y él me preguntó a mí, me estaba interrogando, para una posición en el Gobierno de la 
honorable Sila María Calderón, entonces Gobernadora de Puerto Rico.  Y me preguntó de 
experiencias operacionales, cómo se estructura una operación de rescate, cosa que he hecho; y cómo 
se estructura una operación de logística, como el movimiento de decenas de miles de galones de 
gasolina de aviación, en mitad de un movimiento operacional estratégico, cosa que también he 
hecho; y me preguntó acerca de dificultad en el manejo de seres humanos en situaciones bien 
difíciles, cosa que también he hecho; y me preguntó de mi experiencia familiar, de dónde eran mis 
padres, qué hacían mis padres.  Me acuerdo que hablamos un rato de que mis padres eran miembros 
del Magisterio y que yo era de Cayey y que cómo llega un joven de Cayey a ser piloto de la Fuerza 
Aérea, cosa que también he hecho.   

Y me preguntó de un montón de cosas.  Lo que no preguntó ni una sola vez fue cuál era mi 
afiliación política.  No mencionó eso en lo más mínimo.  Eso a mí me sorprendió, porque aunque yo 
me había reintegrado a la sociedad puertorriqueña apenas once (11) años antes de esa entrevista, yo, 
la Fiscalía Federal le prohíben a los fiscales su participación en eventos políticos partidista, 
prohibición que algunos de nosotros obedecemos.   

Y entonces, apenas hace dos días yo escuché al Gobernador de Puerto Rico hablar de una 
aspiración, describiendo una necesidad.  Pero la aspiración es “vamos a eliminar las nociones 
político-partidistas de nuestras consideraciones”.  Y me tengo que preguntar, si ahora no, ¿cuándo?  
Y me tengo que preguntar, si aquí no, ¿dónde?  Y tengo que compartir con ustedes una pregunta de 
éstos, de mis hermanos en el Senado, que estimo y respeto, si nosotros no, ¿quién?   

Contrario a la petición de que voten por gusto o su capricho, sentir político, yo les pido que 
voten con su conciencia.  Vamos a empezar este proceso.  Vamos a decir que es aquí donde se 
cambia ese proceso político de Puerto Rico.  Vamos a decir que es ahora cuando se cambia el 
proceso político de Puerto Rico.  Vamos a decir que somos nosotros los que cambiamos este proceso 
en Puerto Rico.   

Vamos a entonces, señor Presidente, le pido al Portavoz que presente para votación el 
nombramiento del licenciado César Rafael Miranda a la Secretaría de Justicia. 

- - - - - 
 

SR. TORRES TORRES: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. TORRES TORRES: Previo a la recomendación del compañero Presidente de la 

Comisión, solicito regresar al turno de Mociones.  
SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, se regresa al turno de 

Mociones. 
 

MOCIONES 
 

SR. TORRES TORRES: Presidente, para solicitar que se permita la entrada al Hemiciclo de 
los fotoperiodistas que están cubriendo… 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción que entren los fotoperiodistas?  No habiendo objeción, 
se permite a los fotoperiodistas pasar al Hemiciclo del Senado para cubrir la Votación. 
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CALENDARIO DE ORDENES ESPECIALES DEL DIA 

 
SR. TORRES TORRES: Señor Presidente, conforme a la solicitud que ha hecho el 

Presidente de la Comisión de lo Jurídico, Seguridad y Veteranos, el honorable Miguel Pereira 
Castillo, solicitamos que el Senado del Estado Libre de Puerto Rico se sirva confirmar el 
nombramiento del licenciado César Miranda Rodríguez como Secretario del Departamento de 
Justicia. 

SR. PRESIDENTE: La votación la llevaremos a cabo poniéndonos de pie en el momento en 
que yo así lo indique.  

Ante la consideración del Cuerpo el nombramiento del licenciado César Miranda Rodríguez 
como Secretario del Departamento de Justicia, todos aquellos Senadores que estén a favor de dicho 
nombramiento se servirán poner de pie en este momento.  Diecisiete (17) Senadores.  Favor de 
sentarse.  Todos aquéllos que estén en contra favor de ponerse de pie.  Seis (6) Senadores.  Muchas 
gracias. 

Con el voto de diecisiete (17) Senadores a favor, seis (6) en contra, confirmado César 
Miranda como Secretario del Departamento de Justicia. 

- - - - 
 

SR. TORRES TORRES: Señor Presidente, breve receso en Sala. 
SR. PRESIDENTE: ¿Perdón? 
SR. TORRES TORRES: Breve receso en Sala. 
SR. PRESIDENTE: Breve receso en Sala. 

 
RECESO 

 
SR. PRESIDENTE: Se reanudan los trabajos del Senado de Puerto Rico. 
SR. DALMAU SANTIAGO: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Senador Dalmau Santiago. 
SR. DALMAU SANTIAGO: Señor Presidente, para solicitar autorización para que la 

Comisión de Salud pueda reunirse en estos momentos, aunque esté la sesión corriendo. 
SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción que se reúna la Comisión de Salud en este momento?  

No habiendo objeción, se permite a la Comisión de Salud reunirse en este momento. 
SR. TORRES TORRES: Señor Presidente, vamos a solicitar que el Senado deje sin efecto la 

Regla 47.9 del Reglamento para el pasado nombramiento del Secretario de Justicia y los próximos 
nombramientos se puedan notificar inmediatamente al señor Gobernador. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 
SR. TORRES TORRES: Próximo asunto en el Calendario. 
SR. PRESIDENTE: Adelante. 

- - - - 
 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el Informe 
sometido por la Comisión de lo Jurídico, Seguridad y Veteranos en torno a la confirmación por el 
Senado de Puerto Rico del nombramiento del licenciado Eliezer Reyes Ramos, para el cargo de 
Fiscal Auxiliar II, en ascenso: 
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“INFORME 

 
AL SENADO DE PUERTO RICO: 

El 11 de febrero de 2014, el Gobernador del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, 
Honorable Alejandro García Padilla, sometió para el consejo y consentimiento del Senado de Puerto 
Rico, una nominación en ascenso para el cargo de Fiscal Auxiliar II al Lcdo. Eliezer Reyes Ramos.  
El Senado, a tenor con las disposiciones de la Regla 47 de la Resolución del Senado Número 21, 
según enmendada, delegó en la Oficina de Evaluaciones Técnicas de Nombramiento la investigación 
del designado. Dicha oficina rindió su informe el 22 de abril de 2014. 

La Comisión de lo Jurídico, Seguridad y Veteranos del Senado celebró Audiencia Pública el 
24 de abril del 2014, en el Salón Luis Negrón para considerar la designación del Lcdo. Eliezer 
Reyes.  En la misma, el Senador Miguel Ángel Pereira Castillo y los que allí se dieron cita tuvieron 
la oportunidad de conocer a la nominada y escuchar su ponencia. 

En ánimos de establecer los elementos de juicio necesarios para que este Alto Cuerpo pueda 
emitir su sabio Consejo y Consentimiento, según lo dispone el Artículo IV, Sección 5 de la 
Constitución del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, se resume la información recopilada por la 
Comisión de lo Jurídico, Seguridad y Veteranos, pertinentes a la nominación del Lcdo. Eliezer 
Reyes Ramos para un ascenso al cargo de Fiscal Auxiliar II. 
 

HISTORIAL DEL NOMINADO 
El Lcdo. Eliezer Reyes Ramos, está casado con la Sra. Yanira Liz Ramos Laboy, estudiante, 

y es padre de un hijo.  El matrimonio Reyes Ramos reside en San Juan.   
El fiscal Reyes obtuvo en el año 1998 un Bachillerato en Administración de Empresas de la 

Universidad de Fairfield, en Connecticut.  Posteriormente, en el año 2001, le fue conferido el grado 
de Juris Doctor de la Universidad Interamericana de Puerto Rico.  Fue admitido al ejercicio de la 
abogacía en el año 2002. 

Desde el año 2001 hasta el 2003, el licenciado Reyes Ramos laboró como Oficial Jurídico en 
el Tribunal de Primera Instancia, Centro Judicial de San Juan.  Entre sus responsabilidades, el 
nominado atendió consultas y realizó investigaciones que solicitaban los jueces de dicho Tribunal.  
También investigaba consultas relacionadas con el ámbito criminal, lo que despertó su interés en 
solicitar un puesto de Fiscal Auxiliar, cargo al cual fue nombrado en el año 2003, por la entonces 
Gobernadora, Hon. Sila M. Calderón, con el consejo y consentimiento del Senado de la 
Decimocuarta Asamblea Legislativa del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, y el cual ocupa 
hasta el día de hoy. 

Entre las distinciones recibidas durante sus años de estudio y carrera profesional, Reyes 
Ramos obtuvo en 1997 un reconocimiento de Fairfield University por “Outstanding Academic 
Achievement”, así como reconocimientos de la Oficina del Fiscal General, en 2006 y 2012, por su 
desempeño en los casos atendidos. 
 
HISTORIAL Y EVALUACIÓN PSICOLÓGICA: 

El 13 de febrero de 2014 el nominado fue objeto de una rigurosa evaluación psicológica 
ocupacional por parte de la psicóloga contratada por la Oficina de Evaluaciones Técnicas de 
Nombramientos del Senado de Puerto Rico. El resultado de dicha evaluación concluye que éste 
posee la capacidad psicológica necesaria para ejercer el cargo al que fue nominado. 
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ANÁLISIS FINANCIERO: 

La Oficina de Evaluaciones Técnicas, a través de la firma de Contadores Públicos 
Autorizados contratada por el Senado realizó un exhaustivo y minucioso análisis de los documentos 
sometidos por el nominado, sin que se encontraran inconsistencias en los mismos.  Se concluyó que 
el mismo cumple de manera satisfactoria con sus obligaciones personales y que su historial de 
crédito compara con los ingresos reportados en sus planillas de contribución sobre ingresos.  

En conclusión, la evaluación sometida por la firma de Contadores Públicos Autorizados 
reflejó que el nominado ha manejado y cumplido sus obligaciones fiscales y financieras de manera 
responsable y que mantiene un buen historial de crédito excelente y acorde con su condición 
financiera. 
 
INVESTIGACIÓN DE CAMPO: 

La investigación de campo realizada en torno al nombramiento del Lcdo. Eliezer Reyes 
Ramos, cubrió diversas áreas, tales como su área profesional, referencias personales, entorno 
familiar y sistema de información de Justicia Criminal, arrojando un resultado negativo de 
antecedentes.   
 

A. Entrevista al nominado, el Lcdo. Eliezer Reyes Ramos: 
Preguntado sobre cómo había recibido en términos personales y profesionales esta 

nominación en ascenso al cargo de Fiscal Auxiliar II, el licenciado Reyes Ramos indicó que: “En 
términos personales, este nombramiento me llena de mucha satisfacción ya que es un gran honor 
continuar desempeñando este cargo a favor de las víctimas de delito y el Pueblo de Puerto Rico. En 
términos profesionales, es de suma importancia saber que este cargo requiere de mucho sacrificio y 
dedicación. Así lo he hecho por los últimos 10 años. Este nombramiento me permite seguir hacia 
adelante con el mismo ahínco y aportar lo mejor de mí en la investigación y procesamiento de casos 
criminales.”  

Al nominado se le pidió que elaborara en torno a qué lo motivó para aspirar a esta posición 
en contraste con haber optado por la práctica privada de su profesión de abogado, a lo que contestó 
que: “Desde que comencé trabajando como Oficial Jurídico en el 2001 en el Centro Judicial de San 
Juan, creció mi interés para dedicarme al Servicio Público. Tener la oportunidad de asistir a las 
distintas salas del Tribunal, dialogar con los jueces, investigar todo tipo de consultas y ver la 
dinámica de las partes litigantes, aumentó mi interés en las funciones del Ministerio Público. Mi 
norte se convirtió en trabajar directamente con el dolor humano, con las víctimas, las personas que 
han sufrido a consecuencia de los delitos. Por ende, pude ver en el Servicio Público la oportunidad 
de trabajar directamente con este tipo de casos.”   

Preguntado sobre su impresión general de los retos que enfrenta el Departamento de Justicia 
de cara al futuro en cuanto  al tema de presentación de cargos criminales y posterior convicción de 
imputados de delito, el licenciado Reyes Ramos indicó que: “En los momentos en que vivimos el 
Departamento de Justicia enfrenta grandes retos en la investigación y esclarecimiento de delitos. Es 
necesario continuar aunando esfuerzos entre la Policía de Puerto Rico, el Departamento de Justicia 
y las agencias relacionadas que brindan apoyo a ambas. Un caso bien investigado tiene todas las 
probabilidades de prevalecer en el tribunal. Es necesario ofrecer los mejores adelantos y 
adiestramientos a nuestros agentes y fiscales para que puedan aplicarlos en la atención de los 
casos.” 
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B. Referencias personales, profesionales y de la comunidad 
Estas entrevistas fueron realizadas por personal de la Oficina de Evaluaciones Técnicas de 

Nombramientos, a continuación un resumen de lo presentado a la Comisión. 
 

El ex-Juez Asdrúbal Doménech, retirado y dedicado actualmente a la práctica privada de la 
abogacía, nos indicó que conoció al nominado cuando fue Juez en el Municipio de Humacao.  Sobre 
el nombramiento del Fiscal Reyes Ramos como Fiscal Auxiliar II, el licenciado Doménech expresó 
lo siguiente: “Es un profesional en todo el sentido de la palabra; muy capacitado, y es más, lleva 
haciendo funciones de Fiscal II desde hace tiempo.  Es decir, él está más que preparado.  Es muy 
serio, formal y goza del respeto en el foro, por la calidad de su trabajo, su inteligencia y la 
formalidad con la cual él se desempeña.  Es bien merecido este nombramiento y además, es una 
persona muy noble, un muchacho bueno de quien nadie puede tener nada negativo que decir sobre 
su persona o su trabajo.  Lo recomiendo sin reparos.” 
 

Se entrevistó al Hon. Harry Massanet, Juez Superior del Centro Judicial de San Juan, quien 
indicó que además de conocer al nominado en el ámbito profesional, conoce a la familia desde hace 
muchos años. Sobre el licenciado Reyes Ramos, el Juez Massanet expresó que: “Como fiscal, él 
goza del respeto y de una reputación intachable. Lo describo como serio, estudioso, responsable y 
dedicado. Los abogados le tienen mucha deferencia.  Es un fiscal muy balanceado; porque un fiscal 
que saca todos los casos, tampoco necesariamente es un buen fiscal.  Hay casos que no proceden y 
hay que escudriñar.  Hay que observar un fiscal que sea así.  Él no lo es, él es muy estudioso y 
profundiza en todo; es muy objetivo.  El fiscal Reyes Ramos está más que preparado para asumir el 
cargo de Fiscal II.  Me place mucho recomendarlo.”  
 

Entrevistamos, además, a la Lcda. Ana M. Orama Tirado, quien conoce al nominado desde 
su niñez.  Sobre el licenciado Reyes Ramos, la licenciada Orama Tirado expresó que: “No tan solo 
él proviene de una familia ejemplar, él es un joven extraordinario.  Es excelente ser humano, un 
profesional que logró con mucho empeño, hacer lo que anhelaba desde muy joven; su mamá fue 
fiscal y él siempre quiso seguir esos pasos.  Trabaja con gusto por lo que hace; le apasiona.  Él es 
una joya; donde quiera que vaya, será un ‘asset’. Supe del nombramiento y me puse muy contenta.  
Él ha tenido casos difíciles, que han sido importantes; domina las funciones y creo que es bien 
merecido este nombramiento.”  
 

Entrevistamos al Lcdo. Javier Fuentes Cosme, quien fue Fiscal y colega del nominado en 
Humacao y trabajó varios casos junto al licenciado Reyes Ramos. Sobre el nominado, el licenciado 
Fuentes Cosme se expresó así: “El licenciado Reyes Ramos es un fiscal sumamente recto y honesto.  
Siempre va preparado y es muy serio con su profesión, con sus responsabilidades.  Su mamá fue 
fiscal y él valora mucho eso.  He llevado casos con él y he ido a escenas de crimen juntos y siempre 
me impresionó su verticalidad y pasión por lo que hace.  Me alegró mucho este nombramiento.” 
 

Entrevistamos también a la Lcda. Annie Franco Carmona, abogada en la División Legal de 
la Oficina de Administración de los Tribunales, quien conoce al nominado desde niño.  Sobre el 
licenciado Reyes Ramos, la licenciada Franco Carmona expresó que: “Lo conozco desde niño.  Es 
un ser humano extraordinario. Profundos valores de honestidad y sinceridad. Una familia 
trabajadora, con valores de integridad, de trabajo.  Para ellos, la familia es bien importante. 
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Trabaja muy bien en equipo e individualmente.  Por lo que es soldado de fila o líder de grupo. Su 
interés es trabajar haciendo justicia porque para eso es un fiscal. No fabrica casos. Domina la 
investigación y la presentación de casos en el Tribunal. Es un nombramiento excelente para ser 
fiscal porque tiene la habilidad, la experiencia y el interés de que las conductas indebidas de la 
sociedad sean castigadas.  No obstante, tiene la sensibilidad para impedir injusticias.  Y lo que es 
aún más importante, tiene la autoridad moral para exigir buen comportamiento a la sociedad 
porque él lo tiene.  Tiene un niño hermoso, de dos años.  Es locura con él. Corre al pediatra con su 
muchachito cuando se enferma, como todo padre. Dentro de todos los años que llevo en la 
profesión, no he visto un joven tan completo como él.”  
 

Entrevistamos al Lcdo. Alejandro Goicoechea quien conoce al nominado desde la infancia, 
ya que es amigo cercano de la familia.  El licenciado Goicoechea expresó: “Lo describo como una 
persona recta, organizada, meticulosa…, cualidades que resaltan en su carácter profesional pero 
que también le he visto aplicar en su vida personal.  Es muy sincero y comprometido con su trabajo, 
lleva muchos años dedicado a eso y he escuchado el respeto que le tienen sus pares. Él es tremenda 
adición al sistema y pienso que él ha demostrado su habilidad y pasión por lo que hace y su 
trayectoria habla pro sí sola.  No tengo la menor duda que él está más que listo para asumir el 
cargo de Fiscal II. ” 

En cuanto a las relaciones con la comunidad, el nominado reside en la Calle Kings Court, en 
San Juan, y sus vecinos y allegados entrevistados se expresaron favorablemente en torno al 
licenciado Reyes Ramos. 
 

Se entrevistó al Sr. Rafael Beauchamp, ex Presidente de la Junta del Condominio donde 
reside el nominado, quien describió al licenciado Reyes Ramos como: “… una persona seria, 
responsable, amable y buen vecino. Nunca he escuchado algo negativo de él y también conozco a su 
esposa, quien es bien tranquila también.  Son una familia bien buena, y son tremendos como 
vecinos.”    
 

Entrevistamos al Sr. Luis del Valle, actual Presidente de la Junta del Condominio donde 
reside el nominado y es, además, vecino del mismo piso.  Sobre el licenciado Reyes Ramos, el señor 
del Valle expresó que no le conoce ningún vicio y que no existe ninguna querella sobre él ni su 
familia. Indicó: “Él lleva 3 o 4 años en el condominio y son personas muy tranquilas, que respetan 
las normas de convivencia del condominio.  Siempre han respondido sobre cualquier asunto que 
requiera de su atención con relación al condominio y son muy privados.  No existe nada negativo 
sobre él o su esposa, para nada.”  

Se corroboró en los diferentes sistemas informativos de Justicia Criminal y de la Oficina de 
Administración de los Tribunales, y de los mismos no surgió información adversa al nominado.  

También se hace constar que el nominado indicó bajo juramento que no ha sido acusado de 
algún delito grave o menos grave en cualquier estado, país o en la esfera estatal o federal.  Además, 
indicó que tampoco tiene conocimiento de que exista alguna investigación administrativa, civil o 
criminal en la que esté involucrado por parte de cualquier autoridad estatal o federal. 
 

COMPARECENCIA DEL LCDO. ELIEZER REYES RAMOS 
ANTE LA COMISIÓN DE LO JURÍDICO, SEGURIDAD Y VETERANOS 

Como parte de los procedimientos llevados a cabo por esta Comisión, se efectuó una vista 
pública el 24 de abril en el Salón Luis Negrón. El Lcdo. Eliezer Reyes Ramos se presentó ante el 
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Senador Miguel Ángel Pereira Castillo, el equipo de trabajo de la Comisión y los ciudadanos que allí 
se dieron cita. Las ponencias se presentaron en formato de panel en el cual los nominados y 
nominadas presentaron inicialmente una síntesis narrada sobre su persona y su desempeño como 
jurista tanto en la Rama Judicial como en sus respectivas experiencias previas a llegar a la misma. 
Luego de presentadas las ponencias, se pasó a una sesión de preguntas y respuestas que comenzó 
con algunas anécdotas del Senador Pereira-Castillo como litigante en  la rama judicial y que 
sirvieron como preludio a que desembocaran conversaciones subsiguientes muy interesantes. 

Uno de los temas que se discutió en la vista fue la práctica usual en nuestra jurisdicción en la 
que los fiscales van personalmente a la escena del crimen y hacen levantamiento de cadáveres.  
Sobre este tema, el fiscal Reyes Ramos expresó que él entiende que “el ojo fiscal es un ojo jurídico 
porque está pensando en el Tribunal, en la cadena de custodia y en la evidencia recopilada entre 
otras”.  Por dicha razón, el nominado expresó que entiende que esta práctica es la correcta. 

Otro tema que se tocó en el debate de ideas fue el de la discreción de los fiscales para 
presentar cargos. Sobre este tema, el nominado expresó que entiende que para que funcione el 
proceso, se le debe dar discreción a los fiscales de línea. Sin embargo, añadió que se tiene que tomar 
en consideración la experiencia del fiscal al momento de dar discreción y que en casos más 
complicados debe haber apoyo de superiores.  

El Fiscal Reyes Ramos tuvo una participación muy activa en la conversación y expresó 
varios puntos que demostraron que es una persona muy consciente de los retos que tenemos como 
País y comprometida por poner de su parte para mejorar el mismo. 
 

CONCLUSIÓN 
De la evaluación antes esbozada, se desprende que el Lcdo. Eliezer Reyes Ramos es una 

persona capacitada, íntegra, comprometida y con una visión de justicia adecuada para un ascenso al 
cargo de Fiscal Auxiliar II.  Luego del examen de las calificaciones de los documentos recopilados 
en su expediente, esta Comisión concluye que el nominado cumple con los requisitos para el cargo 
que ostenta ocupar.  

POR TODO LO CUAL, la COMISIÓN DE LO JURÍDICO, SEGURIDAD Y VETERANOS DEL 
SENADO DE PUERTO RICO, luego del estudio y análisis de toda la información recopilada, tiene a 
bien someter a este Alto Cuerpo su Informe mediante el cual recomienda favorablemente la 
confirmación del Lcdo. Eliezer Reyes Ramos para ocupar el cargo de Fiscal Auxiliar II, según ha 
sido nominado por el Gobernador de Puerto Rico. 

RESPETUOSAMENTE SOMETIDO, HOY 29 DE ABRIL DE 2014. 
(Fdo.) 
Miguel Pereira Castillo 

Presidente 
Comisión de lo Jurídico, Seguridad y Veteranos” 
 

SR. TORRES TORRES: Señor Presidente, vamos a solicitar al compañero Pereira Castillo, 
Presidente de la Comisión de lo Jurídico, Seguridad y Veteranos que los próximos nombramientos, 
señor Presidente, que tenemos ante nuestra consideración, estamos hablando de cuatro 
nombramientos de Fiscales Auxiliares y un nombramiento del Registrador de la Propiedad, le vamos 
a solicitar al Cuerpo, Presidente, que nos permita que el compañero Pereira Castillo pueda hacer una 
presentación en conjunto de los nominados y votaremos lógicamente individual para cada uno de 
ellos. 
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SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción?  No hay objeción.  Si no hay objeción, senador 
Pereira haga la presentación de los próximos cinco nombramientos.  La puede hacer englobada, y 
entonces votaremos cada uno individual 

Adelante, senador Pereira. 
SR. PEREIRA CASTILLO: Muchas gracias, señor Presidente. 
Considerando el nombramiento en ascenso al cargo de Fiscal Auxiliar II del licenciado 

Eliezer Reyes Ramos y la licenciada Camille García Jiménez y Gretchen Camacho Rossy; y un 
nuevo término como Fiscal Auxiliar I de la licenciada Clara M. Lergier Saliva.   

- - - - - 
 

El licenciado Eliezer Reyes Ramos posee un Bachillerato en Administración de Empresas de 
la Universidad de Fairfield, Connecticut y es graduado de la Facultad de Derecho de la Universidad 
Interamericana de Puerto Rico.  Antes de ser Fiscal, se desempeñó como Oficial Jurídico en el 
Tribunal de San Juan hasta su nombramiento como Fiscal Auxiliar I en el 2003.  Entre las 
distinciones recibidas durante sus años de estudio y carrera profesional, el fiscal Reyes Ramos 
obtuvo en el 97 un reconocimiento de la Universidad de Fairfield por “outstanding academic 
achievement”, así como reconocimientos de la Oficina del Fiscal General por sus ejecutorias en el 
2006 y en el 2012.  

- - - - 
 

La licenciada Camille García Jiménez obtuvo su Bachillerato en la Facultad de 
Comunicación Pública de la Universidad de Puerto Rico y es egresada de la Facultad de Derecho de 
la misma Universidad en el 1999.  Antes de ser Fiscal, laboró como Abogada Defensora en la 
Sociedad para la Asistencia Legal.  En el 2006 fue nombrada Fiscal Auxiliar, el cargo que ocupa 
hasta el presente.  Desde la posición de Fiscal Auxiliar, han aumentado sus responsabilidades 
administrativas.  Ahora coordina el Strike Force, el grupo conjunto estatal, y también dirige 
interinamente la Fiscalía de Aibonito.   

- - - - 
 

La licenciada Clara M. Lergier Saliva estudia por un año en la Escuela Le Mesnil en Suiza, 
donde recibió una certificación en Idiomas y Comercio.  Posee un Bachillerato en Artes e Historia 
de la Universidad de Puerto Rico y un Juris Doctor de la misma Universidad.  En cuanto a su 
trayectoria profesional, trabajó como abogada en la división legal de la Agencia Federal para el 
Manejo de Emergencias, conocida por sus siglas como FEMA, y desde el 1991 trabaja en el 
Departamento de Justicia, comenzando como Abogada I con designación de Fiscal Especial, 
posteriormente como Abogada VI y recientemente completa un término como Fiscal Auxiliar I.   

- - - - 
 

La licenciada Gretchen Camacho Rossy posee un Bachillerato en Administración de 
Empresas con una especialidad en Contabilidad, con la distinción de Magna Cum Laude.  También 
se graduó de la Facultad de Derecho con la misma distinción.  Es CPA desde los diecinueve (19) 
años de edad y recibió el reconocimiento del Colegio de Contadores Públicos Autorizados antes de 
los veintiún (21) años.  Ha recibido otras distinciones, como el Premio a la Excelencia por parte de 
la Oficina de Ética Gubernamental y un reconocimiento por parte del Tribunal de Ética de El 
Salvador.  En cuanto a su carrera profesional, fue Oficial Jurídico del Tribunal Supremo de Puerto 
Rico para el honorable Jaime Fuster Berlingeri, ayudante principal y Directora Auxiliar del Área de 
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Asesoramiento Jurídico de la Oficina de Ética Gubernamental, y desde el 2011 hasta el presente se 
ha desempeñado como abogada en el Departamento de Justicia con designación de Fiscal Especial.  
Se dedica a la investigación y litigio de casos criminales graves.   

Durante la vista pública, tuvimos la oportunidad de discutir temas importantes, como el 
manejo de casos en los Tribunales, las necesidades de adiestramiento e interacción con la Policía y 
el Instituto de Ciencias Forenses, así como la discreción para la radicación de cargos contra 
ciudadanos y preacuerdos en cierto tipo de delitos.   

Todos los nominados demostraron gran reconocimiento y conocimiento y capacidad para 
desempeñar sus funciones a cabalidad, por lo que la Comisión presenta ante el Senado de Puerto 
Rico a estos nominados para su confirmación a los cargos respectivos de Fiscal.  
 

- - - - 
Es llamado a presidir y ocupa la Presidencia el señor José R. Nadal Power, Presidente 

Accidental. 
- - - - 

 
PRES. ACC. (SR. NADAL POWER): Muchas gracias al senador Miguel Pereira.  
SR. TORRES TORRES: Señor Presidente. 
PRES. ACC. (SR. NADAL POWER): Señor Portavoz. 
SR. TORRES TORRES: Señor Presidente, solicitamos al Senado… 
SR. PEREIRA CASTILLO: Es que necesito…Es que falta un nombramiento, que es para 

otra cosa, es para Registrador de la Propiedad.  
PRES. ACC. (SR. NADAL POWER): ¡Ah!  Pues proceda.   
Adelante, Senador.  Sí, sí. 
SR. PEREIRA CASTILLO: Okay.   
El licenciado Franklin J. Avilés Santa.  El licenciado Avilés posee un Bachillerato en 

Ciencias Políticas, Cum Laude, graduado de la Facultad de Derecho de la Universidad 
Interamericana de Puerto Rico y graduado de Estudios Internacionales de la Escuela Diplomática de 
España, en Madrid.  Además, es el poseedor de una Maestría en Derecho Internacional con una 
concentración en Derecho de la Unión Europea de la Universidad Complutense de Madrid.  El 
licenciado Avilés Santa ha continuado su educación enfocada en Asuntos Internacionales a través de 
programas de estudios postgraduados de varias instituciones, tales como el Centro Europeo de 
Asuntos Públicos en Bruselas, Bélgica, la Academia sobre Derecho Internacional de la HAG, 
Holanda, y el Instituto de Comercio Mundial de la Universidad de Bern, en Suiza, así como en la 
Escuela de Derecho de la Universidad de Salzburg, en Austria.   

En su trayectoria profesional se distingue haber sido Oficial Jurídico del Tribunal de 
Apelaciones; abogado de la Comisión de Derechos Civiles; ayudante especial en la Oficina sobre 
Asuntos Legislativos y Laborales de la Alcaldesa de San Juan, la honorable Sila María 
Calderón…Perdón.  Sí, sí.  Alcaldesa era entonces, la que luego fue Gobernadora de Puerto Rico, 
¿no?  También fue profesor de Derecho Internacional en la Facultad de Derecho Eugenio María de 
Hostos; Director Ejecutivo de la Comisión de Asuntos Internacionales y Federales del Senado de 
Puerto Rico; Director Ejecutivo del Centro para el Desarrollo de Investigaciones Legales y 
Legislación de la Facultad de Derecho Eugenio María de Hostos; Vicepresidente del Internacional 
Service Group, empresa de consultoría en asuntos de comercio a nivel internacional; y funge ahora 
como Profesor Adjunto de Derecho Internacional y de Derecho Notarial de la Escuela de Derecho de 
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la Pontificia Universidad Católica de Ponce, Puerto Rico.  Es un contribuyente frecuente de la 
columna “Perspectiva” del rotativo nacional El Nuevo Día, abordando asuntos de comercio global.   

Durante la vista pública realizada, el nominado habló sobre el Registro de la Propiedad y la 
necesidad que él entiende que existe de darle al mismo el lustre que se merece.  Expresa él: “Es 
necesario que se actualicen los registros y que se cierre la brecha entre transacciones e inscripciones, 
ya que mediante el Registro existen maneras de burlar al fisco”. 

Hizo ante la Comisión una sugerencia de que se cree una integración de los servicios que se 
ofrecen entre el Registro de la Propiedad, el Departamento de Justicia, el Departamento de Hacienda 
y el Centro de Recaudación Municipal de Puerto Rico; una muy buena sugerencia, al entender de la 
Comisión, que será en su momento entregada al ilustre Presidente pro tem del Senado, como 
Presidente de la Comisión de Hacienda.   

Es nuestro parecer que el licenciado Avilés cumple a cabalidad con los requisitos necesarios 
para convertirse en Registrador de la Propiedad, por lo que presentamos ante este Cuerpo su 
nombramiento para aprobación. 

- - - - 
 

PRES. ACC. (SR. NADAL POWER): Señor Portavoz. 
SR. TORRES TORRES: Señor Presidente, habiendo hecho el compañero Pereira Castillo la 

presentación de todos los nominados en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, solicitamos 
que el Senado confirme el nombramiento del licenciado Eliezer Reyes Ramos como Fiscal Auxiliar 
II, en ascenso.  

PRES. ACC. (SR. NADAL POWER): Aquéllos que estén a favor del nombramiento de 
Eliezer Reyes Ramos para Fiscal Auxiliar II, en ascenso, favor de decir que sí.  Aquéllos que estén 
en contra decir que no.  No habiendo nadie en contra, aprobado el nombramiento de Eliezer Reyes 
Ramos para Fiscal Auxiliar II. 

- - - - 
 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el Informe 
sometido por la Comisión de lo Jurídico, Seguridad y Veteranos en torno a la confirmación por el 
Senado de Puerto Rico del nombramiento de la licenciada Gretchen Camacho Rossy, para el cargo 
de Fiscal Auxiliar II, en ascenso: 
 

“INFORME 
 
AL SENADO DE PUERTO RICO: 

El 26 de febrero de 2014, el Gobernador del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, 
Honorable Alejandro García Padilla, sometió para el consejo y consentimiento del Senado de Puerto 
Rico, una nominación para ocupar el cargo de Fiscal Auxiliar II para la Lcda. Gretchen Camacho 
Rossy.  El Senado, a tenor con las disposiciones de la Regla 47 de la Resolución del Senado Número 
21, según enmendada, delegó en la Oficina de Evaluaciones Técnicas de Nombramiento la 
investigación de la designada. Dicha oficina rindió su informe el 6 de abril de 2014. 

La Comisión de lo Jurídico, Seguridad y Veteranos del Senado celebró Audiencia Pública el 
24 de abril del 2014, en el Salón Luis Negrón para considerar la designación de la Lcda. Gretchen 
Camacho Rossy.  En la misma, el Senador Miguel Ángel Pereira Castillo y los que allí se dieron cita 
tuvieron la oportunidad de conocer a la nominada y escuchar su ponencia. 
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En ánimos de establecer los elementos de juicio necesarios para que este Alto Cuerpo pueda 
emitir su sabio Consejo y Consentimiento, según lo dispone el Artículo IV, Sección 5 de la 
Constitución del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, se resume la información recopilada por la 
Comisión de lo Jurídico, Seguridad y Veteranos, pertinentes a la nominación de la Lcda. Gretchen 
Camacho Rossy para ocupar el cargo de Fiscal Auxiliar II. 
 

HISTORIAL DE LA NOMINADA 
La Lcda. Gretchen Camacho Rossy, es soltera, tiene una hija y reside en Dorado, Puerto 

Rico. 
Camacho Rossy obtuvo en 1990 un Bachillerato en Administración de Empresas con una 

Especialidad en Contabilidad, magna cum laude, de la Universidad de Puerto Rico, Recinto de Río 
Piedras.  Además, obtuvo un grado de Juris Doctor en el año 1994 de la Escuela de Derecho de la 
Universidad de Puerto Rico, nuevamente graduándose magna cum laude. 

La nominada obtuvo la aprobación del examen para la admisión a la Contabilidad Pública 
Autorizada a los diecinueve años de edad y recibió un reconocimiento del Colegio de Contadores 
Públicos Autorizados (CPA) para el año 1990 como CPA antes de los veintiún años.  Para el año 
2001, le fue otorgado el Premio a la Excelencia por parte de la Oficina de Ética Gubernamental.  En 
el año 2009, recibió un reconocimiento por parte del Tribunal de Ética El Salvador. 

La licenciada Camacho posee las siguientes Licencias Profesionales:  Licencia de Admisión 
a la práctica de la Abogacía en Puerto Rico, desde el mes de enero de 1995; Licencia de Admisión al 
Primer Circuito Federal, desde el año 1995; y Licencia de Contador Público Autorizado (CPA), 
desde el año 1991.     

Entre el año 1995 y el año 1997, la nominada fungió como Oficial Jurídico del entonces Juez 
Asociado del Tribunal Supremo de Puerto Rico, Hon. Jaime B. Fuster Berlingeri.  Desde esa 
posición, analizó y redactó proyectos de sentencias y opiniones.  Posteriormente, entre 1998 y 1999, 
se dedicó a la práctica privada de la Abogacía en el Municipio de Dorado, Puerto Rico, 
especializándose en litigación civil, criminal menos grave y administrativa.   

Desde 1999 a 2005, Camacho Rossy trabajó en la Oficina de Ética Gubernamental como 
Ayudante Principal y Directora Auxiliar del Área de Asesoramiento Jurídico, a cargo de supervisar a 
todo el personal gerencial y de establecer las estrategias de las áreas programáticas, así como 
también de supervisar y dirigir al personal a cargo de la litigación y emisión de opiniones en la 
Oficina, entre otras.   

A partir de 2005, la nominada regresó a la práctica privada de la Abogacía y se dedicó a la 
litigación de casos y asesoría en casos relacionados con la aplicabilidad de la Ley de Ética 
Gubernamental y Procedimiento Apelativo. 

Entre 2009 y 2010, la licenciada Camacho regresó a laborar en la Oficina de Ética 
Gubernamental como Asesora Ejecutiva, a cargo de la supervisión de los asuntos legales y de 
litigación de Oficina.   

Desde 2011 al presente, Camacho Rossy labora en el Departamento de Justicia como 
Abogada I, con designación de Fiscal Especial, destacada en la Fiscalía de Bayamón.  Desde allí se 
dedica a la litigación e investigación de casos criminales graves y menos graves. 
 
HISTORIAL Y EVALUACIÓN PSICOLÓGICA: 

El 19 de febrero de 2014 la nominada fue objeto de una rigurosa evaluación psicológica 
ocupacional por parte de la psicóloga contratada por la Oficina de Evaluaciones Técnicas de 
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Nombramientos del Senado de Puerto Rico. El resultado de dicha evaluación concluye que ésta 
posee la capacidad psicológica necesaria para ejercer el cargo al que fue nominada. 
 
ANÁLISIS FINANCIERO: 

La Oficina de Evaluaciones Técnicas, a través de la firma de Contadores Públicos 
Autorizados contratada por el Senado realizó un exhaustivo y minucioso análisis de los documentos 
sometidos por la nominada, sin que se encontraran inconsistencias en los mismos.  Se concluyó que 
la misma cumple de manera satisfactoria con sus obligaciones personales y que su historial de 
crédito compara con los ingresos reportados en sus planillas de contribución sobre ingresos.  

En conclusión, la evaluación sometida por la firma de Contadores Públicos Autorizados 
reflejó que la nominada ha manejado y cumplido sus obligaciones fiscales y financieras de manera 
responsable y que mantiene un buen historial de crédito excelente y acorde con su condición 
financiera. 
 
INVESTIGACIÓN DE CAMPO: 

La investigación de campo fue basada en la información provista por las personas 
entrevistadas en diferentes ámbitos, a saber: entorno familiar, área profesional, referencias 
personales y sistemas de información de Justicia Criminal. 
 

a. Entrevista a la nominada, la Lcda. Gretchen Camacho Rossy 
Preguntada sobre qué representa para ella, en términos personales y profesionales, esta 

nominación como Fiscal Auxiliar II, la licenciada Camacho Rossy indicó que: “El nombramiento 
como Fiscal Auxiliar II, representa para mí un gran logro y a la misma vez un gran reto.  Como 
Fiscal Especial del Departamento de Justicia he podido constatar de primera mano, el efecto que 
tiene nuestro trabajo sobre la vida de cada uno de los seres humanos que acuden al sistema en 
busca de justicia.  Los Fiscales nos convertimos en la voz de las víctimas de los delitos y le 
corresponde a cada Fiscal lograr, que cada una de esas víctimas, se sienta respaldada, escuchada, 
protegida y sobre todo, bien defendida.  Es nuestro deber litigar diligentemente los casos, pero 
también es nuestra responsabilidad explicarles con claridad a los ciudadanos que acuden ante 
nosotros, cuál será el proceso por el que atravesarán y lograr que éstos puedan confiar en nuestro 
trabajo y retomar la fe en el sistema de justicia.” 

Igualmente, la nominada expresó: “Tomando en consideración la responsabilidad que tienen 
los Fiscales, para mí representa un gran logro el que se haya evaluado mi trabajo como Fiscal 
Especial y se haya depositado en mí la confianza de permanecer realizando, en esta ocasión, de 
manera permanente, dicha labor.  El gran reto será continuar, todos los días, ganándome la 
confianza de los que acuden buscando justicia y lograr que éstos puedan tener fe en nuestro 
sistema”. 

Sobre las razones que la motivaron para aspirar a esta posición, en contraste con haber 
optado por la práctica privada de su profesión de Abogada, la nominada expresó que: “En los inicios 
de mi carrera se me brindó la oportunidad de trabajar en la práctica privada de la profesión en 
bufetes de abogados, específicamente en el área de derecho corporativo.  Allí hice grandes amigos y 
aprendí lecciones importantes.  No obstante, en mi interior, sentía que con el esfuerzo de mi trabajo 
no contribuía directamente en la solución de los problemas que enfrenta la sociedad. Desde 
entonces, tomé la decisión de dedicarme al servicio público, lo cual me ha brindado grandes 
satisfacciones.  En el servicio público, he tenido la oportunidad de poner un grano de arena en la 
erradicación del gran mal de la corrupción.  En este momento, como Fiscal Especial, pongo mi 
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empeño en contribuir en la disminución de la incidencia criminal que nos arropa.  Es mi interés 
continuar contribuyendo en la solución de los problemas que enfrenta nuestra sociedad desde el 
puesto de Fiscal Auxiliar II y así poder mirar a mi hija a sus ojos y demostrarle que, con mi trabajo 
y mis acciones, intento dejarle un mejor País.” 

Sobre su impresión general de los retos que enfrenta el Departamento de Justicia de cara al 
futuro, la Fiscal nos indicó que: “Uno de los mayores retos que enfrenta el Departamento de 
Justicia es el de lograr que la ciudadanía perciba que la agencia opera con agilidad, sin distinción 
de personas y en integración con las demás agencias fiscalizadoras.  Recientemente, pudimos 
observar el seguimiento que brindó la ciudadanía a un caso que se denominó de alto interés 
público.  Escuchamos a personas entrevistadas enfatizar la importancia que tuvo en ese caso el 
hecho de que la investigación se realizara de una manera rápida, certera y en completa integración 
con la Policía de Puerto Rico y el Instituto de Ciencias Forenses (ICF).  De igual forma, la 
ciudadanía comentaba que, con dicho caso, se afianzó la confianza de la sociedad de que, ante la 
ley, todos somos iguales.   

Como señaló una de las fiscales de ese caso, el trabajo allí realizado, es la labor que llevan 
a cabo, todos los días, los Fiscales de todas las Regiones Judiciales, los agentes del Orden Público 
y los servidores públicos del ICF.  No obstante, el reto que enfrenta el Departamento de Justicia es 
lograr que la sociedad perciba que, en efecto, ese es el trabajo que se lleva a cabo cada día, con 
esfuerzo y dedicación.  En el Departamento tenemos que lograr que la coordinación entre esas 
agencias fiscalizadoras permanezca tan efectiva como lo fue en ese caso.  Asimismo, en el 
Departamento tenemos que esforzarnos cada día en buscar la forma de poder agilizar la 
investigación, presentación y litigación de los casos, mediante la reingeniería de los procesos y la 
utilización más efectiva de la tecnología.” 

Finalmente, le pedimos a la nominada que hiciera una relación de dos casos o asuntos legales 
atendidos que considere de mayor importancia y exprese por qué los considera como tal, a lo que 
nos contestó que: “Durante mis dos años de labor como Oficial Jurídico del Juez del Tribunal 
Supremo de Puerto Rico, Hon. Jaime Benito Fuster Berlingeri, tuve la oportunidad de participar en 
la redacción de varias Sentencias y Opiniones suscritas por el Juez Fuster.  Entre las Opiniones que 
ayudé a redactar, tuve la oportunidad de participar en la investigación y redacción de una Opinión 
que considero sumamente importante para nuestro ordenamiento jurídico: Ramírez v. Mari Bras, 
144 D.P.R. 141 (1997).  La importancia de esa Opinión es que, fue por medio de la misma que dicho 
Alto Foro, por voz del Juez Fuster Berlingeri, reconoció la existencia de la ciudadanía 
puertorriqueña y aclaró que ésta es una separada y distinta de la ciudadanía americana.  

En la Oficina de Ética Gubernamental trabajé en varios recursos presentados ante el 
Tribunal de Apelaciones y el Tribunal Supremo de Puerto Rico.  Uno de los casos legales en los que 
trabajé que considero de mayor importancia fue el de OEG v. Román González, 2003 TSPR 70.  La 
importancia de dicho caso reside en que, por medio del mismo, se reconoció que un servidor 
público no puede utilizar la figura de un comité de partido político como subterfugio para llevar a 
cabo conductas que le están vedadas por la Ley de Ética Gubernamental. 

En la Fiscalía de Bayamón tuve la oportunidad de unirme, en conjunto con otro Fiscal, en la 
litigación del último caso relacionado a la Masacre de Pájaros.  El caso llegó hasta la etapa del 
Voir Dire del Jurado ante la alegación de culpabilidad presentada por el acusado.” 
 

b. Referencias personales, profesionales y comunidad  
Se entrevistó al Fiscal José Virella, Fiscal de Distrito Interino de la Fiscalía de Bayamón, 

quien describió a la nominada así: “Es una Fiscal excelente, trabajadora, conocedora del derecho y 
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seria.  Soy el Supervisor inmediato de la nominada desde el mes de abril de 2013 y la recomiendo 
sin reserva.” 
 

Se conversó con el Fiscal Alberto Valcárcel, Director de la División de Integridad Pública 
en el Departamento de Justicia, quien conoció a la nominada para el año 2003 debido a que 
laboraron en coordinación mientras la Fiscal trabajaba en la Oficina de Ética Gubernamental y, 
luego, en el Departamento de Justicia.  Valcárcel expresó lo siguiente: “Es inteligente, responsable y 
capacitada.  Toda una profesional.  Personalmente, no tengo ninguna queja sobre la Fiscal 
Camacho.  Espero que cuando la Fiscal Camacho sea confirmada venga a trabajar para mi 
División porque la necesito.” 
 

Se dialogó con la Fiscal Wilda J. Nin, Ayudante del Secretario de Justicia, quien conoció a 
la nominada hace alrededor de cuatro años en la Fiscalía de Bayamón.  Expresó lo siguiente: 
“Camacho Rossy es excelente, seria y estudiosa.  Es muy cooperadora y con deseos de superación.  
En una ocasión, la Fiscal Camacho quiso atender un caso de asesinato y le brindé esa oportunidad.  
Cuando sea confirmada, va a trabajar en el Departamento de Justicia con casos más complicados.” 
 

Se entrevistó a la Fiscal Maricamen Ferrer, Directora de la Oficina de Coordinación de 
Unidades Especiales.  Ambas se conocieron en la Fiscalía de Bayamón, primero como compañeras 
trabajo.  Ferrer indicó: “La Fiscal Camacho es muy madura.  En lo personal es simpática y 
dispuesta.  Es excelente compañera de trabajo; de ideas claras y organizadas.  Es muy querida en la 
Fiscalía de Bayamón.  Es estudiosa, respetuosa, comedida y centrada.  Considero que es de los 
mejores nombramientos y que se lo merecía desde hace tiempo.  La Fiscal Camacho honra la 
profesión de Fiscal.  Cuando la Fiscal Camacho comenzó a trabajar en la Fiscalía de Bayamón 
implementó un sistema de archivo para el manejo de casos, con el propósito de mantener un control 
y un registro.  Le tengo mucho aprecio.”   
 

El Fiscal Sergio Rubio está dirigiendo la División de Crímenes Organizados en el 
Departamento de Justicia y conoció a la nominada para el año 2009 en la Fiscalía de Bayamón.  Nos 
expresó el siguiente retrato de la Fiscal Camacho: “Es una excelente persona, responsable y 
trabajadora.  Es una estudiosa del derecho y una bellísima persona.  Redacta y contesta mociones 
muy bien.  Creo que se merece el nombramiento.” 
 

El Lcdo. Hiram Morales Lugo, Abogado en la Práctica Privada y Ex Director Ejecutivo de 
la Oficina de Ética Gubernamental, conoció a la nominada desde que la reclutó como parte de su 
personal de confianza.  Morales indicó lo siguiente: “La Fiscal Gretchen Camacho es trabajadora, 
seria, confidencial, ética y muy profesional.” 
 

Finalmente, se entrevistó al Lcdo. Samuel Rosado Domenech, Socio Capital del Bufete 
Oneill & Borges, y quien fue esposo de la nominada durante diez años.  Rosado expresó lo 
siguiente: “Ella tiene cualidades propias de un abogado: apasionada con la causa, se entrega a su 
trabajo y es una líder.  Asimismo, tiene el temperamento para conducirse en situaciones de tensión y 
de alta complejidad.  Estoy seguro de que está cualificada para ser fiscal de distrito, juez superior y 
juez de apelaciones.  Ambos tenemos una relación cordial y yo la aprecio como persona.  Además, 
la Fiscal ha tenido los mejores maestros durante su trayectoria profesional.”   
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En cuanto a las relaciones con la comunidad, la nominada reside en la Urbanización Dorado 
del Mar en Dorado, Puerto Rico, y sus vecinos entrevistados se expresaron favorablemente en torno 
a la Fiscal Camacho Rossy. 
 

La señora Wilma Guzmán es vecina de la nominada en la misma calle desde hace alrededor 
de seis años.  Describió a su vecina como: “Es una persona consciente, tranquila y de su casa.  Muy 
de su familia y consciente de la seguridad de la urbanización.  Es servicial y excelente vecina.” 
 

La señora Minerva Santos, Asistente Legal y vecina de la nominada desde hace seis años 
expresó que la Fiscal Camacho Rossy: “Es una mujer honorable, respetuosa y considerada con sus 
vecinos.  Es buena madre y buena hija; brillante y trabajadora.   Debería haber más mujeres como 
ella.”   
 

Para culminar la investigación de campo, se entrevistó al señor Ángel Benjamín Méndez, 
quien conoció a la nominada desde que era una niña porque fueron vecinos.  El señor Méndez 
indicó: “Somos vecinos por segunda ocasión.  Es tremenda madre; trabajadora y toda una 
profesional.  Es familiar; excelente hija; cariñosa con su padres y con su hija.  Exitosa y aplicada.”   

Se corroboró en los diferentes sistemas informativos de Justicia Criminal y de la Oficina de 
Administración de los Tribunales, y de los mismos no surgió información adversa a la nominada. 

También se hace constar que la nominada indicó bajo juramento que no ha sido acusada de 
algún delito grave o menos grave en cualquier estado, país o en la esfera estatal o federal.  Además, 
indicó que tampoco tiene conocimiento de que exista alguna investigación administrativa, civil o 
criminal en la que esté involucrada por parte de cualquier autoridad estatal o federal. 
 

COMPARECENCIA DE LA LCDA. GRETCHEN CAMACHO ROSSY 
ANTE LA COMISIÓN DE LO JURÍDICO, SEGURIDAD Y VETERANOS 

Como parte de los procedimientos llevados a cabo por esta Comisión, se efectuó una vista 
pública el 24 de abril en el Salón Luis Negrón. La Lcda. Gretchen Camacho Rossy se presentó ante 
el Senador Miguel Ángel Pereira Castillo, el equipo de trabajo de la Comisión y los ciudadanos que 
allí se dieron cita. Las ponencias se presentaron en formato de panel en el cual los nominados y 
nominadas presentaron inicialmente una síntesis narrada sobre su persona y su desempeño como 
jurista tanto en la Rama Judicial como en sus respectivas experiencias previas a llegar a la misma. 
Luego de presentadas las ponencias, se pasó a una sesión de preguntas y respuestas que comenzó 
con algunas anécdotas del Senador Pereira-Castillo como litigante en  la rama judicial y que 
sirvieron como preludio a que desembocaran conversaciones subsiguientes muy interesantes. 

En el caso de Camacho Rossy, quien es CPA desde los 19 años de edad, esta se expresó 
sobre el proyecto de ley recientemente presentado por el Senador Pereira Castillo que propone que 
se cree una sala especializada para atender casos de delitos económicos. Sobre este tema, la 
licenciada expresó que le gusta la idea, sobretodo porque hay temas que requieren un peritaje y 
específicamente en temas económicos es imperante que los jueces y fiscales que van a atender el 
caso conozcan bien del tema. Además, más adelante, cuando el Senador presentó el tema y abrió a 
discusión el debate de la discreción de los fiscales para presentar cargos, la nominada expresó que en 
la jurisdicción que ella se desempeña como fiscal, en Bayamón, ella cuenta con un fiscal de distrito 
sumamente accesible y que esto era muy bueno ya que él estaba ahí para discutir cualquier 
interrogante. Además, añadió que entiende que debe haber discreción para los fiscales en la 
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presentación de cargos pero que en ciertos casos más complicados entiende que es necesario que se 
haga un referido. 

La Lcda. Camacho Rossy tuvo una participación muy activa en la conversación y expresó 
varios puntos que demostraron que es una persona muy consciente de los retos que tenemos como 
País y comprometida por poner de su parte para mejorar el mismo. 
 

CONCLUSIÓN 
De la evaluación antes esbozada, se desprende que la Lcda. Gretchen Camacho Rossy es una 

persona capacitada, íntegra, comprometida y con una visión de justicia adecuada para ser 
merecedora de ocupar el cargo de Fiscal Auxiliar II. Luego del examen de las calificaciones de los 
documentos recopilados en su expediente, esta Comisión concluye que la nominada cumple con los 
requisitos para el cargo que ostenta ocupar.  

POR TODO LO CUAL, la COMISIÓN DE LO JURÍDICO, SEGURIDAD Y VETERANOS DEL 
SENADO DE PUERTO RICO, luego del estudio y análisis de toda la información recopilada, tiene a 
bien someter a este Alto Cuerpo su Informe mediante el cual recomienda favorablemente la 
confirmación de la Lcda. Gretchen Camacho Rossy al cargo de Fiscal Auxiliar II.   

RESPETUOSAMENTE SOMETIDO, HOY 29  DE ABRIL DE 2014. 
(Fdo.) 
Miguel Pereira Castillo 

Presidente 
Comisión de lo Jurídico, Seguridad y Veteranos” 
 

SR. TORRES TORRES: Solicitamos, señor Presidente, que el Senado confirme, de igual 
forma, el nombramiento de la licenciada Gretchen Camacho Rossy como Fiscal II, en ascenso. 

PRES. ACC. (SR. NADAL POWER): Ante la consideración del Cuerpo el nombramiento de 
la licenciada Gretchen Camacho Rossy para Fiscal Auxiliar II, en ascenso, aquéllos que estén a 
favor, favor decir que sí.  Aquéllos que estén en contra dirán que no.  Aprobado el nombramiento de 
Gretchen Camacho Rossy para Fiscal Auxiliar II. 

Que se notifique al señor Gobernador. 
- - - - 

 
Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el Informe 

sometido por la Comisión de lo Jurídico, Seguridad y Veteranos en torno a la confirmación por el 
Senado de Puerto Rico del nombramiento de la licenciada Clara M. Lergier Saliva, para el cargo de 
Fiscal Auxiliar I, para un nuevo término: 
 

“INFORME 
 
AL SENADO DE PUERTO RICO: 

El 31 de enero de 2014, el Gobernador del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, Honorable 
Alejandro García Padilla, sometió para el consejo y consentimiento del Senado de Puerto Rico, una 
nominación para ocupar el cargo de Fiscal Auxiliar I para la Lcda. Clara M. Lergier Saliva.  El 
Senado, a tenor con las disposiciones de la Regla 47 de la Resolución del Senado Número 21, según 
enmendada, delegó en la Oficina de Evaluaciones Técnicas de Nombramiento la investigación de la 
designada. Dicha oficina rindió su informe el 7 de marzo de 2014. 
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La Comisión de lo Jurídico, Seguridad y Veteranos del Senado celebró Audiencia Pública el 
24 de abril del 2014, en el Salón Luis Negrón para considerar la designación de la Lcda. Clara M. 
Lergier Saliva.  En la misma, el Senador Miguel Ángel Pereira Castillo y los que allí se dieron cita 
tuvieron la oportunidad de conocer a la nominada y escuchar su ponencia. 

En ánimos de establecer los elementos de juicio necesarios para que este Alto Cuerpo pueda 
emitir su sabio Consejo y Consentimiento, según lo dispone el Artículo IV, Sección 5 de la 
Constitución del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, se resume la información recopilada por la 
Comisión de lo Jurídico, Seguridad y Veteranos, pertinentes a la nominación de la Lcda. Clara M. 
Lergier Saliva para ocupar el cargo de Fiscal Auxiliar I. 
 

HISTORIAL DE LA NOMINADA 
La Lcda. Clara Marlene Lergier Saliva, de sesenta y seis (66) años de edad, nació el 29 de 

diciembre de 1947, en San Juan, Puerto Rico.  La nominada es soltera y tiene dos hijas: Clarimar y 
Maricel Cruz-Lergier, de cuarenta y seis (46) y cuarentaiún (41) años, respectivamente.   Lergier 
reside en el Municipio de San Juan. 

La licenciada Lergier informó que después de graduarse del cuarto año de escuela superior, 
estudió por un año en la escuela Le Mesnil en Suiza, donde recibió una certificación en idiomas y 
comercio en el 1965.  Luego de casarse y criar sus hijas, la nominada ingresó a la Universidad de 
Puerto Rico, donde obtuvo en 1985 un Bachillerato en Artes con concentración en Humanidades e 
Historia.  Además, obtuvo en 1989 el grado de Juris Doctor de la Escuela de Derecho de la 
Universidad de Puerto Rico. 

Lergier inició su carrera profesional legal trabajando como Abogada en la División Legal de 
la Agencia Federal para el Manejo de Emergencias (‘FEMA’), entre 1989 y 1990.     

Desde el 1991 hasta el presente, Lergier ha laborado en el Departamento de Justicia del 
Estado Libre Asociado de Puerto Rico, inicialmente como Abogada I, con designación de Fiscal 
Especial, posteriormente como Abogada VI, y recientemente completó un término como Fiscal 
Auxiliar I, posición a la que fue nombrada por la entonces Gobernadora, Hon. Sila M. Calderón, con 
el consejo y consentimiento del Senado de la Decimocuarta Asamblea Legislativa del Estado Libre 
Asociado de Puerto Rico.   

Como Fiscal Auxiliar I trabajó en la División de Integridad Pública investigando casos de 
fraudes con fondos estatales y federales por parte de funcionarios públicos.  También laboró en la 
División de Confiscaciones, en donde investigó y evaluó casos de confiscaciones de vehículos de 
motor, relacionados con delitos.  Actualmente labora en la Fiscalía de San Juan.   

La nominada pertenece a la Asociación de Fiscales de Puerto Rico desde hace veintitrés 
años.  Además pertenece a la Asociación Internacional de Clubes de Leones, y al Club de Leones de 
San Juan desde hace diecinueve años, siendo la primera mujer aceptada como Miembro del Club y 
su primera mujer Presidenta.  Desde hace cinco años pertenece a la Asociación de Damas Auxiliares 
de la Legión Americana de Puerto Rico. 
 
 
HISTORIAL Y EVALUACIÓN PSICOLÓGICA: 

El 11 de febrero de 2014 la nominada fue objeto de una rigurosa evaluación psicológica 
ocupacional por parte de la psicóloga contratada por la Oficina de Evaluaciones Técnicas de 
Nombramientos del Senado de Puerto Rico. El resultado de dicha evaluación concluye que ésta 
posee la capacidad psicológica necesaria para ejercer el cargo al que fue nominada. 
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ANÁLISIS FINANCIERO: 

La Oficina de Evaluaciones Técnicas, a través de la firma de Contadores Públicos 
Autorizados contratada por el Senado realizó un exhaustivo y minucioso análisis de los documentos 
sometidos por la nominada, sin que se encontraran inconsistencias en los mismos.  Se concluyó que 
la misma cumple de manera satisfactoria con sus obligaciones personales y que su historial de 
crédito compara con los ingresos reportados en sus planillas de contribución sobre ingresos.  

En conclusión, la evaluación sometida por la firma de Contadores Públicos Autorizados 
reflejó que la nominada ha manejado y cumplido sus obligaciones fiscales y financieras de manera 
responsable y que mantiene un buen historial de crédito excelente y acorde con su condición 
financiera. 
 
INVESTIGACIÓN DE CAMPO: 

La investigación de campo fue basada en la información provista por las personas 
entrevistadas en diferentes ámbitos, a saber: entorno familiar, área profesional, referencias 
personales y sistemas de información de Justicia Criminal. 
 

a. Entrevista a la nominada, la Lcda. Clara M. Lergier Saliva 
Preguntada sobre qué representa para ella, en términos personales y profesionales esta 

nominación para un nuevo término como Fiscal Auxiliar I, Lergier indicó que: “Este nombramiento 
a un nuevo término como Fiscal Auxiliar I, representa la continuación de un trabajo que considero 
una carrera profesional de vida. Significa nuevos retos y la aportación de mis conocimientos en los 
casos y tareas asignadas. Además, la experiencia de 23 años de labores y funciones que tengo como 
Fiscal, las utilizaré con entusiasmo en la búsqueda de la verdad y la justicia en beneficio del Pueblo 
de Puerto Rico.” 

Sobre las razones que la motivaron para aspirar nuevamente a esta posición en contraste con 
haber optado por la práctica privada de su profesión de abogada, la nominada expresó que: “Amo el 
servicio a la comunidad y el trabajo de investigación de evidencia y de procedimiento criminal con 
el fin de hacer justicia. Siento que tengo la energía, la experiencia y el deseo para proseguir por el 
tiempo que sea necesario con las funciones y deberes de un Fiscal Auxiliar I nombrado por el 
Gobernador de Puerto Rico. Reconozco la importancia de la práctica privada, sin embargo, me 
enorgullece ser un servidor público y no me visualizo en otro espacio de trabajo diferente a la 
Fiscalía. Me honra ser Fiscal.” 

Sobre su impresión general de los retos que enfrenta el Departamento de Justicia de cara al 
futuro, la licenciada Lergier nos indicó que: “A mi entender, algunos de los retos que enfrenta el 
Departamento de Justicia de Puerto Rico son los siguientes: someter candidatos [para las 
posiciones del Ministerio Público] no solo preparados, sino con una convicción de que entran a un 
trabajo que es una carrera profesional; estar a la vanguardia de los mejores adiestramientos 
educativos, legales y de la disposición tecnológica científica para estar al día en todo lo necesario 
con las funciones y deberes los Fiscales Auxiliares de Distrito; tener una comunicación con y entre 
los Fiscales Auxiliares y las entidades con las que interactuamos como: Instituto de Ciencias 
Forenses; CIC; Policía de P.R.; y, otras entidades estatales y federales, para poder atender 
rápidamente y diligentemente con las querellas criminales; e interactuar con las víctimas de los 
crímenes.” 
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Finalmente, le pedimos a la nominada que hiciera una relación de dos casos o asuntos legales 
atendidos que considere de mayor importancia y nos exprese por qué los considera como tal, a lo 
que contestó que: “Entre varios casos de interés se encuentran los siguientes: 
 

• Pueblo vs. José Ramón Monterrey Nolasco 2004:  
Este caso trata de un robo a un Supermercado en el cierre nocturno. A consecuencias del 

intercambio de tiros por armas de fuego, fallecieron tres personas: el dueño del negocio, uno de los 
dos asaltantes y un agente de la Policía de P.R. La defensa alegó para el coautor un artículo de 
cooperador, según el Nuevo Código del 2004 había incluido, aun cuando los hechos fueron bajo el 
Código del 1974. Fiscalía protestó y objetó con varias mociones, hasta llegar al circuito judicial de 
mayor jerarquía. Unos días después se determinó, a base de un caso de Mayagüez, previo al nuestro 
que llegó al más alto foro, que se tenía que disponer y resolver con el Código Penal del año de los 
hechos. El caso terminó con alegación de culpabilidad. La importancia del caso es que se clasificó 
específicamente, que las penalidades de los delitos graves y otros serán de acuerdo al año y al 
Código Penal en que se hayan cometido los hechos. 
 

• Pueblo vs. Eduardo Camilo Cedres 2011:  
Un grupo de cuatro personas, dirigidas por uno de ellos, le dieron muerte a un confidente de 

la Policía, un vendedor de periódicos en la calle. El hombre fue golpeado a puños y patadas por 
uno, con un tubo galvanizado por otro individuo y una rama de madera gruesa que otro hombre le 
rompió en la cabeza y el cuerpo. Luego de caer la víctima en la calle, todos se montan en un auto 
conducido por el líder y le pasan la rueda derecha del carro por la cabeza. El asunto en derecho es 
que a pesar de tener problemas técnicos de identificación y evidencia, los casos se llevaron uno a 
uno. La evidencia de la escena se pudo relacionar con el testimonio del único testigo. Se insistió en 
la vara de madera partida en cuatro. Se levantaron tres pedazos y luego el pedazo más ancho por 
donde se agarraba la rama, fue encontrado debajo del auto en un residencial, lejos del área de los 
hechos. A su vez, se usó el DNA, como parte de la evidencia. La importancia es que aunque se 
confronten problemas de identificación de los coautores y de la poca evidencia que se encuentre, se 
debe continuar con el caso. El llevar a cabo una extensa y meticulosa investigación, en conjunto con 
el levantamiento de la escena de los hechos, es vital para el éxito del proceso. Fue declarado 
culpable de asesinato en segundo grado.” 
 

b. Referencias personales, profesionales y comunidad  
Entrevistamos a la Fiscal Sonia Otero Martínez, Fiscal de Distrito Interina en la Fiscalía de 

San Juan, quien conoció a la nominada en el Departamento de Justicia para el año 1990.  La Fiscal 
Otero ha sido compañera de trabajo y supervisora de la Fiscal Lergier Saliva.  La Fiscal Otero nos 
informó que Lergier Saliva trabaja en la parte civil en donde hay un volumen bastante grande de 
trabajo.  Nos la describió expresando lo siguiente: “En el plano profesional es responsable y le 
gusta mucho su trabajo.  En el plano personal, es la nobleza personificada en mujer; caritativa; se 
desvive por su mamá y sus nietos; y es filantrópica.  Personalmente le tengo mucho cariño y 
respeto.  La recomiendo para su renominación como Fiscal I.”   
 

Entrevistamos al Sr. Jaime Chalvisán, Contratista, quien conoció a la nominada desde hace 
más de veinte años, específicamente en el Club de Leones.  El señor Chalvisán describió a la 
nominada como: “Una persona servicial; fanática del leonismo; eficiente y servidora pública.  Es 
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buena hija y caritativa.  No tengo ninguna queja ni objeción con lo que respecta al nombramiento 
de la Lcda. Lergier Saliva.”   
 

Conversamos con el Sr. Fernando Marcos Zorrilla, Corredor de Bienes Raíces, quien nos 
expresó lo siguiente: “Con mucho gusto les ofrezco las mejores referencias de la nominada.”  
Ambos se conocieron en el Club de Leones de San Juan.  El señor Marcos Zorrilla conoció al papá 
de la Fiscal, quien era médico y a su madre, una escritora e intelectual.  Zorrilla indicó que: “La 
señora Clara Lergier es muy dada a ayudar al prójimo, labor que hacemos todos los leones.  La 
única referencia que les puedo dar es la mejor.” 
 

Como Fiscal, la licenciada Lergier ha comparecido ante el Hon. Harry Massanet Pastrana, 
Juez Superior en el Centro Judicial de San Juan, a quien entrevistamos.  Massanet expresó: “Aquí 
todos le dicen de cariño: Clarita.  Es una excelente compañera.  Es seria, estudiosa, cualificada y 
responsable.  No tengo reparo alguno para recomendarla en su renominación.” 
 

La Hon. Laura López Roche, Jueza Superior en el Centro Judicial de San Juan, quien 
indicó que la nominada ha comparecido ante su Sala en casos civiles.  La Juez López expresó lo 
siguiente: “Lo que he podido apreciar desde el año 2011 cuando comenzó a comparecer a mi sala 
es que la Fiscal es responsable y abierta a escuchar.  Es abierta al diálogo, cooperadora y una 
buena persona.” 
 

El Hon. Enrique Arias Maldonado, Juez Superior en el Centro Judicial de San Juan, 
conoció a la nominada para el año 2009 debido a que compareció ante su Sala.  En dicha Sala, se 
ven casos de asesinato, embriaguez y casos de delitos menos graves.  Arias expresó lo siguiente: 
“De esas comparecencias ante mi Sala he podido observar que la Fiscal es cooperadora y 
respetuosa.  Entiende su trabajo y se lleva bien con los demás.  Sin duda alguna la recomiendo para 
su nombramiento.” 

En cuanto a las relaciones con la comunidad, la nominada reside en la Urbanización 
Borinquen Gardens, en San Juan, Puerto Rico, y sus vecinos entrevistados se expresaron 
favorablemente en torno a la Fiscal. 
 

Entrevistamos al General Félix Ocasio, quien se retiró de la milicia como General y conoció 
a la nominada hace dieciséis años en el Club de Leones de San Juan, además de ser vecinos en la 
Urbanización Borinquen Gardens.  El General nos describió a la nominada Lergier así: “Es 
trabajadora y tremendo ser humano.  Es dedicada y afanada a su Profesión.  Muy profesional, 
seria, laboriosa y buena vecina.  Además es gran líder y colaboradora.  El papá de la Fiscal Lergier 
era Médico y socio del Club de Leones de San Juan y su mamá es Poeta.” 
 

Entrevistamos al Sr. Raymond Rivera Burgos, retirado de la Autoridad de Energía 
Eléctrica y de la Guardia Nacional, conoció a la nominada hace muchos años porque son vecinos.  
Nos describió a la nominada así: “Es una persona amable y servicial.  Muy buena persona y buena 
vecina.  Es tremenda señora.”  
 

El Sr. Oscar Cintrón Pérez, quien actualmente está retirado como servidor público, fue 
Secretario Ejecutivo de Edificios Públicos.  Conoció a la nominada en el Club de Leones de San 
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Juan y también son vecinos.  Nos comentó lo siguiente: “La Fiscal es competente y buena 
ciudadana.  Se preocupa por el bienestar de la gente.” 

Se corroboró en los diferentes sistemas informativos de Justicia Criminal y de la Oficina de 
Administración de los Tribunales, y de los mismos no surgió información adversa a la nominada. 

También se hace constar que la nominada indicó bajo juramento que no ha sido acusada de 
algún delito grave o menos grave en cualquier estado, país o en la esfera estatal o federal.  Además, 
indicó que tampoco tiene conocimiento de que exista alguna investigación administrativa, civil o 
criminal en la que esté involucrada por parte de cualquier autoridad estatal o federal. 
 

COMPARECENCIA DE LA  LCDA. CLARA M. LERGIER SALIVA 
ANTE LA COMISIÓN DE LO JURÍDICO, SEGURIDAD Y VETERANOS 

Como parte de los procedimientos llevados a cabo por esta Comisión, se efectuó una vista 
pública el 24 de abril en el Salón Luis Negrón. La Lcda. Clara M. Lergier se presentó ante el 
Senador Miguel Ángel Pereira Castillo, el equipo de trabajo de la Comisión y los ciudadanos que allí 
se dieron cita. Las ponencias se presentaron en formato de panel en el cual los nominados y 
nominadas presentaron inicialmente una síntesis narrada sobre su persona y su desempeño como 
jurista tanto en la Rama Judicial como en sus respectivas experiencias previas a llegar a la misma. 
Luego de presentadas las ponencias, se pasó a una sesión de preguntas y respuestas que comenzó 
con algunas anécdotas de la rama judicial, del litigio y de la vida del Senador Pereira-Castillo y que 
sirvieron como preludio a que desembocaran conversaciones subsiguientes muy interesantes.  

En el caso de Lergier Saliva, la licenciada expresó que ve ser fiscal como una carrera 
profesional. Procedió a añadir que esto no quiere decir que los fiscales no puedan querer superarse, 
por ejemplo llegar a ser jueces o trascender a otras facetas de servicio público; pero que el trabajo de 
un fiscal es un muy dedicado y comprometido. La nominada  expresó que como fiscales, son los 
primeros juzgadores y que eso conlleva una gran responsabilidad. 

La fiscal Lergier Saliva tuvo una participación muy activa en la conversación y expresó 
varios puntos que demostraron que es una persona muy consciente de los retos que tenemos como 
País y comprometida por poner de su parte para mejorar el mismo. 
 

CONCLUSIÓN 
De la evaluación antes esbozada, se desprende que la Lcda. Clara M. Lergier Saliva es una 

persona capacitada, íntegra, comprometida y con una visión de justicia adecuada para ser 
merecedora de ocupar el cargo de Fiscal Auxiliar I. Luego del examen de las calificaciones de los 
documentos recopilados en su expediente, esta Comisión concluye que la nominada está muy bien 
calificada para el cargo que ostenta ocupar.  

POR TODO LO CUAL, la COMISIÓN DE LO JURÍDICO, SEGURIDAD Y VETERANOS DEL 
SENADO DE PUERTO RICO, luego del estudio y análisis de toda la información recopilada, tiene a 
bien someter a este Alto Cuerpo su Informe mediante el cual recomienda favorablemente la 
designación de la Lcda. Clara M. Lergier Saliva al cargo de Fiscal Auxiliar I, según ha sido 
designado por el Gobernador de Puerto Rico. 

RESPETUOSAMENTE SOMETIDO, HOY 29  DE ABRIL DE 2014. 
(Fdo.) 
Miguel Pereira Castillo 

Presidente 
Comisión de lo Jurídico, Seguridad y Veteranos” 
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SR. TORRES TORRES: Solicitamos, Presidente, que el Senado confirme el nombramiento 

de la licenciada Clara Lergier Saliva como Fiscal Auxiliar I, en un nuevo término. 
PRES. ACC. (SR. NADAL POWER): Ante la consideración del Cuerpo el nombramiento de 

la licenciada Clara M. Lergier Saliva como Fiscal Auxiliar I, para un nuevo término, aquéllos que 
estén a favor dirán que sí.  Aquéllos que estén en contra dirán que no.  Aprobado el nombramiento 
de la licenciada Clara M. Lergier Saliva para Fiscal Auxiliar I para un nuevo término.   

Favor de notificar al Gobernador. 
- - - - 

 
Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el Informe 

sometido por la Comisión de lo Jurídico, Seguridad y Veteranos en torno a la confirmación por el 
Senado de Puerto Rico del nombramiento de la licenciada Camille García Jiménez, para el cargo de 
Fiscal Auxiliar II, en ascenso: 
 

“INFORME 
 
AL SENADO DE PUERTO RICO: 

El 11 de febrero de 2014, el Gobernador del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, 
Honorable Alejandro García Padilla, sometió para el consejo y consentimiento del Senado de Puerto 
Rico, una nominación en ascenso para un nuevo término como Fiscal Auxiliar II para la Lcda. 
Camille García Jiménez.  El Senado, a tenor con las disposiciones de la Regla 47 de la Resolución 
del Senado Número 21, según enmendada, delegó en la Oficina de Evaluaciones Técnicas de 
Nombramiento la investigación de la designada. Dicha oficina rindió su informe el 1 de abril de 
2014. 

La Comisión de lo Jurídico, Seguridad y Veteranos del Senado celebró Audiencia Pública el 
24 de abril del 2014, en el Salón Luis Negrón para considerar la designación de la Lcda. Camille 
García Jiménez.  En la misma, el Senador Miguel Ángel Pereira Castillo y los que allí se dieron cita 
tuvieron la oportunidad de conocer a la nominada y escuchar su ponencia. 

En ánimos de establecer los elementos de juicio necesarios para que este Alto Cuerpo pueda 
emitir su sabio Consejo y Consentimiento, según lo dispone el Artículo IV, Sección 5 de la 
Constitución del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, se resume la información recopilada por la 
Comisión de lo Jurídico, Seguridad y Veteranos, pertinentes a la nominación de la Lcda. Camille 
García Jiménez para ocupar el cargo de Fiscal Auxiliar II. 
 

HISTORIAL DE LA NOMINADA 
La Lcda. Camille García Jiménez, está casada con el Lcdo. Héctor Luis Claudio Rosario, 

abogado con oficina privada en Caguas, y es madre de dos hijos.  La familia Claudio García reside 
en el Municipio de Caguas. 

La Fiscal García Jiménez completó en el año 1996 un Bachillerato en Artes con 
concentración en Comunicación Pública en la Universidad de Puerto Rico, Recinto de Rio Piedras.  
Posteriormente, se graduó en el año 1999 de la Facultad de Derecho de la misma institución 
universitaria con un grado Juris Doctor y fue admitida al ejercicio de la abogacía en Puerto Rico en 
el año 2000. 

Desde 2000 hasta el año 2006, la nominada laboró como Abogada Defensora en la Sociedad 
para la Asistencia Legal, hasta que fue nombrada como Fiscal Auxiliar I en el año 2006, por el 
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entonces Gobernador, Hon. Aníbal Acevedo Vilá, con el consejo y consentimiento del Senado de la 
Decimoquinta Asamblea Legislativa del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, cargo que ocupa 
hasta el presente. 

Desde la posición de Fiscal Auxiliar ha tenido responsabilidades administrativas, tales como 
coordinar el programa de “Strike Force Estatal” y dirigir interinamente la Fiscalía de Aibonito. 
 
HISTORIAL Y EVALUACIÓN PSICOLÓGICA: 

El 20 de febrero de 2014 la nominada fue objeto de una rigurosa evaluación psicológica 
ocupacional por parte de la psicóloga contratada por la Oficina de Evaluaciones Técnicas de 
Nombramientos del Senado de Puerto Rico. El resultado de dicha evaluación concluye que ésta 
posee la capacidad psicológica necesaria para ejercer el cargo al que fue nominada. 
 
ANÁLISIS FINANCIERO: 

La Oficina de Evaluaciones Técnicas, a través de la firma de Contadores Públicos 
Autorizados contratada por el Senado realizó un exhaustivo y minucioso análisis de los documentos 
sometidos por la nominada, sin que se encontraran inconsistencias en los mismos.  Se concluyó que 
la misma cumple de manera satisfactoria con sus obligaciones personales y que su historial de 
crédito compara con los ingresos reportados en sus planillas de contribución sobre ingresos.  

En conclusión, la evaluación sometida por la firma de Contadores Públicos Autorizados 
reflejó que la nominada ha manejado y cumplido sus obligaciones fiscales y financieras de manera 
responsable y que mantiene un buen historial de crédito excelente y acorde con su condición 
financiera. 
 
INVESTIGACIÓN DE CAMPO: 

La investigación de campo fue basada en la información provista por las personas 
entrevistadas en diferentes ámbitos, a saber: entorno familiar, área profesional, referencias 
personales y sistemas de información de Justicia Criminal. 
 

a. Entrevista a la nominada, la Fiscal Camille García Jiménez 
Preguntada sobre qué representa para ella en términos personales y profesionales esta 

nominación en ascenso al cargo de Fiscal Auxiliar II, García Jiménez indicó que: “En términos 
profesionales y personales voy a continuar haciendo un trabajo que me apasiona.  Trabajar como 
Fiscal significa que tengo la oportunidad de tratar de hacerles justicia a las personas que han sido 
víctimas de delito.  Por otro lado, este nombramiento representa un reconocimiento al esfuerzo 
realizado como Funcionaria del Departamento de Justicia, lo que motiva a la continuidad en el 
desempeño de esta honrosa labor.” 

Sobre las razones que la motivaron para aspirar a esta posición en contraste con haber optado 
por la práctica privada de su profesión de abogada, la nominada expresó que: “Durante 6 años 
trabajé en la Sociedad para la Asistencia Legal como abogada de defensa de personas acusadas por 
delitos graves.  Fui nombrada Fiscal Auxiliar I en el año 2006.  Luego de tener estas experiencias 
no deseo estar en la práctica privada.  El nombramiento de Fiscal me da la oportunidad de trabajar 
con personas que son víctimas, que han sufrido, con delincuentes que tratan de buscar cualquier 
cosa en las leyes para no cumplir por sus actos delictivos.  La labor del Fiscal da mucha 
satisfacción.  También puede traer momentos difíciles cuando no se logra hacer justicia, pero estos 
ayudan a adquirir experiencia y querer continuar haciendo el trabajo.” 



Jueves, 1 de mayo de 2014  Núm. 26 
 
 

15101 

Sobre su impresión general de los retos que enfrenta el Ministerio Público de cara al futuro 
en cuanto  al tema de presentación de cargos criminales y posterior convicción de imputados de 
delito, la Fiscal García Jiménez indicó que: “En cuanto al aspecto de agilizar la tramitación 
documental del caso, debe haber uniformidad y conexión administrativa entre el Departamento de 
Justicia, Tribunales y la Policía de Puerto Rico.  Como cuestión de hecho, actualmente estas ramas 
se encuentran en el proceso de implantación de un sistema digital para la radicación de casos lo 
que constituye un gran reto para estas agencias. 

En relación con lograr la convicción de los imputados, el mayor reto del Departamento de 
Justicia es conseguir testigos que puedan sostener los casos en los Tribunales.  Es muy curioso que 
en Puerto Rico los acusados de delitos tengan Derechos que emanan de la Constitución, las 
víctimas NO.  Por lo tanto,  las víctimas tienen que pasar por el largo proceso criminal (que puede 
tardar años), además de poner en riesgo su seguridad.  Estas circunstancias hacen más complicado 
o difícil que los testigos comparezcan a los Tribunales.  El Departamento tiene a diario el reto de 
tratar de solucionar esta situación, específicamente los Fiscales que están en Sala.  De cara al 
futuro, se debe buscar la forma de garantizarle más derechos a las víctimas, mayor seguridad y 
ciertamente reducir la pérdida de tiempo de estas personas en los Tribunales.” 
 

b. Referencias personales, profesionales y comunidad  
Se entrevistó al Fiscal Federal Guillermo Gil Bonar, quien conoció a la nominada mientras 

ella era adiestrada sobre el Programa Strike Force Estatal, (conocido como ‘Golpe al Punto’). Dicho 
programa anti-crimen fue implantado por el Fiscal Gil en la Isla con la colaboración del 
Departamento de Justicia, el cual conlleva la documentación de evidencia electrónicamente antes de 
radicar cargos en el trasiego de drogas.  Explicó el  Fiscal Gil que la nominada fue una de los 
fiscales seleccionados dentro de las cuatro regiones en las cuales se dividió la Isla bajo dicho 
programa, ya que ella le impresionó por su profesionalismo y dedicación al trabajo.  Sobre la Fiscal 
García Jiménez, Gil indicó: “Solo la he conocido en el ámbito profesional, no sé nada de su vida 
personal… y me impresionó grandemente su capacidad para el análisis durante discusiones sobre el 
valor probatorio, su rapidez para absorber información, y sus ganas de ser servidora pública.  Eso 
es bien importante.  Vi rápidamente que ella brillaba más que otros fiscales de más alto rango y me 
he preguntado por qué un talento como ella no es cultivado para que se pueda beneficiar el país de 
fiscales así; comprometidos con la justicia y con pasión por su trabajo.  Entiendo que ella tiene la 
capacidad para este ascenso y para más.  Me complace mucho recomendarla.” 
 

Se dialogó con el Hon. Rafael Taboas Dávila, Juez Administrador del Tribunal de Aibonito,  
quien conoció a la nominada para el año 2004 cuando él fungió como Juez Administrador en 
Humacao y la licenciada García Jiménez era abogada de la Sociedad para la Asistencia Legal. El 
Juez Taboas explicó que, posteriormente, él fue asignado al Tribunal de Aibonito y ella llegó como 
Fiscal.  Sobre la nominada, el Juez Taboas se expresó así: “Cuando la conocí, pude apreciar que era 
una abogada muy destacada y competente.  Hacía muy buena labor.  Acá como fiscal, ella atiende 
los casos ‘Strike Force’, casos muy difíciles, y ella tiene mucha destreza en la litigación; le 
apasiona el proceso.  Usualmente, los fiscales tienen mucha destreza para interrogar; los abogados 
para contra-interrogar.  Ella como fiscal, tiene la particularidad que es buenísima para los dos, 
claro, habiendo sido muy buena abogada, y al haberse pulido luego como fiscal.  Es de las mejores 
fiscales que tenemos aquí.  Recuerdo un caso de asesinato, cuando la defensa puso como testigo al 
imputado, y aún recuerdo su interrogatorio; hizo un trabajo brillante.  No me cabe la menor duda 
que hará muy buena labor. Ella ya maneja casos federales al ser parte de este programa, en adición 
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a los casos estatales, y como le dije, son casos difíciles.  Ella es muy buena fiscal y me complace 
recomendarla.” 
 

Se entrevistó al Lcdo. Eder E. Ortiz Ortiz, ex senador y abogado, quien conoce a la 
nominada en el ámbito profesional y describió a la Fiscal García Jiménez así: “Ella es altamente 
profesional, yo la recomendé para este ascenso.  Es una fiscal muy vertical, que verdaderamente se 
vive el proceso. Tiene un verdadero compromiso con hacer justicia y con hacer las cosas bien.  No 
tengo ningún reparo en apoyar este nombramiento y ella cuenta con todo mi respaldo.” 
 

Se entrevistó además a la Lcda. Sonia Torres, abogada de defensa quien indicó  que ha 
postulado en Sala con la nominada, y describió a la licenciada García Jiménez así: “Es una fiscal 
excelente.  Y como abogada de defensa puedo decir que es muy fuerte litigar con ella.  Es una 
abogada bien inteligente.  Puedo decir que es la fiscal más competente que está en Aibonito; ella 
sabe llevar el Derecho al racionamiento, a lo cotidiano, y convence al Tribunal.  Establece bien las 
controversias, y es muy firme.  Es un nombramiento excelente en mi opinión.” 

En cuanto a las relaciones con la comunidad, la nominada reside en la Urbanización 
Monticello en el Municipio de Caguas y sus vecinos y allegados entrevistados se expresaron 
favorablemente en torno a la licenciada García Jiménez. 

Se corroboró en los diferentes sistemas informativos de Justicia Criminal y de la Oficina de 
Administración de los Tribunales, y de los mismos no surgió información adversa a la nominada. 

También se hace constar que la nominada indicó bajo juramento que no ha sido acusada de 
algún delito grave o menos grave en cualquier estado, país o en la esfera estatal o federal.  Además, 
indicó que tampoco tiene conocimiento de que exista alguna investigación administrativa, civil o 
criminal en la que esté involucrada por parte de cualquier autoridad estatal o federal. 
 

COMPARECENCIA DE LA LCDA. CAMILLE GARCÍA JIMÉNEZ 
ANTE LA COMISIÓN DE LO JURÍDICO, SEGURIDAD Y VETERANOS 

Como parte de los procedimientos llevados a cabo por esta Comisión, se efectuó una vista 
pública el 24 de abril en el Salón Luis Negrón. La Lcda. Camille García Jiménez se presentó ante el 
Senador Miguel Ángel Pereira Castillo, el equipo de trabajo de la Comisión y los ciudadanos que allí 
se dieron cita. Las ponencias se presentaron en formato de panel en el cual los nominados y 
nominadas presentaron inicialmente una síntesis narrada sobre su persona y su desempeño como 
jurista tanto en la Rama Judicial como en sus respectivas experiencias previas a llegar a la misma. 
Luego de presentadas las ponencias, se pasó a una sesión de preguntas y respuestas que comenzó 
con algunas anécdotas del Senador Pereira-Castillo como litigante en  la rama judicial y que 
sirvieron como preludio a que desembocaran conversaciones subsiguientes muy interesantes. 

En el caso de García Jiménez, la licenciada expresó gran preocupación sobre la cantidad de 
armas que entran y se trasiegan en Puerto Rico; expresó que el número de las mismas es increíble.  

Luego, más adelante en la conversación, a preguntas del Senador Pereira-Castillo sobre el 
tiempo extendido que a veces toman los casos en resolverse y el tema de la discreción de los fiscales 
al momento de radicar cargos, la fiscal García Jiménez tuvo una participación muy activa. La fiscal 
expresó que existen casos que se pueden ver adquiriendo el expediente al momento pero que hay 
otros casos que necesitan más tiempo de estudio. En una parte de la conversación se habló de la 
práctica común en nuestra jurisdicción de que los fiscales vayan directamente a la escena del crimen 
a hacer levantamiento de cadáveres. Sobre este tema, la fiscal aportó su noción de que entiende que 
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esto es una práctica muy acertada ya que el fiscal va con un ojo crítico a la escena del crimen ya que 
conoce el proceso judicial y la importancia de los detalles de la escena para la prueba del caso. 

La Lcda. Camille García Jiménez tuvo una participación muy activa en la conversación y 
expresó varios puntos que demostraron que es una persona muy consciente de los retos que tenemos 
como País y comprometida por poner de su parte para mejorar el mismo. 
 

CONCLUSIÓN 
De la evaluación antes esbozada, se desprende que la Lcda. Camille García Jiménez es una 

persona capacitada, íntegra, comprometida y con una visión de justicia adecuada para ser 
merecedora de ocupar el cargo de Fiscal Auxiliar II. Luego del examen de las calificaciones de los 
documentos recopilados en su expediente, esta Comisión concluye que la nominada cumple  con los 
requisitos para el cargo que ostenta ocupar.  

POR TODO LO CUAL, la COMISIÓN DE LO JURÍDICO, SEGURIDAD Y VETERANOS DEL 
SENADO DE PUERTO RICO, luego del estudio y análisis de toda la información recopilada, tiene a 
bien someter a este Alto Cuerpo su Informe mediante el cual recomienda favorablemente la 
confirmación de la Lcda. Camille García Jiménez al cargo de Fiscal Auxiliar II, según ha sido 
designado por el Gobernador de Puerto Rico. 

RESPETUOSAMENTE SOMETIDO, HOY 29 DE ABRIL DE 2014. 
(Fdo.) 
Miguel Pereira Castillo 

Presidente 
Comisión de lo Jurídico, Seguridad y Veteranos” 
 

SR. TORRES TORRES: Señor Presidente, el licenciado Franklin Avilés Santa será el 
próximo nombramiento.  Ahora vamos a considerar el de Camille García Jiménez.  

Solicitamos que el Senado confirme el nombramiento de la licenciada Camille García 
Jiménez, Fiscal Auxiliar II, en ascenso. 

PRES. ACC. (SR. NADAL POWER): Ante la consideración del Cuerpo el nombramiento de 
la licenciada Camille García Jiménez para Fiscal Auxiliar II, aquéllos que estén a favor dirán que sí.  
Aquéllos que estén en contra dirán que no.  Aprobado el nombramiento de Camille… 

SRA. NOLASCO SANTIAGO: Señor Presidente. 
PRES. ACC. (SR. NADAL POWER): Senadora Margarita Nolasco. 
SRA. NOLASCO SANTIAGO: Para consignar el voto en contra de los que estemos 

presentes aquí de la Delegación del Partido Nuevo Progresista con relación a este nombramiento. 
PRES. ACC. (SR. NADAL POWER): ¿De los que están presentes o de la Delegación?  

Porque hay tres presentes.  
SRA. NOLASCO SANTIAGO: De los que están presentes en este momento. 
(La senadora Nolasco Santiago solicita se consigne el voto en contra de los miembros de la 

Delegación del Partido Nuevo Progresista presentes en el Hemiciclo: Nolasco Santiago, Seilhamer 
Rodríguez, Pérez Rosa y Padilla Alvelo). 

PRES. ACC. (SR. NADAL POWER): Muy bien.  
Pues, aprobado el nombramiento de la licenciada Camille García Jiménez para Fiscal 

Auxiliar II.   
Señor Portavoz, favor de notificar el Gobernador.  

- - - - 
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Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el Informe 

sometido por la Comisión de lo Jurídico, Seguridad y Veteranos en torno a la confirmación por el 
Senado de Puerto Rico del nombramiento del licenciado Franklin J. Avilés Santa, para el cargo de 
Registrador de la Propiedad:  
 

“INFORME 
 
AL SENADO DE PUERTO RICO: 

El 11 de febrero de 2014, el Gobernador del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, 
Honorable Alejandro García Padilla, sometió para el consejo y consentimiento del Senado de Puerto 
Rico, la nominación para el cargo de Registrador de la Propiedad al Lcdo. Franklin J. Avilés Santa.  
El Senado, a tenor con las disposiciones de la Regla 47 de la Resolución del Senado Número 21, 
según enmendada, delegó en la Oficina de Evaluaciones Técnicas de Nombramiento la investigación 
del designado. Dicha oficina rindió su informe el 11de abril de 2014. 

La Comisión de lo Jurídico, Seguridad y Veteranos del Senado celebró Audiencia Pública el 
24 de abril del 2014, en el Salón Luis Negrón para considerar la designación del Lcdo. Franklin J. 
Avilés Santa.  En la misma, los Senadores Miguel Ángel Pereira Castillo y Gilberto Rodríguez Valle 
tuvieron la oportunidad de conocer al nominado y escuchar su ponencia. 

En ánimos de establecer los elementos de juicio necesarios para que este Alto Cuerpo pueda 
emitir su sabio Consejo y Consentimiento, según lo dispone el Artículo IV, Sección 5 de la 
Constitución del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, se resume la información recopilada por la 
Comisión de lo Jurídico, Seguridad y Veteranos, pertinentes a la nominación del Lcdo. Franklin J. 
Avilés Santa para el cargo de Registrador de la Propiedad. 
 

HISTORIAL DEL NOMINADO 
El Lcdo. Franklin Jadir Avilés Santa está casado con la señora Marta Conde Arce y es padre 

de dos hijos.  El matrimonio Avilés Conde reside en el Municipio de Guaynabo.   
El nominado obtuvo en el año 1990 un Bachillerato en Ciencias Políticas, cum laude, 

conferido por la Universidad de Puerto Rico, Recinto de Río Piedras, y posteriormente, le fue 
conferido en el año 1993 un grado de Juris Doctor de la Facultad de Derecho de la Universidad 
Interamericana de Puerto Rico.   

En el año 1995, el nominado fue Graduado de Estudios Internacionales de la Escuela 
Diplomática de España, en Madrid, y en el año 1996, le fue conferida una Maestría en Derecho 
Internacional, con una concentración en Derecho en la Unión Europea, de la Universidad 
Complutense de Madrid.   

El licenciado Avilés Santa ha continuado su educación enfocada en asuntos internacionales a 
través de programas de estudios post-graduados de varias instituciones internacionales, tales como: 
el Centro Europeo de Asuntos Públicos en Bruselas, Bélgica; la Academia sobre Derecho 
Internacional en la Hague, Holanda; el Instituto de Comercio Mundial de la Universidad de Bern, en 
Suiza; y la Escuela de Derecho de la Universidad de Salzburg, en Austria. 

En el año 1997, el nominado laboró como Oficial Jurídico en el Tribunal de Apelaciones.  
Desde dicha posición, llevó a cabo investigaciones sobre Derecho y redactó proyectos de 
resoluciones y otros documentos.  Posteriormente, el nominado laboró por varios meses (noviembre 
de 1997 a mayo de1 1998) como Abogado en la Comisión de Derechos Civiles, donde proveyó 
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asesoría sobre la protección de los Derechos Civiles según las constituciones de Puerto Rico y 
Estados Unidos, y llevó a cabo investigaciones sobre querellas por violación a los derechos civiles.   

El licenciado Avilés Santa comenzó labores en 1998 como Ayudante Especial en la Oficina 
sobre Asuntos Legislativos y Laborales de la Alcaldesa de San Juan, Hon. Sila María Calderón, 
posición que ocupó hasta el año 2000.  

El nominado fue Profesor de Derecho Internacional de la Facultad de Derecho Eugenio 
María de Hostos en Mayagüez desde el año 1998 hasta el 2008. Posteriormente, el nominado se 
dedicó a la cátedra de cursos graduados sobre Derecho Internacional de Administración de Empresas 
en la Universidad Politécnica de Puerto Rico en San Juan (marzo a diciembre 2000).  Durante ese 
mismo periodo, entre mayo de 2000 hasta enero de 2001, el licenciado Avilés Santa fungió como 
Director de la División de Contratos y Legislación de la Oficina de Asuntos Legales del Municipio 
de San Juan.   

Entre el año 2001 hasta el 2002, el nominado fungió como Director Ejecutivo de la Comisión 
de Asuntos Internacionales y Federales del Senado de Puerto Rico.   

Desde el año 2002 hasta el 2008, Avilés trabajó como Director Ejecutivo del Centro para el 
Desarrollo de Investigaciones Legales y Legislación (CEDILL) de la Facultad de Derecho Eugenio 
María de Hostos en Mayagüez.   

Desde 2005 hasta el 2008, Avilés fue Vicepresidente del International Services Group (ISG), 
empresa que ofrece consultoría en asuntos sobre comercio a nivel internacional.  Desde 2008 hasta 
el presente, el nominado funge como Profesor Adjunto de Derecho Internacional y Profesor de 
Derecho Notarial de la Escuela de Derecho de la Pontificia Universidad Católica de Ponce.  Entre el 
año 2010 hasta el 2013, el licenciado Avilés Santa fue Decano Asociado de la Escuela de Derecho 
de la misma institución.   

El licenciado Avilés Santa contribuye frecuentemente a la columna “Perspectiva” del 
rotativo El Nuevo Día, abordando asuntos globales, y es autor de varios escritos sobre temas 
internacionales. 
 
 
HISTORIAL Y EVALUACIÓN PSICOLÓGICA: 

El 18de febrero de 2014 el nominado fue objeto de una rigurosa evaluación psicológica 
ocupacional por parte de la psicóloga contratada por la Oficina de Evaluaciones Técnicas de 
Nombramientos del Senado de Puerto Rico. El resultado de dicha evaluación concluye que éste 
posee la capacidad psicológica necesaria para ejercer el cargo al que fue nominado. 
 
 
ANÁLISIS FINANCIERO: 

La Oficina de Evaluaciones Técnicas, a través de la firma de Contadores Públicos 
Autorizados contratada por el Senado realizó un exhaustivo y minucioso análisis de los documentos 
sometidos por el nominado, sin que se encontraran inconsistencias en los mismos.  Se concluyó que 
el mismo cumple de manera satisfactoria con sus obligaciones personales y que su historial de 
crédito compara con los ingresos reportados en sus planillas de contribución sobre ingresos.  

En conclusión, la evaluación sometida por la firma de Contadores Públicos Autorizados 
reflejó que el nominado ha manejado y cumplido sus obligaciones fiscales y financieras de manera 
responsable y que mantiene un buen historial de crédito excelente y acorde con su condición 
financiera. 
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INVESTIGACIÓN DE CAMPO: 

La investigación de campo realizada en torno al nombramiento del Lcdo. Franklin J. Avilés 
Santa, cubrió diversas áreas, tales como su área profesional, referencias personales, entorno familiar 
y sistema de información de Justicia Criminal, arrojando un resultado negativo de antecedentes.  
Estas entrevistas fueron realizadas por personal de la Oficina de Evaluaciones Técnicas de 
Nombramientos, a continuación un resumen de lo presentado a la Comisión. 
 

A. Entrevista al nominado, el Lcdo. Franklin J. Avilés Santa: 
Preguntado sobre cómo había recibido en términos personales y profesionales esta 

nominación como Registrador de la Propiedad, el licenciado Avilés Santa indicó: “Es un paso 
importante en el desarrollo profesional de cualquier abogado que disfrute del ejercicio de la 
profesión jurídica. Desde la posición de Registrador de la Propiedad, todo abogado cuenta con la 
oportunidad de aportar al desarrollo del país, promoviendo de manera correcta, los negocios 
jurídicos.” 

Al nominado se le pidió que elaborara en torno a qué lo motivó para aspirar a esta posición 
en contraste con haber optado por la práctica privada de su profesión de abogado, a lo que contestó 
lo siguiente: “La realidad económica y social en la que se encuentra nuestro país abre la puerta 
para aprovechar esa coyuntura y realizar cambios fundamentales en la ley y en la administración 
del gobierno. Estas circunstancias fomentan el que se concentren las buenas ideas en corregir las 
ineficacias para convertirlas en soluciones a las condiciones existentes. El Registro de la Propiedad 
no es la excepción, especialmente en el tráfico jurídico de bienes inmuebles.” 

Preguntado sobre cuáles serán sus prioridades como Registrador de la Propiedad, el 
nominado indicó que: “Aunque todo depende de la dirección administrativa en el Departamento de 
Justicia, es mi interés aportar con la agilización de las funciones del Registro de la Propiedad, 
principalmente a través de la digitalización. Esto, no sólo para efectos de facilitar las gestiones que 
el público realiza en el Registro, sino también para la comunicación interna entre distintas agencias 
e instrumentalidades públicas.” 

Finalmente, le pedimos que nos dijera cuáles aspectos de su experiencia profesional y 
personal entiende serán un atributo para este cargo, a lo que nos contestó que: “Además de mi 
experiencia profesional en el ejercicio de la profesión en distintas facetas en el ámbito público y 
privado, mi desempeño como profesor de Derecho Notarial, me ha dado una perspectiva amplia, no 
sólo de la función notarial, sino también de la función registral, de la que está muy relacionada.” 
 

B. Referencias personales, profesionales y de la comunidad 
Entrevistamos al abogado, profesor y consultor en recursos humanos, Lcdo. Víctor Rivera 

Hernández, quien conoce al nominado desde que fueron compañeros de estudios, y posteriormente 
colaborando profesionalmente.  Sobre el nombramiento del licenciado Avilés Santa como 
Registrador de la Propiedad, el licenciado Rivera Hernández expresó: “Lo conozco desde los 
dieciocho años y he visto su desarrollo como profesional de excelencia.  Además de ser una persona 
seria, intelectual, preparada y dedicada al trabajo, es un ser humano admirable.  Es más; cuando 
éramos estudiantes y yo fui un verano a Nueva York para estudiar, mi mamá le dio cinco mil pesos 
para que me fuera a matricular en la universidad.  Después, mi madre me preguntó por qué le 
indiqué a ella que Franklin era la persona que me podría hacer la gestión, y le contesté que a 
ninguna otra persona que conocía lo consideraba lo suficientemente responsable y honesto para 
confiarle el dinero y matricularme mientras yo estaba fuera del país.  Así es el licenciado Avilés 
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Santa; una persona vertical, responsable y de confianza.  Demás está decir que él está muy bien 
preparado y no sé si sabe, pero su señora madre, Doña Petra Santa Aponte, fue una extraordinaria 
Registradora de la Propiedad por muchos años, quien amaba el Registro.  Creo que él ha heredado 
esa pasión no solo por el trabajo, pero creo que ha querido seguir los pasos de su madre.  Yo lo 
recomiendo sin ningún reparo.  No hay nada negativo que decir de Franklin Avilés Santa.” 
 

Se entrevistó al Lcdo. Ángel González Román, abogado, profesor, y actual Presidente de la 
Comisión Estatal de Elecciones, quien nos dijo que el nominado fue su Oficial Jurídico en el 
Tribunal y también fungió como su Decano Asociado cuando el licenciado González Román fue 
Decano de la Escuela de Derecho de la Pontificia Universidad Católica de Puerto Rico en Ponce. 
Sobre el licenciado Avilés Santa, el licenciado González Román se expresó así: “Yo a él lo pongo 
por las nubes; es una persona cabal, de una educación de primera, respetuoso y muy competente.  
Además, estoy convencido de que hará una labor excelente como Registrador de la Propiedad.  No 
solo porque lo ha heredado – su señora madre, Petra Santa, fungió como Registradora – sino que 
fue profesor de Derecho Notarial, lo cual le dio una perspectiva amplia sobre la función registral.  
Está muy bien preparado.  Es muy buen padre, y persona dedicada a la familia, y debo resaltar 
algo: es una persona sumamente leal.  Se le puede confiar totalmente.  Hay pocos como él, en mi 
opinión.  ¡Quiero que me lo confirmen ya!” 
 

Entrevistamos, además, al Lcdo. Carlos López López, abogado y profesor,  y quien explicó 
que le conoce en todas las etapas de su formación, ya que además de criarse juntos, posteriormente 
se re-encontraron como estudiantes de Derecho y profesionalmente.    Sobre el Licenciado Avilés 
Santa, el licenciado López López expresó lo siguiente: “Yo he sido profesor en varias instituciones, 
y cuando estaba en la Escuela de Derecho Eugenio María de Hostos ofreciendo un curso, a quien se 
lo cedí fue a Franklin cuando me tuve que ir. Yo entendía que él era el más capacitado.  Lo respeto 
muchísimo y lo considero un gran conocedor del Derecho.  Es excelente. Se trata de una persona 
sumamente capacitada, un profesional de primera, quien ha sido un Decano Asociado y profesor 
distinguido y como abogado, de los mejores.   Tiene la preparación para ser Registrador de la 
Propiedad, sin duda, y es excelente como administrador. Yo lo recomiendo para lo que sea.  Me 
parece muy bien este nombramiento.” 
 

Entrevistamos al Lcdo. Pedro Malavet Vega, quien ha sido Profesor de Derecho y 
Administración Comercial en la Universidad Católica de Puerto Rico y en la Universidad 
Interamericana; miembro de la Junta Examinadora de Aspirantes al Ejercicio de la Abogacía; y 
quien también ha ejercido como profesor de la Escuela de Derecho Eugenio María de Hostos.  Sobre 
el nominado, el licenciado Pedro Malavet Vega se expresó así: “Franklin es excelente jurista, 
tremendo profesor de Derecho, y tiene unas credenciales tremendas.  Conoce muy bien de la 
materia notarial y el Registro y no me cabe la menor duda que él sería un gran activo en este cargo.  
Él y yo hemos hablado mucho sobre la necesidad de personas bien preparadas en el campo del 
Registro de la Propiedad y yo creo que de ser confirmado, él sería de los Registradores de 
Propiedad con los mejores credenciales en todo Puerto Rico. Es un gran nombramiento por parte 
del Gobernador.” 
 

Entrevistamos también al Lcdo. Héctor Reichard de Cardona, ex Secretario de Justicia, 
quien es Miembro de la Junta de Síndicos de la Pontificia Universidad Católica de Puerto Rico.  El 
licenciado Reichard de Cardona expresó que conoció al nominado hace alrededor de ocho años 
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cuando el licenciado Avilés Santa laboraba como consultor en la Cámara de Representantes y 
posteriormente en su faceta de profesor universitario. Sobre el Licenciado Avilés Santa, el 
licenciado Reichard de Cardona dijo que: “Yo lo recomendé para Decano Asociado de la 
Universidad Católica.  Él está sumamente preparado; posee estudios post-graduados en Derecho y 
además posee gran experiencia como administrador.  Además de profesor universitario, como 
Decano Asociado ha tenido que administrar y es más, trabajando con otro gran administrador: el 
licenciado Ángel González Román.  Demás está decir que lo hereda también.  Pienso que tiene el 
carácter, la formación y experiencia para llevar a cabo las funciones con éxito.  El me había 
comentado que quería dedicarse al servicio público y es algo que él hará muy bien.  Este es un 
excelente nombramiento.” 
 

Entrevistamos a Doña Carmen Vélez, viuda del abogado y catedrático de Derecho, Lcdo. 
Roberto Vélez Colón, recién fallecido y quien fue colega de cátedra del nominado.  La señora Vélez 
dijo que conoce muy bien al licenciado Avilés Santa, y que a ella le consta el profesionalismo del 
nominado. La señora Vélez expresó lo siguiente: “Mi esposo le tenía gran estima y siempre 
comentaba lo conocedor y ecuánime que era Franklin. Puedo decir que es una persona íntegra, 
recta, comprometido con su trabajo, y de una educación y mente privilegiadas.  Él tiene muy buena 
reputación y no tengo la menor duda de que está cualificado para ser Registrador de la Propiedad.  
Mi esposo y él colaboraron mucho como compañeros de trabajo en la Escuela de Derecho Eugenio 
María de Hostos y siempre habíamos hablado de la labor excelente de Franklin.  El goza de una 
reputación excelente, y además, como persona, es sumamente vertical, considerado y leal.  Mi 
esposo lo apreciaba mucho y yo me alegro mucho de poder dar una recomendación en nombre de 
Roberto.” 

En cuanto a las relaciones con la comunidad, el nominado reside en la Urbanización Chalets 
de Santa Clara en Guaynabo, y sus vecinos y allegados entrevistados se expresaron favorablemente 
en torno al licenciado Avilés Santa. 
 

Se entrevistó al Sr. Wilfredo Morales Ortega, vecino del nominado, y quien lo describió 
así: “Es una persona muy seria, muy recta.  Está muy enfocado en sus hijos y su familia.  Muy 
queridos por todos en la urbanización.  Es muy tranquilo y ha habido ocasiones que me ha ayudado 
con algunos asuntos; es decir, siempre está dispuesto y es servicial.  Sinceramente no hay nada 
negativo en él, yo entiendo que es un gran ejemplo de profesionales jóvenes que están dispuestos a 
echar al país hacia adelante.” 
 

Entrevistamos a la Ing. Elsa Román, quien es vecina del nominado desde hace siete años y 
lo describió como un vecino ejemplar.  Sobre el Licenciado Avilés Santa, la señora Román expresó: 
“Con decirte que quisiera que todo el mundo en Puerto Rico fuera como él.  Es divino; excepcional.  
Es una persona encantadora, siempre con sus hijos por la urbanización, y sé que es muy trabajador, 
ecuánime y serio.  No tiene vicios. Pienso que es un “asset” para cualquier posición.  Lo que sí sé 
es que él tiene un gran compromiso con el país.  Pienso que es una persona admirable.” 

Se corroboró en los diferentes sistemas informativos de Justicia Criminal y de la Oficina de 
Administración de los Tribunales, y de los mismos no surgió información adversa al nominado.  

También se hace constar que el nominado indicó bajo juramento que no ha sido acusado de 
algún delito grave o menos grave en cualquier estado, país o en la esfera estatal o federal.  Además, 
indicó que tampoco tiene conocimiento de que exista alguna investigación administrativa, civil o 
criminal en la que esté involucrado por parte de cualquier autoridad estatal o federal. 
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COMPARECENCIA DEL LCDO. FRANKLIN J. AVILÉS SANTA 

ANTE LA COMISIÓN DE LO JURÍDICO, SEGURIDAD Y VETERANOS 
Como parte de los procedimientos llevados a cabo por esta Comisión, se efectuó una vista 

pública el 24 de abril en el Salón Luis Negrón. El Lcdo. Franklin J. Avilés Santa se presentó ante el 
Senador Miguel Ángel Pereira Castillo, el Senador Gilberto Rodríguez Valle, el equipo de trabajo de 
la Comisión y los ciudadanos que allí se dieron cita. Las ponencias se presentaron en formato de 
panel en el cual los nominados y nominadas presentaron inicialmente una síntesis narrada sobre su 
persona y su desempeño como jurista tanto en la Rama Judicial como en sus respectivas 
experiencias previas a llegar a la misma. Luego de presentadas las ponencias, se pasó a una sesión 
de preguntas y respuestas que comenzó con algunas anécdotas del Senador Pereira-Castillo como 
litigante en  la rama judicial y que sirvieron como preludio a que desembocaran conversaciones 
subsiguientes muy interesantes. 

En el caso de Avilés Santa, el nominado habló sobre el Registro de la Propiedad y la 
necesidad que él entiende que existe de darle al mismo el lustre que merece. El nominado expresó 
que es necesario que se actualicen los registros, y que se cierre la brecha entre transacciones e 
inscripciones ya que mediante el registro existen maneras de burlar al fisco. 

El nominado hizo ante la comisión una sugerencia de que se cree una integración de los 
servicios que se ofrecen entre el Registro de la Propiedad, el Departamento de jJusticia, el 
Departamento de Hacienda y el Centro de Recaudación de Ingresos Municipales de Puerto Rico. 

El Lcdo. Avilés Santana tuvo una participación muy activa en la conversación y expresó 
varios puntos que demostraron que es una persona muy consciente de los retos que tenemos como 
País y comprometida por poner de su parte para mejorar el mismo. 
 

CONCLUSIÓN 
De la evaluación antes esbozada, se desprende queel Lcdo. Franklin J. Avilés Santa es una 

persona capacitada, íntegra, comprometida y con una visión de justicia adecuada para ocupar el 
cargo de Registrador de la Propiedad. Luego del examen de las calificaciones de los documentos 
recopilados en su expediente, esta Comisión concluye que el nominado cumple con los requisitos 
para el cargo que ostenta ocupar.  

POR TODO LO CUAL, la COMISIÓN DE LO JURÍDICO, SEGURIDAD Y VETERANOS DEL 
SENADO DE PUERTO RICO, luego del estudio y análisis de toda la información recopilada, tiene a 
bien someter a este Alto Cuerpo su Informe mediante el cual recomienda favorablemente la 
confirmación del Lcdo. Franklin J. Avilés Santa para ocupar el cargo de Registrador de la Propiedad, 
según ha sido nominado por el Gobernador de Puerto Rico. 

RESPETUOSAMENTE SOMETIDO, HOY 29 DE ABRIL DE 2014. 
(Fdo.) 
Miguel Pereira Castillo 

Presidente 
Comisión de lo Jurídico, Seguridad y Veteranos” 
 

SR. TORRES TORRES: En efecto, señor Presidente, tenemos ante la consideración del 
Senado el nombramiento del licenciado Franklin Avilés Santa.  Como anticipé en el turno anterior, 
hay en este servidor un gran orgullo y tomo quizás un turno breve sobre este nombramiento.   

El licenciado Avilés Santa fue mi profesor de Derecho Internacional y profesor de varios 
compañeros que compartimos hoy aquí como Senadores o como asesores del Senado y ciertamente 
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podemos dar fe de la entereza moral, intelectual y profesional del licenciado Franklin Avilés.  
Hemos tenido la oportunidad de conocerlo en el plano personal y de ser recipiente de sabiduría a 
través de la práctica del Derecho que realiza el compañero y de su instrucción en el ámbito que 
nosotros decidimos formarnos como profesionales.  Así que sentimos mucho orgullo por el 
compañero y mucha honra de que haya sido parte en nuestra formación como individuo.   

A los compañeros que hoy somos Senadores, que pasamos por el aula del compañero 
Franklin Avilés, de más está decirle que estamos muy orgullosos de su desempeño y solicitamos que 
el Senado confirme el nombramiento del licenciado Franklin Avilés Santa. 

SR. RODRIGUEZ VALLE: Señor Presidente. 
SR. RODRIGUEZ OTERO: Señor Presidente. 
PRES. ACC. (SR. NADAL POWER): Senador Rodríguez. 
SR. RODRIGUEZ VALLE: ¿Cuál de los dos?  
Muchas gracias, Presidente.  Senador Rodríguez Valle.  
PRES. ACC. (SR. NADAL POWER): Senador Angel Rod… ¡Ah!  Es que eran los dos 

Rodríguez a la vez.  Bueno, pues, senador Gilberto Rodríguez y luego senador Angel Rodríguez. 
SR. RODRIGUEZ VALLE: Para expresar nuestro respaldo a quien fuese nuestro profesor, el 

licenciado Franklin, considerándolo un profesional en todo el sentido de la palabra en el Derecho, 
como en la cátedra y como ser humano.  Lo respaldamos en esta gesta, que sé contará con el apoyo 
de todos y pidiéndole a todo el Cuerpo que le den un voto de confianza a este distinguido ser 
humano y, sobre todo, un profesional en el Derecho, reafirmando nuestro voto a favor del licenciado 
Franklin Avilés. 

PRES. ACC. (SR. NADAL POWER): Muchas gracias, Senador. 
Senador Rodríguez Otero. 
SR. RODRIGUEZ OTERO: Muchas gracias, señor Presidente. 
Brevemente, hace muchos años conocí al licenciado Franklin Avilés.  Lo he visto cómo ha 

colaborado con la Asamblea Legislativa y en otras áreas como servidor público.  Así es que al ver el 
nombramiento del licenciado sé que es un gran recurso y un gran activo para el servicio público.  Le 
deseo el mayor de los éxitos.  Siempre ha sido un colaborador extraordinario y sé que todo el mundo 
habla muy bien de su trayectoria como persona, como profesional.  Le deseamos mucho éxito. 

Tuve la oportunidad ahora de enterarme de que tanto el compañero Aníbal José Torres, como 
el compañero Gilberto Rodríguez, fueron estudiantes del licenciado.  Lamentablemente los 
profesores no escogen a los estudiantes, eso es parte del proceso educativo, pero sé que tanto el 
compañero Gilberto, como se ha expresado el compañero Aníbal José Torres, de la misma forma se 
han expresado sobre los quilates de este extraordinario joven puertorriqueño y a él le deseamos el 
mayor de los éxitos.  Y nuevamente, repito, siempre ha sido una persona que está en la mejor 
disposición de ayudar a su gente en el área que está trabajando y yo sé que desde la posición que va 
a ocupar va a seguir con esa trayectoria de excelencia que le hemos conocido y que todos los que lo 
conocen saben que es un funcionario de primer nivel. 

Así es que, ¡enhorabuena! y al licenciado mis mejores deseos de éxito para él, su familia y 
que Dios le siga bendiciendo en este camino profesional y en su trayectoria. 

PRES. ACC. (SR. NADAL POWER): Muchísimas gracias al Senador. 
SR. TORRES TORRES: Señor Presidente. 
PRES. ACC. (SR. NADAL POWER): Señor Portavoz. 
SR. TORRES TORRES: Señor Presidente, solicitamos que el Senado confirme el 

nombramiento del licenciado Franklin Avilés Santa como Registrador de la Propiedad. 
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PRES. ACC. (SR. NADAL POWER): Ante la consideración del Cuerpo el nombramiento de 
Franklin Avilés Santa como Registrador de la Propiedad, aquéllos que estén a favor dirán que sí.  
Aquéllos que estén en contra dirán que no.  Aprobado el nombramiento del licenciado Franklin 
Avilés Santa como Registrador de la Propiedad.   

Favor de notificar al Gobernador de la aprobación del nombramiento. 
SR. TORRES TORRES: Muchas gracias, Presidente, y reconocemos la presencia, que 

estuvieron durante la sesión, en la parte de sus nombramientos, del licenciado Eliezer Reyes Ramos, 
la licenciada Gretchen Camacho Rossy, la licenciada Clara Lergier y el licenciado Franklin Avilés.  
Reconocemos la presencia de ellos, señor Presidente. 

Solicitamos continuar en el Orden de los Asuntos.  
PRES. ACC. (SR. NADAL POWER): Adelante. 

- - - - 
 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el 
Proyecto del Senado 996, titulado: 
 

“Para enmendar los Artículos 1830 y 1832 del Código Civil de 1930, según enmendado, para 
aclarar y precisar la imprescriptibilidad de los derechos y acciones del Estado Libre Asociado de 
Puerto Rico sobre los bienes públicos, no patrimoniales, del estado.” 
 

SR. TORRES TORRES: Señor Presidente, el Proyecto del Senado 996 enmienda los 
Artículos 1830 y 1832 del Código Civil, según enmendados, y aclara y precisa los derechos y 
acciones del Estado Libre Asociado sobre los bienes públicos, no patrimoniales, del Estado.   

La Comisión de lo Jurídico, Seguridad y Veteranos, que preside el compañero Pereira 
Castillo, recomienda la aprobación de esta medida, sugiere unas enmiendas contenidas en el 
entirillado electrónico.  Solicitamos, señor Presidente, que se aprueben las enmiendas al entirillado. 

PRES. ACC. (SR. NADAL POWER): ¿Alguna objeción a que se aprueben las enmiendas 
propuestas en el entirillado?  No habiendo objeción, quedan aprobadas. 

SR. TORRES TORRES: Señor Presidente, hay enmiendas en Sala.  Solicitamos que se dé 
lectura en este momento. 

PRES. ACC. (SR. NADAL POWER): Adelante. 
 
ENMIENDAS EN SALA 
En la Exposición de Motivos: 
Página 4, primer párrafo, línea 2, después de “Asociado” añadir “de Puerto Rico” 
 
En el Decrétase: 
Página 5, línea 15, escribir “ley” en mayúscula”; en la misma línea 

eliminar “aplicación” y sustituir por 
“aprobación” 

 
SR. TORRES TORRES: Señor Presidente, para que se aprueben las enmiendas en Sala que 

fueron leídas por el Oficial de Actas. 
PRES. ACC. (SR. NADAL POWER): ¿Alguna objeción a que se aprueben las enmiendas 

leídas en Sala por el Oficial de Actas?  No habiendo objeción, quedan aprobadas. 
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SR. SEILHAMER RODRIGUEZ: Señor Presidente. 
PRES. ACC. (SR. NADAL POWER): Senador Seilhamer.  
SR. SEILHAMER RODRIGUEZ: Señor Presidente, el Proyecto del Senado 996 es para 

aclarar y precisar la imprescriptibilidad.  Y entonces si ése es el objetivo y la finalidad, simplemente 
aclarar y precisar, nos trae mucha suspicacia que tenga que ser retroactivo.  Así que no sabemos si 
hay un caso pendiente ante la Corte y honestamente si quieren el voto a favor de nuestra Delegación, 
sugiero la aprobación de la siguiente enmienda que vamos a someter ante el Cuerpo. 

En el Decrétase, en la página 5, línea 15, luego de “su” eliminar todo su contenido y sustituir 
por “aprobación”. 

En la página 5, la línea 16 y 17, eliminar todo su contenido.  
Son las enmiendas, señor Presidente.  
SR. TORRES TORRES: Señor Presidente, tenemos objeción a las enmiendas presentadas 

por el Portavoz.  
PRES. ACC. (SR. NADAL POWER): Hay objeción a las enmiendas.  Aquéllos que estén a 

favor de las enmiendas, favor de decir que sí.  Aquéllos que estén en contra dirán que no.  
Derrotadas las enmiendas propuestas. 

SR. TORRES TORRES: Señor Presidente, para que se apruebe el Proyecto del Senado 996, 
según ha sido enmendado. 

PRES. ACC. (SR. NADAL POWER): Ante la consideración del Cuerpo el Proyecto del 
Senado 996, aquéllos que estén a favor dirán que sí.  Aquéllos que estén en contra dirán que no.  
Aprobado el Proyecto del Senado 996.  

SR. TORRES TORRES: Próximo asunto, Presidente. 
PRES. ACC. (SR. NADAL POWER): Adelante. 

- - - - 
 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia la 
Resolución Conjunta del Senado 365, titulada: 
 

“Para reasignar al Municipio de San Juan la cantidad de cuarenta y nueve mil cientos trece 
dólares con cincuenta centavos ($49,113.50) provenientes de la R.C. 547-2001, la R.C. 1499-2004,  
la R.C. 356-2005, la Sección 1, Apartado B, Inciso A, Subinciso 1 de la R.C. 67-2006, y de la 
Sección 1 Incisos 2, 4, 6 y 7 de la R.C. 163-2009 con el propósito de llevar a cabo las obras y 
mejoras que se describen en la Sección 1 de esta Resolución Conjunta; para autorizar la contratación 
de las obras; y para autorizar el pareo de fondos reasignados.” 
 

SR. TORRES TORRES: La medida es una reasignación de fondos al Municipio de San Juan, 
señor Presidente, de la autoría de los compañeros Nadal Power y Nieves Pérez.  

La Comisión de Hacienda y Finanzas Públicas recomienda la aprobación de la medida, 
sugiriendo unas enmiendas que están contenidas en el entirillado.  Solicitamos que se aprueben las 
enmiendas del entirillado. 

PRES. ACC. (SR. NADAL POWER): ¿Alguna objeción a las enmiendas contenidas en el 
entirillado?  No habiendo objeción, quedan aprobadas. 

SR. TORRES TORRES: Señor Presidente, para que se apruebe la Resolución Conjunta del 
Senado 365, según enmendada. 
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PRES. ACC. (SR. NADAL POWER): Ante la consideración del Cuerpo la Resolución 
Conjunta del Senado 365, según enmendada, aquéllos que estén a favor dirán que sí.  Aquéllos que 
estén en contra dirán que no.  Aprobada la Resolución Conjunta del Senado 365.  

SR. TORRES TORRES: Hay enmiendas al título contenidas en el entirillado.  Señor 
Presidente, solicitamos que se aprueben las enmiendas al título. 

PRES. ACC. (SR. NADAL POWER): Adelante.  No hay objeción, pues quedan aprobadas. 
SR. TORRES TORRES: Próximo asunto, Presidente. 
PRES. ACC. (SR. NADAL POWER): Adelante. 

- - - - 
 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el 
Proyecto de la Cámara 853, titulado: 
 

“Para declarar como Reserva Natural de Puerto Rico el Humedal de la Playa Lucía del 
Municipio de Yabucoa  para que sea administrada bajo las disposiciones de la Ley Núm. 150 de 4 de 
agosto de 1988, conocida como “Ley de Programa de Patrimonio Natural de Puerto Rico, y para 
otros fines.” 
 

SR. TORRES TORRES: La medida es del compañero representante Cruz Burgos y declara 
como Reserva Natural el Humedal de la Playa Lucía del Municipio de Yabucoa. 

La Comisión de Agricultura, Seguridad Alimentaria, Sustentabilidad de la Montaña y la 
Región Sur recomienda que se apruebe esta medida, sugiere unas enmiendas que están contenidas en 
el entirillado electrónico.  Solicitamos que se aprueben las enmiendas al entirillado. 

PRES. ACC. (SR. NADAL POWER): ¿Alguna objeción a que se aprueben las enmiendas 
contenidas en el entirillado?  No habiendo objeción, quedan aprobadas.  

SR. TORRES TORRES: Señor Presidente, para que se apruebe el Proyecto de la Cámara 
853, según ha sido enmendado. 

PRES. ACC. (SR. NADAL POWER): Ante la consideración del Cuerpo el Proyecto de la 
Cámara 853, según enmendado, aquéllos que estén a favor dirán que sí.  Aquéllos que estén en 
contra dirán que no.  Aprobado el Proyecto de la Cámara 853.  

SR. TORRES TORRES: Hay enmiendas al título, Presidente, contenidas en el entirillado 
electrónico.  Que se aprueben dichas enmiendas. 

PRES. ACC. (SR. NADAL POWER): ¿Alguna objeción a las enmiendas contenidas al 
título?  No habiendo objeción, quedan aprobadas. 

SR. TORRES TORRES: Próximo asunto, Presidente.  
PRES. ACC. (SR. NADAL POWER): Adelante. 

- - - - 
 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia la 
Resolución Conjunta de la Cámara 464, titulada: 
 

“Para reasignar al Municipio de Peñuelas, la cantidad de mil setecientos treinta y nueve 
($1,739.00) dólares, provenientes del apartado 1 de la Resolución Conjunta Núm. 36 de 12 de junio 
de 2008, para los propósitos mencionados en la Sección 1 de esta Resolución Conjunta; y para 
autorizar el pareo de los fondos reasignados.” 
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SR. TORRES TORRES: Es una reasignación al Municipio de Peñuelas de fondos 

provenientes de una resolución previa.  
La Comisión de Hacienda y Finanzas Públicas recomienda que se apruebe esta medida y 

unas enmiendas que presentaremos en Sala. 
PRES. ACC. (SR. NADAL POWER): Adelante. 

 
ENMIENDAS EN SALA 
En el Resuélvese: 
Página 1, línea 3, después de “Conjunta” eliminar “Núm. 36 de 12 

de junio de” y sustituir por “36-”; y después de 
“2008;” eliminar el resto de la línea 

Página 1, línea 4, eliminar la “y” 
 

SR. TORRES TORRES: Que se aprueben las enmiendas en Sala, Presidente. 
PRES. ACC. (SR. NADAL POWER): ¿Alguna objeción a que se aprueben las enmiendas en 

Sala?  Si no hay objeción a que se aprueben, quedan aprobadas. 
SR. TORRES TORRES: Presidente, para que se apruebe la Resolución Conjunta de la 

Cámara 464, según ha sido enmendada.  
PRES. ACC. (SR. NADAL POWER): Ante la consideración del Cuerpo la Resolución 

Conjunta de la Cámara 464, aquéllos que estén a favor dirán que sí.  Aquéllos que estén en contra 
dirán que no.  Aprobada la Resolución Conjunta de la Cámara 464. 

SR. TORRES TORRES: Hay enmienda al título en Sala, Presidente.  Solicitamos se dé 
lectura. 

PRES. ACC. (SR. NADAL POWER): Adelante. 
 
ENMIENDAS EN SALA 
En el Título: 
Línea 2, eliminar “Núm.” 
Línea 3, eliminar “de 12 de junio de”  y  sustituir por un 

“-” 
 

SR. TORRES TORRES: Para que se aprueben las enmiendas al título. 
PRES. ACC. (SR. NADAL POWER): ¿Alguna objeción a que se aprueben?  No habiendo 

objeción, quedan aprobadas. 
SR. TORRES TORRES: Próximo asunto, Presidente. 
PRES. ACC. (SR. NADAL POWER): Adelante. 

- - - - 
 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia la 
Resolución Conjunta de la Cámara 481, titulada: 
 

“Para reasignar al Municipio de Naranjito, la cantidad de nueve mil quinientos seis dólares 
con setenta y seis centavos ($9,506.76) mil cuatrocientos noventa y tres dólares con noventa 
centavos ($1,493.90), provenientes de los balances disponibles: del inciso (a) del apartado (75) de la 
Resolución Conjunta Núm. 94-2008; del inciso a del apartado 24 Inciso (a), Apartado 24, Sección 1 
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de la Resolución Conjunta Núm. 7-2012; y del inciso c del apartado 31 Inciso (c), Apartado 31, 
Sección 1 de la Resolución Conjunta Núm. 9-2012, para la construcción de obras y mejoras 
permanentes en el referido ayuntamiento; para autorizar el pareo de los fondos reasignados; y para 
otros fines relacionados.” 
 

SR. TORRES TORRES: La medida es de la autoría del compañero Representante del Partido 
Nuevo Progresista, Rivera Ortega, y reasigna al Municipio de Naranjito balances disponibles de 
resoluciones anteriores.  

La Comisión de Hacienda y Finanzas Públicas recomienda, señor Presidente, que se apruebe 
esta medida, sugiere unas enmiendas que están contenidas en el entirillado.  Que se aprueben las 
enmiendas contenidas en el entirillado. 

PRES. ACC. (SR. NADAL POWER): ¿Alguna objeción a que se aprueben las enmiendas?  
No habiendo objeción, quedan aprobadas.  

SR. TORRES TORRES: Hay enmienda en Sala, Presidente. 
PRES. ACC. (SR. NADAL POWER): Adelante. 

 
ENMIENDA EN SALA 
En el Resuélvese: 
Página 2, línea 10, después de “Gobierno” insertar “del Estado 

Libre Asociado” 
 

SR. TORRES TORRES: Para que se apruebe la enmienda en Sala, Presidente. 
PRES. ACC. (SR. NADAL POWER): ¿Alguna objeción a que se apruebe la enmienda en 

Sala?  No habiendo objeción, queda aprobada. 
SR. TORRES TORRES: Presidente, que se apruebe la Resolución Conjunta de la Cámara 

481.  
SRA. NOLASCO SANTIAGO: Señor Presidente. 
PRES. ACC. (SR. NADAL POWER): Senadora Nolasco. 
SRA. NOLASCO SANTIAGO: Sí.  Es que tengo una pregunta que a lo mejor usted como 

Presidente de la Comisión me puede contestar.  Esa Resolución tiene la certificación con el total 
original que fue asignado, que era nueve mil quinientos seis dólares con setenta y seis centavos 
($9,506.76).  Sufre unas enmiendas y todo esto se reduce a mil cuatrocientos noventa y tres dólares 
con noventa centavos ($1,493.90).  Sin embargo, la certificación establece que sí, que el dinero está.  
¿Por qué lo bajan?  ¿Por qué lo reducen?, es mi pregunta, señor Presidente.  

SR. TORRES TORRES: Presidente, solicito un breve receso, dado que usted está en la 
Presidencia.  

PRES. ACC. (SR. NADAL POWER): Correcto. 
SR. TORRES TORRES: Para que pueda contestar la pregunta de la compañera. 
PRES. ACC. (SR. NADAL POWER): Gracias, señor Portavoz. 
SR. TORRES TORRES: Breve receso en Sala. 
PRES. ACC. (SR. NADAL POWER): Breve receso en Sala. 

 
 

RECESO 
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- - - - 

Transcurrido el receso, el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia del señor Angel R. 
Rosa Rodríguez, Presidente Accidental. 

- - - - 
 

PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): Se reanudan los trabajos del Senado.  
SR. NADAL POWER: Señor Presidente. 
PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): Senador Nadal Power.  
SR. NADAL POWER: Muchas gracias, señor Presidente.   
Para responder a la interrogante de la senadora Nolasco.  Básicamente esa Resolución tenía 

unos fondos, estaba reasignando fondos que eran del Senado de Puerto Rico.  Por lo tanto, se 
enmienda para que los fondos que se puedan reasignar sean los de la Cámara de Representantes, 
siendo una Resolución de la Cámara.  Los fondos que eran del Senado ya fueron asignados por una 
Resolución aprobada en este Cuerpo, de la autoría de los senadores Pereira y Rodríguez Otero, que 
ahora mismo se encuentra en Comité de Conferencia.  Esa es la contestación, Senadora. 

PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): Senadora, ¿satisfecha con la contestación del 
Presidente de…? 

SRA. NOLASCO SANTIAGO: No, me alegra.  Y quiero que entonces aquí también se 
honre eso, porque ya en una ocasión pasó que se asignaron fondos que eran de la Cámara, fueron 
asignados por el Senador.  Si es así que esto se va a mantener, que el Senado asigna sus fondos y la 
Cámara sus fondos, pues yo me alegro muchísimo, porque saben que aquí se cometió ese error muy 
al comienzo.  Sin embargo, no se corrige…. 

PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): Muy bien.  Muchas gracias, Senadora. 
SRA. NOLASCO SANTIAGO: Gracias.  Muchas gracias. 
PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): Adelante, señor Portavoz. 
SR. TORRES TORRES: Yo quiero aclarar que eso no es un error y que eso no significa que 

será el proceder de aquí en adelante.  No podemos garantizar eso.   
La respuesta del compañero fue a la pregunta que hizo la compañera.   
PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): Queda aclarado el punto, señor Portavoz. 
SR. TORRES TORRES: Presidente, para que se apruebe la Resolución Conjunta de la 

Cámara 481… 
SRA. NOLASCO SANTIAGO: Señor Presidente. 
PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): Senadora Nolasco. 
SRA. NOLASCO SANTIAGO: Preguntar qué es lo que quiere decir el señor Portavoz. 
PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): Explíquele a la Senadora, señor. 
SR. TORRES TORRES: Con mucho gusto le explicamos. 
SRA. NOLASCO SANTIAGO: Para yo estar muy clara.  Porque aquí mejor, cuentas claras 

conservan amistades.  
SR. TORRES TORRES: Definitivamente. 
PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): Senadora, pero vamos a permitir que el Portavoz 

conteste. 
SR. TORRES TORRES: Yo creo que no merece mayor explicación.  Cada legislador tiene el 

derecho y la responsabilidad de presentar la medida que entienda.  Lo que dice la compañera o la 
petición que hace la compañera, queriendo… 

SRA. NOLASCO SANTIAGO: Senado, Senado y Cámara, Cámara. 
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SR. TORRES TORRES: ¿Perdón? 
SRA. NOLASCO SANTIAGO: Que fue Senado, Senado y Cámara, Cámara. 
SR. TORRES TORRES: Sí. 
PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): Pero para poder contestar y yo permitir las 

preguntas no podemos interrumpirnos.  Vamos a esperar que el Senador conteste y la Senadora,… 
SRA. NOLASCO SANTIAGO: Cómo no. 
PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): …si no tiene su duda aclarada, pues vuelve y 

pregunta. 
SR. TORRES TORRES: En la argumentación que hace la distinguida compañera Nolasco 

Santiago, ella quiere establecer que ese será el proceder el Senado.  Eso es algo que nosotros no 
podemos garantizar.  Cada Senador presentará la resolución que entienda cumple con los intereses.  
Será responsabilidad de la Comisión de Hacienda evaluar cuál va a ser el futuro de cualquier 
resolución o medida que esté bajo su consideración y de este Cuerpo completo tomar una 
determinación si se acoge o no se acoge las recomendaciones que se hagan. 

PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): Debidamente aclarado. 
SR. TORRES TORRES: Que se apruebe, señor Presidente, la Resolución Conjunta de la 

Cámara 4… 
SRA. NOLASCO SANTIAGO: Señor Presidente. 
PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): Senadora Nolasco. 
SRA. NOLASCO SANTIAGO: Que entonces voy a confiar en el buen juicio del Presidente 

de la Comisión de Hacienda para que se mantenga Senado, Senado, Cámara, Cámara. 
PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): En ese juicio confía todo Puerto Rico.  
Señor Portavoz. 
SR. TORRES TORRES: Señor Presidente, para que se apruebe la Resolución Conjunta de la 

Cámara 481, según ha sido enmendada.  
PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): Ante la consideración del Senado la Resolución 

Conjunta de la Cámara 481, los que están a favor dirán que sí.  En contra dirán que no.  Aprobada. 
SR. TORRES TORRES: Señor Presidente, hay enmiendas al título que están contenidas en el 

entirillado electrónico.  Solicitamos se aprueben las enmiendas.  
PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): ¿Alguna oposición a las enmiendas al título del 

entirillado?  Si no hay oposición, son aprobadas. 
 - - - - 

 
SR. TORRES TORRES: Señor Presidente, solicitamos se conforme un Calendario de 

Votación Final.  
PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): Faltan unas medidas de conferencia.  
SR. TORRES TORRES: ¡Ah!  Perdón.  Es que no las tengo en mi Calendario.  
Ciertamente se incluyeron como parte del proceso.  
PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): Próximo asunto. 

 
 

ASUNTOS PENDIENTES 
 

Como primer Asunto Pendiente, en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia 
la Resolución Conjunta del Senado 336, titulada: 
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“Para reasignar a la Administración de Servicios Generales, la cantidad de cincuenta mil 

dólares ($50,000.00) dólares, originalmente asignados mediante el inciso q de la Resolución 
Conjunta Núm. 5 de 5 de enero de 2012 la Sección 1, Apartado B, Inciso 1, Sub inciso (q) de la 
Resolución Conjunta Núm. 5-2012, a los fines de transferir a la Corporación Mabodamaca, Inc., del 
municipio de Isabela, para la adquisición de propiedad para la realización de un Centro de Estudio e 
Investigación; realizar obras y mejoras permanentes; autorizar el pareo de fondos asignados; 
autorizar la contratación y el desarrollo de las obras.” 
 

PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): Trescientos treinta y seis (336). 
Señor Portavoz. 
SR. TORRES TORRES: Señor Presidente, tenemos ante nuestra consideración la Resolución 

Conjunta del Senado 336.  Hay enmiendas en Sala. 
PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): Hay enmiendas en el entirillado electrónico. 
SR. TORRES TORRES: Solicitamos, previo a las de Sala, señor Presidente, que se aprueben 

las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico de la Resolución Conjunta del Senado 336.  
PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): ¿Alguna objeción a las enmiendas contenidas en el 

entirillado electrónico?  Si no hay objeción, son aprobadas. 
SR. TORRES TORRES: Hay enmiendas en Sala, Presidente. 
PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): Adelante con las enmiendas en Sala. 

 
ENMIENDAS EN SALA 
En el Resuélvese: 
Página 1, línea 1, eliminar “reasigna” y sustituir por “autoriza” 
Página 1, línea 1, eliminar la “,” y añadir “a transferir” 
Página 1, línea 2, luego del texto “($50,000.00)” añadir “bajo la 

cifra de cuenta 318-031-0000-779-2012” 
Página 1, línea 4, eliminar “a los fines de trasferir” 
Página 2, línea 5, eliminar la palabra “reasignados” y sustituir por 

“transferidos” 
 

SR. TORRES TORRES: Que se prueben las enmiendas en Sala, Presidente. 
PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): ¿Alguna objeción a las enmiendas en Sala?  Si no 

hay objeción, aprobadas. 
SR. TORRES TORRES: Señor Presidente, que se apruebe la Resolución Conjunta el Senado 

336, según enmendada. 
PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): Ante la consideración del Senado la Resolución 

Conjunta del Senado 336, según enmendada, los que estén a favor dirán que sí.  En contra dirán que 
no.  Aprobada. 

SR. TORRES TORRES: Hay enmiendas el título en el entirillado, Presidente, solicitamos se 
aprueben dichas enmiendas. 

PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): ¿Alguna oposición a las enmiendas al título del 
entirillado?  Si no hay oposición, son aprobadas. 

SR. TORRES TORRES: Enmiendas en Sala al título, Presidente. 
PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): Adelante. 
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ENMIENDAS EN SALA 
En el Título: 
Página 1, línea 1, eliminar “reasignar” y sustituir por “autorizar” 
Página 1, línea 1, eliminar la “,” y añadir “a transferir” 
Página 1, línea 2, luego del texto “($50,000.00)” añadir “bajo la 

cifra de cuenta 318-031-0000-779-2012” 
Página 1, línea 4, eliminar “a los fines de trasferir” 
 

SR. TORRES TORRES: Para que se aprueben las enmiendas en Sala al título. 
PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): ¿Alguna objeción a las enmiendas en Sala al 

título?  Si no hay objeción, aprobadas. 
SR. TORRES TORRES: Próximo asunto, Presidente.  
PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): Próximo asunto. 

 
CALENDARIO DE ORDENES ESPECIALES DEL DIA 

 
Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el Informe 

de Conferencia en torno al Proyecto del Senado 455: 
 

“INFORME DE CONFERENCIA 
 
AL SENADO DE PUERTO RICO Y A LA CÁMARA DE REPRESENTANTES: 

Vuestro Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en 
relación al P. del S. 455, titulado: 
 

Para enmendar los Artículos 1 y 7 de la Ley Núm. 458 de 29 de diciembre de 2000, según 
enmendada, a los fines de extender la prohibición de otorgar subastas o contratos a personas 
jurídicas cuyos directivos hayan sido convictos o declarados culpable de ciertos delitos constitutivos 
de fraude, malversación o apropiación ilegal de fondos públicos. 
 

Tiene el honor de proponer su aprobación, tomando como base el texto enrolado por la 
Cámara de Representantes, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que acompaña 
y se hace formar parte de este informe. 
 
Respetuosamente sometido, 
SENADO DE PUERTO RICO:  CÁMARA DE REPRESENTANTES: 
(Fdo.) (Fdo.) 
Ramón Luis Nieves Pérez.  José M. Varela Fernández 
(Fdo.) (Fdo.) 
Antonio J. Fas Alzamora  Carlos M. Hernández López 
() (Fdo.) 
Martín Vargas Morales  José L. Baéz Rivera 
() () 
Larry Seilhamer Rodriguez  Jenniffer González Colón 
(Fdo.) () 
María de L. Santiago Negrón  María M. Charbonier Laureano” 
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“(ENTIRILLADO ELECTRONICO) 

(P. del S. 455) 
LEY 

Para enmendar los Artículos 1 y 7 de la Ley Núm. 458 de 29 de diciembre de 2000, según 
enmendada, a los fines de extender la prohibición de otorgar subastas o contratos a personas 
jurídicas cuyos directivos hayan sido convictos o declarados culpable de ciertos delitos constitutivos 
de fraude, malversación o apropiación ilegal de fondos públicos. 
 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 
La Ley Núm. 458 del 29 de diciembre de 2000 (“Ley 458-2000”) se adoptó para prohibirle a 

las agencias gubernamentales, instrumentalidades del Gobierno, corporaciones públicas y 
municipios, el adjudicar subastas y contratos para la realización de servicios o la venta o entrega de 
bienes, a personas naturales o jurídicas que hayan sido convictas o que hayan sido declaradas 
culpable en el foro estatal, federal o en cualquier otra jurisdicción de los Estados Unidos, de ciertos 
delitos constitutivos de fraude, malversación o apropiación ilegal de fondos públicos.  Además, los 
contratos gubernamentales deberán incluir provisiones para la rescisión automática en caso de que 
un contratista sea convicto o declarado culpable de los delitos enumerados en la Ley 458-2000.  La 
intención legislativa de dicha medida es fortalecer la lucha contra la corrupción y proteger la 
integridad y el uso óptimo de los recursos fiscales del Estado. 

En el año 2001 se adoptó la Ley Núm. 84 de 29 de julio de 2001, para extender las 
prohibiciones en la contratación que emanan de la Ley 458-2000 a las ramas legislativa y judicial.  
Posteriormente, en el año 2004, se aprobó la Ley Núm. 428 de 22 de septiembre de 2004, para 
añadir como requisito para participar en una subasta o para otorgar un contrato con la rama ejecutiva 
o con los municipios el someter una declaración jurada donde el contratista divulgue si ha sido 
convicto o se ha declarado culpable de cualquiera de los delitos enumerados en la Ley, ya sea en 
Puerto Rico, Estados Unidos de América o cualquier otro país, o si es objeto de una investigación 
legislativa, judicial o administrativa. 

Bajo el esquema actual, quien tiene la obligación de certificar el cumplimiento con Ley 458-
2000 mediante declaración jurada es la entidad licitadora (sea ésta una persona natural o jurídica) y 
no existe una obligación de que tal entidad licitadora, en caso de que sea una persona jurídica, 
exprese en su declaración jurada si alguno de sus oficiales ha sido convicto o ha sido objeto de 
alguna investigación por los delitos enumerados en la Ley 458-2000. Véase Accumail P.R. v. Junta 
Sub. A.A.A. (2007).  No obstante, han ocurrido casos donde personas naturales que han sido 
convictas o declaradas culpable de los delitos enumerados en la Ley 458-2000, según enmendada, 
han logrado perfeccionar contratos con entidades gubernamentales escudándose tras personas 
jurídicas que no han sido objeto de una convicción por actividades fraudulentas.   

La intención legislativa siempre es velar por la sana administración, y garantizar que el 
Gobierno establece acuerdos con personas del más alto valor moral.  Por tanto, entendemos 
meritorio enmendar la Ley 458-2000 para clarificar que la prohibición de adjudicar contratos y 
subastas se extiende a aquellas personas jurídicas cuyos dueños, incorporadores, accionistas, 
oficiales o directores hayan sido convictos o declarados culpables de los delitos de fraude y 
malversación de fondos enumerados en la Ley.  También entendemos meritorio extender la 
obligación de presentar la declaración jurada que exige la Ley 458-2000 a las subastas y contratos 
que otorguen la Rama Legislativa y la Rama Judicial. 
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DECRÉTASE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Artículo 1.- Se enmienda el Art. 1 de la Ley Núm. 458 del 29 de diciembre de 2000, según 
enmendada, para que lea como sigue: 

“Artículo 1. - Se dispone que ningún jefe de agencia gubernamental o instrumentalidad del 
Gobierno, corporación pública, municipio, o de la Rama Legislativa o Rama Judicial adjudicará 
subasta o contrato alguno para la realización de servicios o la venta o entrega de bienes a persona 
natural o jurídica que haya sido convicta o se haya declarado culpable en el foro estatal o federal, en 
cualquier otra jurisdicción de los Estados Unidos de América  o en cualquier otro país, de aquellos 
delitos constitutivos de fraude, malversación o apropiación ilegal de fondos públicos enumerados en 
el Artículo 3 de esta Ley.  Esta prohibición de adjudicar subastas o contratos se extiende a aquellas 
personas jurídicas donde alguno de sus dueños, incorporadores, accionistas, oficiales o directores 
incorporadores, presidentes, vice-presidentes, director, director ejecutivo, o a todo miembro de una 
Junta de Oficiales o Junta de Directores, o persona que desempeñe funciones equivalentes haya 
sido convicto o haya sido declarado culpable en el foro estatal o federal, en cualquier otra 
jurisdicción de los Estados Unidos de América o en cualquier otro país, de aquellos delitos 
constitutivos de fraude, malversación o apropiación ilegal de fondos públicos enumerados en el 
Artículo 3 de esta Ley.” 

Artículo 2.- Se enmienda el Art. 7 de la Ley Núm. 458 del 29 de diciembre de 2000, según 
enmendada, para que lea como sigue: 

“Artículo 7.- El Tribunal de Primera Instancia notificará al Secretario de Justicia de toda 
convicción que recaiga por los delitos enumerados en el Artículo 3 de esta Ley.  El Secretario de 
Justicia establecerá y mantendrá un registro de personas naturales y jurídicas convictas o que se 
hayan declarado culpable de dichos delitos. 

Además, toda persona natural o jurídica que desee participar de la adjudicación de una 
subasta o el otorgamiento de contrato alguno con cualquier agencia o instrumentalidad 
gubernamental, corporación pública, [o] municipio, o con la Rama Legislativa o la Rama Judicial, 
para la realización de servicios o la venta o entrega de bienes, someterá una declaración jurada ante 
notario público donde informará si la persona natural o jurídica, o cualquier dueño, incorporador, 
accionista, oficial o director incorporador, presidente, vice-presidente, director, director ejecutivo, 
o a todo miembro de una Junta de Oficiales o Junta de Directores, o persona que desempeñe 
funciones equivalentes de la persona jurídica, ha sido [convicta] convicto o se ha declarado 
culpable de cualquiera de los delitos enumerados en el Artículo 3 de esta Ley, o si se encuentra bajo 
investigación en cualquier procedimiento legislativo, judicial o administrativo, ya sea en Puerto 
Rico, Estados Unidos de América o cualquier otro país, para poder participar en la adjudicación u 
otorgamiento de cualquier subasta o contrato, respectivamente. Si la información fuere en la 
afirmativa, deberá especificar los delitos por los cuales fue hallado culpable o hizo la alegación de 
culpabilidad.” 

Artículo 3.- Esta Ley comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación.” 
 

SR. TORRES TORRES: Señor Presidente, solicitamos que se apruebe el Informe de 
Conferencia del Proyecto del Senado 455.  

PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): ¿Alguna objeción?  Si no hay objeción, se aprueba 
el Informe de Conferencia. 

- - - - 
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SR. TORRES TORRES: Señor Presidente, solicitamos se conforme un Calendario de 

Votación Final que incluya las siguientes medidas: Proyecto del Senado 455 en Informe de 
Conferencia; Proyecto del Senado 996; Resoluciones Conjuntas del Senado 336 y 365; las siguientes 
Resoluciones del Senado: 810, 811, 813, 814; Proyecto de la Cámara 853; y Resoluciones Conjuntas 
de la Cámara 464 y 481.  

Ese sería el Calendario de Votación Final, señor Presidente.  Solicitamos proceda con la 
misma y que constituya el Pase de Lista Oficial para todos los fines legales. 

PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): Si no hay objeción a la petición del señor 
Portavoz, se conforma un Calendario de Votación Final.  

Votación Final.  
¿Algún Senador o Senadora que quiera abstenerse o radicar un voto explicativo?   
SR. FAS ALZAMORA: Señor Presidente. 
PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): Pero todavía tenemos que llamar la Votación 

Final, señor Senador.  
Votación Final.  Tóquese el timbre.  
¿Algún Senador o Senadora que desea abstenerse o radicar un voto explicativo? 
Senador Fas Alzamora.  
SR. FAS ALZAMORA: Señor Presidente, para que se me permita abstener en el Proyecto 

del Senado 996 y, del mismo ser aprobado, cuando pase a la Cámara se retire mi nombre del 
encabezamiento como autor. 

PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): Senador, ¿pero la abstención que usted está 
solicitando es en atención a qué criterio?  ¿Usted se opone al Proyecto? 

SR. FAS ALZAMORA: No me opongo al Proyecto, pero me baso en que no tengo todos los 
elementos de juicio completos para poder emitir un juicio a favor o en contra.  Por lo tanto, estoy 
solicitando abstenerme.  

PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): Muy bien.  Pues se le permite al senador Fas 
Alzamora abstenerse. 

SRA. SANTIAGO NEGRON: Señor Presidente. 
PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): Senadora Santiago. 
SRA. SANTIAGO NEGRON: Señor Presidente, presentaré voto explicativo en contra del 

Proyecto del Senado 996.   
PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): Muy bien.  ¿Algún otro Senador o Senadora? 
Si no hay ningún otro Senador o Senadora que desee abstenerse o radicar voto explicativo… 
SR. SEILHAMER RODRIGUEZ: Señor Presidente. 
PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): Senador Seilhamer. 
SR. SEILHAMER RODRIGUEZ: Sí.  Ya habíamos anunciado el voto en contra del 996 y 

vamos a hacer un voto explicativo.   
PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): Muy bien.  ¿La Delegación del Partido Nuevo 

Progresista o usted?  ¿La Delegación? 
SR. SEILHAMER RODRIGUEZ: La Delegación.  
PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): Muy bien.  Pues notificado ese voto explicativo, 

procédase con la Votación Final. 
Se extiende la Votación Final. 
Habiendo emitido su voto todos los Senadores y Senadoras, se cierra la Votación Final. 
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CALENDARIO DE APROBACION FINAL DE PROYECTOS DE LEY Y RESOLUCIONES 
 

Son consideradas en Votación Final las siguientes medidas: 
 

Informe de Conferencia 
en torno al P. del S. 455 

 
P. del S. 996 

“Para enmendar los Artículos 1830 y 1832 del Código Civil de 1930, según enmendado, para 
aclarar y precisar la imprescriptibilidad de los derechos y acciones del Estado Libre Asociado de 
Puerto Rico sobre los bienes públicos, no patrimoniales, del Estado.” 
 

R. C. del S. 336 
“Para autorizar a la Administración de Servicios Generales a transferir la cantidad de 

cincuenta mil dólares ($50,000.00) bajo la cifra de cuenta 318-031-0000-779-2012, originalmente 
asignados mediante la Sección 1, Apartado B, Inciso 1, Sub inciso (q) de la Resolución Conjunta 
Núm. 5-2012, a la Corporación Mabodamaca, Inc. del municipio de Isabela, para la adquisición de 
propiedad para la realización de un Centro de Estudio e Investigación; realizar obras y mejoras 
permanentes; autorizar el pareo de fondos asignados; autorizar la contratación y el desarrollo de las 
obras.” 
 

R. C. del S. 365 
“Para reasignar al Municipio de San Juan la cantidad de cuarenta y nueve mil ciento trece 

dólares con cincuenta centavos ($49,113.50) provenientes de la R.C. 547-2001, la R.C. 1499-2004,  
la R.C. 356-2005, la Sección 1, Apartado B, Inciso A, Subinciso 1 de la R.C. 67-2006, y de la 
Sección 1, Incisos 2, 4, 6 y 7 de la R.C. 163-2009, con el propósito de llevar a cabo las obras y 
mejoras que se describen en la Sección 1 de esta Resolución Conjunta; para autorizar la contratación 
de las obras; y para autorizar el pareo de fondos reasignados.” 
 
 

R. del S. 810 
“Para extender la más sincera calurosa felicitación y reconocimiento del Senado del Estado 

Libre Asociado de Puerto Rico, a la estudiante Arenis Y. Román, por haber logrado sus metas 
académicas, de forma sobresaliente y ser ejemplo, con esfuerzo y dedicación.” 
 
 

R. del S. 811 
“Para expresar la más sincera felicitación y reconocimiento del Senado del Estado Libre 

Asociado de Puerto Rico a la señora Rosa María Rivera Ortiz, por ser seleccionada como “Madre 
del Año 2014”, de Humacao, por la Asociación de Madres Puertorriqueñas, Madres Americanas, 
Capítulo Rafaela Rivera; organización que procura recursos para la madre con el propósito de 
enaltecer la vida familiar en Puerto Rico, reconocer la importancia del rol de la maternidad, aunar 
esfuerzos para la erradicación de la violencia contra embarazadas y el alto a la pornografía infantil.” 
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R. del S. 813 

“Para expresar la más sincera felicitación del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto 
Rico a todas las madres de Puerto Rico y en especial a las del Municipio de Lajas, en ocasión de 
celebrarse el “Homenaje en honor a las madres” y con motivo del Día de las Madres.” 
 
 

R. del S. 814 
“Para expresar la felicitación del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico al 

Departamento de Agricultura, al Agricultor Conservacionista del Año y a todos los Agricultores 
Conservacionistas de Puerto Rico en el “Día del Agricultor Conservacionista”. 
 
 

P. de la C. 853 
“Para declarar como Reserva Natural de Puerto Rico el Humedal de la Playa Lucía del 

Municipio de Yabucoa para que sea administrada bajo las disposiciones de la Ley Núm. 150 de 4 de 
agosto de 1988, conocida como “Ley de Programa de Patrimonio Natural de Puerto Rico, y para 
otros fines.” 
 

R. C. de la C. 464 
“Para reasignar al Municipio de Peñuelas, la cantidad de mil setecientos treinta y nueve 

($1,739.00) dólares, provenientes del apartado 1 de la Resolución Conjunta 36-2008, para los 
propósitos mencionados en la Sección 1 de esta Resolución Conjunta; y para autorizar el pareo de 
los fondos reasignados.” 
 

R. C. de la C. 481 
“Para reasignar al Municipio de Naranjito, la cantidad de mil cuatrocientos noventa y tres 

dólares con noventa centavos ($1,493.90), provenientes de los balances disponibles del Inciso (a), 
Apartado 24, Sección 1 de la Resolución Conjunta Núm. 7-2012; y del Inciso (c), Apartado 31, 
Sección 1 de la Resolución Conjunta Núm. 9-2012, para la construcción de obras y mejoras 
permanentes en el referido ayuntamiento; para autorizar el pareo de los fondos reasignados; y para 
otros fines relacionados.” 
 

VOTACION 
 

El Informe de Conferencia en torno al Proyecto del Senado 455; las Resoluciones  Conjuntas 
del Senado 336; 365; las Resoluciones del Senado 810; 811; 813; 814; el Proyecto de la Cámara 853 
y la Resolución Conjunta de la Cámara 481, son considerados en Votación Final, la que tiene efecto 
con el siguiente resultado: 
 

VOTOS AFIRMATIVOS 
 
Senadores: 

Eduardo Bhatia Gautier, José L. Dalmau Santiago, Antonio J. Fas Alzamora, Ángel R. 
Martínez Santiago, José R. Nadal Power, Ramón L. Nieves Pérez, Margarita Nolasco Santiago, 
Migdalia Padilla Alvelo, Itzamar Peña Ramírez, Miguel A. Pereira Castillo, José O. Pérez Rosa, 
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Carmelo J. Ríos Santiago, Thomas Rivera Schatz, Pedro A. Rodríguez González, Ángel M. 
Rodríguez Otero, Gilberto Rodríguez Valle, Ramón Ruiz Nieves, María de L. Santiago Negrón, 
Lawrence N. Seilhamer Rodríguez, Jorge I. Suárez Cáceres, Cirilo Tirado Rivera, Aníbal J. Torres 
Torres, Martín Vargas Morales y Ángel R. Rosa Rodríguez, Presidente Accidental. 
 
Total ............................................................................................................................................  24 
 
 

VOTOS NEGATIVOS 
 
Total .............................................................................................................................................   0 
 
 

VOTOS ABSTENIDOS 
 
Total .............................................................................................................................................   0 
 
 

La Resolución Conjunta de la Cámara 464, es considerada en Votación Final, la que tiene 
efecto con el siguiente resultado: 
 

VOTOS AFIRMATIVOS 
 
Senadores: 

Eduardo Bhatia Gautier, José L. Dalmau Santiago, Antonio J. Fas Alzamora, Ángel R. 
Martínez Santiago, José R. Nadal Power, Ramón L. Nieves Pérez, Margarita Nolasco Santiago, 
Migdalia Padilla Alvelo, Itzamar Peña Ramírez, Miguel A. Pereira Castillo, José O. Pérez Rosa, 
Carmelo J. Ríos Santiago, Thomas Rivera Schatz, Pedro A. Rodríguez González, Ángel M. 
Rodríguez Otero, Gilberto Rodríguez Valle, Ramón Ruiz Nieves, Lawrence N. Seilhamer 
Rodríguez, Jorge I. Suárez Cáceres, Cirilo Tirado Rivera, Aníbal J. Torres Torres, Martín Vargas 
Morales y Ángel R. Rosa Rodríguez, Presidente Accidental. 
 
Total ............................................................................................................................................  23 
 

VOTOS NEGATIVOS 
 
Senadora: 

María de L. Santiago Negrón. 
 
Total .............................................................................................................................................   1 
 
 

VOTOS ABSTENIDOS 
 
Total .............................................................................................................................................   0 
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El Proyecto del Senado 996, es considerado en Votación Final, la que tiene efecto con el 

siguiente resultado: 
 

VOTOS AFIRMATIVOS 
 
Senadores: 

Eduardo Bhatia Gautier, José L. Dalmau Santiago, José R. Nadal Power, Ramón L. Nieves 
Pérez, Miguel A. Pereira Castillo, Pedro A. Rodríguez González, Ángel M. Rodríguez Otero, 
Gilberto Rodríguez Valle, Ramón Ruiz Nieves, Jorge I. Suárez Cáceres, Cirilo Tirado Rivera, 
Aníbal J. Torres Torres, Martín Vargas Morales y Ángel R. Rosa Rodríguez, Presidente Accidental. 
 
Total ............................................................................................................................................  14 
 
 

VOTOS NEGATIVOS 
 
Senadores: 

Ángel R. Martínez Santiago, Margarita Nolasco Santiago, Migdalia Padilla Alvelo, Itzamar 
Peña Ramírez, José O. Pérez Rosa, Carmelo J. Ríos Santiago, Thomas Rivera Schatz, María de L. 
Santiago Negrón y Lawrence N. Seilhamer Rodríguez. 
 
Total .............................................................................................................................................   9 
 
 

VOTOS ABSTENIDOS 
 
Senador: 

Antonio J. Fas Alzamora. 
 
Total .............................................................................................................................................   1 
 
 

PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): Por el resultado de la Votación, todas las medidas 
han sido aprobadas. 

- - - - 
 
 

SR. TORRES TORRES: Señor Presidente. 
PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): Señor Portavoz. 
SR. TORRES TORRES: Señor Presidente, solicitamos regresar al turno de Mociones. 
PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): Adelante. 
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MOCIONES 

 
Relación de Mociones de Felicitación, Reconocimiento, Júbilo, Tristeza o Pésame 

 
La Secretaría da cuenta de la siguiente Relación de Mociones de Felicitación, 

Reconocimiento, Júbilo, Tristeza o Pésame: 
 
Moción Núm. 3311 
Por la señora Nolasco Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de reconocimiento 
y felicitación a la señora Anselma Rivera Rivera, con motivo de ser homenajeada como “Madre 
Ejemplar de Villalba 2014”.” 
 
 
Moción Núm. 3312 
Por la señora Nolasco Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de reconocimiento 
y felicitación a la señora Antonia I. Colón González con motivo de ser homenajeada como “Madre 
Ejemplar de Villalba 2014”.” 
 
 
Moción Núm. 3313 
Por la señora Nolasco Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de reconocimiento 
y felicitación a la señora Carmen Ocasio Aponte con motivo de ser homenajeada como “Madre 
Ejemplar de Villalba 2014”.” 
 
 
Moción Núm. 3314 
Por la señora Nolasco Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de reconocimiento 
y felicitación a la señora Fermina González Bonilla con motivo de ser homenajeada como “Madre 
Ejemplar de Villalba 2014”.” 
 
Moción Núm. 3315 
Por la señora Nolasco Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de reconocimiento 
y felicitación a la señora Iris Montalvo con motivo de ser homenajeada como “Madre Ejemplar de 
Villalba 2014”.” 
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Moción Núm. 3316 
Por la señora Nolasco Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de reconocimiento 
y felicitación a la señora Ivette Colón Serrano con motivo de ser homenajeada como “Madre 
Ejemplar de Villalba 2014”.” 
 
 
Moción Núm. 3317 
Por la señora Nolasco Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de reconocimiento 
y felicitación a la señora María Concepción Angulo Cintrón con motivo de ser homenajeada como 
“Madre Ejemplar de Villalba 2014”.” 
 
Moción Núm. 3318 
Por la señora Nolasco Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de reconocimiento 
y felicitación a la señora Ana Irma Negrón Rosado con motivo de ser homenajeada como “Madre 
Ejemplar de Villalba 2014”.” 
 
Moción Núm. 3319 
Por la señora Nolasco Santiago: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de reconocimiento 
y felicitación a la señora Idamis Torres Pérez con motivo de ser homenajeada como “Madre 
Ejemplar de Villalba 2014”.” 
 
Moción Núm. 3290 
Por la señora González López: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación al 
señor Héctor Osorio y a la señora Carmen Nydia Escudero de la Escuela Intermedia Medianía Baja 
de Loíza; a la señora Jeanette Delgado de la Escuela Gerardo Sellés Solá de Caguas, maestros 
distinguidos del Departamento de Educación que representaron a Puerto Rico en el Microsoft in 
Education Global Forum en Barcelona, España.” 
 
Moción Núm. 3291 
Por la señora González López: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a las 
maestras Francés Pagán y María I. Valentín de la Escuela  Intermedia Esteban Rosado Báez, quienes 
participaron en el Certamen de Dibujos sobre la Reserva Natural Boquilla de Mayagüez.” 
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Moción Núm. 3292 
Por la señora González López: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
maestra Mariana Santiago de la Escuela Elemental Sabanetas Maní, que participó en el Certamen de 
Dibujos sobre la Reserva Natural Boquilla de Mayagüez.” 
 
 
Moción Núm. 3293 
Por la señora López León: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico honre la trayectoria y éxitos del 
doctor Justino Del Valle Correa, que seguramente son determinantes para el desarrollo de la 
medicina, con motivo de la “Vigésima Novena Conferencia Internacional de la Enfermedad de 
Alzheimer’,’ a celebrarse hoy 1 de mayo de 2014.” 
 
 
Moción Núm. 3294 
Por el señor Rivera Schatz: 
 
“Para presentar un reconocimiento a la señora María Lozada Rodríguez, con motivo de haber sido 
seleccionada como “Madre Ejemplar” por el Municipio de Naranjito y su Alcalde Honorable 
Orlando Ortiz Chevres.” 
 
Moción Núm. 3295 
Por el señor Rivera Schatz: 
 
“Para presentar un reconocimiento a la señora Milagros Ortega, con motivo de haber sido 
seleccionada como “Madre Ejemplar” por el Municipio de Naranjito y su Alcalde Honorable 
Orlando Ortiz Chevres.” 
 
Moción Núm. 3296 
Por el señor Rivera Schatz: 
 
“Para presentar un reconocimiento a la señora María Milagros Cintrón Andújar, con motivo de haber 
sido seleccionada como “Madre Ejemplar” por el Municipio de Naranjito y su Alcalde Honorable 
Orlando Ortiz Chevres.” 
 
Moción Núm. 3297 
Por el señor Rivera Schatz: 
 
“Para presentar un reconocimiento a la señora Georgina López Nieves, con motivo de haber sido 
seleccionada como “Madre Ejemplar” por el Municipio de Naranjito y su Alcalde Honorable 
Orlando Ortiz Chevres.” 
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Moción Núm. 3298 
Por el señor Rivera Schatz: 
 
“Para presentar un reconocimiento a la señora Carmen Hernández Ortiz, con motivo de haber sido 
seleccionada como “Madre Ejemplar” por el Municipio de Naranjito y su Alcalde Honorable 
Orlando Ortiz Chevres.” 
 
 
Moción Núm. 3299 
Por el señor Rivera Schatz: 
 
“Para presentar un reconocimiento a la señora Iris B. Rivera, con motivo de haber sido seleccionada 
como “Madre Ejemplar” por el Municipio de Naranjito y su Alcalde Honorable Orlando Ortiz 
Chevres.” 
 
 
Moción Núm. 3300 
Por el señor Rivera Schatz: 
 
“Para presentar un reconocimiento a la señora Victoria Rivera Rivera, con motivo de haber sido 
seleccionada como “Madre Ejemplar” por el Municipio de Naranjito y su Alcalde Honorable 
Orlando Ortiz Chevres.” 
 
 
Moción Núm. 3301 
Por el señor Rivera Schatz: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación al 
Colegio de Administradores de Servicios de Salud de Puerto Rico (CASS), en ocasión de su 
Sexagésimo Aniversario a celebrarse durante la Vigesimoquinta Convención Anual en el Hotel Gran 
Meliá Golf Resort de Río Grande, del 18 al 21 de junio del presente año.” 
 
Moción Núm. 3302 
Por el señor Pereira Castillo: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe el más alto reconocimiento a 
los Oficiales Correccionales.” 
 
Moción Núm. 3303 
Por el señor Rodríguez Valle: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico exprese la más sincera felicitación y 
merecido reconocimiento a El Mesón Sándwiches, por el éxito alcanzado como empresa netamente 
puertorriqueña, fundada en el área Oeste de Puerto Rico.” 
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Moción Núm. 3304 
Por el señor Rodríguez Valle: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico exprese la más sincera felicitación y 
merecido reconocimiento a la Empresa manufacturera Propper International, con motivo a la 
distinción de empresas puertorriqueñas exitosas en el área Oeste.” 
 
 
Moción Núm. 3305 
Por el señor Rodríguez Valle: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a la 
empresa Mayagüez Medical Center, por el éxito alcanzado, sirviendo con empeño y dedicación o 
toda la región oeste de Puerto Rico.” 
 
 
Moción Núm. 3306 
Por el señor Rodríguez Valle: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico exprese la más sincera felicitación y 
merecido reconocimiento a la empresa HQJ, con motivo de los éxitos alcanzados como una empresa 
netamente puertorriqueña.” 
 
 
Moción Núm. 3307 
Por el señor Rodríguez Valle: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a a 
la Empesa Bechara Inc., con motivo a la distinción de empresas puertorriqueñas exitosas en el área 
oeste.” 
 
 
Moción Núm. 3308 
Por la señora Padilla Alvelo: 
 
“Para expresar el más sentido pésame por parte del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto 
Rico a la familia y amistades de quien en vida fuera Wilfredo Torres Torres, por su lamentable 
deceso.” 
 
Moción Núm. 3309 
Por el señor Rodríguez Valle: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación al 
cuerpo de voluntarios y rescate West Coast Fire & Emergency Medical Corps.” 
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Moción Núm. 3310 
Por los señores Dalmau Santiago y Suárez Cáceres: 
 
“Para que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación al 
señor José H. Andrades Maldonado, en virtud de la Semana de los Bomberos.” 
 

SR. TORRES TORRES: Señor Presidente, vamos a solicitar que se aprueben las Mociones 
de la 3311 a la 3319, en orden consecutivo, de la senadora Nolasco Santiago. 

PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): ¿Hay alguna objeción?  Si no hay objeción, se 
aprueban. 

SR. TORRES TORRES: Solicitamos la misma acción, señor Presidente, para las Mociones 
de la 3290 a la 3310. 

PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): ¿Hay alguna objeción?  Si no hay objeción, 
aprobadas. 

- - - - 
 

SR. RODRIGUEZ OTERO: Señor Presidente. 
PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): Senador Angel Rodríguez. 
SR. RODRIGUEZ OTERO: Sí, señor Presidente, es para solicitar que se me permita unirme 

como autor a la Resolución del Senado 814, de la autoría del compañero senador Ruiz Nieves. 
PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): ¿Hay alguna objeción a la petición del senador 

Angel Rodríguez?  Si no hay objeción, se une al compañero como coautor. 
SR. FAS ALZAMORA: Señor Presidente. 
PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): Senador Fas Alzamora. 
SR. FAS ALZAMORA: Señor Presidente, para que se retire mi nombre del Proyecto del 

Senado 996. 
PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): ¿Alguna objeción a la petición del senador Fas 

Alzamora?  Si no hay objeción, así se acuerda. 
SR. RODRIGUEZ VALLE: Señor Presidente. 
PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): Senador Rodríguez Valle. 
SR. RODRIGUEZ VALLE: Para unirme a la Resolución Núm. 814, del compañero Ramón 

Ruiz. 
PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): ¿Alguna objeción?  Si no hay objeción, se une al 

compañero a la Resolución mencionada. 
SR. TORRES TORRES: Señor Presidente. 
PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): Señor Portavoz. 
SR. TORRES TORRES: Quisiera dejar establecido para el récord legislativo lo siguiente, fue 

un error de comunicación nuestro.  El compañero senador Luis Daniel Rivera Filomeno estaba 
presente durante toda la sesión de hoy.  En el momento en que se llevaba a cabo la Votación el 
compañero estaba presidiendo una vista pública que fue autorizada, de la Comisión de Salud y 
Nutrición; se extendió el periodo de Votación para que el compañero pudiera llegar, ya que estaba 
presidiendo la vista, un error de comunicación nuestro, el Presidente cerró el tiempo para que se 
emitiera el voto cuando el compañero Rivera Filomeno venía de camino a hacer la Votación.  
Queremos hacer constar que el compañero estaba presente en la sesión, y que por haberle pedido que 
presidiera la vista en ese momento, no pudo llegar a tiempo a la Votación, para que haga constar. 
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PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): Así se hace constar.  Y se le piden excusas al 
compañero Senador del Distrito de Carolina.  Y se excusa del resto de la sesión. 

SR. RUIZ NIEVES: Señor Presidente. 
PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): Senador Ramón Ruiz. 
SR. RUIZ NIEVES: Muchas gracias, señor Presidente.  Para unas expresiones no 

controversiales.   
PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): Adelante. 
SR. RUIZ NIEVES: Señor Presidente, esta semana se estaba celebrando la Semana de la 

Tierra Puertorriqueña, y precisamente ayer este Hemiciclo, y sobre todo en el Salón Leopoldo 
Figueroa se llevó a cabo una actividad, de parte del Senado de Puerto Rico, junto a la Secretaria de 
Agricultura, donde se reconocieron a los Agricultores del Año y a la Familia del Año, precisamente 
encaminados a lo que envuelve la agricultura del país celebrando cincuenta y nueve (59) años desde 
que se aprobó esa legislación, para celebrar esa Semana de la Tierra Puertorriqueña, de la agricultura 
puertorriqueña.  Y queríamos agradecer al señor Presidente del Senado, que estuvo allí con nosotros 
compartiendo con ese grupo de Senadores y ese grupo de agricultores humildes que se dieron cita, 
precisamente, como decía uno de ellos, por primera vez visitando las facilidades del Capitolio, 
visitando nuestra hospitalidad y reconociendo así en el Salón Leopoldo Figueroa lo que ha sido 
testigo de muchos eventos que se han dado y, sobre todo, el reconocimiento a la agricultura de 
nuestro país.  Y como bien mencionara el señor Gobernador en su Mensaje de Situación, los 
enfoques que se le ha dado a la agricultura de Puerto Rico y el crecimiento que ha tenido la 
agricultura como lanza de desarrollo económico. 

Así que extendemos el reconocimiento y la felicitación a todos los agricultores de Puerto 
Rico en su semana, la Semana de Agricultura y la Tierra Puertorriqueña. 

Esas son mis expresiones.  Muchas gracias, señor Presidente. 
PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): Muy bien.  Gracias a usted, senador Ramón Ruiz. 
SR. TORRES TORRES: Señor Presidente. 
PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): Señor Portavoz. 
SR. TORRES TORRES: Señor Presidente, a manera informativa a los compañeros 

Senadores y Senadoras, hoy es el último día para entregar copia de la planilla radicada en el 
Departamento de Hacienda, de nosotros los Senadores y Senadoras; de igual manera, para cumplir 
con el requisito del Informe de Ética Gubernamental ante dicha Oficina, a manera de recordatorio 
para los compañeros Senadores y Senadoras. 

PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): Así es. 
SR. BHATIA GAUTIER: Señor Presidente. 
PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): Señor Presidente del Senado. 
SR. BHATIA GAUTIER: Señor Presidente, es que quiero recalcar a todos los Senadores que 

si por alguna razón tienen que pedir una extensión, automáticamente lo pueden hacer por el ejercicio 
digital.  Pero que hoy es el último día para los Informes de Ética.  Es importante, la Cámara de 
Representantes es en agosto, el Senado es el 1ro de mayo, son dos fechas distintas, por reglamentos 
distintos.  Pero que es importante que no se dejen llevar por la Cámara de Representantes, porque 
ellos tienen un reglamento distinto y un acuerdo distinto con la Oficina de Ética Gubernamental.  

PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): Es importante que no se dejen llevar por la 
Cámara de Representantes, es así. 
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SR. TORRES TORRES: Señor Presidente. 
PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): Señor Portavoz. 
SR. TORRES TORRES: Señor Presidente, solicitamos el receso de los trabajos del Senado 

del Estado Libre Asociado, excusando a las compañeras López León y González López de los 
trabajos de la sesión de hoy, estuvieron presentes, salieron a una reunión en el Ejecutivo.  
Solicitamos el receso de los trabajos del Senado, señor Presidente, hasta el próximo lunes, 5 de 
mayo de 2014, a la una de la tarde (1:00 p.m.). 

PRES. ACC. (SR. ROSA RODRIGUEZ): A las dos y cincuenta y tres minutos de la tarde 
(2:53 p.m.) de hoy jueves, 1ro de mayo de 2014, se recesan los trabajos del Senado del Estado Libre 
Asociado de Puerto Rico hasta el próximo lunes, 5 de mayo, a la una de la tarde (1:00 p.m.). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Jueves, 1 de mayo de 2014  Núm. 26 
 
 

15135 

 
INDICE DE MEDIDAS 

CALENDARIO DE ORDENES ESPECIALES DEL DIA 
1 DE MAYO DE 2014 

 
 

MEDIDAS PAGINA 

 

Nombramiento del Lcdo. César R. Miranda Rodríguez...........................................15050 – 15079 

Nombramiento del Lcdo. Eliezer Reyes Ramos ......................................................15079 – 15087 

*Nombramiento de la Lcda. Gretchen Camacho Rossy ..........................................15087 – 15093 

*Nombramiento de la Lcda. Clara M. Lergier Saliva ..............................................15093 – 15099 

*Nombramiento de la Lcda. Camille García Jiménez .............................................15099 – 15103 

*Nombramiento del Lcdo. Franklin J. Avilés Santa ................................................15104 – 15111 

P. del S. 996 ...........................................................................................................15111 – 15112 

R. C. del S. 365 ......................................................................................................15112 – 15113 

P. de la C. 853 ..................................................................................................................... 15113 

R. C. de la C. 464 ...................................................................................................15113 – 15114 

R. C. de la C. 481 ...................................................................................................15114 – 15117 

R. C. del S. 336 ......................................................................................................15117 – 15119 

Informe de Conferencia en torno al P. del S. 455 ....................................................15119 – 15121 

 

 
 

*Nota: En el nombramiento del licenciado Eliezer Reyes Ramos, el portavoz Aníbal José 
Torres solicita que el Presidente de la Comisión de lo Jurídico, Seguridad y Veteranos, Miguel 
Pereira, haga la presentación en conjunto de los nominados y que la votación sea 
individualmente. 
 


